ПРИНЯТА: на заседании педагогического совета протокол N 1 от « 30 » августа 2023 г.

УТВЕРЖДАЮ: директор ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани ______О.Г. Исаева приказ № 131/8 от «30 » августа 2023 г.

АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ

государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 21 имени кавалера ордена Мужества В.С. Бараева городского округа Сызрань Самарской области структурного подразделения «Детский сад № 49», расположенного по адресу: 446029, Самарская область, г. Сызрань, ул. Астраханская, д. 13-а

СОГЛАСОВАНА: на заседании Управляющего совета протокол № 3 от « $\underline{29}$ » августа $\underline{2023}$ г.

ПРИНЯТА: с учетом мнения Совета родителей протокол № 3 от « 29 » августа 2023г.

Составители: Карпова Н.В., учитель – логопед, Гордиенко Е.Л., педагог-психолог

СОДЕРЖАНИЕ

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	
1.1. Пояснительная записка	
1.1.1. Цели и задачи Программы	
1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы	
1.1.3. Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ОВЗ, описание особых	
образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ10	
1.2. Планируемые результаты	
1.2.1. Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы	
1.2.2. Система педагогической диагностики результатов освоения АООП с воспитанниками	
структурного подразделения	
1.3. Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений23	
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	
2.1. Общие положения	
2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития	
ребенка, представленными в пяти образовательных областях	
2.2.1. Социально-коммуникативное развитие	
2.2.2. Познавательное развитие	
2.2.3. Речевое развитие	
2.2.4. Художественно-эстетическое развитие	
2.2.5. Физическое развитие	
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	
практик	
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы	
2.5. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с	2
учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их	
образовательных потребностей и интересов	
2.6. Взаимодействие взрослых с детьми	
2.7. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников с ТНР126	
2.8. Программа коррекционной работы с детьми с ТНР (содержание образовательной	
деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей (коррекционн	สลร
программа))	
2.9. Рабочая программа воспитания	
2.10. Часть, формируемая участниками образовательных отношений	
2010 Inc.12, 40p. inp. fuer in inc. in opioobare in biblio or in opioobare in opioo	
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕ Л278	
3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка278	
3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды278	
3.3. Кадровые условия реализации Программы	
3.4. Материально-техническое обеспечение Программы	
3.5. Планирование образовательной деятельности	
3.6. Режим дня и распорядок	
3.7. Часть, формируемая участниками образовательных отношений	
Методическая литература, позволяющая ознакомиться с содержанием парциальных	
программ, методик, форм организации образовательной работы.	
программ, могодим, форм организации ооразовательной расоты.	
А ПОПОЛНИТЕ ПЬНЫЙ РАЗПЕ II ПРОГРАММЫ ———————————————————————————————————	

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 21 имени кавалера ордена Мужества В.С. Бараева городского округа Сызрань Самарской области структурного подразделения «Детский сад № 49», расположенного по адресу 446029, Самарская область, г. Сызрань, ул. Астраханская, д. 13-а, (далее «Программа») разработана в соответствии с нормативными документами:

- Федеральный закон от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- комментарии Минобрнауки России к ФГОС дошкольного образования от 28.02.2014 № 08-249;
- приказ Минпросвещения России от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;
- приказ Минпросвещения России от 24.11.2022 № 1022 «Об утверждении Федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
- приказ Минобрнауки России от 28.12.2010 № 2106 «Об утверждении и введении в действие федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников»;
- письмо Минобрнауки России от 07.06.2013 № ИР-535/07 «О коррекционном и инклюзивном образовании детей»;
- постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 №28 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (СанПин 2.4.3648-20);
- постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 №2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПин 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (СанПин 1.2.3685-21).

1.1.1. Цели и задачи Программы

Целью Программы является проектирование социальной ситуации развития, осуществление коррекционно-развивающей деятельности и развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – дети с OB3) - воспитанников 5-7 лет с тяжёлыми нарушениями речи.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

Достижение данных целей в структурном подразделении «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань планируется решение следующих задач:

- реализация адаптированной основной образовательной программы;
- коррекция недостатков психофизического развития детей с ТНР;
- охрана и укрепление физического и психического детей с THP, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с THP в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;

- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовнонравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности детей с THP, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям детей с THP;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей с THP;
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

В соответствии со Стандартом Программа построена на следующих принципах:

1. Общие принципы и подходы к формированию программы:

№ п/п	Наименование принципа	Реализация принципа в ОУ
1	Поддержка разнообразия детства	Педагоги структурного подразделения максимально обогащают личностное развитие детей на основе широкого развертывания разнообразных видов деятельности, а также общения детей со сверстниками и взрослыми, учитывая, что каждому возрасту ребёнка соответствует определённый вид ведущей деятельности. В дошкольном возрасте ведущей деятельностью является игра. Амплификация детского развития основывается на применении игр с ребенком соответствующих его возрасту. Именно в игре у ребёнка развиваются такие личностные качества как индивидуальность, уверенность в себе, умственные способности. Кроме того, создание педагогами: - атмосферы доброжелательности, эмоционального комфорта, тепла и понимания, создание условий для творческого самовыражения; - отсутствие какого бы то ни было насилия над ребенком, навязывания ему чуждых его интересам и склонностям видов деятельности и форм обучения.
2	Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека	Педагоги при планировании и организации образовательного процесса: - учитывают индивидуально-психологические и личностные особенности ребенка (тип высшей нервной деятельности, преобладающий вид темперамента, наличие способностей и интересов, мотивов деятельности; статус в коллективе, активность ребенка и т.д.) учитывают различия в возможностях и в темпе выполнения заданий (разноуровневость заданий) учитывают основные стили восприятия:

зрительное (визуальное), слуховое (аудиальное), двигательное и тактильное (кинестетическое); памяти, мышления; - учитывают специфику в развитии мальчиков и девочек; - разрабатывают индивидуальную траекторию развития каждого ребенка, учитывающую его интересы, мотивы, способности и возрастнопсихологические особенности; - мотивирование ребенка в выборе содержания своего образования, разных форм активности. Индивидуальный подход используется в целях создания условий для максимального развития каждого из детей и предупреждения влияния неблагоприятных обстоятельств. Например, на занятиях ПΩ познавательному развитию предлагаются такие задания: — по уровню сложности, дидактическое упражнение со счетными палочками, в котором есть три варианта выполнения: одной группе детей составить и назвать геометрическую фигуру, состоящую из 3 палочек; второй – из 4 палочек; третьей – из 6 палочек. Или на занятиях по художественноэстетическому развитию, при закреплении темы «Фрукты», ребенок сам выбирает, какой фрукт он будет изображать и, как он его будет изображать (рисовать, лепить, или выполнять аппликацию). 3 Содействие и сотрудничество Реализуется педагогами посредством: детей и взрослых, признание уважительного отношения к человеческому ребенка полноценным достоинству детей, формирование и поддержку их участником (субъектом) положительной самооценки, уверенности в образовательных отношений собственных возможностях и способностях; поддержки взрослыми положительного, доброжелательного отношения детей друг к другу и взаимодействия в разных видах деятельности; - приоритета самостоятельной деятельности и опоры на опыт ребенка, создания условий для его обогащения и практического применения в образовательном процессе; диалогического характера взаимодействия участниками образовательных между всеми отношений; - предоставления детям возможности высказывать свои взгляды, свое мнение, занимать позицию и отстаивать ее, принимать решения и брать на себя ответственность в соответствии со своими возможностями. 4 Поддержка инициативы детей в При реализации данного принципа различных видах деятельности осуществляется: условий создание ДЛЯ самостоятельной творческой или познавательной деятельности по (свободного интересам выбора детьми деятельности, материалов, видов активности,

		унастинков совместной наятан масти и общества.
		участников совместной деятельности и общения); - оказание помощи (при необходимости) детям в решении проблем организации игры; - создание в группе положительного психологического микроклимата, в ровной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям; - проявление уважения к индивидуальным вкусам и привычкам детей; - учет индивидуальных особенности детей, нахождение подхода к застенчивым, нерешительным, конфликтным и т.д. детям; - привлечение детей к планированию жизни группы на день и более отдалённую перспективу (технология «Утро радостных встреч»); - педагог дает адекватную оценку результата деятельности ребёнка, одновременно признавая его усилия и указывая возможные пути и способы совершенствования продукта; - педагог создает ситуации, позволяющие ребёнку реализовывать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников воспитатель обращается к детям с просьбой показать и научить его тем индивидуальным достижениям, которые есть у каждого ребёнка.
5	Сотрудничество Организации с семьей	В основе взаимодействия лежит сотрудничество педагогов и родителей, которое предполагает равенство позиций партнёров, уважительное отношение друг к другу взаимодействующих сторон с учётом индивидуальных возможностей и способностей, и направлено на: - обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи, повышение компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей; - создание условий для участия родителей в образовательной деятельности, вовлечение семей непосредственно в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи; - уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной работе; - наличие информации об условиях жизни ребенка в семье, понимание проблем семьи.
6	Позитивная социализация ребенка	Организация пространства, разнообразие материалов, оборудования, которые бы обеспечивали: - формирование гражданственно-патриотического отношения и чувства сопричастности к семье, городу, стране, к природе родного края; - воспитание чувства собственного достоинства у ребенка как представителя своего народа,

		воспитание толерантного отношения к представителям других национальностей; - воспитание уважения к культурному наследию своего народа, традициям семьи, к историческому прошлому; - развитие интереса к народному творчеству. Реализация принципа приобщения детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества, государства осуществляется в совместной деятельности взрослых и детей, в игре, продуктивных видах детской деятельности, в процессе экскурсий, праздников. При проведении этой работы реализуется
		проведении этой работы реализуется комплексный подход, взаимосвязь и своеобразное взаимопроникновение материала разных тем и всё то, что связано друг с другом.
7	Возрастная адекватность образования.	При реализации данного принципа учитываются возрастные особенности детей, создаются условия, которые соответствуют возрасту и особенностям развития каждого ребенка. Используются те формы, которые будут специфичны для детей данной возрастной группы (прежде всего это - игра, познавательная и исследовательская деятельности, развивающие ситуации). Каждому возрастному периоду соответствуют определенные формы и методы работы: для детей дошкольного возраста - игровая, коммуникативная, познавательно - исследовательская, а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд, конструирование из разного материала, изобразительная, музыкальная и двигательная. Формы, адекватные возрасту: в дошкольном — экспериментирование, проектирование, коллекционирование, беседы, наблюдения, решение проблемных ситуаций и др.
8	Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей.	Реализуется через: - выявление и развитие способностей воспитанников в любых формах организации образовательного процесса; - проявление уважения к личности ребенка, его интересам; - обеспечение в группах эмоционального комфорта (оборудованы уголок настроения, уголок уединения); - при организации деятельности учитываются интересы ребенка.

- сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей. Структурное подразделение устанавливает партнерские отношения не только с семьями детей, но и с другими организациями и лицами, которые могут способствовать удовлетворению особых образовательных потребностей детей с ТНР, оказанию психолого-педагогической и/или медицинской поддержки в случае необходимости (Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, детская поликлиника);
- *индивидуализация дошкольного образования детей с ТНР* предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности;
- развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка (Л.С. Выготский), что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка;
- полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей. В соответствии с ФГОС ДО Программа предполагает всестороннее социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие детей посредством различных видов детской активности. Деление Программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности. Между отдельными разделами Программы существуют многообразные взаимосвязи: познавательное развитие детей с ТНР тесно связано с речевым и социально-коммуникативным, художественно-эстетическое с познавательным и речевым и т. п. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития детей с ТНР дошкольного возраста;
- инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы. В соответствии с ФГОС ДО и Федеральной адаптированной образовательной программой разработана адаптированная основная образовательная программа, при этом за структурным подразделением остаётся право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих психофизические особенности воспитанников, запросов родителей (законных представителей).

1.1.3. Психолого – педагогическая характеристика обучающихся с ОВЗ, описание особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ

Особенности развития детей дошкольного возраста (от 5 до 6 лет).

В этом возрасте в поведении дошкольников происходят качественные изменения — формируется возможность саморегуляции, т. е. дети начинают предъявлять к себе те требования, которые раньше предъявлялись им взрослыми.

В возрасте от 5 до 6 лет происходят изменения в представлениях ребёнка о себе. Эти представления начинают включать не только характеристики, которыми ребёнок наделяет себя настоящего в данный отрезок времени, но и качества, которыми он хотел бы или, наоборот, не хотел бы обладать в будущем. В этом возрасте дети в значительной степени ориентированы на сверстников, большую часть времени проводят с ними в совместных играх и беседах, оценки и мнение товарищей становятся существенными для них.

В 5—6 лет у ребёнка формируется система первичной *гендерной* идентичности. В этом возрасте дети имеют дифференцированное представление о своей гендерной принадлежности по существенным признакам.

Существенные изменения происходят в этом возрасте в детской *игре*, а именно в игровом взаимодействии, в котором существенное место начинает занимать совместное обсуждение правил игры. Дети часто пытаются контролировать действия друг друга. В случаях возникновения конфликтов во время игры дети объясняют партнёрам свои действия или критикуют их действия, ссылаясь на правила. Усложняется игровое пространство. Игровые действия становятся разнообразными.

Вне игры общение детей становится менее ситуативным. Дети внимательно слушают друг друга, эмоционально сопереживают рассказам друзей.

Более совершенной становится крупная моторика. Ребёнок этого возраста способен к освоению сложных движений. Уже наблюдаются различия в движениях мальчиков и девочек. Активно формируется осанка детей, правильная манера держаться.

К 5 годам ребенок обладает довольно большим запасом представлений об окружающем, которые получает благодаря своей активности, стремлению задавать вопросы и экспериментировать. Возрастает его способность ориентироваться в пространстве. Дети хорошо усваивают названия тех дней недели и месяцев года, с которыми связаны яркие события.

Внимание детей становится более устойчивым и произвольным. Ребёнок этого возраста уже способен действовать по правилу, которое задаётся взрослым.

Объём памяти изменяется не существенно. Улучшается её устойчивость.

В 5—6 лет ведущее значение приобретает наглядно-образное мышление, которое позволяет ребёнку решать более сложные задачи с использованием обобщённых наглядных средств (схем, чертежей и пр.) и обобщённых представлений о свойствах различных предметов и явлений.

Возраст 5—6 лет можно охарактеризовать как возраст овладения ребёнком активным (продуктивным) воображением, которое начинает приобретать самостоятельность, отделяясь от практической деятельности и предваряя её. Постепенно дети приобретают способность действовать по предварительному замыслу в конструировании и рисовании.

На шестом году жизни ребёнка происходят важные изменения в развитии речи. Для детей этого возраста становится нормой правильное произношение звуков. Сравнивая свою речь с речью взрослых, дошкольник может обнаружить собственные речевые недостатки. Ребёнок шестого года жизни свободно использует средства интонационной выразительности. Дети начинают употреблять обобщающие слова, синонимы, антонимы, оттенки значений слов, многозначные слова. Дошкольники могут использовать в речи сложные случаи грамматики. Дети учатся самостоятельно строить игровые и деловые диалоги, осваивая правила речевого этикета.

Круг чтения ребёнка 5—6 лет пополняется произведениями разнообразной тематики. Малыш способен удерживать в памяти большой объём информации, ему доступно чтение с продолжением.

Повышаются возможности безопасности жизнедеятельности ребенка 5—6 лет. Это связано с ростом осознанности и произвольности поведения, преодолением эгоцентрической позиции (ребёнок становится способным встать на позицию другого). Развивается прогностическая функция мышления, что позволяет ребёнку видеть перспективу событий, предвидеть (предвосхищать) близкие и отдалённые последствия собственных действий и поступков и действий и поступков других людей.

В этом возрасте активно развиваются планирование и самооценивание трудовой деятельности (при условии сформированности всех других компонентов детского труда). Освоенные ранее виды детского труда выполняются качественно, быстро, осознанно. Становится возможным освоение детьми разных видов ручного труда.

В процессе восприятия художественных произведений, произведений музыкального и изобразительного искусства дети способны осуществлять выбор того, что им больше нравится, обосновывая его с помощью элементов эстетической оценки.

В старшем дошкольном возрасте происходит существенное обогащение музыкальной эрудиции детей.

В продуктивной деятельности дети также могут изобразить задуманное. Развитие мелкой моторики влияет на совершенствование техники художественного творчества. Совершенствуются и развиваются практические навыки работы с ножницами. Дети конструируют по условиям, заданным взрослым, но уже готовы к самостоятельному творческому конструированию из разных материалов. У них формируются обобщённые способы действий и обобщённые представления о конструируемых ими объектах.

Особенности развития детей дошкольного возраста (от 6 до 7 лет).

К 6—7 годам ребёнок уверенно владеет культурой самообслуживания, определяет состояние своего здоровья, а также состояние здоровья окружающих.

В основе произвольной регуляции поведения лежат не только усвоенные (или заданные извне) правила и нормы. Мотивационная сфера дошкольников 6—7 лет расширяется за счёт развития таких

социальных по происхождению мотивов, как познавательные, просоциальные (побуждающие делать добро), а также мотивов самореализации. К концу дошкольного возраста у детей формируются обобщённые эмоциональные представления, что позволяет им предвосхищать последствия своих лействий.

Сложнее и богаче по содержанию становится общение ребёнка со взрослым. По-прежнему нуждаясь в доброжелательном внимании, уважении взрослого и сотрудничестве с ним, ребёнок стремится, как можно больше узнать о нём, причём круг интересов выходит за рамки конкретного повседневного взаимодействия.

Дети продолжают активно сотрудничать, вместе с тем у них наблюдаются и конкурентные отношения — в общении и взаимодействии они стремятся в первую очередь проявить себя, привлечь внимание других к себе.

В этом возрасте дети владеют обобщёнными представлениями о своей гендерной принадлежности. К 7 годам дошкольники испытывают чувство удовлетворения, собственного достоинства в отношении своей гендерной принадлежности, аргументированно обосновывают её преимущества. Они начинают осознанно выполнять правила поведения, соответствующие гендерной роли.

В играх дети 6—7 лет способны отражать достаточно сложные социальные события. Дети этого возраста могут по ходу игры брать на себя две роли, переходя от исполнения одной к исполнению другой.

Продолжается дальнейшее развитие моторики ребёнка, наращивание и самостоятельное использование двигательного опыта. Расширяются представления о самом себе, своих физических возможностях, физическом облике. По собственной инициативе дети могут организовывать подвижные игры и простейшие соревнования со сверстниками.

К концу дошкольного возраста существенно увеличивается устойчивость непроизвольного внимания.

В 6—7 лет у детей увеличивается объём памяти, что позволяет им непроизвольно запоминать достаточно большой объём информации.

Воображение детей данного возраста становится, с одной стороны, богаче и оригинальнее, а с другой — более логичным и последовательным, оно уже не похоже на стихийное фантазирование. Вместе с тем развитие способности к продуктивному творческому воображению и в этом возрасте нуждается в целенаправленном руководстве со стороны взрослых.

Действия наглядно-образного мышления ребёнок этого возраста совершает уже в уме, не прибегая к практическим предметным действиям даже в случаях затруднений.

Важнейшим итогом развития речи на протяжении всего дошкольного детства является то, что к концу этого периода речь становится подлинным средством как общения, так и познавательной деятельности, а также планирования и регуляции поведения. Дети не только правильно произносят, но и хорошо различают фонемы (звуки) и слова. В 6—7 лет увеличивается словарный запас. Наряду с этим существенно повышаются и возможности детей понимать значения слов. Активно развиваются диалогическая и монологическая формы речи. Важнейшим итогом развития речи на протяжении всего дошкольного детства является то, что к концу этого периода речь становится подлинным средством как общения, так и познавательной деятельности, а также планирования и регуляции поведения.

К концу дошкольного детства ребёнок формируется как будущий самостоятельный читатель. В возрасте 6—7 лет он воспринимает книгу в качестве основного источника получения информации о человеке и окружающем мире.

Музыкально-художественная деятельность характеризуется большой самостоятельностью в определении замысла работы, сознательным выбором средств выразительности, достаточно развитыми эмоционально-выразительными и техническими умениями.

Развитие познавательных интересов приводит к стремлению получить знания о видах и жанрах искусства.

В продуктивной деятельности дети знают, что хотят изобразить, и могут целенаправленно следовать к своей цели, преодолевая препятствия и не отказываясь от своего замысла, который теперь становится опережающим.

Особенности развития детей с ОВЗ

Структурное подразделение «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани посещают 19 детей с тяжелыми нарушениями речи (общее недоразвитие речи I,II, III, IV уровня), по заключению ПМПК.

Особенности развития детей с ОНР.

Под общим нарушениям речи (OHP) (у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом) понимается такая форма речевой патологии, при которой нарушается формирование каждого из компонентов речевой системы: словарного запаса, грамматического строя, звукопроизношения. При этом отмечается нарушение формирования как смысловой, так и произносительной сторон речи. В целом для детей с ОНР типично позднее появление экспрессивной речи, резко ограниченный словарный запас, дефекты произношения и фонемообразования, специфические нарушения слоговой структуры слов. Речевое недоразвитие детей дошкольного возраста может быть выражено в разной степени: от полного отсутствия речевых средств общения до развернутой речи с проявлениями лексико-грамматических и фонетико-фонематических нарушений.

Первый уровень характеризуется тем, речевые средства ребенка ограничены, активный словарь практически не сформирован и состоит из звукоподражаний, звукокомплексов, лепетных слов. Высказывания сопровождаются жестами и мимикой. Характерна многозначность употребляемых слов, когда одни и те же лепетные слова используются для обозначения разных предметов, явлений, действий. Возможна замена названий предметов названиями действий и наоборот. В активной речи преобладают корневые слова, лишенные флексий. Пассивный словарь шире активного, но тоже крайне ограничен. Практически отсутствует понимание категории числа существительных и глаголов, времени, рода, падежа. Произношение звуков носит диффузный характер. Фонематическое развитие находится в зачаточном состоянии. Ограничена способность восприятия и воспроизведения слоговой структуры слова.

Второй уровень речевого развития характеризуется тем, что речевая активность ребенка возрастает. Активный словарный запас расширяется за счет обиходной предметной и глагольной лексики. Возможно использование местоимений, союзов и иногда простых предлогов. В самостоятельных высказываниях ребенка уже есть простые нераспространенные предложения. При этом отмечаются грубые ошибки в употреблении грамматических конструкций, отсутствует согласование прилагательных с существительными, отмечается смешение падежных форм и т. д. Понимание обращенной речи значительно развивается, хотя пассивный словарный запас ограничен, не сформирован предметный и глагольный словарь, связанный с трудовыми действиями взрослых, растительным и животным миром. Отмечается незнание не только оттенков цветов, но и основных цветов. Типичны грубые нарушения слоговой структуры и звуконаполняемости слов. У детей выявляется недостаточность фонетической стороны речи (большое количество несформированных звуков).

Третий уровень речевого развития характеризуется наличием развернутой фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Отмечаются попытки употребления даже предложений сложных конструкций. Лексика ребенка включает все части речи. При этом может наблюдаться неточное употребление лексических значений слов. Появляются первые навыки словообразования. Ребенок образует существительные и прилагательные с уменьшительными суффиксами, глаголы движения с приставками. Отмечаются трудности при образовании прилагательных от существительных. По-прежнему отмечаются множественные аграмматизмы. Ребенок может неправильно употреблять предлоги, допускает ошибки в существительными. Характерно согласовании прилагательных И числительных недифференцированное произношение звуков, причем замены могут быть нестойкими. Недостатки произношения могут выражаться в искажении, замене или смешении звуков. Более устойчивым становится произношение слов сложной слоговой структуры. Ребенок может повторять трех- и четырехсложные слова вслед за взрослым, но искажает их в речевом потоке. Понимание речи приближается к норме, хотя отмечается недостаточное понимание значений слов, выраженных приставками и суффиксами.

Четвертый уровень речевого развития характеризуется незначительными нарушениями компонентов языковой системы ребенка. Отмечается недостаточная дифференциация звуков: [т-т'-с-с'-ц], [р-р'-л-л'-j] и др. Характерны своеобразные нарушения слоговой структуры слов, проявляющиеся в неспособности ребенка удерживать в памяти фонематический образ слова при понимании его значения. Следствием этого является искажение звуконаполняемости слов в различных вариантах. Недостаточная внятность речи и нечеткая дикция оставляют впечатление «смазанности». Все это показатели не закончившегося процесса фонемообразования. Остаются стойкими ошибки при употреблении суффиксов (единичности, эмоциональнооттеночных, уменьшительно-ласкательных, увеличительных). Отмечаются трудности в образовании сложных слов. Кроме того, ребенок испытывает затруднения при планировании высказывания и отборе соответствующих языковых средств, что обуславливает своеобразие его связной речи. Особую трудность для этой категории детей представляют сложные предложения с разными придаточными.

1.2. Планируемые результаты

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ТНР к концу дошкольного образования.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные характеристики развития ребенка с THP.

1.2.1. Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы

К концу дошкольного возраста ребенок:

			
Образовательная	Планируемые результаты		
область			
Социально -	1. Ребенок обладает сформированной мотивацией к школьному		
коммуникативное	обучению;		
развитие	2. Ребенок владеет основными видами продуктивной деятельности,		
	проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах		
	деятельности: в игре, общении, конструировании;		
	3. Ребенок выбирает род занятий, участников по совместной деятельности, избирательно и устойчиво взаимодействует с детьми;		
	4. Ребенок участвует в коллективном создании замысла в игре и на		
	занятиях;		
	5. Ребенок передает как можно более точное сообщение другому,		
	проявляя внимание к собеседнику;		
	6. Ребенок регулирует свое поведение в соответствии с усвоенными		
	нормами и правилами, проявляет кооперативные умения в процессе		
	игры, соблюдая отношения партнерства, взаимопомощи, взаимной		
	поддержки;		
	7. Ребенок отстаивает усвоенные нормы и правила перед ровесниками и		
	педагогическим работником, стремится к самостоятельности,		
	проявляет относительную независимость от педагогического		
	работника;		
	8. Ребенок использует в играх знания, полученные в ходе экскурсий,		
	наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным		
	материалом, народным творчеством, историческими сведениями,		
	мультфильмами;		
Познавательное	1. Ребенок устанавливает причинно-следственные связи между		
развитие	условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в		
•	животном и растительном мире на основе наблюдений и		
	практического экспериментирования;		
	2. Ребенок определяет пространственное расположение предметов		
	относительно себя, геометрические фигуры;		
	3. Ребенок владеет элементарными математическими представлениями:		
	количество в пределах десяти, знает цифры 0, 1 - 9, соотносит их с		
[

	количеством предметов, решает простые арифметические задачи устно, используя при необходимости в качестве счетного материала
	символические изображения;
	4. Ребенок определяет времена года, части суток;
	5. Ребенок самостоятельно получает новую информацию (задает вопросы, экспериментирует).
Речевое развитие	1. Ребенок усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах
течевое развитие	и явлениях окружающего мира;
	2. Ребенок употребляет слова, обозначающие личностные
	характеристики, многозначные;
	3. Ребенок умеет подбирать слова с противоположным и сходным
	значением; 4. Ребенок правильно употребляет основные грамматические формы
	слова;
	5. Ребенок составляет различные виды описательных рассказов
	(описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением
	цельности и связности высказывания, составляет творческие
	рассказы; 6. Ребенок владеет простыми формами фонематического анализа,
	о. Геоенок владеет простыми формами фонематического анализа, способен осуществлять сложные формы фонематического анализа (с
	постепенным переводом речевых умений во внутренний план),
	осуществляет операции фонематического синтеза;
	7. Ребенок осознает слоговое строение слова, осуществляет слоговой
	анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами,
	трехсложных с открытыми слогами, односложных);
	8. Ребенок правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом);
	9. Ребенок пересказывает литературные произведения, составляет
	рассказ по иллюстративному материалу (картинкам, картинам, фотографиям), содержание которых отражает эмоциональный,
	фотографиям), содержание которых отражает эмоциональный, игровой, трудовой, познавательный опыт обучающихся;
	10. Ребенок составляет рассказы по сюжетным картинкам и по серии
	сюжетных картинок, используя графические схемы, наглядные опоры;
	11. Ребенок составляет с помощью педагогического работника
	небольшие сообщения, рассказы из личного опыта;
	12. Ребенок владеет предпосылками овладения грамотой.
Художественно-	1. Ребенок использует в процессе продуктивной деятельности все виды
эстетическое	словесной регуляции: словесного отчета, словесного сопровождения и
развитие	словесного планирования деятельности;
	2. Ребенок стремится к использованию различных средств и материалов
	в процессе изобразительной деятельности; 3. Ребенок имеет элементарные представления о видах искусства,
	понимает доступные произведения искусства (картины, иллюстрации
	к сказкам и рассказам, народная игрушка), воспринимает музыку,
	художественную литературу, фольклор;
	4. Ребенок проявляет интерес к произведениям народной, классической
	и современной музыки, к музыкальным инструментам;
	5. Ребенок сопереживает персонажам художественных произведений.
Физическое	1. Ребенок выполняет основные виды движений и упражнения по
развитие	словесной инструкции педагогических работников:
	согласованные движения, а также разноименные и
	разнонаправленные движения;
	2. Ребенок осуществляет элементарное двигательное и словесное
	планирование действий в ходе спортивных упражнений;
	3. Ребенок знает и подчиняется правилам подвижных игр,
	эстафет, игр с элементами спорта;
	4. Ребенок владеет элементарными нормами и правилами
	здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме,
	закаливании, при формировании полезных привычек).
I .	

1.2.2. Система педагогической диагностики результатов освоения АООП воспитанниками структурного подразделения (оценочные материалы)

Планируемые результаты освоения Программы конкретизируют требования Стандарта к целевым ориентирам в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальных траекторий развития) детей.

В соответствии со ст. 64 Φ 3 «Об образовании» «Освоение образовательных программ дошкольного образования не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся».

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития обучающихся, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- 1) педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
- 2) детские портфолио, фиксирующие достижения ребенка в ходе образовательной деятельности;
- 3) карты развития ребенка с ОВЗ;
- 4) различные шкалы индивидуального развития ребенка с ОВЗ.

Предназначение педагогической диагностики результатов освоения АООП –

- 1) это индивидуализация образовательного процесса (то есть выявление, с каким ребенком надо поработать больше, как необходимо дифференцировать задания для такого ребенка, раздаточный материал и пр.), т.е. для четкого понимания, какой и в чем необходим индивидуальный подход;
- 2) оптимизация работы с группой педагогическая диагностика помогает разделить детей по определенным группам (например, по интересам, по особенностям восприятия информации, по темпераменту, скорости выполнения заданий и пр.).

Педагогическая оценка связана с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования.

В соответствии со ст. 28 ФЗ «Об образовании» в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ

№ 21 г. Сызрани ведется индивидуальный учет результатов освоения обучающимися образовательных программ и поощрений обучающихся, а также хранение в архивах информации об этих результатах и поощрениях на бумажных и (или) электронных носителях.

Психологическую диагностику ребенка проводят квалифицированные специалисты (педагогпсихолог) только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики используются для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей.

Следствием педагогической диагностики является наличие разработанных мероприятий для более результативного развития каждого диагностируемого ребенка.

Периодичность проведения мониторинга достижения детьми планируемых результатов освоения $AOO\Pi - 3$ раза в год: в сентябре, январе, в апреле.

Оценочные материалы по направлениям развития Дошкольный возраст (от 5 до 6 лет)

Направление	Показатели	Формы, методы	Диагностический
развития		обследования	инструментарий
Социально -	Сфера социальных	- наблюдение за	Трифонова Е.В.
коммуникативно	отношений	активностью детей в	«Педагогическая
е развитие	Формирование основ	спонтанной и	диагностика к
	гражданственности и	специально	комплексной
	патриотизма	организованной	образовательной
	Сфера трудового воспитания	деятельности,	программе
	Формирование основ	- игровое задание	дошкольного
	безопасного поведения	- создание проблемной	образования» - М.:
		ситуации	ИД «Цветной мир»,

		- диагностическое	2016
		задание	2010
			Дыбина О.В.
			«Педагогическая
			диагностика
			компетентностей
			дошкольников»-М.:
			МОЗАИКА-
			СИНТЕЗ, 2014
			Сечкина О.К.,
			Педан Л.А.
			«Методика оценки
			сформированность игровой
			деятельности
			дошкольников» -
			Региональный
			социопсихологическ
			ий центр, Самара,
			2015г.
Познавательное	Ссенсорные эталоны и	- наблюдение за	Трифонова Е.В.
развитие	познавательные действия	активностью детей в	«Педагогическая
	Математические	спонтанной и	диагностика к
	представления	специально	комплексной
	Окружающий мир	организованной	образовательной
	Природа	деятельности,	программе
		- игровое задание	дошкольного
		- изучение продуктов	образования» - М.:
		деятельности (рабочие	ИД «Цветной мир»,
		тетради)	2016
		- беседа	Пб
		- специальные	Дыбина О.В.
		диагностические	«Педагогическая
		ситуации	диагностика
		организуемые воспитателями и	компетентностей дошкольников»-М.:
		воспитателями и специалистами	МОЗАИКА-
		- создание проблемной	СИНТЕЗ, 2014
		ситуации	CHITES, 2011
Речевое	Формирование словаря	- наблюдение за	Трифонова Е.В.
развитие	Звуковая культура речи	активностью детей в	«Педагогическая
	Грамматический строй речи	спонтанной и	диагностика к
	Связная речь	специально	комплексной
	Подготовка к обучению	организованной	образовательной
	грамоте	деятельности,	программе
	Интерес к художественной	- игровое задание	дошкольного
	литературе	- беседа	образования» - М.:
			ИД «Цветной мир»,
			2016
Художественно-	Приобщение к искусству	- наблюдение за	Трифонова Е.В.
эстетическое	Изобразительная	активностью детей в	«Педагогическая
	1		
развитие	деятельность (рисование,	спонтанной и	диагностика к

		U	~
	прикладное творчество,	организованной	образовательной
	народное декоративно-	деятельности,	программе
	прикладное искусство)	- игровое задание	дошкольного
	Конструктивная	- изучение продуктов	образования» - М.:
	деятельность	деятельности	ИД «Цветной мир»,
	Музыкальная деятельность	- диагностическое	2016
	(слушание, пение, песенное	задание	
	творчество, музыкально-		
	ритмические движения,		
	развитие музыкально-		
	игровое и танцевальное		
	творчество, игра на детских		
	музыкальных инструментах)		
	Театрализованная		
	деятельность		
	Культурно-досуговая		
	деятельность		
Физическое	Основная гимнастика	- наблюдение за	Трифонова Е.В.
развитие	(основные движения,	активностью детей в	«Педагогическая
	общеразвивающие	спонтанной и	диагностика к
	упражнения, строевые	специально	комплексной
	упражнения)	организованной	образовательной
	Подвижные игры	деятельности,	программе
	Спортивные игры,	- игровое задание	дошкольного
	упражнения	- игровое упражнение	образования» - М.:
	Формирование основ	- специальные	ИД «Цветной мир»,
	здорового образа жизни	диагностические	2016
	Активный отдых	ситуации	
		организуемые	Полтавцева Н.В.
		воспитателями и	«Физическая
		специалистами	культура в
			дошкольном
			детстве» М.:
			Просвещение, 2019г.

Дошкольный возраст (от 6 до 7 лет)

Направление	Показатели	Формы, методы	Диагностический
развития		обследования	инструментарий
Социально - коммуникативное развитие	Сфера социальных отношений Формирование основ гражданственности и патриотизма Сфера трудового воспитания Формирование основ безопасного поведения	- наблюдение за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности, - игровое задание - беседа - создание проблемной ситуации - диагностическое задание	Трифонова Е.В. «Педагогическая диагностика к комплексной образовательной программе дошкольного образования» - М.: ИД «Цветной мир», 2016 Дыбина О.В. «Педагогическая диагностика компетентностей дошкольников»-М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014 Вераксы Н.Е. «Диагностика готовности ребенка к

			школе»- М.: МОЗАИКА- СИНТЕЗ, 2018
Познавательное развитие	Сенсорные эталоны и познавательные действия Математические представления Окружающий мир Природа	- наблюдение за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности, - игровое задание - беседа - изучение продуктов деятельности (рабочие тетради) - специальные диагностические ситуации, организуемые воспитателями и специалистами - создание проблемной ситуации	Трифонова Е.В. «Педагогическая диагностика к комплексной образовательной программе дошкольного образования» - М.: ИД «Цветной мир», 2016 Дыбина О.В. «Педагогическая диагностика компетентностей дошкольников»-М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014 Вераксы Н.Е. «Диагностика готовности ребенка к школе»- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018г.
Речевое развитие	Формирование словаря Звуковая культура речи Грамматический строй речи Связная речь Подготовка к обучению грамоте Интерес к художественной литературе	- наблюдение за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности, - игровое задание - беседа	Трифонова Е.В. «Педагогическая диагностика к комплексной образовательной программе дошкольного образования» - М.: ИД «Цветной мир», 2016 Вераксы Н.Е. «Диагностика готовности ребенка к школе»- М.: МОЗАИКА- СИНТЕЗ, 2018г.
Художественно- эстетическое развитие	Приобщение к искусству Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация, прикладное творчество, народное декоративно- прикладное искусство) Конструктивная деятельность Музыкальная деятельность (слушание, пение, песенное творчество, музыкально- ритмические движения, развитие музыкально-игровое и танцевальное творчество, игра на детских музыкальных инструментах) Театрализованная деятельность Культурно-досуговая деятельность	- наблюдение за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности - игровое задание - изучение продуктов деятельности - диагностическое задание	Трифонова Е.В. «Педагогическая диагностика к комплексной образовательной программе дошкольного образования» - М.: ИД «Цветной мир», 2016
Физическое развитие	Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, строевые упражнения) Подвижные игры Спортивные игры, упражнения Формирование основ здорового образа жизни Активный отдых	- наблюдение за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности, - игровое задание - игровое упражнение - специальные диагностические ситуации, организуемые	Трифонова Е.В. «Педагогическая диагностика к комплексной образовательной программе дошкольного образования» - М.: ИД «Цветной мир», 2016 Полтавцева Н.В.

	воспитателями и	«Физическая культура в
	специалистами	дошкольном детстве»
		М.: Просвещение, 2019г.

Критерии оценки.

Высокий уровень (2 балла)

Дети имеют запас знаний, умеют использовать их для решения поставленных перед ними задач, справляются с заданием самостоятельно, без посторонней помощи и дополнительных (вспомогательных) вопросов, проявляют творчество, инициативу. Владеют необходимыми навыками и применяют их. Ответы дают полные с объяснениями и рассуждениями, используют полные предложения. Речь спокойная, с достаточным запасом слов, оперируют предметными терминами.

Средний уровень (1 балл)

Дети имеют запас знаний, умеют использовать их для решения поставленных перед ними задач, однако, им требуется помощь (подсказка) педагога, вспомогательные вопросы. Если дети пытаются справиться сами, то делают это не в полном объеме. Дети знакомы с необходимыми навыками и умеют использовать их, но для этого им нужна помощь. При использовании навыков для выполнения задания результат получается недостаточно качественным. Ответы дают без объяснений и рассуждений, применяют простые предложения и словосочетания. Речь с ограниченным запасом слов, не оперируют предметными терминами.

Низкий уровень (0 баллов)

Дети имеют представления о материале, предусмотренном для данного возраста, однако, испытывают затруднения при его использовании. Помощь педагога и вспомогательные вопросы не оказывают значимого влияния на ответы, дети не всегда справляются с заданием, часто отмалчиваются, отказываются выполнять задания или делают их с большими ошибками, соглашаются с предложенным вариантом, не вникая в суть задания. Речь односложная, с ограниченным запасом слов, не используют предметные термины.

1.3. Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений.

1.3.1. Парциальная образовательная программа математического развития дошкольников «Игралочка» (для детей 3-7 лет) Л.Г. Петерсон.

а) Цели и задачи реализации вариативной части программы.

Наше структурное подразделение работает по программе математического развития дошкольников Л.Г. Петерсон «Игралочка» (для детей 3-7 лет). Программа реализуется в рамках работы по познавательному развитию в процессе непосредственно образовательной деятельности 1 раз в неделю в группах дошкольного возраста (3-4 года, 4-5 лет, 5-6 лет), 2 раза в неделю в группах дошкольного возраста (6-7лет), а также через создание условий для проявления собственной активности детей в самостоятельной и совместной со взрослыми деятельности с учетом интересов детей.

Цель программы создание условий для накопления каждым ребенком опыта деятельности и общения в процессе освоения математических способов познания действительности, что станет основой для его умственного и личностного развития, формирования целостной картины мира, готовности к саморазвитию и самореализации на всех этапах жизни.

Задачи программы:

развитие:

- логико-математических представлений (элементарных представлений о математических свойствах и отношениях предметов, величинах, числах, геометрических формах, зависимостях и закономерностях);
- мыслительных операций и логических способов познания математических свойств и отношений (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, абстрагирование, сериация, конкретизация, аналогия);
- сенсорных процессов и способов познания математических свойств и отношений (обследование, группировка, упорядочение, разбиение);

- любознательности, активности и инициативности в различных видах деятельности (познавательно-исследовательской деятельности, игре, общении и др.);
- находчивости, смекалки, сообразительности, стремления к поиску нестандартных решений задач;
 - вариативного мышления, воображения, творческих способностей;
 - мелкой моторики;

ознакомление:

- с математическими способами познания действительности (счет, измерение, простейшие вычисления);
- с экспериментально-исследовательскими способами познания математического содержания (экспериментирование, моделирование и др.);

формирование опыта:

- аргументации своих высказываний, построения простейших умозаключений;
- работы по правилу и образцу;
- фиксации затруднения в деятельности, выявления его причины;
- выбора способов преодоления затруднения;
- постановки учебной (познавательной) задачи, планирования своих действий;
- проверки результатов своих действий, исправления ошибок;

воспитание:

- нравственно-волевых качеств личности (произвольность поведения, умение целенаправленно владеть волевыми усилиями, устанавливать правильные отношения со взрослыми и сверстниками, договариваться, уважать интересы и чувства других);
 - положительного отношения к миру, другим людям и самому себе.

б) Принципы и подходы к формированию вариативной части программы.

Принципы построения программы

№ п/п	Наименование принципа	Реализация принципа в ОУ
11/11		
1	Принцип психологической комфортности, принципы гуманизации и гуманитаризации образования.	Создание атмосферы доброжелательности, эмоционального комфорта, тепла и понимания, создание условий для творческого самовыражения. Отсутствие какого бы то ни было насилия над ребенком, навязывания ему чуждых его интересам и склонностям видов деятельности и форм обучения. Предоставление детям возможности высказывать свои взгляды, свое мнение, занимать позицию и отстаивать ее, принимать решения и брать на себя ответственность.
2	Принцип развивающей функции в обучении математике.	Принцип приоритета развивающей функции в обучении математике предполагает не столько собственно математическое образование, в узком смысле слова, сколько образование и развитие с помощью математики. Одним из наиболее значимых отличий дошкольного образования от следующих уровней — начального и основного общего образования — заключается в том, что развитие ребенка дошкольного возраста осуществляется не в учебной деятельности, а через различные виды детской деятельности.

3	Приници подточни мости	Uonos avayyo pro hymog yo p romonoy nyho o
3	Принцип деятельности	Новое знание вводится не в готовом виде, а
		через самостоятельное «открытие» его детьми на
		предметной основе.
		Педагог перестает быть информатором, а
		становится организатором и помощником детей в их
		деятельности.
		Поощрение педагогами детской
		самостоятельности, инициативности.
		Организация различных видов детской
		деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой,
		познавательно-исследовательской, изобразительной,
		музыкальной, восприятия художественной
		литературы и фольклора, двигательной,
		конструирования.
		Организованная образовательная деятельность
		(непосредственно образовательная) строится как
		процесс организации различных видов деятельности.
		Образовательный процесс строится таким
		образом, чтобы каждый ребёнок не просто
		осуществлял видимую, операциональную сторону
		деятельности, но был при этом активно -
		положительно мотивирован на достижение цели,
		добивался ожидаемого результата.
		Схема развития любого вида деятельности:
		сначала она осуществляется в совместной
		деятельности со взрослыми, затем в совместной
		<u>-</u>
		деятельности со сверстниками и, наконец, становится самостоятельной деятельностью ребёнка.
4	Паминия	Педагог ставит общие для всех детей задачи,
4	Принцип минимакса	заинтересовывает работой друг друга, направляет их
		совместную работу, использует замечания,
		предложения отдельных детей для достижения
		успехов всех. Обеспечивается возможность
_	П	продвижения каждого ребенка своим темпом.
5	Принцип целостности	Построение образовательного процесса с
		учетом принципа интеграции образовательных
		областей. При введении нового знания раскрывается
		его взаимосвязь с предметами и явлениями
	-	окружающего мира.
6	Принцип варативности	Предоставление детям возможности
		собственного выбора предмета, вида деятельности,
		партнера.
		Характер взаимоотношений педагога с
		воспитанниками предполагает выслушивание
		ответов всех детей, ответы взрослым не
		оцениваются, а комментируются.
7	Принцип творчества	Детям предлагаются задания творческого
		характера, где они придумывают и создают что- то
		свое в индивидуальной или коллективной
		деятельности.
7	Принцип непрерывности	Обеспечиваются преемственные связи между
		дошкольной подготовкой и начальной школой на
		уровне технологий, содержания и методик с позиций
		формирования готовности детей к дальнейшему
		успешному обучению.
	1	,,,

в) Характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста при формировании элементарных математических представлений.

Старший дошкольный возраст.

В старшем дошкольном возрасте дети овладевают умением относить единицу не только к отдельному предмету, но и к группе предметов. Это является основой для понимания десятичной системы исчисления. При овладении измерением дети пользуются подсчетом условных мерок, дают количественную характеристику величине.

Большую роль в развитии логического мышления и начальных представлений о математических методах исследования реального мира играют арифметические задачи.

В старшем дошкольном возрасте дети учатся определять форму предметов и их частей, составлять из геометрических фигур модели различных предметов, выявлять свойства, связи и отношения геометрических фигур.

Практическая и игровая деятельность детей, хозяйственная деятельность взрослых являются основой для ознакомления дошкольников с простейшими способами измерения.

В процессе обучения дети усваивают значение предлогов и наречий, отражающих пространственные отношения. Дети учатся ориентироваться относительно другого человека , активно пользуются временными наречиями, наречиями, обозначающими скорость. Новым для детей становится усвоение последовательности дней недели, месяцев в году.

г) Планируемые результаты освоения вариативной части программы.

Планируемые результаты освоения программы Л.Г. Петерсон «Игралочка» (для детей 3-7 лет) (от 5 до 6 лет)

- 1. Умеет считать в пределах 10 в прямом и обратном порядке, правильно пользоваться порядковыми и количественными числительными; соотносит запись чисел 1-10 с количеством предметов;
- 2. Умеет сравнивать группы предметов по количеству на основе составления пар, при сравнении пользоваться знаками =, \neq , >, <, отвечать на вопрос: «На сколько больше?»; сравнивать числа на основании знания свойств числового ряда;
- 3. Умеет складывать и вычитать, опираясь на наглядность, числа в пределах 5;
- 4. Умеет составлять простые (в одно действие) задачи по картинкам, отвечать на вопросы: «Что в задаче известно?», «Что нужно найти?», решать задачи в пределах 5;
- 5. Умеет измерять длину предметов с помощью мерки и выражать в речи зависимость результата измерения величин от величины мерки;
- 6. Умеет выражать словами местонахождение предмета относительно другого человека; умеет ориентироваться на листе бумаги.

Планируемые результаты освоения программы Л.Г. Петерсон «Игралочка» (для детей 3-7 лет) (от 6 до 7 лет)

- 1. Умеет называть для каждого числа в пределах 10 предыдущее и последующее числа, обозначать числа 1-10 с помощью групп предметов и точек, а также с помощью цифр, печатая их в клетках;
- 2. Умеет определять на основе предметных действий состав чисел первого десятка;
- 3. Умеет использовать числовой отрезок для присчитывания и отсчитывания одной или нескольких единиц;
- 4. Умеет пользоваться линейкой для измерения длины;
- 5. Умеет ориентироваться на листе бумаги в клетку, ориентироваться в пространстве с помощью плана;

6. Умеет в простейших случаях пользоваться часами

Оценочные материалы

1. Трифонова Е.В. «Педагогическая диагностика к комплексной программе дошкольного образования «Мир открытий» - ИД «Цветной мир», 2019г.

1.3.2. Парциальная программа «Обучение грамоте детей дошкольного возраста» Н.В. Нищевой

а) Цели и задачи реализации вариативной части программы.

Наше структурное подразделение работает по парциальной программе «Обучение грамоте детей дошкольного возраста» Н.В. Нищевой. Программа реализуется в рамках работы по речевому направлению развитию в процессе непосредственно образовательной деятельности 1 раз в месяц в группах дошкольного возраста (4-5 лет), 1 раз в неделю в группах дошкольного возраста (5-6 лет, 6-7лет), а также через создание условий для проявления собственной активности детей в самостоятельной и совместной со взрослыми деятельности с учетом интересов детей.

Целью данной программы является обучение грамоте детей дошкольного возраста с 4 до 7 лет. Одной из важнейших задача Программы является профилактика нарушений письменной речи у детей в дельнейшем при обучении в начальной школе.

Задачи программы:

- овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования.
- профилактика нарушений письменной речи у детей в дельнейшем при обучении в начальной школе.

б) Принципы и подходы к формированию вариативной части программы.

Принципы построения программы

№ п/п	Наименование принципа	Реализация принципа в ОУ
1	Принципе гуманно-личностного отношения к ребенку и позволяет обеспечить развивающее обучение дошкольников, формирование базовых основ культуры личности, дает возможность сформировать у детей все психические процессы.	Педагоги структурного подразделения максимально обогащают личностное развитие детей на основе широкого развертывания разнообразных видов деятельности, а также общения детей со сверстниками и взрослыми, учитывая, что каждому возрасту ребёнка соответствует определённый вид ведущей деятельности. Кроме того, создание педагогами: - атмосферы доброжелательности, эмоционального комфорта, тепла и понимания, создание условий для творческого самовыражения; - отсутствие какого бы то ни было насилия над ребенком, навязывания ему чуждых его интересам и склонностям видов деятельности и форм обучения.
2	Принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;	Педагоги при планировании и организации образовательного процесса: - учитывают индивидуально-психологические и личностные особенности ребенка (тип высшей нервной деятельности, преобладающий вид

темперамента, наличие способностей и интересов, мотивов деятельности; статус в коллективе, активность ребенка и т.д.). - учитывают различия в возможностях и в темпе выполнения заданий (разноуровневость заданий). учитывают основные стили восприятия: зрительное (визуальное), слуховое (аудиальное), двигательное и тактильное (кинестетическое); памяти, мышления; - учитывают специфику в развитии мальчиков и девочек; разрабатывают индивидуальную траекторию развития каждого ребенка, учитывающую его интересы, мотивы, способности и возрастнопсихологические особенности; - мотивирование ребенка в выборе содержания своего образования, разных форм активности. Педагог ставит общие для всех детей задачи, заинтересовывает работой друг друга, направляет их работу, использует совместную замечания, предложения отдельных детей для достижения успехов всех. Индивидуальный подход используется в целях создания условий для максимального развития каждого из детей и предупреждения влияния неблагоприятных обстоятельств. Например, на занятиях по познавательному развитию предлагаются такие задания: - по уровню сложности, дидактическое упражнение со счетными палочками, в котором есть три варианта выполнения: одной группе детей составить и назвать геометрическую фигуру, состоящую из 3 палочек; второй – из 4 палочек; третьей – из 6 палочек. Или на занятиях ПО художественноэстетическому развитию, при закреплении темы «Фрукты», ребенок сам выбирает, какой фрукт он будет изображать и, как он его будет изображать (рисовать, лепить, или выполнять аппликацию). 3 Принцип признания каждого ребенка Реализуется взрослыми посредством: полноправным участником - формирования и поддержки их положительной образовательного процесса уверенности собственных самооценки, В возможностях и способностях; - приоритета самостоятельной деятельности и опоры на опыт ребенка, создания условий для его обогащения И практического применения образовательном процессе; - предоставления детям возможности высказывать свои взгляды, свое мнение, занимать позицию и отстаивать ее, принимать решения и брать на себя соответствии ответственность В co своими возможностями. Принцип детской 4 При реализации принципа поддержки данного формирования инициативы И осуществляется: познавательных интересов каждого - создание условий для самостоятельной творческой ребенка или познавательной деятельности по интересам (свободного выбора детьми деятельности, материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения);

- оказание помощи (при необходимости) детям в решении проблем организации игры;
- создание в группе положительного психологического микроклимата, в ровной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям;
- проявление уважения к индивидуальным вкусам и привычкам детей;
- учет индивидуальных особенности детей, нахождение подхода к застенчивым, нерешительным, конфликтным и т.д. детям;
- привлечение детей к планированию жизни группы на день и более отдалённую перспективу (технология «Утро радостных встреч»);
- педагог дает адекватную оценку результата деятельности ребёнка, одновременно признавая его усилия и указывая возможные пути и способы совершенствования продукта;
- педагог создает ситуации, позволяющие ребёнку реализовывать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников.
- воспитатель обращается к детям с просьбой показать и научить его тем индивидуальным достижениям, которые есть у каждого ребёнка.

Принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастным особенностям детей

При реализации данного принципа учитываются возрастные особенности детей, создаются условия, которые соответствуют возрасту и особенностям развития каждого ребенка. Используются те формы, которые будут специфичны для детей данной возрастной группы (прежде всего это - игра, познавательная и исследовательская деятельности, развивающие ситуации).

Каждому возрастному периоду соответствуют определенные формы и методы работы: в раннем - предметная деятельность и игры с возрасте составными и динамическими игрушками, экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), общение с взрослым и совместные игры co сверстниками руководством взрослого, самообслуживание действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.), восприятие смысла музыки, стихов, рассматривание картинок, сказок, двигательная активность;

для детей дошкольного возраста - игровая, коммуникативная, познавательно - исследовательская, а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд, конструирование из разного материала, изобразительная, музыкальная и двигательная.

Формы, адекватные возрасту: в раннем возрасте — совместные со взрослым игры и игровые действия, в дошкольном — экспериментирование,

5

		проектирование, коллекционирование, беседы, наблюдения, решение проблемных ситуаций и др.
6	Принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала постепенности подачи учебного материала.	Построение образовательного процесса с учетом принципа интеграции образовательных областей. При введении нового знания раскрывается его взаимосвязь с предметами и явлениями окружающего мира. Образовательный процесс строится таким образом, чтобы каждый ребёнок не просто осуществлял видимую, операциональную сторону деятельности, но был при этом активно положительно мотивирован на достижение цели, добивался ожидаемого результата. Обеспечиваются преемственные связи между дошкольной подготовкой и начальной школой на уровне технологий, содержания и методик с позиций формирования готовности детей к дальнейшему успешному обучению.

в) Характеристики речевого развития детей дошкольного возраста

Старший дошкольный возраст (от 5 до 6 лет).

Словарь

В словаре ребенка шестого года жизни от двух с половиной до трех тысяч слов, представлены все части речи. Отмечаются случаи употребления причастий и деепричастий. При этом часто допускаются ошибки. (ОДИН ЗАЯЦ НАРИСОВАН СИДЯ, А ДРУГОЙ БЕЖА. ЭТА ЕЛКА ЕЩЕ НЕ ЗАЖГИНА, НЕ ЗАЖГЁНА. Я УВИДЕЛ МНОГО ДВИГУЩИХСЯ МАШИН.)

Грамматический строй речи

В этот период формируется языковое чутье, что обеспечивает уверенное употребление в самостоятельных высказываниях практически всех грамматических категорий, хотя отдельные грамматические ошибки все еще встречаются (МЫ СОБРАЛИ МНОГО СЕМЕНОВ. ЭТО МЕСТО ДЛЯ РАЗВОДЕНИЯ ОГНЯ. ВЬЮГА СТАЛА ЕЩЕ БУЙНЕЙ. У СОСНЫ С КАЖДОЙ СТОРОНЫ ПО ТРИ СУЧКУ.). Допускаются ошибки в словообразовании глаголов (Я КАК МЕТАНУ МЯЧ. ЛЯГУШКИ С КОЧКИ НА КОЧКУ ПЕРЕСКАЧИВАЮТ. ПАПА ПРИКНОПИЛ ЭТУ БУМАЖКУ К СТЕНКЕ.). В речи все больше сложноподчиненных предложений (Я ХОЧУ, ЧТОБЫ У МЕНЯ БЫЛ КОТЕНОК. КТО ЛУЧШЕ ВСЕХ РИСУЕТ, ТОТ ВЫРАСТЕТ ХУДОЖНИКОМ. ЗНАЕШЬ, ОТЧЕГО В ВОДОПРОВОДЕ ВОДА ХОЛОДНАЯ?)

Фразовая речь, связная речь

Ребенок шестого года жизни уверенно владеет диалогической и монологической формами речи. У него сформированы навыки близкого к тексту и краткого пересказа, он может составить рассказ по серии картинок и по сюжетной картине по предложенному или составленному вместе со взрослым плану, знает и с удовольствием выразительно рассказывает стихи. Проблем в общении со взрослыми и детьми у него не возникает.

Фонетико-фонематическая сторона речи

В это время наблюдается активное становление фонетической стороны речи, поэтому к пяти годам и шипящие звуки как правило произносятся правильно и дифференцированы в речевом потоке, уходит смягчение звуков [Ч] и [Щ]. Многие дети осваивают звук [Л]. И только звуки [Р] и [Р'] заменяются на [Л] и [Л'], либо [Л], либо опускаются, что считается физиологической нормой. Развивающийся навык слухового восприятия помогает ребенку контролировать собственное произношение и даже слышать ошибки в речи окружающих. Ребенок легко определяет начальный и конечный звуки в словах, может определить количество звуков в трех-пятизвучном слове, может подобрать слово на заданный звук.

В активном словаре ребенка седьмого года жизни более четырех тысяч слов, представлены все части речи, включая причастия и деепричастия. При употреблении причастий и деепричастий попрежнему возможны ошибки (Я РВАЛ НЕДОРАСПУЩЕННЫЕ ЦВЕТЫ. ЯЙЦО БЫЛО ЗОЛОТОЙ КРАСКОЙ ВЫКРАСЕНО. Я УВИДЕЛ ЭТО ВО СНЕ, СПЯ.).

Грамматический строй речи

На уровне устной речи ребенок овладел грамматическим строем родного языка и практически не допускает грамматических ошибок. Отмечены отдельные ошибки при употреблении несклоняемых существительных (ТАМ ЛЕТАЛО МНОГО КОЛИБРЕЙ.), встречаются ошибки в окончании существительных среднего рода (Я ТАМ ВИДЕЛ ТАКОГО ЧУДОВИЩА.). Все еще встречаются случаи, когда беглый гласный сохраняется в форме родительного падежа (ДАЙ МНЕ ЛЁДУ. У ДЯТЕЛА СИЛЬНЫЙ КЛЮВ.).

Фразовая речь, связная речь

Ребенок овладел развернутой фразовой речью. Он владеет пересказом, в том числе с изменением лица рассказчика. Ему доступно составление рассказа по серии картинок, по сюжетной картине, из личного опыта, творческий рассказ. Он сам может составить план рассказа или пересказа текста. Он может выразительно рассказать несколько стихотворений.

Фонетико-фонематическая сторона речи

К шести годам процесс фонемообразования заканчивается. Ребенок правильно произносит и дифференцирует в речевом потоке все звуки родного языка. Он сознает норму произношения, имеет представление о правильном произношении, деятельно борется за осуществление этой нормы, исправляя ошибки в речи окружающих (А. Н. Гвоздев). Он не нарушает звуконаполняемость и слоговую структуру слов, может определить место любого звука в слове, определить количество звуков в слове, подобрать слово на заданный звук.

г) Планируемые результаты освоения вариативной части программы.

Планируемые результаты освоения программы Н.В. Нищевой «Обучение грамоте детей дошкольного возраста»

(om 5 до 6 лет)

- 1. Умеет выделять начальные звуки в словах и соотносить их с соответствующими буквами.
- 2. Умеет составлять и читать слова, предложения с пройденными буквами.
- 3. Имеет понятие о твердости-мягкости и звонкости-глухости согласных звуков. Умеет различать твердые мягкие и звонкие глухие звуки ([д]- [д'], [г]- [г'], [ф]-[ф'], [в]- [в'], [з] [з'], [с] [с'], [б]- [п],], [к]- [г], [в]- [ф], [х]- [к], [с]- [з], [с]- [ш], [з]- [ж]).
- 4. Умеет подбирать готовые звуковые схемы к словам
- 5. Умеет узнавать пройденные буквы в условиях наложения и «зашумления».
- 6. Умеет определять место заданного звука в словах.
- 7. Умеет производить звуковой анализ звуковой анализ слов из трех-четырех звуков
- 8. Умеет печатать заглавную и прописную буквы.

Планируемые результаты освоения программы Н.В. Нищевой «Обучение грамоте детей дошкольного возраста»

(om 6 до 7 лет)

- 1.Умеет читать слова, предложения и небольшие тексты с пройденными буквами.
- 2.Умеет узнавать пройденные буквы в условиях наложения и «зашумления».
- 3.Умеет делить данные слова на слоги, подбирать слоговые схе мы к данным словам, производить анализ предложений
- 4.Умеет определять место заданного звука в слове, подбирать слова с заданным звуком, производить звуковой и слоговой анализ слов.
- 5. Знает, что буква $\bf b$ не обозначает звука.
- 6. Умеет производить звуковой анализ слов из трех-пяти звуков при условии, что их написание не расходится с произношением.
- 7. Умеет различать звуки [p]—[p']—[л]—[л']—[j]- [ч]- [ц]. знает и различает буквы E,E,Ю,Я.

1. Обучение грамоте детей дошкольного возраста. Парциальная программа. Н.В. Нищева Изд. 2-е. — СПб. : ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2020. — 272 с.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Общие положения

В содержательном разделе представлены:

- описание модулей образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития и психофизическими особенностями ребенка с ТНР в пяти образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физического развития, с учетом используемых вариативных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания;
- описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом психофизических, возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников с ТНР, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов;
- программа коррекционно-развивающей работы с детьми с OB3, описывающая образовательную деятельность по коррекции нарушений развития детей с THP.

Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы дается с учетом психофизических, возрастных и индивидуальных особенностей дошкольников с ТНР, специфики их образовательных потребностей и интересов.

Реализация Программы обеспечивается на основе вариативных форм, способов, методов и средств, представленных в образовательных программах, методических пособиях, соответствующих принципам и целям Стандарта и выбираемых педагогом с учетом многообразия конкретных социокультурных, географических, климатических условий реализации Программы, возраста воспитанников с ТНР, состава групп, особенностей и интересов детей, запросов родителей (законных представителей).

Примером вариативных форм, способов, методов организации образовательной деятельности могут служить такие формы как: образовательные ситуации, предлагаемые для группы детей, исходя из особенностей их речевого развития (занятия), различные виды игр и игровых ситуаций, в том числе сюжетно-ролевая игра, театрализованная игра, дидактическая и подвижная игра, в том числе, народные игры, игра-экспериментирование и другие виды игр; взаимодействие и общение детей и взрослых и/или детей между собой; проекты различной направленности, прежде всего исследовательские; праздники, социальные акции т.п., а также использование образовательного потенциала режимных моментов. Все формы вместе и каждая в отдельности могут быть реализованы через сочетание организованных взрослыми и самостоятельно инициируемых свободно выбираемых детьми видов деятельности.

В сфере развития представлений в разных сферах знаний об окружающей действительности педагоги создают возможности для развития у детей общих представлений об окружающем мире, о себе, других людях, в том числе общих представлений в естественнонаучной области, математике, экологии. Взрослые читают книги, проводят беседы, экскурсии, организуют просмотр фильмов, иллюстраций познавательного содержания и предоставляют информацию в других формах. Побуждают детей задавать вопросы, рассуждать, строить гипотезы относительно наблюдаемых явлений, событий.

2.2. Описание образовательной деятельности обучающихся с ТНР в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях

2.2.1. Социально-коммуникативное развитие

- В области социально-коммуникативного развития ребенка с ТНР, с учетом его психофизических особенностей, в условиях информационной социализации основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:
 - усвоения норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности;

- развития общения и взаимодействия ребенка с ТНР с педагогическим работником и другими детьми;
- становления самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий;
- развития эмоциональной отзывчивости, сопереживания;
- формирования готовности к совместной деятельности с другими детьми и педагогическим работником;
- формирования уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу обучающихся и педагогических работников в Организации;
- формирования позитивных установок к различным видам труда и творчества;
- формирования основ безопасного поведения в быту, социуме, природе;
- развития коммуникативных и социальных навыков ребенка с ТНР;
- развития игровой деятельности.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста

Содержание образовательной области "Социально-коммуникативное развитие" направлено на всестороннее развитие у обучающихся с ТНР навыков игровой деятельности, дальнейшее приобщение их к общепринятым нормам и правилам взаимоотношений с другими детьми и педагогическим работником, в том числе моральным, на обогащение первичных представлений о тендерной и семейной принадлежности.

В этот период в коррекционно-развивающей работе с детьми педагогические работники создают и расширяют знакомые образовательные ситуации, направленные на стимулирование потребности обучающихся в сотрудничестве, в кооперативных действиях с другими детьми во всех видах деятельности, продолжается работа по активизации речевой деятельности, по дальнейшему накоплению детьми словарного запаса.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области "Социально-коммуникативное развитие" по следующим разделам:

игра:

представления о мире людей и рукотворных материалах;

безопасное поведение в быту, социуме, природе;

труд.

Образовательную деятельность в рамках области "Социально-коммуникативное развитие" проводят воспитатели, интегрируя ее содержание с тематикой логопедической работы, проводимой учителем-логопедом.

Совместная образовательная деятельность педагогических работников с обучающимися с ТНР предполагает следующие направления работы: дальнейшее формирование представлений обучающихся о разнообразии окружающего их мира людей и рукотворных материалов; воспитание правильного отношения к людям, к вещам; обучение способам поведения в обществе, отражающим желания, возможности и предпочтения обучающихся. В процессе уточнения представлений о себе и окружающем мире у обучающихся активизируется речевая деятельность, расширяется словарный запас.

Основное внимание обращается на совершенствование игровых действий и точное выполнение игровых правил в дидактических и подвижных играх и упражнениях.

В этот период большое значение приобретает создание предметно-развивающей среды и привлечение обучающихся к творческим играм. Воспитатели организуют сюжетно-ролевые и театрализованные игры с детьми, осуществляя недирективное руководство ими. Элементы сюжетно-ролевой и сюжетно-дидактической игры, театрализованные игры, подвижные, дидактические игры активно включаются в занятия с детьми по всем направлениям коррекционно-развивающей работы.

Работа с детьми старшего дошкольного возраста предполагает активное применение игротерапевтических техник с элементами куклотерапии, песочной терапии, арттерапии. Занятия по психотерапевтическим методикам (работа с детской агрессией, страхами, тревожностью) проводит педагог-психолог, согласуя их с педагогическими работниками группы и родителям (законным представителям).

Педагогические работники уделяют основное внимание формированию связной речи у обучающихся с ТНР, ее основных функций (коммуникативной, регулирующей, познавательной). Обучающиеся вовлекаются в различные виды деятельности, естественным образом обеспечивающие их коммуникативное взаимодействие с педагогическим работником и другими детьми, развитие познавательного интереса и мотивации к деятельности.

Особое внимание обращается на формирование у обучающихся представления о Родине: о городах России, о ее столице, о государственной символике, гимне страны. У обучающихся в различных ситуациях расширяют и закрепляют представления о предметах быта, необходимых человеку, о макросоциальном окружении.

Педагогические работники создают условия для формирования экологических представлений у обучающихся, знакомя их с функциями человека в природе (потребительской, природоохранной, восстановительной).

В рамках раздела особое внимание обращается на развитие у обучающихся устойчивого алгоритма поведения в опасных ситуациях: в помещении, на прогулке, на улице, в условиях поведения с посторонними людьми.

В этот период большое внимание уделяется формированию у обучающихся интеллектуальной и мотивационной готовности к обучению в образовательной организации. У обучающихся старшего дошкольного возраста активно развивается познавательный интерес (интеллектуальный, волевой и эмоциональный компоненты). Педагогические работники, осуществляя совместную деятельность с детьми, обращают внимание на то, какие виды деятельности их интересуют, стимулируют их развитие, создают предметно-развивающую среду, исходя из потребностей каждого ребенка.

Активными участниками образовательного процесса в области "Социально-коммуникативное развитие" являются родители (законные представители) обучающихся, а также все педагогические работники, работающие с детьми с ТНР.

От 5 до 6 лет.

- В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
 - 1) в сфере социальных отношений:
- обогащать представления детей о формах поведения и действиях в различных ситуациях в семье и ДОО;
- содействовать пониманию детьми собственных и чужих эмоциональных состояний и переживаний, овладению способами эмпатийного поведения в ответ на разнообразные эмоциональные проявления сверстников и взрослых;
- поддерживать интерес детей к отношениям и событиям в коллективе, согласованию действий между собой и заинтересованности в общем результате совместной деятельности;
- обеспечивать умение детей вырабатывать и принимать правила взаимодействия в группе, понимание детьми последствий несоблюдения принятых правил;
- расширять представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе;
 - 2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:
- воспитывать уважительное отношение к Родине, к людям разных национальностей, проживающим на территории России, их культурному наследию;
- знакомить детей с содержанием государственных праздников и традициями празднования, развивать патриотические чувства, уважение и гордость за поступки героев Отечества, достижения страны;
- поддерживать детскую любознательность по отношению к родному краю, эмоциональный отклик на проявления красоты в различных архитектурных объектах и произведениях искусства, явлениях природы;
 - 3) в сфере трудового воспитания:
- формировать представления о профессиях и трудовых процессах; воспитывать бережное отношение к труду взрослых, к результатам их труда;
- развивать самостоятельность и инициативу в трудовой деятельности по самообслуживанию, хозяйственно-бытовому, ручному труду и конструированию, труду в природе;
- знакомить детей с элементарными экономическими знаниями, формировать первоначальные представления о финансовой грамотности;
 - 4) в области формирования безопасного поведения:

- формировать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее сеть Интернет) и способах безопасного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;
 - формировать осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям;
- знакомить с основными правилами пользования сети Интернет, цифровыми ресурсами, исключая практическое использование электронных средств обучения индивидуального использования.

Содержание образовательной деятельности.

1) В сфере социальных отношений.

Педагог предоставляет детям возможность рассказать о себе, выразить собственные потребности и желания, воспитывает самоуважение и уверенность в себе, подчеркивает достижения ребёнка. Знакомит детей с их правами. Обогащает представления детей о расширении форм поведения и действий детей в ситуации взросления (помощь взрослым дома и в группе, сочувствие и поддержка детей с ОВЗ в ДОО; забота и поддержка младших).

Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами, их выражением в мимике, пантомимике, действиях, интонации речи. Анализирует с детьми причины и события, способствующие возникновению эмоций, рассматривает примеры из жизненного опыта детей, произведений литературы и изобразительного искусства, кинематографа и мультипликации. Учит детей понимать свои и чужие эмоциональные состояния, разговаривать о них, демонстрирует примеры эмоциональной поддержки и адекватные возрасту способы регуляции эмоциональных состояний.

Обогащает представления о семье, семейных и родственных отношениях: члены семьи, ближайшие родственники по линии матери и отца. Способствует пониманию того, как поддерживаются родственные связи (переписка, разговор по телефону, посещения, совместный отдых), как проявляются в семье забота, любовь, уважение друг к другу. Рассматривает проявления семейных традиций и отношения к пожилым членам семьи. Обогащает представления детей о заботе и правилах оказания посильной помощи больному члену семьи.

Педагог поддерживает стремление ребёнка быть членом детского коллектива: иметь ближайшее окружение и предпочтения в общении; стремиться к деловому сотрудничеству; в совместной деятельности ориентироваться на свои возможности и сверстника. Способствует овладению детьми умений совместной деятельности: принимать общую цель, договариваться о способах деятельности и материалах, в процессе общего дела быть внимательными друг к другу, проявлять заинтересовать в достижении результата, выражать свое отношение к результату и взаимоотношениям. Поддерживает предотвращение и самостоятельное преодоление конфликтных ситуаций, уступки друг другу, уточнения причин несогласия. Обогащает опыт освоения детьми групповых форм совместной деятельности со сверстниками.

Педагог в совместной деятельности с детьми поощряет обсуждение и установление правил взаимодействия в группе, способствует пониманию детьми последствий несоблюдения принятых правил.

Расширяет представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе. Обогащает словарь детей вежливыми словами (доброе утро, добрый вечер, хорошего дня, будьте здоровы, пожалуйста, извините, спасибо).

Развивает позитивное отношение к ДОО: поддерживает желание детей соблюдать порядок и чистоту в группе, преобразовывать пространство в зависимости от предстоящих событий (праздники, мероприятия), воспитывает бережное отношение к пространству и оборудованию ДОО. Включает детей в подготовку мероприятий для родителей (законных представителей), пожилых людей, младших детей в ДОО. Поддерживает чувство гордости детей, удовлетворение от проведенных мероприятий.

2) В области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Педагог воспитывает уважительное отношение к нашей Родине - России. Расширяет представления о государственных символах России - гербе, флаге, гимне, знакомит с историей их возникновения в доступной для детей форме. Обогащает представления детей о том, что Россия - большая многонациональная страна, воспитывает уважение к людям разных национальностей, их культуре. Развивает интерес к жизни людей разных национальностей, проживающих на территории

России, их образу жизни, традициям и способствует его выражению в различных видах деятельности детей (рисуют, играют, обсуждают). Уделяет особое внимание традициям и обычаям народов, которые проживают на территории малой родины.

Обогащает представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный день авиации и космонавтики. Знакомит детей с содержанием праздника, с традициями празднования, памятными местами в населенном пункте, посвященными празднику. Воспитывает уважение к защитникам и героям Отечества. Знакомит детей с яркими биографическими фактами, поступками героев Отечества, вызывает позитивный эмоциональный отклик и чувство гордости.

Педагог обогащает представления детей о малой родине: поддерживает любознательность по отношению к родному краю; интерес, почему именно так устроен населенный пункт (расположение улиц, площадей, различных объектов инфраструктуры); знакомит со смыслом некоторых символов и памятников населенного пункта, развивает умения откликаться на проявления красоты в различных архитектурных объектах. Поддерживает проявления у детей первичной социальной активности: желание принять участие в значимых событиях, переживание эмоций, связанных с событиями военных лет и подвигами горожан (чествование ветеранов, социальные акции и прочее).

3) В сфере трудового воспитания.

Педагог обогащает представления детей о труде взрослых, знакомит детей дошкольного возраста с разными видами производительного (промышленность, строительство, сельское хозяйство) и обслуживающего (сфера досуга и отдыха, сфера культуры, медицина, торговля) труда. Создает образовательные ситуации по ознакомлению детей с конкретными профессиями взрослых, демонстрирует возможные связи между профессиями, обращает внимание детей на содержание каждой профессии в соответствии с общей структурой трудового процесса (мотив, цель, инструменты и оборудование, содержание действий, выбор трудовых действий в соответствии с целью, результат): продавец продает товар покупателю, рабочий на фабрике изготавливает товар, шофер развозит товар по магазинам, грузчик разгружает товар.

Педагог формирует представление детей о современной технике, в том числе цифровой, её разнообразии, создает образовательные ситуации для знакомства детей с конкретными техническими приборами, показывает, как техника способствует ускорению получения результата труда и облегчению труда взрослых.

Педагог создает условия для знакомства детей с экономическими знаниями, рассказывает о назначении рекламы для распространения информации о товаре, формирует представление о финансовой грамотности человека, обсуждает с детьми назначение денег и их участие в процессе приобретения товаров или услуг, организует проблемные и игровые ситуации для детей, развивает умения планировать расходы на покупку необходимых товаров и услуг, формирует уважение к труду родителей (законных представителей).

Педагог продолжает поощрять инициативность и самостоятельность детей в процессах самообслуживания в группе (убрать постель после сна, расставить ровно стулья за столами в зоне учебной деятельности), создает проблемные и игровые ситуации для развития умений выполнять отдельные трудовые действия, привлекает к решению поставленных задач родителей (законных представителей) с целью создания дома условий для развития умений реализовывать элементы хозяйственно бытового труда: вымыть тарелку после обеда, вытереть пыль в комнате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питомца и тому подобное.

Педагог создает условия для коллективного выполнения детьми трудовых поручений во время дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для получения единого трудового результата.

4) В области формирования безопасного поведения.

Педагог создает условия для закрепления представлений детей о правилах безопасного поведения в быту, на улице, в природе, в общении с людьми, в том числе в сети Интернет. Обсуждает с детьми содержание детских книг, где герои попадают в опасные ситуации, побуждает детей к рассуждениям, что нужно было сделать, чтобы избежать опасности, обговаривает вместе с детьми алгоритм безопасного поведения. Рассматривает с детьми картинки, постеры, где раскрывается связь между необдуманным и неосторожным действиями человека и опасными последствиями разрешения ситуации (наступил на люк - чуть не провалился в шахту, толкнул ребёнка на горке - мальчик упал на острый лед и тому подобное). Инициирует проблемными

вопросами желание детей рассказать о том, как можно было избежать опасной ситуации, какие советы дети могли бы дать героям, представленным на картинках.

Педагог создает условия для самостоятельной деятельности детей, где можно было бы применить навыки безопасного поведения: организует игровые и проблемные ситуации, решая которые ребёнок может закрепить правила безопасного поведения. Инициирует вместе с детьми создание общих правил безопасного поведения в группе, на улице, в природе, в общении с людьми, поощряет интерес детей к данной теме, поддерживает их творческие находки и предложения. Читает с детьми художественную литературу, инициирует обсуждение с детьми тех эпизодов книги, где герои попадают в опасную ситуацию, активизирует проблемными вопросами желание детей рассказать, как нужно было себя вести в подобной ситуации, чтобы избежать опасности.

Педагог обсуждает с детьми правила пользования сетью Интернет, цифровыми ресурсами.

От 6 до 7 лет.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) в сфере социальных отношений:
- поддерживать положительную самооценку ребёнка, уверенность в себе, осознание роста своих достижений, чувства собственного достоинства, стремления стать школьником;
- обогащать опыт применения разнообразных способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками; развитие начал социально-значимой активности;
- обогащать эмоциональный опыт ребёнка, развивать способность ребёнка распознавать свои переживания и эмоции окружающих, осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях и обосновывать свои намерения и ценностные ориентации;
- развивать способность ребёнка понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- воспитывать привычки культурного поведения и общения с людьми, основ этикета, правил поведения в общественных местах;
 - 2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:
- воспитывать патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение к Родине, к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям;
- расширять представления детей о государственных праздниках и поддерживать интерес детей к событиям, происходящим в стране, развивать чувство гордости за достижения страны в области спорта, науки и искусства, служения и верности интересам страны;
- знакомить с целями и доступными практиками волонтерства в России и включать детей при поддержке взрослых в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и в населенном пункте;
- развивать интерес детей к населенному пункту, в котором живет, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиями прошлого и настоящего; поощрять активное участие в праздновании событий, связанных с его местом проживания;
 - 3) в сфере трудового воспитания:
 - развивать ценностное отношение к труду взрослых;

формировать представления о труде как ценности общества, о разнообразии и взаимосвязи видов труда и профессий;

- формировать элементы финансовой грамотности, осознания материальных возможностей родителей (законных представителей), ограниченности материальных ресурсов;
- развивать интерес и самостоятельность в разных видах доступного труда, умения включаться в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками;
 - поддерживать освоение умений сотрудничества в совместном труде;
- воспитывать ответственность, добросовестность, стремление к участию в труде взрослых, оказанию посильной помощи;
 - 4) в области формирования безопасного поведения:
- формировать представления об опасных для человека ситуациях в быту, в природе и способах правильного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;
- воспитывать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям в общении, в быту, на улице, в природе, в сети Интернет.

Содержание образовательной деятельности.

1) В сфере социальных отношений.

Педагог обеспечивает детям возможность осознания и признания собственных ошибок, рефлексии качества решения поставленных задач, определения путей развития. Знакомит детей с их правами, возможными вариантами поведения и реакций в случае их нарушения. Воспитывает осознанное отношение к своему будущему и стремление быть полезным обществу.

Педагог знакомит детей с изменением позиции человека с возрастом (ребёнок посещает ДОО, затем учится в общеобразовательной организации, в колледже, вузе, взрослый работает, пожилой человек передает опыт последующим поколениям). Объясняет детям о необходимости укрепления связи между поколениями, взаимной поддержки детей и взрослых.

Обогащает представления детей об общеобразовательной организации, школьниках, учителе; поддерживает стремление к школьному обучению, к познанию, освоению чтения, письма. Расширяет представление о роли общеобразовательной организации в жизни людей.

Педагог развивает умение детей распознавать собственные эмоции и чувства, понимать чувства и переживания окружающих; учит понимать эмоциональное состояние сверстников по невербальным признакам (обращает внимание на мимику, позу, поведение); помогает находить причины и следствия возникновения эмоций, анализировать свои переживания и рассказывать о них; использовать социально приемлемые способы проявления эмоций и доступных возрасту способы произвольной регуляции эмоциональных состояний (сменить вид деятельности и прочее). Демонстрирует детям отражение эмоциональных состояний в природе и произведениях искусства.

Расширяет представления о семье, семейных и родственных отношениях: взаимные чувства, правила общения в семье, значимые и памятные события, досуг семьи, семейный бюджет.

Обогащает представления о нравственных качествах людей, их проявлении в поступках и взаимоотношениях.

Педагог развивает умение сотрудничать со сверстниками: побуждает к обсуждению планов, советуется с детьми по поводу дел в группе; поддерживает обращенность и интерес к мнению сверстника, инициирует ситуации взаимопомощи детей в различных видах деятельности; подчеркивает ценность каждого ребёнка и его вклада в общее дело; способствует тому, чтобы дети в течение дня в различных видах деятельности выбирали партнеров по интересам; помогает устанавливать детям темп совместных действий.

Воспитывает привычку без напоминаний использовать в общении со сверстниками и взрослыми формулы словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

Приучает детей самостоятельно соблюдать установленный порядок поведения в группе, регулировать собственную активность. Обогащает представления о том, что они самые старшие среди детей в ДОО, показывают другим хороший пример, заботятся о малышах, помогают взрослым, готовятся к обучению в общеобразовательной организации.

2) В области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Педагог воспитывает патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение к нашей Родине - России. Знакомит детей с признаками и характеристиками государства с учётом возрастных особенностей восприятия ими информации (территория государства и его границы, столица и так далее). Рассказывает, что Россия - самая большая страна мира и показывает на глобусе и карте. Расширяет представления о столице России - Москве и об административном центре федерального округа, на территории которого проживают дети. Знакомит с основными положениями порядка использования государственной символики (бережно хранить, вставать во время исполнения гимна страны).

Обогащает представления о том, что в нашей стране мирно живут люди разных национальностей, воспитывает уважение к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям.

Знакомит детей с назначением и доступными практиками волонтерства в России, вызывает эмоциональный отклик, осознание важности и значимости волонтерского движения. Предлагает детям при поддержке родителей (законных представителей) включиться в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и в населенном пункте.

Расширяет представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный день авиации и

космонавтики. Знакомит детей с праздниками: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; Международный день родного языка, День добровольца (волонтера) в России, День Конституции Российской Федерации. Включает детей в празднование событий, связанных с жизнью населенного пункта, - День рождения города, празднование военных триумфов, памятные даты, связанные с жизнью и творчеством знаменитых горожан. Поощряет интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывает чувство гордости за её достижения. Воспитывает уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов.

Развивает интерес детей к населенному пункту, в котором живут, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиям прошлого и настоящего. Способствует проявлению активной деятельностной позиции детей: непосредственное познание достопримечательностей родного населенного пункта на прогулках и экскурсиях, чтение произведений детской литературы, в которой представлена художественно-эстетическая оценка родного края. Учит детей действовать с картой, создавать коллажи и макеты локаций, использовать макеты в различных видах деятельности. Знакомит детей с жизнью и творчеством знаменитых горожан; с профессиями, связанными со спецификой родного населенного пункта.

3) В сфере трудового воспитания.

Педагог расширяет и углубляет представления о труде взрослых путем знакомства детей с разными профессиями, рассказывает о современных профессиях, возникших в связи с потребностями людей. Организует встречи детей с представителями разных профессий, организует экскурсии с целью продемонстрировать реальные трудовые действия и взаимоотношения специалистов на работе, организует просмотры видеофильмов, мультфильмов, чтение художественно литературы для знакомства детей с многообразием профессий современного человека. Организует этические беседы с детьми с целью обсуждения требований, предъявляемых к человеку определенной профессии, раскрывает личностные качества, помогающие человеку стать профессионалом и качественно выполнять профессиональные обязанности.

Педагог создает игровые и проблемные ситуации для расширения представлений детей об обмене ценностями в процессе производства и потребления товаров и услуг, о денежных отношениях в сфере обмена товаров и услуг, развития умений бережливости, рационального поведения в процессе реализации обменных операций: деньги - товар (продажа - покупка), формирует представления о реальной стоимости и цене отдельных продуктов питания, игрушек, детских книг. В процессе обсуждения с детьми основ финансовой грамотности педагог формирует элементы культуры потребления: бережного отношения к ресурсам потребления: воде, электричеству, продуктам питания, одежде, обуви, жилищу.

Поощряет инициативность и самостоятельность детей в процессах самообслуживания в группе (убрать постель после сна, расставить ровно стулья за столами в зоне учебной деятельности), создает проблемные и игровые ситуации для развития умений выполнять отдельные трудовые действия, привлекает к решению поставленных задач родителей (законных представителей) с целью создания дома условий для развития умений реализовывать элементы хозяйственно-бытового труда: вымыть тарелку после обеда, вытереть пыль в комнате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питомца и тому подобное.

Поддерживает коллективное выполнения детьми трудовых поручений во время дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для получения единого трудового результата, знакомит детей с правилами использования инструментов труда - ножниц, иголки и тому подобное.

4) В области формирования безопасного поведения.

Педагог осуществляет ознакомление детей с правилами безопасного поведения в ситуациях, создающих угрозу жизни и здоровью ребёнка (погас свет, остался один в темноте, потерялся на улице, в лесу, в магазине, во время массового праздника, получил травму (ушиб, порез) и тому подобное). Создавая игровые, проблемные ситуации, досуги для детей, педагог активизирует самостоятельный опыт детей в области безопасного поведения, позволяет детям демонстрировать сформированные умения, связанные с безопасным поведением.

Педагог инициирует самостоятельность и активность детей в соблюдении норм и правил безопасного поведения, ободряет похвалой правильно выполненные действия.

Педагог рассказывает детям об элементарных правилах оказания первой медицинской помощи при первых признаках недомогания, травмах, ушибах. Закрепляет через организацию

дидактических игр, упражнений действия детей, связанные с оказанием первой медицинской помощи.

Организует встречи детей со специалистами, чьи профессии связаны с безопасностью (врач скорой помощи, врач - травматолог, полицейский, охранник в ДОО, пожарный и другие) с целью обогащения представлений детей о безопасном поведении дома, на улице, в природе, в ДОО, в местах большого скопления людей: в магазинах, на вокзалах, на праздниках, в развлекательных центрах и парках.

Обсуждает с детьми правила безопасного общения и взаимодействия со сверстниками в разных жизненных ситуациях, поощряет стремление детей дошкольного возраста создать правила безопасного общения в группе.

Обсуждает с детьми безопасные правила использования цифровых ресурсов, правила пользования мобильными телефонами с учётом требований Санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 1декабря 2020 г, регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 года (далее - СП 2.4.3648-20), и Санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года (далее - СанПиН 1.2.3685-21).

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социальнокоммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд».

Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

<u>Используемые вариативные программы дошкольного образования</u> и методические пособия

- Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования, утвержденная Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022г. № 1022
- Безопасность: Учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. / Н.Н. Авдеева, О.Л. Князева, Р.Б. Стеркина. М.: Детство-Пресс, 2015
- Буре Р. С. Социально-нравственное воспитание дошкольников. М.: Мозаика- Синтез, 2016
- Трудовое воспитание в детском саду. Программа и методические рекомендации для работы с детьми 2-7 лет. Т.С. Комарова, Л.В. Куцакова, Л.Ю. Павлова. М.: Мозаика-Синтез, 2018.

- Петрова В.И, Стульник Т.Д. Нравственное воспитание в детском саду.- М.: Мозаика Синтез, 2019
- Лямина Г.М. Воспитание детей раннего возраста. М. «Просвещение».
- Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников.
- Петрова В.И, Стульник ТД. Этические беседы с детьми 4-7 лет. М.: Мозаика Синтез, 2019
- Алешина Н.В. Патриотическое воспитание дошкольников. М.: ЦГЛ, 2005. .
- Воспитание нравственных чувств у старших дошкольников / Под ред. А.М. Виноградовой. М.: 1999.
- Жуковская Р.И., Виноградова Н.Ф., Козлова С.А. Родной край. М.: Аргос, 1990.
- Князев А.М. Воспитание гражданственности. Монография., М.изд. РАГС 2007г.
- Маханева М.Д. нравственно-патриотическое воспитание дошкольников. Методическое пособие. М.;ТЦ Сфера.
- Метод проектов в руководстве работой по нравственно патриотическому воспитанию. Гладкова Ю. 2008.
- Нравственное и трудовое воспитание дошкольников / Под ред. С.А. Козловой. М., Слово, 2014.
- Нравственное воспитание в детском саду. Под ред. В.Г.Нечаевой и Т.А.Марковой. Изд.2е,испр. И доп.М.,»Просвещение»,1978.
- Система патриотического воспитания в ДОУ: планирование, педагогические проекты, разработки тематических занятий и сценарии мероприятий, авт.-сост. Е. Ю. Александрова и др. Волгоград: Учитель, 2007.
- Зацепина М. Б. Дни воинской славы. Патриотическое воспитание дошкольников.

2.2.2. Познавательное развитие

В образовательной области «Познавательное развитие» основными *задачами образовательной деятельности* с детьми являются создание условий для:

- развития интересов детей, любознательности и познавательной мотивации;
- формирования познавательных действий, становления сознания;
- развития воображения и творческой активности;
- формирования первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.),
- формирования первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира;
- развития представлений о виртуальной среде, о возможностях и рисках Интернета.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста

Содержание образовательной области "Познавательное развитие" предполагает создание работником ситуаций расширения представлений педагогическим для обучающихся функциональных свойствах и назначении объектов, стимулируют их к анализу, используя вербальные средства общения, разнообразят ситуации для установления причинных, временных и других связей и зависимостей между внутренними и внешними свойствами. При этом широко используются методы наблюдения за объектами, демонстрации объектов, элементарные опыты, упражнения и различные игры. Содержание образовательной области "Познавательное развитие" в этот период обеспечивает развитие у обучающихся с ТНР познавательной активности, обогащение сенсорного сенсомоторного опыта, формирование предпосылок познавательно-И исследовательской и конструктивной деятельности, а также представлений об окружающем мире и элементарных математических представлений.

Характер решаемых задач позволяет структурировать содержание образовательной области по следующим разделам:

конструирование;

развитие представлений о себе и об окружающем мире;

формирование элементарных математических представлений.

Продолжается развитие у обучающихся с THP мотивационного, целевого, содержательного, операционального и контрольного компонентов конструктивной деятельности. При этом особое внимание уделяется самостоятельности обучающихся, им предлагаются творческие задания, задания на выполнение работ по своему замыслу, задания на выполнение коллективных построек.

Рекомендуются занятия в специальной интерактивной среде (темной и светлой сенсорных комнатах), которые проводит педагог-психолог. В них включаются сведения о цветовом многообразии, о звуках природы, о явлениях природы и зависимости настроения, состояния человека, растительного и животного мира от этих характеристик.

Педагогические работники стимулируют познавательный интерес обучающихся к различным способам измерения, счета количества, определения пространственных отношений у разных народов.

От 5 до 6 лет.

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) развивать интерес детей к самостоятельному познанию объектов окружающего мира в его разнообразных проявлениях и простейших зависимостях;
- 2) формировать представления детей о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования;
- 3) развивать способность использовать математические знания и аналитические способы для познания математической стороны окружающего мира: опосредованное сравнение объектов с помощью заместителей (условной меры), сравнение по разным основаниям, счет, упорядочивание, классификация, сериация и тому подобное); совершенствовать ориентировку в пространстве и времени;
- 4) развивать способы взаимодействия с членами семьи и людьми ближайшего окружения в познавательной деятельности, расширять самостоятельные действия различной направленности, закреплять позитивный опыт в самостоятельной и совместной со взрослым и сверстниками деятельности;
- 5) расширять представления о многообразии объектов живой природы, их особенностях, среде обитания и образе жизни, в разные сезоны года, их потребностях; продолжать учить группировать объекты живой природы;
- б) продолжать учить детей использовать приемы экспериментирования для познания объектов живой и неживой природы и их свойств и качеств;
- 7) продолжать знакомить с сезонными изменениями в природе, и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагог закрепляет умения детей различать и называть все цвета спектра и ахроматические цвета, оттенки цвета, тоны цвета, теплые и холодные оттенки; расширяет знания об известных цветах, знакомит с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темно-зеленый, сиреневый); развивает способность различать и называть геометрические фигуры, осваивать способы воссоздания фигуры из частей, деления фигуры на части; выделять структуру плоских геометрических фигур, использовать сенсорные эталоны для оценки свойств и качеств предметов. Посредством игровой и познавательной мотивации педагог организует освоение детьми умений выделять сходство и отличие между группами предметов, сравнивать предметы по 3-5 признакам, группировать предметы по разным основаниям преимущественно на основе зрительной оценки;

совершенствует приемы сравнения, упорядочивания и классификации на основе выделения их существенных свойств и отношений. Формирует представления о том, как люди используют цифровые средства познания окружающего мира и какие правила необходимо соблюдать для их безопасного использования;

педагог демонстрирует детям способы осуществления разных видов познавательной деятельности, осуществления контроля, самоконтроля и взаимоконтроля результатов деятельности и отдельных действий во взаимодействии со сверстниками, поощряет проявление наблюдательности за действиями взрослого и других детей. В процессе организации разных форм совместной познавательной деятельности показывает детей возможности для обсуждения проблемы, для совместного нахождения способов её решения, поощряет проявление инициативы, способности формулировать и отвечать на поставленные вопросы.

2) Математические представления:

в процессе обучения количественному и порядковому счету в пределах десяти педагог совершенствует счетные умения детей, понимание независимости числа от пространственно-качественных признаков, знакомит с цифрами для обозначения количества и результата сравнения предметов, с составом чисел из единиц в пределах пяти; подводит к пониманию отношений между рядом стоящими числами;

педагог совершенствует умения выстраивать сериационные ряды предметов, различающихся по размеру, в возрастающем и убывающем порядке в пределах десяти на основе непосредственного сравнения, показывает взаимоотношения между ними; организует освоение детьми опосредованного сравнения предметов по длине, ширине, высоте с помощью условной меры; обогащает представления и умения устанавливать пространственные отношения при ориентировке на листе бумаги и временные зависимости в календарных единицах времени: сутки, неделя, месяц, год.

3) Окружающий мир:

педагог расширяет первичные представления о малой родине и Отечестве, о населенном пункте, его истории, его особенностях (местах отдыха и работы близких, основных достопримечательностях). Закрепляет представления о названии ближайших улиц, назначении некоторых общественных учреждений — магазинов, поликлиники, больниц, кинотеатров, кафе. Развивает познавательный интерес к родной стране, к освоению представлений о её столице, государственном флаге и гербе, о государственных праздниках России, памятных исторических событиях, героях Отечества. Формирует представления о многообразии стран и народов мира;

педагог формирует у детей понимание многообразия людей разных национальностей - особенностей их внешнего вида, одежды, традиций; развивает интерес к сказкам, песням, играм разных народов; расширяет представления о других странах и народах мира, понимание, что в других странах есть свои достопримечательности, традиции, свои флаги и гербы.

4) Природа:

педагог формирует представления о многообразии объектов животного и растительного мира, их сходстве и различии во внешнем виде и образе жизни поведении в разные сезоны года; совершенствует умения сравнивать, выделять признаки, группировать объекты живой природы по их особенностям, месту обитания, образу жизни, питанию; направляет внимание детей на наличие потребностей у животных и растений (свет, тепло, вода, воздух, питание); создает ситуации для понимания необходимости ухода за растениями и животными относительно их потребностей;

педагог организует целенаправленное экспериментирование и опыты для ознакомления детей со свойствами объектов неживой природы, расширяя представления об объектах неживой природы, как среде обитания животных и растений (вода, почва, воздух, горы). Уточняет представления о признаках разных времен года (погодные изменения, состояние деревьев, покров, изменений в жизни человека, животных и растений); о деятельности человека в разные сезоны года (выращивание растений, сбор урожая, народные праздники и развлечения и другое);

способствует усвоению детьми правил поведения в природе, формируя понимание ценности живого, воспитывает желание защитить и сохранить живую природу.

От 6 до 7 лет.

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) расширять самостоятельность, поощрять творчество детей в познавательноисследовательской деятельности, избирательность познавательных интересов;

- 2) развивать умения детей включаться в коллективное исследование, обсуждать его ход, договариваться о совместных продуктивных действиях, выдвигать и доказывать свои предположения, представлять совместные результаты познания;
- 3) обогащать пространственные и временные представления, поощрять использование счета, вычислений, измерения, логических операций для познания и преобразования предметов окружающего мира;
- 4) развивать умения детей применять некоторые цифровые средства для познания окружающего мира, соблюдая правила их безопасного использования;
- 5) закреплять и расширять представления детей о способах взаимодействия со взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, развивать чувство собственной компетентности в решении различных познавательных задач;
- 6) расширять представления о культурно-исторических событиях малой родины и Отечества, развивать интерес к достопримечательностям родной страны, её традициям и праздникам; воспитывать эмоционально-положительное отношение к ним;
 - 7) формировать представления детей о многообразии стран и народов мира;
- 8) расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разных регионах России и на планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и человека в разные сезоны года, закреплять умения классифицировать объекты живой природы;
- 9) расширять и углублять представления детей о неживой природе и её свойствах, их использовании человеком, явлениях природы, воспитывать бережное и заботливое отношения к ней, формировать представления о профессиях, связанных с природой и её защитой.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

в процессе исследовательской деятельности педагог совершенствует способы познания свойств и отношений между различными предметами, сравнения нескольких предметов по 4-6 основаниям с выделением сходства, отличия свойств материалов. В ходе специально организованной деятельности осуществляет

развитие у детей способности к различению и называнию всех цветов спектра и ахроматических цветов, оттенков цвета, умения смешивать цвета для получения нужного тона и оттенка;

педагог поддерживает стремление детей к самостоятельному выбору способов осуществления разных видов познавательной деятельности, обеспечению самоконтроля и взаимоконтроля результатов деятельности и отдельных действий во взаимодействии со сверстниками, использованию разных форм совместной познавательной деятельности. Поощряет умение детей обсуждать проблему, совместно находить способы её решения, проявлять инициативу;

обогащает представления о цифровых средствах познания окружающего мира, закрепляет правила безопасного обращения с ними.

2) Математические представления:

педагог формирует у детей умения использовать для познания объектов и явлений окружающего мира математические способы нахождения решений: вычисление, измерение, сравнение по количеству, форме и величине с помощью условной меры, создание планов, схем, использование знаков, эталонов и другое;

в процессе специально организованной деятельности совершенствует умения считать в прямом и обратном порядке, знакомит с составом чисел из двух меньших в пределах первого десятка, закрепляет знания о цифрах, развивает умение составлять и решать простые арифметические задачи на сложение и вычитание;

обогащает представления о плоских и объемных геометрических фигурах, совершенствует умение выделять структуру геометрических фигур и устанавливать взаимосвязи между ними. Педагог способствует совершенствованию у детей умений классифицировать фигуры по внешним структурным признакам: округлые, многоугольники (треугольники, четырехугольники и тому подобное), овладению различными способами видоизменения геометрических фигур: наложение, соединение, разрезание и другое;

формирует представления и умение измерять протяженность, массу и объем веществ с помощью условной меры и понимание взаимообратных отношений между мерой и результатом

измерения. Педагог закрепляет умения ориентироваться на местности и показывает способы ориентировки в двухмерном пространстве, по схеме, плану, на странице тетради в клетку. Формирует представления о календаре как системе измерения времени, развивает чувство времени, умения определять время по часам с точностью до четверти часа.

3) Окружающий мир:

в совместной с детьми деятельности педагог обогащает представления о родном населенном пункте (название улиц, некоторых архитектурных особенностях, достопримечательностей), о стране (герб, гимн, атрибуты государственной власти, Президент, столица и крупные города, особенности природы и населения). Раскрывает и уточняет назначения общественных учреждений, разных видов транспорта, рассказывает о местах труда и отдыха людей в городе, об истории города и выдающихся горожанах, традициях городской жизни. Посредством поисковой и игровой деятельности педагог побуждает проявление интереса детей к ярким фактам из истории и культуры страны и общества, некоторым выдающимся людям России;

формирует представление о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира на ней.

4) Природа:

педагог расширяет и актуализирует представления детей о многообразии природного мира родного края, различных областей и регионов России и на Земле, рассказывает о некоторых наиболее ярких представителях животных и растений разных природных зон (пустыня, степь, тайга, тундра и другие), об их образе жизни и приспособлении к среде обитания, изменениях жизни в разные сезоны года. Закрепляет умение сравнивать, выделять свойства объектов, классифицировать их по признакам, формирует представления об отличии и сходстве животных и растений, их жизненных потребностях, этапах роста и развития, об уходе взрослых животных за своим потомством, способах выращивания человеком растений, животных (в том числе и культурных, лекарственных растений), профессиях с этим связанных;

педагог поддерживает стремление детей к наблюдениям за природными явлениями, живимыми и неживыми объектами, самостоятельному экспериментированию, наблюдению и другим способам деятельности для познания свойств объектов неживой природы (воды, воздуха, песка, глины, почвы, камней и других), знакомит с многообразием водных ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады), камней и минералов, некоторых полезных ископаемых региона проживания (нефть, уголь, серебро, золото, алмазы и другие); об использовании человеком свойств неживой природы для хозяйственных нужд (ветряные мельницы, водохранилища, солнечные батареи, ледяные катки); о некоторых небесных телах (планеты, кометы, звезды), роли солнечного света, тепла в жизни живой природы;

углубляет представления о характерных явлениях природы в разные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях в жизни животных, растений и человека, о влиянии деятельности человека на природу;

закрепляет правила поведения в природе, воспитывает осознанное, бережное и заботливое отношение к природе и её ресурсам.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

- Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования, утвержденная Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022г. № 1022
- Павлова Л.Н. Знакомим малыша с окружающим миром.- М. «Просвещение», 1986г.
- Николаева С.Н Ознакомление дошкольников с неживой природой. Природопользование в детском саду. М.: Педагогическое общество России, 2013
- Винникова Г.И. Занятия с детьми 2-3 лет.-М. ТЦ Сфера, 2010г.
- Хомякова Е.Е. Комплексные развивающие занятия с детьми раннего возраста. –Спб. «Детство Пресс», 2009г.
- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду.
- Алешина Н.В. Ознакомление дошкольников с окружающей действительностью.
- Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников.
- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду.
- Павлова Л.Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим.
- Веракса Н.Е., Галимов О.Р. Познавательно- исследовательская деятельность дошкольников
- Крашенниников Е.Е., Холодова О.Л. Развитие познавательных способностей дошкольников
- Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Конспекты занятий.
- Дыбина О.В. Неизведанное рядом: Занимательные опыты и эксперименты для дошкольников.
- Дыбина О.В. Творим, изменяем, преобразуем: Занятия с дошкольниками.
- Дыбина О.В. Что было до ...Игры и путешествия в прошлое предметов.
- Дыбина О.В. Игровые технологии ознакомления дошкольников с предметным миром.
- Дыбина О.В. Приобщение к миру взрослых.
- Дыбина О.В. Рукотворный мир.

2.2.3. Речевое развитие

В образовательной области "Речевое развитие" основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для:

- овладения речью как средством общения и культуры;
- обогащения активного словаря;
- развития связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи;
- развития речевого творчества;
- развития звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;
- знакомства с книжной культурой, детской литературой;
- развития понимания на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой

аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте; профилактики речевых нарушений и их системных последствий.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста

Ведущим направлением работы в рамках образовательной области "Речевое развитие" является формирование связной речи обучающихся с ТНР.

В этот период основное внимание уделяется стимулированию речевой активности обучающихся. У них формируется мотивационно-потребностный компонент речевой деятельности, развиваются ее когнитивные предпосылки: восприятие, внимание, память, мышление. Одной из важных задач обучения является формирование вербализованных представлений об окружающем мире, дифференцированного восприятия предметов и явлений, элементарных обобщений в сфере предметного мира. Различение, уточнение и обобщение предметных понятий становится базой для развития активной речи обучающихся. Для развития фразовой речи обучающихся проводятся занятия с использованием приемов комментированного рисования, обучения рассказыванию по литературным произведениям, по иллюстративному материалу. Для совершенствования планирующей функции речи обучающихся обучают намечать основные этапы предстоящего

выполнения задания. Совместно с педагогическим работником, а затем самостоятельно детям предлагается составлять простейший словесный отчет о содержании и последовательности действий в различных видах деятельности.

Педагогические работники создают условия для развития коммуникативной активности обучающихся с ТНР в быту, играх и на занятиях. Для этого, в ходе специально организованных игр и в совместной деятельности, ведется формирование средств межличностного взаимодействия обучающихся. Педагогические работники предлагают детям различные ситуации, позволяющие моделировать социальные отношения в игровой деятельности. Они создают условия для расширения словарного запаса через эмоциональный, бытовой, предметный, социальный и игровой опыт обучающихся.

У обучающихся активно развивается способность к использованию речи в повседневном общении, а также стимулируется использование речи в области познавательно-исследовательского, художественно-эстетического, социально-коммуникативного и других видов развития. Педагогические работники могут стимулировать использование речи для познавательно-исследовательского развития обучающихся, например, отвечая на вопросы "Почему?..", "Когда?..", обращая внимание обучающихся на последовательность повседневных событий, различия и сходства, причинно-следственные связи, развивая идеи, высказанные детьми, вербально дополняя их.

В сфере приобщения обучающихся к культуре чтения литературных произведений педагогические работники читают детям книги, стихи, вспоминают содержание и обсуждают вместе с детьми прочитанное, способствуя пониманию прочитанного. Детям, которые хотят читать сами, предоставляется такая возможность.

Для формирования у обучающихся мотивации к школьному обучению, в работу по развитию речи обучающихся с ТНР включаются занятия по подготовке их к обучению грамоте. Эту работу воспитатель и учитель-логопед проводят, исходя из особенностей и возможностей развития обучающихся старшего дошкольного возраста с речевыми нарушениями. Содержание занятий по развитию речи тесно связано с содержанием логопедической работы, а также работы, которую проводят с детьми другие специалисты.

ФАОП оставляет Организации право выбора способа речевого развития обучающихся, в том числе с учетом особенностей реализуемых основных образовательных программ и других особенностей реализуемой образовательной деятельности.

Дошкольный возраст 5-6 лет

I период обучения (сентябрь, октябрь, ноябрь) Развитие словаря

- 1. Уточнение и расширение запаса представлений, и обеспечение перехода от накопленных представлений и пассивного речевого запаса к активному использованию речевых средств.
- 2. Расширение объема правильно произносимых существительных- названий предметов, объектов, их частей; названий природных явлений.
- 3. Обучение группировке предметов по признакам их соотнесенности и на этой основе развитие понимание обобщающего значения слов, формирование родовых и видовых обобщающих понятий
- 4. Расширение глагольного словаря на основе работы по усвоению понимания действий, выраженных приставочными глаголами (наливать, выливать, поливать); личных и возвратных глаголов (одевать- одеваться, обувать- обуваться).
- 5. Обогащение активного словаря относительными прилагательными со значением соотнесенности с продуктами питания, растениями, материалами (березовый, морковный, яблочный, вишневый, грибной, шерстяной).
- 6.Обеспечение понимания и использования в речи слов- антонимов (большой- маленький, высокийнизкий, старый- новый).
- 7. Расширение понимания значения простых предлогов (в, на, у, под, над, за) и активизация их в речи.

8. Расширение экспрессивной речи притяжательными местоимениями (мой, твой, наш, ваш, его, ее), указательными наречиями (тут, здесь, там), количественными и порядковыми числительными (один, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, десять, первый, второй, третий, четвертый, пятый, шестой, седьмой, восьмой, девятый, десятый).

9. Зарепление в речи понятия слово и умение оперировать им.

Совершенствование грамматического строя речи

- 1. Развитие навыков образования и практического использования в активной речи форм единственного и множественного числа имен существительных, глаголов настоящего времени, глаголов прошедшего времени.
- 2. Совершенствование навыка образования и употребления существительных в косвенных падежах без предлога и с некоторыми простыми предлогами.
- 3. Совершенствование умения образовывать и использовать в экспрессивной речи существительные с уменьшительно- ласкательными суффиксами.
- 4. Совершенствование навыка образования и использования в экспрессивной речи глаголов с различными приставками.
- 5. Формирование навыка образовывания и использования в речи относительных прилагательных.
- 6. Формирование умения пользоваться несклоняемыми существительными.
- 7. Совершенствование навыка согласования и использования в речи прилагательных и числительных с существительными в роде, числе, падеже.
- 8. Обучение составлению простых предложений по вопросам, по демонстрации действий, по картине и согласованию слов в предложении. Совершенствование навыка распространения простого нераспространенного предложения однородными членами.

Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза Развитие просодической стороны речи

- 1. Дальнейшее развитие правильного речевого дыхания и длительного речевого выдоха.
- 2.Закрепление навыка мягкого голосоведения.
- 3. Воспитание умеренного темпа речи по подражанию педагогу и в упражнениях на координацию речи с движением.
- 4. Развитие ритмичности речи, ее интонационной выразительности, модуляции голоса в специальных игровых упражнениях.

Коррекция произносительной стороны речи

Закрепление правильного произношения гласных и согласных в игровой и свободной речевой деятельности.

- 2. Активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию звуков всех остальных групп.
- 3. Формирование правильных укладов йотированных звуков и аффрикат, автоматизация поставленных звуков в слогах, словах, словосочетаниях, предложениях, потешках, текстах, в свободной речевой и игровой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

1.Совершенствование умения различать длинные и короткие слова, запоминать и воспроизводить цепочки слогов со сменой ударения и интонации, цепочек слогов с разными и одинаковыми гласными; цепочек слогов со стечение согласных.

Совершенствование фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза

- 1.Закрепление понятий звук, гласный звук, согласный звук. Формирование понятий звонкий согласный, глухой согласный звук, мягкий согласный звук, твердый согласный звук.
- 2. Совешенствование умения различать на слух гласные звуки [а], [у], [о], [и], выделять их ряда звуков, из слова (начальная ударная позиция), подбирать слова на заданный гласный звук; различать гласные и согласные звуки.
- 3.Формирование умения различать на слух согласные звуки по признакам «глухость- звонкость», «твердость- мягкость»: [б] [п], [п]-[п'],[б']- [п'], [д]- [т], [т]- [т'], [д]- [д'], [д']-[т'], [г]- [к], [к]- [к'], [г]- [г'], [г']- [к'], [в]- [ф'], [в]- [в'], [в']- [ф'] в ряду звуков, слогов, слов.
- 4. Закрепелние навыка выделения согласных звуков из конца и начала слов.
- 5.Совершенствование навыка анализа и синтеза закрытых и открытых слогов (am, by, hu), слов из трех звуков (mak, kum).

2.Обеспечение усвоения звукослоговой структуры двусложных слов с одним закрытым слогом (*шишка*, бидон), двумя закрытыми слогами (*кафтан*, *кувшин*), трехсложных слов, состоящих из открытых слогов (*рябина*, *желуди*), и использования их в речи.

Обучение элементам грамоты

- 1.Закрепление представления о букве и о том, чем звук отличается от буквы.
- 2.Ознакомление с буквами «Б», «Д», «Г», «Ф», «В».
- 3. Совершенствование навыка составления букв из палочек, выкладывание из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе.
- 4.Обучению узнаванию «зашумленных» изображений букв; букв, изображенных с недостающими элементами; нахождению знакомых букв в ряду правильно и зеркально изображенных букв.
- 5.Совершенствование навыка осознанного чтения слов и коротких предложений с пройденными буквами.

Развитие связной речи и речевого общения

- 1. Воспитание активного произвольного внимания к речи, совершенствование умения вслушиваться в обращенную речь, понимать ее содержание, слышать ошибки в своей и чужой речи.
- 2. Совершенствование умения отвечать на вопросы кратко и полно, задавать вопросы, вести диалог, выслушивать друг друга до конца.
- 3. Обучение составлению рассказов- описаний о предметах и объектах по образцу, алгоритму, предложенному плану; связному рассказыванию по серии сюжетных картинок.
- 4. Совершенствование навыка пересказа хорошо знакомых сказок («Три медведя») и коротких текстов со зрительной опорой и помощью педагога.
- 5. Совершенствование умения «оречевлять» игровую ситуацию

2 период обучения (декабрь, январь, февраль) Развитие словаря

- 1.Совершенствование умения вслушиваться в обращенную речь, понимать ее содержание, слышать ошибки в своей и чужой речи.
- 2. Дальнейшее совершенствование умения отвечать на вопросы кратко и полно, задавать вопросы, занимать активную позицию в диалоге.
- 3.Совершенствование умения составлять рассказы- описания о предметах и объектах по предложенному плану, навыка связного рассказывания по серии сюжетных картинок и по сюжетной картине.
- 4. Совершенствование навыка пересказа хорошо знакомых сказок («Заюшкина избушка») и коротких текстов со зрительной опорой и помощью педагога.

Совершенствование грамматического строя речи

- 1. Дальнейшее обучение образованию и практическому использованию в активной речи форм единственного и множественного числа имен существительных, глаголов настоящего времени, глаголов прошедшего времени. (Стол- столы, учит- учат, красил- красила- красили)
- 2.Совершенствование умения образовывать и употреблять существительные в косвенных падежах без предлогов и с некоторыми простыми предлогами (вороны, вороне, с вороной, о вороне).
- 3. Дальнейшее совершенствование умения образовывать и использовать в экспрессивной речи существительные с уменьшительно- ласкательными суффиксами (диванчик, кроватка), суффиксами онок-, енок-, -ат-, -ят- (котенок- котята), прилагательные с уменьшительно- ласкательными суффиксами новенький, легонький), глаголов с различными приставками.
- 4.Совершенствование навыка образовывания и использования в речи относительных (деревянный, кожаный) и притяжательных (кошачий, медвежий) прилагательных.
- 5.Совершенствование умения пользоваться несклоняемыми существительными (метро, какао, пианино).
- 6. Совершенствование навыка согласования и использования в речи прилагательных и числительных с существительными в роде, числе, падеже (белая снежинка, белое окно, белые сугробы, два кота, пять котов).
- 7. Совершенствование навыка составления и распространения простых предложений с помощью определений (У Кати резиновый мяч. У Кати круглый красный резиновый мяч.)

Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза

Развитие просодической стороны речи

- 1. Дальнейшее совершенствование речевого дыхания и развитие длительного выдоха на материале чистоговорок и потешек с автоматизированными звуками.
- 2. Закрепление навыка мягкого голосоведения в свободной речевой деятельности.
- 3. Дальнейшее воспитание умеренного темпа речи в игровой и в свободной речевой деятельности.
- 4. Развитие эмоциональной отзывчивости детей на увиденное и услышанное, совершенствование интонационной выразительности речи в инсценировках, играх- драматизациях.
- 5.Совершенствование качеств голоса (силы, тембра, способности к усилению и к ослаблению) в играх- драматизациях.
- 6.Совершенствование четкости дикции на материале чистоговорок и потешек с автоматизированными звуками.

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Дальнейшее закрепление правильного произношения свистящих, шипящих, йотированных звуков в игровой и свободной речевой деятельности.
- 2. Активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию сонорных звуков.
- 3. Формирование правильных укладов сонорных [р] и [р'] звуков, автоматизация поставленных звуков в слогах, словах, словосочетаниях, предложениях, потешках, текстах, в свободной речевой и игровой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

- 1. Обеспечение усвоения звукослоговой структуры трехсложных слов с одним закрытым слогом (котенок, снегопад).
- 2.Закрепление понятия *слог*, умения оперировать им и выполнять слоговой анализ и синтез слов, состоящих из одного, двух, трех слогов.

Развитие фонематического восприятия, навыков звукового анализа и синтеза

- 1.Дальнейшее закрепление понятий: звук, гласный звук, согласный звук, звонкий согласный звук, глухой согласный звук, мягкий согласный звук, твердый согласный звук.
- 2. Дальнейшее совершенствование умения различать гласные и согласные звуки. Ознакомление с гласным звуком [ы] и формирование умения выделять его в ряду звуков, слогов, слов.
- 3. Формировать представления о слогообразующей роли гласных звуков.
- [с']-[3'] в ряду звуков, слогов, слов.
- 5.Совершенствование навыка анализа и синтеза закрытых и открытых слогов $(ax, xo, \phi u)$, слов из трех звуков (ycu, com).

Обучение грамоте

- 1. Закрепление представления о букве и о том, чем звук отличается от буквы.
- 2.Ознакомление с буквами «В», «Х», «Ы», «С», «З».
- 3. Совершенствование навыка составления букв из палочек, выкладывание из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе.
- 4.Обучению узнаванию «зашумленных» изображений букв; букв, изображенных с недостающими элементами; нахождению знакомых букв в ряду правильно и зеркально изображенных букв.
- 5. Совершенствование навыка осознанного чтения слов и коротких предложений с пройденными буквами.
- 6.Ознакомление с некоторыми правилами правописания (раздельное написание слов в предложении, употреблении прописной буквы в начале предложения и в именах собственных, точка в конце предложения, написание жи-ши с буквой «И»)

Развитие связной речи и речевого общения

- 1.Совершенствование умения вслушиваться в обращенную речь, понимать ее содержание, слышать ошибки в своей и чужой речи.
- 2. Дальнейшее совершенствование умения отвечать на вопросы кратко и полно, задавать вопросы, занимать активную позицию в диалоге.

- 3.Совершенствование умения составлять рассказы- описания о предметах и объектах по предложенному плану, навыка связного рассказывания по серии сюжетных картинок и по сюжетной картине.
- 4. Совершенствование навыка пересказа хорошо знакомых сказок («Заюшкина избушка») и коротких текстов со зрительной опорой и помощью педагога.

3 период обучения (март, апрель, май) Развитие словаря

- 1. Дальнейшее развитие диалогической и монологической форм речи. Стимуляция собственных высказываний детей: вопросов, ответов, реплик, являющихся основой познавательного общения.
- 2. Дальнейшее совершенствование умения составлять рассказы- описания, загадки описания о предметах и объектах по предложенному плану, навыка связного рассказывания по серии сюжетных картинок и по сюжетной картине. Формирование умения отражать логическую и эмоциональную последовательность событий в рассказе, взаимосвязь его отдельных частей.
- 3. Совершенствование навыка пересказа хорошо знакомых сказок («Три медведя») и коротких рассказов.
- 4. Формирование умения понимать свои чувства и чувства других людей и рассказывать об этом.

Совершенствование грамматического строя речи

- 1.Совершенствование умения образовывать и употреблять предложно- падежные формы с существительными единственного и множественного числа (по пруду- за прудом- в пруду; на рекенад рекой- в реке).
- 2.Совершенствование умения изменять по падежам, числам и родам имена прилагательные (звонкий-звонкая-звонкое-звонкие; зеленые- о зеленых по зеленым- над зелеными- на зеленых)
- 3.Закрепление навыков образования и употребления глагольных форм (копать- перекопать, вскопать, закопать).
- 4. Совершенствование навыка образовывания и употребления в речи относительных прилагательных с продуктивными суффиксами –ов-, -ев-, -ан-, -ян- (луговой, полевой, серебряный, ржаной), притяжательных прилагательных (пчелиный), прилагательных с ласкательными суффиксами (голубенький, сухонький).
- 5. Совершенствование практического навыка согласования прилагательных в роде, числе, падеже (жаркий день, жаркого дня, жаркому дню, жарким днем, о жарком дне).
- 6. Совершенствование навыка употребления простых предлогов и отработка словосочетаний с ними (к реке, к озеру).
- 7. Совершенствование навыка употребления простых распространенных предложений из 6-7 слов. (Весной на деревьях и кустах распускаются первые листочки.)
- 8. Формирование навыка анализа простых предложений без предлога со зрительной опорой.
- 9.Обучение составлению сложносочиненных предложений. (Налетела туча, и пошел сильный дождь.)
- 10.Обучение составлению предложений с противительным союзом а. (Сначала надо вспахать землю, а потом взрыхлить ее бороной.)
- 11. Обучение составлению сложноподчиненных предложений. (Мы не пошли гулять, потому что шел сильный дождь.)

Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза Развитие просодической стороны речи

- 1. Дальнейшее совершенствование речевого дыхания и развитие длительного речевого выдоха на материале стихотворных текстов с отработанными звуками.
- 2. Развитие навыка мягкого голосоведения в свободной речевой деятельности.
- 3. Дальнейшее воспитание умеренного темпа речи в игровой и свободной речевой деятельности.
- 4. Совершенствование интонационной выразительности речи и качеств голоса (силы, тембра, способности к усилению и к ослаблению) в играх- драматизациях, инсценировках, театрализованных играх, в другой игровой и свободной речевой деятельности.

5. Совершенствование четкости дикции на материале небольших стихотворных текстов с отработанными звуками

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Дальнейшее закрепление правильного произношения свистящих, шипящих, йотированных звуков в игровой и свободной речевой деятельности.
- 2. Активизация движений речевого аппарата, подготовка его к формированию правильной артикуляции звуков [л] и [л']
- 3. Формирование правильных укладов звуков [л] и [л'], автоматизация поставленных звуков в слогах, словах, словосочетаниях, предложениях, потешках, текстах, в свободной речевой и игровой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

- 1.Обеспечение усвоения звукослоговой структуры трехсложных слов со стечение согласных (сосулька, кактусы, трактора) и формирование навыка их практического использования в предложениях и коротких рассказах.
- 2.Закрепление понятия слог, умения оперировать им и выполнять слоговой анализ и синтез слов, состоящих из одного, двух, трех слогов.

Развитие фонематического восприятия, навыков звукового анализа и синтеза

- 1.Дальнейшее закрепление понятий: звук, гласный звук, согласный звук, звонкий согласный звук, глухой согласный звук, мягкий согласный звук, твердый согласный звук.
- 2.Закрепление представления о слогообразующей роли гласных звуков.
- 3. Формирование умения отличать звук [э] от других гласных звуков в ряду звуков, слогов, слов.
- 4.Совершенствование умения различать на слух согласные звуки по месту образования, по глухости- звонкости, твердости- мягкости: [c]- [ш], [з]- [ж], [c]- [ш]- [з]- [ж], [р]-[р'], [л]- [л'], [р]- [n']- [
- 5. Совершенствование умения определять место звука в слове (начало, середина, конец слова).
- 6.Совершенствование умения подбирать слова на заданный звук, слов со звуком в определенной позиции (начало, середина, конец слова).
- 7. Совершенствование навыка анализа и синтеза закрытых и открытых слогов (ax, xo, ϕu), слов из трех звуков (уха, mak, kum, nocb).

Обучение грамоте

- 1.Ознакмление с буквами «Ш», «Ж», «Ы», «Э».
- 2. Совершенствование навыка составления букв из палочек, выкладывание из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе.
- 3.Обучению узнаванию «зашумленных» изображений букв; букв, изображенных с недостающими элементами; нахождению знакомых букв в ряду правильно и зеркально изображенных букв.
- 4.Совершенствование навыка осознанного чтения слов и коротких предложений с пройденными буквами.

Развитие связной речи и речевого общения

- 1. Дальнейшее развитие диалогической и монологической форм речи. Стимуляция собственных высказываний детей: вопросов, ответов, реплик, являющихся основой познавательного общения.
- 2. Дальнейшее совершенствование умения составлять рассказы- описания, загадки описания о предметах и объектах по предложенному плану, навыка связного рассказывания по серии сюжетных картинок и по сюжетной картине. Формирование умения отражать логическую и эмоциональную последовательность событий в рассказе, взаимосвязь его отдельных частей.
- 3. Совершенствование навыка пересказа хорошо знакомых сказок («Три медведя») и коротких рассказов.
- 4. Формирование умения понимать свои чувства и чувства других людей и рассказывать об этом.

Дошкольный возраст 6-7 лет

I период обучения (сентябрь, октябрь, ноябрь) Развитие словаря

1. Расширение, уточнение и активизация словаря на основе активизации и обобщения знаний об окружающем в рамках изучаемых лексических тем.

- 2.Пополнение активного словаря существительными с уменьшительными, увеличительными суффиксами, суффиксами единичности (огурчик, морковочка, рубашечка, туфельки, лисичка, штанишки, грибище, лапище, клюковка, травинка).
- 3. Обогащение экспрессивной речи сложными словами (картофелекопалка, садовод, овощевод), неизменяемыми словами (пальто), словами антонимами (высокий низкий, толстый тонкий, крупный —мелкий) и словами синонимами (покрывать —устилать, красный алый багряный, желтый золотой).
- 4. Расширение представления о переносном значении (золотые руки, хитрая лиса лиса, косой заяц) и активизация в речи слов с переносным значением.
- 5.Обогащение экспрессивной речи прилагательными с уменишительными суффиксами (красненький, мягонький), относительными (картофельный, шерстяной, кожаный) и притяжательными (медвежий, кошачий, лисий) прилагательными.
- 6. Дальнейшее овладение приставочными глаголами (полетать, прилетать, перелетать).
- 7. Практическое овладение всеми простыми предлогами и сложными предлогами (из-за, из-под).
- 8.Обогащение экспрессивной речи за счет имён числительных, местоименных форм, наречий, причастий.

Совершенствование грамматического строя речи

- 1. Совершенствование умения образовывать и употреблять существительные единственного и множественного числа в именительном падеже по всемизучаемым лексическим темам (заморозок заморозки, гриб грибы, береза березы, яблоко яблоки).
- 2.Закрепление умения образовывать и употреблять существительные единственного и множественного числа в косвенных падежах как в беспредложных конструкциях, так и в конструкциях с предлогами по всем изучаемым лексическим темам (дрозда, дрозду, с дроздом, о дрозде; у конюшни, по конюшне, над конюшней, в конюшне; жуков, жукам, жуками, о жуках, у белок, по белкам, над белками, о белках).
- 3. Совершенствование умения образовывать и использовать существительные и прилагательные с уменьшительными суффиксами по всем изучаемым лексическим темам (листочек, картошечка, пальтишко; кругленький).
- 4. Формирование умения образовывать и использовать существительные с увеличительными суффиксами (*медведище*, *головища*) и суффиксами единичности (*горошинка*, *клюквинка*).
- 5.Закрепление умения согласовывать прилагательные и числительные с существительными в роде, числе и падеже; подбирать однородные определения к существительным (косой заяц, голубая стрекоза, длинноногие журавли; быстрая, проворная, стремительная ласточка).
- 6.Закрепление умения образовывать и использовать возвратные глаголы, глаголы в разных временных формах (собираться, приташться; улетает, улетел, улетит).
- 2. Совершенствование навыков составления простых предложений по вопросам, по демонстрации действия, по картине; распространения простых предложений однородными членами.
- 3. Совершенствование навыков составления и использования сложносочиненных предложений и сложноподчиненных предложений с придаточными времени. (Мы хотели пойти гулять, но на улице шел сильный дождь. Мы сидели дома и рисовали, на улице шел дождь. Мы пошли на прогулку, когда закончился дождь.)
- 4. Закрепление навыков анализа простых распространенных предложении без предлогов и с простыми предлогами (со зрительной опорой и безнее).

Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза Развитие просодической стороны речи

1. Продолжение работы по развитию речевого дыхания, формированию правильной голосоподачи и плавности речи в игровых упражнениях и свободной речевой деятельности. Формирование умения соблюдать голосовой режим, не допускать форсирования голоса.

- 2. Формирование умения произвольно изменять силу голоса: говорить тише, громче, умеренно громко, тихо, шепотом.
- 3. Развитие тембровой окраски голоса, совершенствование умения изменять высоту тона в игровых упражнениях и свободной речевой деятельности.
- 4. Формирование умения говорить в спокойном темпе.
- 5. Продолжение работы над четкостью дикции, интонационной выразительностью речи.

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Дальнейшая работа по активизации и совершенствованию движений речевого аппарата.
- 2. Продолжение автоматизации правильного произношения всех поставленных ранее звуков в игровой и свободной речевой деятельности.
- 3.Уточнение произношения звука [j] в слогах, словах, предложениях, небольших текстах, свободной игровой и речевой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

- 1. Закрепление навыка произношения и использования в активной речи трехсложных слов со стечением согласных и одним-двумя закрытым слогами (листопад, апельсин).
- 2. Совершенствование умения правильно произносить и использовать в активной речи односложные слова со стечением согласных *(сноп, листи)*.
- 3. Формирование умения правильно произносить и использовать в активной речи двусложные слова с двумя стечениями согласных (грядка, брюшко).
- 4. Совершенствование умения выполнять слоговой анализ и синтез слов из одного, двух, трех слогов; подбирать слова с заданным количеством слогов.

Развитие фонематического восприятия, навыков звукового анализа и синтеза

- 1.Закрепление знания признаков гласных и согласных звуков, умения различать гласные и согласные звуки, подбирать слова на заданный звук.
- 2.Закрепление представлений о твердости-мягкости, глухости-звонкости согласных и умения дифференцировать согласные звуки по этим признакам, а также по акустическим признакам и месту образования.
- 3. Совершенствование умения выделять звук на фоне слова, совершать звуковой анализ и синтез слов типа мак, осы, лес.
- 4. Формирование умения производить звуковой анализ и синтез слов типа *лужа*, *клык*, *бобер*, *липа*, *лист*, *клен*.
- 5. Формирование представления о звуке [j], умения отличать этот звук от звуков [л'], [р'].

Обучение грамоте

- 1. Совершенствование умения «печатать» буквы, слоги, слова, предложения с пройденными буквами.
- 2.Ознакомление с буквами «Й», «Е», «Ё», «Ю», «Я». Формирование умения осознанно читать слоги, слова, предложения, тексты с этими буквами.
- 3.Закрепление умения выкладывать буквы из палочек, кубиков, мозаики, шнурочка; лепить их из пластилина; узнавать буквы с недостающими элементами или «зашумленные» буквы; различать правильно и неправильно «напечатанные» буквы.
- 4. Закрепление знания известных детям правил правописания.
- 5. Формирование умения решать кроссворды, разгадывать ребусы. Читать изографы.

Развитие связной речи и речевого общения

- 1. Формирование желания рассказывать о собственных переживаниях, впечатлениях. Развитие не только познавательного интереса, но и познавательного общения.
- 2.Совершенствование навыков ведения диалога, умения задавать вопросы, отвечать на них полно и кратко.

- 3.Закрепление умения составлять описательные рассказы и загадки-описания о деревьях, овощах, фруктах, ягодах, грибах, одежде, обуви, головных уборах, диких и домашних животных по заданному плану.
- 4. Совершенствование навыка пересказа сказок («Теремок») и небольших рассказов по заданному или коллективно составленному плану. Обучение пересказу с изменением времени действия и лица рассказчика.
- 5. Совершенствование навыка составления рассказов по серии картин и по картине по заданному или коллективно составленному плану.

2 период обучения (декабрь, январь, февраль) Развитие словаря

- 1. Расширение, уточнение и активизация словаря на основе систематизации и обобщения знаний об окружающем в рамках изучаемых лексических тем.
- 2.Обогащение экспрессивной речи сложными словами (снегопад, круговерть, снегоуборочный, многоэтажный), многозначными словами (метелица метет, дворник метет; корка хлеба, снежная корка), словами в переносном значении (золотые руки, железный характер), однокоренными словами (снег, снежинка, снежок, снеговик, подснежник, снежный, заснеженный).
- 3. Обогащение экспрессивной речи прилагательными с уменьшительными суффиксами (беленький, тепленький), относительными (дубовый, серебряный, хрустальный, пластмассовый) и притяжательными прилагательными (львиный, леопардовый, обезьяний); прилагательными, обозначающими моральные качества людей (умный, глупый, добрый, злой, ленивый, упорный); прилагательными с противоположным значением (холодный- горячий, гладкий- шершавый, мягкий-твердый).
- 4.Пополнение словаря однокоренными определениями (снег белый, легкий, пушистый).
- 5. Продолжение работы по дальнейшему овладению приставочными глаголами (насыпь, посыпь, засыпать, понасыпать).
- 6. Дальнейшее обогащение экспрессивной речи всеми простыми и некоторыми сложными предлогами (из-за, из- под, между, через, около, возле).

Совершенствование грамматического строя речи

- 1. Дальнейшее совершенствование умения образовывать и использовать существительные и прилагательные с уменьшительными суффиксами (кружечка, тарелочка, ножичек, кувшинчик; гладенький).
- 2.Совершенствование умения образовывать и использовать прилагательные с увеличительными суффиксами (снежище, горища) и суффиксами единичности (снежинка, льдинка).
- 3. Формировать умения образовывать и использовать прилагательные в сравнительной степени (выше, мягче, длиннее; самый холодный)
- 4.Закрепление умения согласовывать прилагательные и числительные с существительными в роде, числе и падеже (гладкий лед, гладкого льда, по гладкому льду; белые снежинки, белых снежинок, белыми снежинками; три снеговика, семь снегирей), подбирать однокоренные определения к существительным (гладкий, блестящий, холодный лед).
- 5. Формирование умения образовывать и использовать глаголы в форме будущего простого и будущего сложного времени (покатаюсь, буду кататься, расчищу, буду чистить).
- 6. Дальнейшее совершенствование навыков составления сложноподчиненных и сложносочиненных предложений с придаточными времени и причины. (Мы пошли кататься с горки, когда закончился снегопад. Девочки намочили рукавички, потому что лепили снеговика.)
- 7. Закрепление навыков анализа простых распространенных предложений без предлогов и с простыми предлогами.

Развитие фонетико- фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза

Развитие просодической стороны речи

- 1. Дальнейшее совершенствование и развитие речевого дыхания.
- 2.Совершенствование умения произвольно изменять силу, высоту и тембр голоса.
- 3. Совершенствование навыка голосоведения на мягкой атаке, в спокойном темпе.
- 4. Продолжение работы над четкостью дикции, интонационной выразительностью речи в игровой и свободной речевой деятельности.

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Дальнейшая активизация и совершенствование работы органов речевого аппарата.
- 2. Дальнейшее продолжение работы по автоматизации правильного произношения всех поставленных звуков.
- 3. Уточнение произношения звуков Ц, Ч. Щ в слогах, словах, предложениях, небольших текстах, свободной игровой и речевой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова

- 1. Формирование умения правильно произносить четырехсложные слова из открытых слогов (снеговики) и использовать их в активной речи.
- 2.Совершенствование умения выполнять слоговой анализ и синтез слов из одного, двух, трех слогов; подбирать слова с заданным количеством слогов.

Совершенствование фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза

- 1.Совершенствование умения подбирать слова на заданный звук.
- 2.Совершенствование умения дифференцировать согласные звуки по твердости- мягкости, звонкости- глухости, по акустическим признакам по месту образования.
- 3. Совершенствование умения выделять звук на фоне слова, выполнять звуковой анализ и синтез слов, состоящий из четырех звуков (при условии, что написание слов не расходится с произношением): лужа, кран, болт, лиса, винт. Крик.
- 4.Ознакомление с новыми звуками Ц, Ч. Щ. формирование умения выделять эти звуки на фоне слова, подбирать слова с этими звуками.

Обучение грамоте

- 1. Дальнейшее совершенствование умения «печатать» буквы, слоги, слова, предложения с заданными буквами.
- 2.Ознакомление с буквами «Ц», «Ч», «Щ». Формирование умения осознанно читать слова, предложения, тексты с этими буквами.
- 3.Закрепление умения выкладывать буквы из палочек, кубиков, мозаики, шнурочка; лепить их из пластилина; узнавать буквы с недостающими элементами или «зашумленные» буквы; различать правильно и неправильно напечатанные буквы.
- 4. Формирование умения решать кроссворды, разгадывать ребусы, читать изографы.
- 5. Формирование умения правильно называть буквы русского алфавита.
- 6.Ознакомление с правилами правописания, написание ча- ща с буквой «А», чу- щус буквой «У».

Развитие связной речи и речевого общения

- 1. Дальнейшее развитие коммуникативных навыков. Обучение использованию принятых норм вежливого речевого общения (внимательно слушать собеседника, задавать вопросы, строить высказывания кратко или распространенно).
- 2.Совершенствование умения составлять описательные рассказы о предметах и объектах, рассказы по картине и серии картин по данному или коллективно составленному плану.
- 3. Формирование умения составлять рассказы из личного опыта, рассказывать о переживаниях, связанных с увиденным, прочитанным.
- 4. Дальнейшее совершенствование навыка пересказа рассказов и знакомых сказок («Царевналягушка») по коллективно составленному плану. Совершенствование навыка пересказа с изменением времени действия и лица рассказчика.

3 период обучения (март, апрель, май, июнь)

Развитие словаря

- 1. Расширение, уточнение и активизация словаря на основе систематизации и обобщения знаний об окружающем в рамках изучаемых лексических тем.
- 2. Дальнейшее обогащение экспрессивной речи сложными словами (ледоход, первоцвет, половодье, белокаменная), многозначными словами (солнце печет, мама печет блины; ручеек звенит, звонок звенит), словами в переносно значении (горячее сердце, золотые руки), однокоренными словами (солнце, солнечный, подсолнух, подсолнечное).
- 3. Дальнейшее обогащение экспрессивной речи словами-синонимами (бежать нестись, большой огромный) и словами-антонимами (восход закат, сажать собирать, горячий обжигающий).
- 4. Дальнейшее обогащение экспрессивной речи прилагательными с уменьшительными суффиксами (голубенький, веселенький), относительными (московский, петербургский), прилагательными с противоположным значением (чистый грязный, маленький огромный, широкий—узкий).
- 5. Обогащение словаря однородными определениями, дополнениями, сказуемыми. (На проталинках расцветают подснежники. На проталинках расцветают прозрачные хрупкие, нежные подснежники. На проталинках, на пригорках, на полянках расцветают подснежники. На проталинках проклевываются, подрастают, расцветают первые подснежники.)
- 6. Пополнение словаря отглагольными существительными (*покупать покупатель*, *продавать продавец*, *учить*—*учитель*, *ученик*).
- 7. Дальнейшее обогащение экспрессивной речи простыми и сложными предлогами (*из-за*, *из-под*, *между*, *через*, *около*, *возле*).
- 8. Закрепление понятия слово и умения оперировать им.

Совершенствование грамматического строя речи

- 1. Дальнейшее совершенствование употребления сформированных ранее грамматических категорий.
- 2.Совершенствование умения образовывать и использовать существительные с увеличительными суффиксами (гнездище, льдинища) и суффиксами единичности (проталинка, травинка).
- 3. Совершенствование умения образовывать и использовать прилагательные в сравнительной степени (ярче, шире, красивее, самый красивый).
- 4. Закрепление умения подбирать определения к существительным (рыхлый темный, грязный снег', чистое голубое высокое небо).
- 5. Совершенствование умения образовывать и использовать глаголы в форме будущего простого и будущего сложного времени (научусь, буду учиться).
- 6. Дальнейшее совершенствование навыков согласования прилагательных с существительными (прекрасный цветок, прекрасная незабудка, прекрасное утро, прекрасные дни) и числительных с существительными (три бабочки, семь бабочек, трех бабочек, семи бабочек).
- 7. Дальнейшее совершенствование навыков составления простых предложений и распространения их однородными членами, составления сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.
- 8. Совершенствование навыков анализа простых распространенных предложений без предлогов и с простыми предлогами и навыка составления графических схем предложений.

Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза Развитие просодической стороны речи

- 1. Дальнейшее развитие и совершенствование речевого дыхания.
- 2. Совершенствование звучности и подвижности голоса (быстрое и легкое изменение по силе, высоте, тембру).
- 3. Совершенствование навыка голосоведения на мягкой атаке, в спокойном темпе.
- 4. Продолжение работы над четкостью дикции, интонационной выразительностью речи в свободной речевой деятельности.

Коррекция произносительной стороны речи

- 1. Продолжение работы по совершенствованию и активизации движений речевого аппарата.
- 2.Завершение работы по автоматизации правильного произношения звуков всех групп.

Работа над слоговой структурой слова

- 1. Формирование умения правильно произносить четырех сложные и пяти сложные слова сложной звукослоговой структуры (погремушка, колокольчик, велосипедист, регулировщик).
- 2. Дальнейшее совершенствование умения выполнять слоговой анализ и синтез слов, состоящих из одного, двух, трех слогов; подбирать слова с заданным количеством слогов.

Приобщение к художественнойлитературе

Дошкольный возраст 5-6 лет

Продолжать развивать интерес детей к художественной литературе.

Учить внимательно и заинтересованно слушать сказки, рассказы, стихотворения; запоминать считалки, скороговорки, загадки. Прививать интерес к чтению больших произведений (по главам).

Способствовать формированию эмоционального отношения к литературным произведениям.

Побуждать рассказывать о своем восприятии конкретного поступка литературного персонажа. Помогать детям понять скрытые мотивы поведения героев произведения.

Продолжать объяснять (с опорой на прочитанное произведение) доступные детям жанровые особенности сказок, рассказов, стихотворений.

Воспитывать чуткость к художественному слову; зачитывать отрывки

с наиболее яркими, запоминающимися описаниями, сравнениями, эпитетами. Учить детей вслушиваться в ритм и мелодику поэтического текста.

Помогать выразительно, с естественными интонациями читать стихи, участвовать в чтении текста по ролям, в инсценировках.

Продолжать знакомить с книгами. Обращать внимание детей на оформление книги, на иллюстрации. Сравнивать иллюстрации разных художников к одному и тому же произведению. Выяснять симпатии и предпочтения детей.

Дошкольный возраст 6-7 лет

Продолжать развивать интерес детей к художественной литературе. Пополнять литературный багаж сказками, рассказами, стихотворениями, загадками, считалками, скороговорками.

Воспитывать читателя, способного испытывать сострадание и сочувствие к героям книги, отождествлять себя с полюбившимся персонажем.

Развивать у детей чувство юмора.

Обращать внимание детей на выразительные средства (образные слова и выражения, эпитеты, сравнения); помогать почувствовать красоту и выразительность языка произведения; прививать чуткость к поэтическому слову.

Продолжать совершенствовать художественно-речевые исполнительские навыки детей при чтении стихотворений, в драматизациях (эмоциональность исполнения, естественность поведения, умение интонацией, жестом, мимикой передать свое отношение к содержанию литературной фразы).

Помогать детям объяснять основные различия между литературными жанрами: сказкой, рассказом, стихотворением.

Продолжать знакомить детей с иллюстрациями известных художников.

<u>Используемые вариативные программы дошкольного образования</u> <u>и методические пособия</u>

- Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования, утвержденная Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022г. № 1022
- 2. Н.В. Нищева. Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет.

- 3. Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС,
- 4. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС,
- 5. Нищева Н.В. Обучение грамоте детей дошкольного возраста. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС,
- 6. Веселая артикуляционная гимнастика. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС,
- 7. Организация опытно-экспериментальной работы в ДОУ. Тематическое и перспективное планирование работы в разных возрастных группах Выпуск 1 / Сост. Н. В. Нищева. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС,
- 8. Парамонова Л. Г. Развитие словарного запаса у детей. СПб.,
- 9. Туманова Т. В. Особенности словообразования у дошкольников с общим недоразвитием речи. М.

2.2.4. Художественно-эстетическое развитие

В образовательной области "Художественно-эстетическое развитие" основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для:

- развития у обучающихся интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества;
 - развития способности к восприятию музыки, художественной литературы, фольклора;
- приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у обучающихся интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства, в том числе народного творчества. Программа относит к образовательной области художественно-эстетического развития приобщение обучающихся к эстетическому познанию и переживанию мира, к искусству и культуре в широком смысле, а также творческую деятельность обучающихся в изобразительном, пластическом, музыкальном, литературном и других видах художественно-творческой деятельности.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста

Основной формой организации работы с детьми становятся занятия, в ходе которых решаются более сложные задачи, связанные с формированием операционально-технических умений. На этих занятиях особое внимание обращается на проявления детьми самостоятельности и творчества.

Изобразительная деятельность детей в старшем дошкольном возрасте предполагает решение изобразительных задач (нарисовать, слепить, сделать аппликацию) и может включать отдельные игровые ситуации.

Для развития изобразительных умений и навыков большое значение имеет коллективная деятельность детей, как в непосредственно образовательной деятельности, так и в свободное время. К коллективной деятельности можно отнести следующие виды занятий с детьми: создание «портретной» галереи, изготовление альбомов о жизни детей и иллюстраций к сказкам; выполнение коллективных картин и др.

Все больше внимания уделяется развитию самостоятельности детей при анализе натуры и образца, при определении изобразительного замысла, при выборе материалов и средств реализации этого замысла, его композиционных и цветовых решений.

Тематика занятий и образовательных ситуаций отражает собственный эмоциональный, межличностный, игровой и познавательный опыт детей. Руководство изобразительной деятельностью со стороны взрослого приобретает косвенный, стимулирующий, содержание деятельности характер. В коррекционно-образовательный процесс вводятся технические средства

обучения: рассматривание детских рисунков через кодоскоп; использование мультимедийных средств и т. д.

Реализация содержания раздела «Музыка» направлена на обогащение музыкальных впечатлений детей, совершенствование их певческих, танцевальных навыков и умений.

Продолжается работа по формированию представлений о творчестве композиторов, о музыкальных инструментах, об элементарных музыкальных формах. В этом возрасте дети различают музыку разных жанров и стилей. Знают характерные признаки балета, оперы, симфонической и камерной музыки. Различают средства музыкальной выразительности (лад, мелодия, метроритм). Дети понимают, что характер музыки определяется средствами музыкальной выразительности.

Особое внимание в музыкальном развитии дошкольников с нарушениями речи уделяется умению рассказывать, рассуждать о музыке адекватно характеру музыкального образа.

В этот период музыкальный руководитель, воспитатели и другие специалисты продолжают развивать у детей музыкальный слух (звуко-высотный, ритмический, динамический, тембровый), учить использовать для музыкального сопровождения самодельные музыкальные инструменты, изготовленные с помощью взрослых. Музыкальные игрушки, детские музыкальные инструменты разнообразно применяются в ходе занятий учителя-логопеда, воспитателей, инструкторов по физической культуре и, конечно же, на музыкальных занятиях.

Большое значение для развития слухового восприятия детей (восприятия звуков различной громкости и высоты), развития общеречевых умений и навыков (дыхательных, голосовых, артикуляторных) и т. п. имеет взаимодействие учителя-логопеда, музыкального руководителя и воспитателей.

От 5 до 6 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) приобщение к искусству:

продолжать развивать эстетическое восприятие, эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, интерес к искусству; умение наблюдать и оценивать прекрасное в окружающей действительности, природе;

развивать эмоциональный отклик на проявления красоты в окружающем мире, произведениях искусства и собственных творческих работах; способствовать освоению эстетических оценок, суждений;

формировать духовно-нравственные качества, в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания; формировать бережное отношение к произведениям искусства; активизировать проявление эстетического отношения к окружающему миру (искусству, природе, предметам быта, игрушкам, социальным явлениям);

развивать эстетические интересы, эстетические предпочтения, желание познавать искусство и осваивать изобразительную и музыкальную деятельность; продолжать развивать у детей стремление к познанию культурных традиций своего народа через

творческую деятельность;

продолжать формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, балет, театр, цирк, фотография);

продолжать знакомить детей с жанрами изобразительного и музыкального искусства; продолжать знакомить детей с архитектурой;

расширять представления детей о народном искусстве, музыкальном фольклоре, художественных промыслах; развивать интерес к участию в фольклорных праздниках;

продолжать формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, знать и называть материалы для разных видов художественной деятельности;

уметь называть вид художественной деятельности, профессию и людей, которые работают в том или ином виде искусства;

поддерживать личностные проявления детей в процессе освоения искусства и собственной творческой деятельности: самостоятельность, инициативность, индивидуальность, творчество.

организовать посещение выставки, театра, музея, цирка;

2) изобразительная деятельность:

продолжать развивать интерес детей к изобразительной деятельности;

развивать художественно-творческих способностей в продуктивных видах детской деятельности;

обогащать у детей сенсорный опыт, развивая органы восприятия: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус;

закреплять у детей знания об основных формах предметов и объектов природы;

развивать у детей эстетическое восприятие, желание созерцать красоту окружающего мира;

в процессе восприятия предметов и явлений развивать у детей мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщение;

формировать умение у детей передавать в изображении не только основные свойства предметов (форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга;

совершенствовать у детей изобразительные навыки и умения, формировать художественно-творческие способности;

развивать у детей чувство формы, цвета, пропорций;

поддерживать у детей стремление самостоятельно сочетать знакомые техники, помогать осваивать новые, по собственной инициативе объединять разные способы изображения;

обогащать содержание изобразительной деятельности в соответствии с задачами познавательного и социального развития детей;

инициировать выбор сюжетов о семье, жизни в ДОО, а также о бытовых, общественных и природных явлениях (воскресный день в семье, группа на прогулке, профессии близких взрослых, любимые праздники, средства связи в их атрибутном воплощении, ферма, зоопарк, лес, луг, аквариум, герои и эпизоды из любимых сказок и мультфильмов);

продолжать знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством (Городецкая роспись, Полховско-майданская роспись, Гжельская роспись), расширять представления о народных игрушках (городецкая игрушка, богородская игрушка, матрешка, бирюльки);

развивать декоративное творчество детей (в том числе коллективное);

поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли; поддерживать личностное творческое начало;

формировать у детей умение организовывать свое рабочее место, готовить все необходимое для занятий; работать аккуратно, экономно расходовать материалы, сохранять рабочее место в чистоте, по окончании работы приводить его в порядок;

3) конструктивная деятельность:

продолжать развивать умение детей устанавливать связь между создаваемыми постройками и тем, что они видят в окружающей жизни; создавать разнообразные постройки и конструкции; поощрять у детей самостоятельность, творчество, инициативу, дружелюбие;

4) музыкальная деятельность:

продолжать формировать у детей эстетическое восприятие музыки, умение различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш);

развивать у детей музыкальную память, умение различать на слух звуки по высоте, музыкальные инструменты;

формировать у детей музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой; накапливать представления о жизни и творчестве композиторов;

продолжать развивать у детей интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на нее; продолжать развивать у детей музыкальные способности детей: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух;

развивать у детей умение творческой интерпретации музыки разными средствами художественной выразительности;

способствовать дальнейшему развитию у детей навыков пения, движений под музыку, игры и импровизации мелодий на детских музыкальных инструментах; творческой активности детей;

развивать у детей умение сотрудничества в коллективной музыкальной деятельности;

5) театрализованная деятельность:

знакомить детей с различными видами театрального искусства (кукольный театр, балет, опера и прочее);

знакомить детей с театральной терминологией (акт, актер, антракт, кулисы и так далее); развивать интерес к сценическому искусству;

создавать атмосферу творческого выбора и инициативы для каждого ребёнка;

развивать личностные качеств (коммуникативные навыки, партнерские взаимоотношения; воспитывать доброжелательность и контактность в отношениях со сверстниками; развивать навыки действий с воображаемыми предметами;

способствовать развитию навыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее);

создавать условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживать инициативу изготовления декораций, элементов костюмов и атрибутов;

б) культурно-досуговая деятельность:

развивать желание организовывать свободное время с интересом и пользой. Формировать основы досуговой культуры во время игр, творчества, прогулки и прочее; создавать условия для проявления культурных потребностей и интересов, а также их использования в организации своего досуга;

формировать понятия праздничный и будний день, понимать их различия; знакомить с историей возникновения праздников, воспитывать бережное отношение к народным праздничным традициям и обычаям;

развивать интерес к участию в праздничных программах и вызывать желание принимать участие в подготовке помещений к ним (украшение флажками, гирляндами, цветами и прочее);

формировать внимание и отзывчивость к окружающим людям во время праздничных мероприятий (поздравлять, приглашать на праздник, готовить подарки и прочее);

воспитывать интерес к народной культуре, продолжать знакомить с традициями народов страны; воспитывать интерес и желание участвовать в народных праздниках и развлечениях;

поддерживать интерес к участию в творческих объединениях дополнительного образования в ДОО и вне её.

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение к искусству.

- 1) Педагог продолжает формировать у детей интерес к музыке, живописи, народному искусству, воспитывать бережное отношение к произведениям искусства. Развивает у детей эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства, формирует умение выделять их выразительные средства. Учит соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видах искусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности. Формирует у детей умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства: литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, театр, цирк.
- 2) Педагог продолжает развивать у детей стремление к познанию культурных традиций через творческую деятельность (изобразительную, музыкальную, театрализованную, культурнодосуговую).
- 3) Педагог формирует духовно-нравственные качества в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания;
- 4) Педагог продолжает знакомить детей (без запоминания) с видами изобразительного искусства: графика, декоративно-прикладное искусство, живопись, скульптура, фотоискусство. Педагог продолжает знакомить детей с основными жанрами изобразительного искусства: натюрморт, пейзаж, портрет. Формирует у детей умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, называть материалы для разных видов художественной деятельности.
- 5) Педагог знакомит детей с произведениями живописи (И.И. Шишкин, И.И. Левитан, В.А. Серов, И.Э. Грабарь, П.П. Кончаловский и другими), изображением родной природы в картинах художников. Расширяет представления о графике (ее выразительных средствах). Знакомить с творчеством художников- иллюстраторов детских книг (Ю.А. Васнецов, Е.М. Рачев, Е.И. Чарушин, И.Я. Билибин и другие). Знакомит с творчеством русских и зарубежных композиторов, а также детских композиторов-песенников (И.С. Бах, В.А. Моцарт, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, С.С. Прокофьев, В.Я. Шаинский и другими).
- б) Педагог продолжает знакомить детей с архитектурой. Закрепляет у детей знания о том, что существуют различные по назначению здания: жилые дома, магазины, театры, кинотеатры и другое. Обращает внимание детей на сходства и различия архитектурных сооружений одинакового назначения: форма, пропорции (высота, длина, украшения декор и так далее). Подводит детей к

пониманию зависимости конструкции здания от его назначения: жилой дом, театр, храм и так далее. Развивает у детей наблюдательность, учит внимательно рассматривать здания, замечать их характерные особенности, разнообразие пропорций, конструкций, украшающих деталей. При чтении литературных произведений, сказок обращает внимание детей на описание сказочных домиков (теремок, рукавичка, избушка на курьих ножках), дворцов.

- 7) Расширяет представления детей о народном искусстве, фольклоре, музыке и художественных промыслах. Педагог знакомит детей с видами и жанрами фольклора. Поощряет участие детей в фольклорных развлечениях и праздниках.
- 8) Педагог поощряет активное участие детей в художественной деятельности как по собственному желанию, так и под руководством взрослых.
- 9) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях, их значении, особенностях: художник, композитор, музыкант, актер, артист балета и другие. Педагог закрепляет и расширяет знания детей о телевидении, музеях, театре, цирке, кино, библиотеке; формирует желание посещать их.

Изобразительная деятельность.

1) Педагог продолжает развивать интерес детей к изобразительной деятельности.

Выявляет задатки у детей и развивает на их основе художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности. Педагог обогащает сенсорный опыт детей; закрепляет знания об основных формах предметов и объектов природы.

Развивает у детей эстетическое восприятие, учит созерцать красоту окружающего мира. Развивает у детей способность наблюдать, всматриваться (вслушиваться) в явления и объекты природы, замечать их изменения (например, как изменяются форма и цвет медленно плывущих облаков, как постепенно раскрывается утром и закрывается вечером венчик цветка, как изменяется освещение предметов на солнце и в тени). В процессе восприятия предметов и явлений развивает у детей мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщения. Развивает у детей чувство формы, цвета, пропорций, учит передавать в изображении основные свойства предметов (форма, величина, цвет), характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга. Педагог продолжает совершенствовать умение детей рассматривать работы (рисунки, лепку, аппликации), радоваться достигнутому результату, замечать и выделять выразительные решения изображений.

Предметное рисование: педагог продолжает совершенствовать у детей умение передавать в рисунке образы предметов, объектов, персонажей сказок, литературных произведений. Обращает внимание детей на отличия предметов по форме, величине, пропорциям частей; побуждает их передавать эти отличия в рисунках. Учит передавать положение предметов в пространстве на листе бумаги, обращает внимание детей на то, что предметы могут по-разному располагаться на плоскости (стоять, лежать, менять положение: живые существа могут двигаться, менять позы, дерево в ветреный день - наклоняться и так далее). Учит детей передавать движения фигур. Способствует у детей овладению композиционным умениям: учит располагать предмет на листе с учётом его пропорций (если предмет вытянут в высоту, располагать его на листе по вертикали; если он вытянут в ширину, например, не очень высокий, но длинный дом, располагать его по горизонтали).

Закрепляет у детей способы и приемы рисования различными изобразительными материалами (цветные карандаши, гуашь, акварель, цветные мелки, пастель, сангина, угольный карандаш, фломастеры, разнообразные кисти и тому подобное). Вырабатывает у детей навыки рисования контура предмета простым карандашом с легким нажимом на него, чтобы при последующем закрашивании изображения не оставалось жестких, грубых линий, пачкающих рисунок.

Педагог учит детей рисовать акварелью в соответствии с её спецификой (прозрачностью и легкостью цвета, плавностью перехода одного цвета в другой). Учит рисовать кистью разными способами: широкие линии - всем ворсом, тонкие - концом кисти; наносить мазки, прикладывая кисть всем ворсом к бумаге, рисовать концом кисти мелкие пятнышки. Педагог закрепляет знания детей об уже известных цветах, знакомить с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темно-зеленый, сиреневый), развивать чувство цвета. Учит детей смешивать краски для получения новых цветов и оттенков (при рисовании гуашью) и высветлять цвет, добавляя в краску воду (при рисовании акварелью). При рисовании карандашами учит передавать оттенки цвета,

регулируя нажим на карандаш. В карандашном исполнении дети могут, регулируя нажим, передать до трех оттенков цвета.

Сюжетное рисование: педагог учит детей создавать сюжетные композиции на темы окружающей жизни и на темы литературных произведений («Кого встретил Колобок», «Два жадных медвежонка», «Где обедал воробей?» и другие). Развивает у детей композиционные умения, учит располагать изображения на полосе внизу листа, по всему листу. Обращает внимание детей на соотношение по величине разных предметов в сюжете (дома большие, деревья высокие и низкие; люди меньше домов, но больше растуших на лугу цветов).

Педагог учит располагать на рисунке предметы так, чтобы они загораживали друг друга (растущие перед домом деревья и частично его загораживающие и тому подобное).

Декоративное рисование: педагог продолжает знакомить детей с изделиями народных промыслов, закрепляет и углубляет знания о дымковской и филимоновской игрушках и их росписи; предлагает создавать изображения по мотивам народной декоративной росписи, знакомит с её цветовым строем и элементами композиции, поощряет детей за разнообразие используемых элементов. Продолжает знакомить детей с Городецкой росписью, её цветовым решением, спецификой создания декоративных цветов (как правило, не чистых тонов, а оттенков), учит использовать для украшения оживки. Продолжает знакомить детей с росписью Полхов-Майдана. Педагог включает городецкую и полхов-майданскую роспись в творческую работу детей, помогает осваивать специфику этих видов росписи. Знакомит детей с региональным (местным) декоративным искусством. Учит детей составлять узоры по мотивам городецкой, полхов-майданской, гжельской росписи: знакомит с характерными элементами (бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки, оживки). Педагог учит создавать узоры на листах в форме народного изделия (поднос, солонка, чашка, розетка и другое). Для развития творчества в декоративной деятельности, педагог учит детей использовать декоративные ткани, предоставляя детям бумагу в форме одежды и головных уборов (кокошник, платок, свитер и другое), предметов быта (салфетка, полотенце), учит ритмично располагать узор. Педагог предлагает детям расписывать бумажные силуэты и объемные фигуры.

2) Лепка:

педагог продолжает знакомить детей с особенностями лепки из глины, пластилина и пластической массы. Развивает у детей умение лепить с натуры и по представлению знакомые предметы (овощи, фрукты, грибы, посуда, игрушки); передавать их характерные особенности. Педагог продолжает формировать умение у детей лепить посуду из целого куска глины и пластилина ленточным способом. Закрепляет у детей умение лепить предметы пластическим, конструктивным и комбинированным способами. Учит сглаживать поверхность формы, делать предметы устойчивыми. Учит детей передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуры человека и животных в движении, объединять небольшие группы предметов в несложные сюжеты (в коллективных композициях): «Курица с цыплятами», «Два жадных медвежонка нашли сыр», «Дети на прогулке» и другие. Формировать у детей умения лепить по представлению героев литературных произведений (Медведь и Колобок, Лиса и Зайчик, Машенька и Медведь и тому подобное). Педагог развивает у детей творчество, инициативу. Продолжает формировать у детей умение лепить мелкие детали; пользуясь стекой, наносить рисунок чешуек у рыбки, обозначать глаза, шерсть животного, перышки птицы, узор, складки на одежде людей и тому подобное.

Продолжает формировать у детей технические умения и навыки работы с разнообразными материалами для лепки; побуждает использовать дополнительные материалы (косточки, зернышки, бусинки и так далее). Педагог закрепляет у детей навыки аккуратной лепки. Закрепляет у детей навык тщательно мыть руки по окончании лепки.

Декоративная лепка: педагог продолжает знакомить детей с особенностями декоративной лепки. Формирует у детей интерес и эстетическое отношение к предметам народного декоративноприкладного искусства. Учит детей лепить птиц, животных, людей по типу народных игрушек (дымковской, филимоновской, каргопольской и другие). Формирует у детей умение украшать узорами предметы декоративного искусства. Учит детей расписывать изделия гуашью, украшать их налепами и углубленным рельефом, использовать стеку. Педагог учит детей обмакивать пальцы в воду, чтобы сгладить неровности вылепленного изображения, когда это необходимо для передачи образа.

3) Аппликация:

педагог закрепляет умение детей создавать изображения (разрезать бумагу на короткие и длинные полоски; вырезать круги из квадратов, овалы из прямоугольников, преобразовывать одни

геометрические фигуры в другие: квадрат - в два - четыре треугольника, прямоугольник - в полоски, квадраты или маленькие прямоугольники), создавать из этих фигур изображения разных предметов или декоративные композиции.

Учит детей вырезать одинаковые фигуры или их детали из бумаги, сложенной гармошкой, а симметричные изображения — из бумаги, сложенной пополам (стакан, ваза, цветок и другое). С целью создания выразительного образа, педагог учит детей приему обрывания. Побуждает детей создавать предметные и сюжетные композиции, дополнять их деталями, обогащающими изображения. Педагог формирует у детей аккуратное и бережное отношение к материалам.

4) Прикладное творчество:

педагог совершенствует у детей умение работать с бумагой: сгибать лист вчетверо в разных направлениях; работать по готовой выкройке (шапочка, лодочка, домик, кошелек).

Закрепляет у детей умение создавать из бумаги объемные фигуры: делить квадратный лист на несколько равных частей, сглаживать сгибы, надрезать по сгибам (домик, корзинка, кубик). Закрепляет умение детей делать игрушки, сувениры из природного материала (шишки, ветки, ягоды) и других материалов (катушки, проволока в цветной обмотке, пустые коробки и другое), прочно соединяя части. Формирует умение самостоятельно создавать игрушки для сюжетно-ролевых игр (флажки, сумочки, шапочки, салфетки и другое); сувениры для родителей (законных представителей), сотрудников ДОО, елочные украшения.

Педагог привлекает детей к изготовлению пособий для занятий и самостоятельной деятельности (коробки, счетный материал), ремонту книг, настольно-печатных игр.

Закрепляет умение детей экономно и рационально расходовать материалы.

Конструктивная деятельность.

Педагог учит детей выделять основные части и характерные детали конструкций. Помогает детям анализировать сделанные педагогом поделки и постройки; на основе анализа находить конструктивные решения и планировать создание собственной постройки. Знакомит детей с новыми деталями: разнообразными по форме и величине пластинами, брусками, цилиндрами, конусами и другое. Учит детей заменять одни детали другими.

Педагог формирует у детей умение создавать различные по величине и конструкции постройки одного и того же объекта. Учит детей строить по рисунку, самостоятельно подбирать необходимый строительный материал. Продолжает развивать у детей умение работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог учит детей различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш). Совершенствует у детей музыкальную память через узнавание мелодий по отдельным фрагментам произведения (вступление, заключение, музыкальная фраза). Развивает у детей навык различения звуков по высоте в пределах квинты, звучания музыкальных инструментов (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка). Знакомит с творчеством некоторых композиторов.
- 2) Пение: педагог формирует у детей певческие навыки, умение петь легким звуком в диапазоне от «ре» первой октавы до «до» второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо. Способствует развитию у детей навыков сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него. Педагог содействует проявлению у детей самостоятельности и творческому исполнению песен разного характера. Развивает у детей песенный музыкальный вкус.
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей импровизировать мелодию на заданный текст. Учит детей сочинять мелодии различного характера: ласковую колыбельную, задорный или бодрый марш, плавный вальс, веселую плясовую.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог развивает у детей чувство ритма, умение передавать через движения характер музыки, её эмоционально-образное содержание. Учит детей свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу, менять движения в соответствии с музыкальными фразами. Педагог способствует у детей формированию навыков исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед). Знакомит

детей с русским хороводом, пляской, а также с танцами других народов. Продолжает развивать у детей навыки инсценирования песен; учит изображать сказочных животных и птиц (лошадка, коза, лиса, медведь, заяц, журавль, ворон и другие) в разных игровых ситуациях.

- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог развивает у детей танцевальное творчество; помогает придумывать движения к пляскам, танцам, составлять композицию танца, проявляя самостоятельность в творчестве. Учит детей самостоятельно придумывать движения, отражающие содержание песни. Побуждает детей к инсценированию содержания песен, хороводов.
- 6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог учит детей исполнять простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах; знакомые песенки индивидуально и небольшими группами, соблюдая при этом общую динамику и темп. Развивает творчество детей, побуждает их к активным самостоятельным действиям.

Педагог активизирует использование детьми различных видов музыки в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкальных способностей ребёнка.

Театрализованная деятельность.

Педагог продолжает знакомить детей с различными видами театрального искусства (кукольный театр, балет, опера и прочее); расширяет представления детей в области театральной терминологии (акт, актер, антракт, кулисы и так далее). Способствует развитию интереса к сценическому искусству, создает атмосферу творческого выбора и инициативы для каждого ребёнка, поддерживает различные творческие группы детей. Развивает личностные качеств (коммуникативные навыки, партнёрские взаимоотношения.

Способствует развитию навыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее). Создает условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживает инициативу изготовления декораций, элементов костюмов и атрибутов.

Культурно-досуговая деятельность.

Педагог развивает желание детей проводить свободное время с интересом и пользой, реализуя собственные творческие потребности (чтение книг, рисование, пение и так далее). Формирует у детей основы праздничной культуры. Знакомит с историей возникновения праздников, учит бережно относиться к народным праздничным традициям и обычаям.

Поддерживает желание участвовать в оформлении помещений к празднику. Формирует внимание и отзывчивость ко всем участникам праздничного действия (сверстники, педагоги, гости). Педагог знакомит с русскими народными традициями, а также с обычаями других народов страны. Поощряет желание участвовать в народных праздниках и развлечениях.

Примерный перечень музыкальных произведений.

Слушание. «Зима», муз. П. Чайковского, сл. А. Плещеева; «Осенняя песня», из цикла «Времена года» П. Чайковского; «Полька»; муз. Д. Львова-Компанейца, сл. 3. Петровой; «Моя Россия», муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой; «Детская полька», муз. М. Глинки; «Жаворонок», муз. М. Глинки; «Мотылек», муз. С. Майкапара; «Пляска птиц», «Колыбельная», муз. Н. Римского-Корсакова.

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. «Ворон», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Андрей-воробей», рус. нар. песня, обр. Ю. Слонова; «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой; «Паровоз», «Барабан», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Найденовой.

Песни. «К нам гости пришли», муз. А. Александрова, сл. М. Ивенсен; «Огородная-хороводная», муз. Б. Можжевелова, сл. Н. Пассовой; «Голубые санки», муз. М. Иорданского, сл. М. Клоковой; «Гуси-гусенята», муз. А. Александрова, сл. Г. Бойко; «Рыбка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой.

Песенное творчество.

Произведения. «Колыбельная», рус. нар. песня; «Марш», муз. М. Красева; «Дили-дили! Бом! Бом!», укр. нар. песня, сл. Е. Макшанцевой; Потешки, дразнилки, считалки и другие рус. нар. попевки.

Музыкально-ритмические движения.

Упражнения. «Шаг и бег», муз. Н. Надененко; «Плавные руки», муз. Р. Глиэра («Вальс», фрагмент); «Кто лучше скачет», муз. Т. Ломовой; «Росинки», муз.

С. Майкапара.

Упражнения с предметами. «Упражнения с мячами», муз. Т. Ломовой; «Вальс», муз. Ф. Бургмюллера.

Этюды. «Тихий танец» (тема из вариаций), муз. В. Моцарта.

Танцы и пляски. «Дружные пары», муз. И. Штрауса («Полька»); «Приглашение», рус. нар. мелодия «Лен», обраб. М. Раухвергера; «Круговая пляска», рус. нар. мелодия, обр. С. Разоренова.

Характерные танцы. «Матрешки», муз. Б. Мокроусова; «Пляска Петрушек», «Танец Снегурочки и снежинок», муз. Р. Глиэра.

Хороводы. «Урожайная», муз. А. Филиппенко, сл. О. Волгиной; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шайдар; «Пошла млада за водой», рус. нар. песня, обраб. В. Агафонникова.

Музыкальные игры.

Игры. «Не выпустим», муз. Т. Ломовой; «Будь ловким!», муз. Н. Ладухина; «Ищи игрушку», «Найди себе пару», латв. нар. мелодия, обраб. Т. Попатенко.

Игры с пением. «Колпачок», «Ворон», рус. нар. песни; «Заинька», рус. нар. песня, обраб. Н. Римского-Корсакова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня, обраб. А. Рубца.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. «Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?», «Мама и детки». Развитие чувства ритма. «Определи по ритму», «Ритмические полоски», «Учись танцевать», «Ищи».

Развитие тембрового слуха. «На чем играю?», «Музыкальные загадки», «Музыкальный домик».

Развитие диатонического слуха. «Громко, тихо запоем», «Звенящие колокольчики».

Развитие восприятия музыки и музыкальной памяти. «Будь внимательным», «Буратино», «Музыкальный магазин», «Времена года», «Наши песни».

Инсценировки и музыкальные спектакли. «Где был, Иванушка?», рус. нар. мелодия, обраб. М. Иорданского; «Моя любимая кукла», автор Т. Коренева; «Полянка» (музыкальная играсказка), муз. Т. Вилькорейской.

Развитие танцевально-игрового творчества «Я полю, полю лук», муз. Е. Тиличеевой; «Вальс кошки», муз. В. Золотарева; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова; «А я по лугу», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Смирновой.

Игра на детских музыкальных инструментах. «Дон-дон», рус. нар. песня, обраб. Р. Рустамова; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия; ««Часики», муз.

С. Вольфензона.

Примерный перечень произведений изобразительного искусства.

Иллюстрации, репродукции картин: Ф.А. Васильев «Перед дождем»; И.Е. Репин «Осенний букет»; А.А. Пластов «Первый снег»; И.Э. Грабарь «Февральская лазурь»; Б.М. Кустодиев «Масленица»; Ф.В. Сычков «Катание с горы зимой»; И.И. Левитан «Березовая роща», «Зимой в лесу»; Т.Н. Яблонская «Весна»; В.Т. Тимофеев «Девочка с ягодами»; И.И. Машков «Натюрморт. Фрукты на блюде»; Ф.П. Толстой «Букет цветов, бабочка и птичка»; И.Е. Репин «Стрекоза»; В.М. Васнецов «Ковер-самолет».

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Царевналягушка», «Василиса Прекрасная».

От 6 до 7 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) приобщение к искусству:

продолжать развивать у детей интерес к искусству, эстетический вкус; формировать у детей предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;

воспитывать уважительное отношение и чувство гордости за свою страну, в процессе ознакомления с разными видами искусства;

закреплять знания детей о видах искусства (изобразительное, декоративно-прикладное искусство, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк);

формировать у детей духовно-нравственные качества и чувства сопричастности к культурному наследию, традициям своего народа в процессе ознакомления с различными видами и жанрами искусства;

формировать чувство патриотизма и гражданственности в процессе ознакомления с различными произведениями музыки, изобразительного искусства гражданственно-патриотического содержания;

формировать гуманное отношение к людям и окружающей природе; формировать духовнонравственное отношение и чувство сопричастности к культурному наследию своего народа;

закреплять у детей знания об искусстве как виде творческой деятельности людей; помогать детям различать народное и профессиональное искусство; формировать у детей основы художественной культуры; расширять знания детей об изобразительном искусстве, музыке, театре; расширять знания детей о творчестве известных художников и композиторов; расширять знания детей о творческой деятельности, её особенностях; называть виды художественной деятельности, профессию деятеля искусства;

организовать посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями (законными представителями));

2) изобразительная деятельность:

формировать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности; развивать художественный вкус, творческое воображение, наблюдательность и любознательность; обогащать у детей сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметами движения рук по предмету;

продолжать развивать у детей образное эстетическое восприятие, образные представления, формировать эстетические суждения; аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребёнком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей;

показывать детям, чем отличаются одни произведения искусства от других как по тематике, так и по средствам выразительности; называть, к каким видам и жанрам изобразительного искусства они относятся, обсуждать их содержание, поощрять индивидуальные оценки детьми этих произведений;

формировать у детей эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства, к художественно-творческой деятельности; воспитывать самостоятельность; активно и творчески применять ранее усвоенные способы изображения в рисовании, лепке и аппликации, используя выразительные средства;

создавать условия для свободного, самостоятельного, разнопланового экспериментирования с художественными материалами;

поощрять стремление детей сделать свое произведение красивым, содержательным, выразительным;

поощрять стремление детей делать самостоятельный выбор, помогать другому, уважать и понимать потребности другого человека, бережно относиться к продуктам его труда;

продолжать учить детей рисовать с натуры; развивать аналитические способности, умение сравнивать предметы между собой, выделять особенности каждого предмета; совершенствовать умение изображать предметы, передавая их форму, величину, строение, пропорции, цвет, композицию;

развивать художественно-творческие способности детей в изобразительной деятельности; продолжать развивать у детей коллективное творчество;

воспитывать у детей стремление действовать согласованно, договариваться о том, кто какую часть работы будет выполнять, как отдельные изображения будут объединяться в общую картину;

формировать у детей умение замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа; организовывать участие детей в создании индивидуальных творческих работ и тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах);

3) конструктивная деятельность:

формировать умение у детей видеть конструкцию объекта и анализировать её основные части, их функциональное назначение;

закреплять у детей навыки коллективной работы: умение распределять обязанности, работать в соответствии с общим замыслом, не мешая друг другу; развивать у детей интерес к конструктивной деятельности; знакомить детей с различными видами конструкторов;

знакомить детей с профессиями дизайнера, конструктора, архитектора, строителя и прочее;

развивать у детей художественно-творческие способности и самостоятельную творческую конструктивную деятельность детей;

4) музыкальная деятельность:

воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение Государственного гимна Российской Федерации;

продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать музыкально-эстетический вкус;

развивать детское музыкально-художественное творчество, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении;

развивать у детей музыкальные способности: поэтический и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальную память;

продолжать обогащать музыкальные впечатления детей, вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера;

формирование у детей основы художественно-эстетического восприятия мира, становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к отражению окружающей действительности в музыке;

совершенствовать у детей звуковысотный, ритмический, тембровый и динамический слух; способствовать дальнейшему формированию певческого голоса;

развивать у детей навык движения под музыку; обучать детей игре на детских музыкальных инструментах; знакомить детей с элементарными музыкальными понятиями; формировать у детей умение использовать полученные знания и навыки в быту и на досуге;

5) театрализованная деятельность:

продолжать приобщение детей к театральному искусству через знакомство с историей театра, его жанрами, устройством и профессиями;

продолжать знакомить детей с разными видами театрализованной деятельности;

развивать у детей умение создавать по предложенной схеме и словесной инструкции декорации и персонажей из различных материалов (бумага, ткань, бросового материала и прочее);

продолжать развивать у детей умение передавать особенности характера персонажа с помощью мимики, жеста, движения и интонационно-образной речи;

продолжать развивать навыки кукловождения в различных театральных системах (перчаточными, тростевыми, марионеткам и так далее);

формировать умение согласовывать свои действия с партнерами, приучать правильно оценивать действия персонажей в спектакле;

поощрять желание разыгрывать в творческих театральных, режиссерских играх и играх драматизациях сюжетов сказок, литературных произведений, внесение в них изменений и придумывание новых сюжетных линий, введение новых персонажей, действий;

поощрять способность творчески передавать образ в играх драматизациях, спектаклях;

6) культурно-досуговая деятельность:

продолжать формировать интерес к полезной деятельности в свободное время (отдых, творчество, самообразование);

развивать желание участвовать в подготовке и участию в развлечениях, соблюдай культуру общения (доброжелательность, отзывчивость, такт, уважение);

расширять представления о праздничной культуре народов России, поддерживать желание использовать полученные ранее знания и навыки в праздничных мероприятиях (календарных, государственных, народных);

воспитывать уважительное отношение к своей стране в ходе предпраздничной подготовки; формировать чувство удовлетворения от участия в коллективной досуговой деятельности;

поощрять желание детей посещать объединения дополнительного образования различной направленности (танцевальный кружок, хор, изостудия и прочее).

Содержание образовательной деятельности.

1) Педагог продолжает развивать у детей эстетическое восприятие, художественный вкус, эстетическое отношение к окружающему, к искусству и художественной деятельности; умение самостоятельно создавать художественные образы в разных видах деятельности.

Поощряет активное участие детей в художественной деятельности по собственному желанию и под руководством взрослого.

- 2) Педагог воспитывает гражданско-патриотические чувства средствами различных видов и жанров искусства.
- 3) Педагог продолжает знакомить детей с историей и видами искусства (декоративно-прикладное, изобразительное искусство, литература, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк); формирует умение различать народное и профессиональное искусство.
- 4) Педагог воспитывает интерес к национальным и общечеловеческим ценностям, культурным традициям народа в процессе знакомства с классической и народной музыкой, с шедеврами изобразительного искусства и народным декоративно-прикладным искусством. Воспитывает любовь и бережное отношение к произведениям искусства.
- 5) Педагог формирует у детей основы художественной культуры, закрепляет знания об искусстве как виде творческой деятельности людей, организует посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями (законными представителями)).
- б) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях (художник, композитор, артист, танцор, певец, пианист, скрипач, режиссер, директор театра, архитектор и тому подобное).
- 7) Педагог формирует представление о значении органов чувств человека для художественной деятельности, формирует умение соотносить органы чувств с видами искусства (музыку слушают, картины рассматривают, стихи читают и слушают и так далее).
- 8) Педагог расширяет знания детей об основных видах изобразительного искусства (живопись, графика, скульптура), развивает художественное восприятие, расширяет первичные представления об основных живописных жанрах (портрет,
- пейзаж, натюрморт, батальная и жанровая живопись). Продолжает знакомить детей с произведениями живописи: И.И. Шишкин, И.И. Левитан, А.К. Саврасов, А.А. Пластов, В.М. Васнецов и другие. Расширять представления о художниках иллюстраторах детской книги (И.Я. Билибин, Ю.А. Васнецов, В.М. Конашевич, В.В. Лебедев, Т.А. Маврина, Е.И. Чарушин и другие).
- 9) Педагог продолжает знакомить детей с творчеством русских композиторов (Н.А. Римский-Корсаков, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, А.П. Бородин и другие), зарубежных композиторов (А. Вивальди, Ф. Шуберт, Э. Григ, К. Сен-Санс другие), композиторов-песенников (Г. А. Струве, А. Л. Рыбников, Г.И. Гладков, М.И. Дунаевский и другие).
- 10) Педагог обогащает представления детей о скульптуре малых форм, выделяя образные средства выразительности (форму, пропорции, цвет, характерные детали, позы, движения и другое). Продолжает знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством (гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись), с керамическими изделиями, народными игрушками. Расширяет представления о разнообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы страны и мира).

Воспитывает интерес к искусству родного края.

- 11) Педагог продолжает знакомить детей с архитектурой, закрепляет и обогащает знания детей о том, что существуют здания различного назначения (жилые дома, магазины, кинотеатры, ДОО, общеобразовательные организации и другое). Развивает умение выделять сходство и различия архитектурных сооружений одинакового назначения. Формирует умение выделять одинаковые части конструкции и особенности деталей. Знакомит детей со спецификой храмовой архитектуры: купол, арки, аркатурный поясок по периметру здания, барабан (круглая часть под куполом) и так далее. Знакомит с архитектурой с опорой на региональные особенности местности, в которой живут дети. Рассказывает детям о том, что, как и в каждом виде искусства, в архитектуре есть памятники, которые известны во всем мире: в России это Кремль, собор Василия Блаженного, Зимний дворец, Исаакиевский собор, Петергоф, памятники Золотого кольца и другие в каждом городе свои. Развивает умения передавать в художественной деятельности образы архитектурных сооружений, сказочных построек. Поощряет стремление изображать детали построек (наличники, резной подзор по контуру крыши).
- 12) Педагог поощряет желание детей посещать выставки, спектакли детского театра, музея, цирка. Педагог развивает у детей умение выражать в речи свои впечатления, высказывать суждения, оценки.

Изобразительная деятельность.

1) Предметное рисование: педагог совершенствует у детей умение изображать предметы по памяти и с натуры; развивает наблюдательность, способность замечать характерные особенности предметов и передавать их средствами рисунка (форма, пропорции, расположение на листе бумаги). Педагог совершенствует у детей технику изображения.

Продолжает развивать у детей свободу и одновременно точность движений руки под контролем зрения, их плавность, ритмичность. Педагог расширяет набор материалов, которые дети могут использовать в рисовании (гуашь, акварель, сухая и жирная пастель, сангина, угольный карандаш и другое). Предлагает детям соединять в одном рисунке разные материалы для создания выразительного образа. Учит детей новым способам работы с уже знакомыми материалами (например, рисовать акварелью по сырому слою); разным способам создания фона для изображаемой картины: при рисовании акварелью и гуашью - до создания основного изображения; при рисовании пастелью и цветными карандашами фон может быть подготовлен как в начале, так и по завершении основного изображения. Продолжает формировать у детей умение свободно владеть карандашом при выполнении линейного рисунка, учит детей плавным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учит детей осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (хохлома), оживок (городец) и тому подобного. Педагог учит детей видеть красоту созданного изображения и в передаче формы, плавности, слитности линий или их тонкости, изящности, ритмичности расположения линий и пятен, равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета, получившиеся при равномерном закрашивании и регулировании нажима на карандаш. Развивает у детей представление о разнообразии цветов и оттенков, опираясь на реальную окраску предметов, декоративную роспись, сказочные сюжеты; формирует умение создавать цвета и оттенки.

Педагог постепенно подводит детей к обозначению цветов, например, включающих два оттенка (желто- зеленый, серо-голубой) или уподобленных природным (малиновый, персиковый и тому подобное). Обращает их внимание на изменчивость цвета предметов (например, в процессе роста помидоры зеленые, а созревшие - красные). Учит детей замечать изменение цвета в природе в связи с изменением погоды (небо голубое в солнечный день и серое в пасмурный). Развивает цветовое восприятие в целях обогащения колористической гаммы рисунка. Учит детей различать оттенки цветов и передавать их в рисунке, развивает восприятие, способность наблюдать и сравнивать цвета окружающих предметов, явлений (нежно-зеленые, только что появившиеся листочки, бледно-зеленые стебли одуванчиков и их темно-зеленые листья и тому подобное). Развивает у детей художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности.

Сюжетное рисование: педагог продолжает формировать умение у детей размещать изображения на листе в соответствии с их реальным расположением (ближе или дальше от рисующего; ближе к нижнему краю листа - передний план или дальше от него - задний план); передавать различия в величине изображаемых предметов (дерево высокое, цветок ниже дерева; воробышек маленький, ворона большая и тому подобное). Формирует у детей умение строить композицию рисунка; передавать движения людей и животных, растений, склоняющихся от ветра. Продолжает формировать у детей умение передавать в рисунках, как сюжеты народных сказок, так и авторских произведений (стихотворений, сказок, рассказов); проявлять самостоятельность в выборе темы, композиционного и цветового решения.

Декоративное рисование: педагог продолжает развивать декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другое). Учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закрепляет умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки. Закрепляет у детей умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму.

Лепка:

педагог развивает творчество детей; учит свободно использовать для создания образов предметов, объектов природы, сказочных персонажей разнообразные приемы, усвоенные ранее;

умение передавать форму основной части и других частей, их пропорции, позу, характерные особенности изображаемых объектов; обрабатывать поверхность формы движениями пальцев и стекой. Продолжает формировать у детей умение передавать характерные движения человека и животных, создавать выразительные образы (птичка подняла крылышки, приготовилась лететь; козлик скачет, девочка танцует; дети делают гимнастику — коллективная композиция). Учит детей создавать скульптурные группы из двух-трех фигур, развивать чувство композиции, умение передавать пропорции предметов, их соотношение по величине, выразительность поз, движений, деталей.

Декоративная лепка: педагог продолжает развивать у детей навыки декоративной лепки; учит использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку. Учит при лепке из глины расписывать пластину, создавать узор стекой; создавать из глины, разноцветного пластилина предметные и сюжетные, индивидуальные и коллективные композиции.

3) Аппликация:

педагог продолжает формировать умение детей создавать предметные и сюжетные изображения с натуры и по представлению: развивать чувство композиции (красиво располагать фигуры на листе бумаги формата, соответствующего пропорциям изображаемых предметов). Развивает у детей умение составлять узоры и декоративные композиции из геометрических и растительных элементов на листах бумаги разной формы; изображать птиц, животных по замыслу детей и по мотивам народного искусства. Закрепляет приемы вырезания симметричных предметов из бумаги, сложенной вдвое; несколько предметов или их частей из бумаги, сложенной гармошкой. При создании образов педагог поощряет применение детьми разных приемов вырезания, обрывания бумаги, наклеивания изображений (намазывая их клеем полностью или частично, создавая иллюзию передачи объема); учит мозаичному способу изображения с предварительным легким обозначением карандашом формы частей и деталей картинки. Продолжает развивать у детей чувство цвета, колорита, композиции. Поощряет проявления детского творчества.

4) Прикладное творчество:

при работе с бумагой и картоном педагог закрепляет у детей умение складывать бумагу прямоугольной, квадратной, круглой формы в разных направлениях (пилотка); использовать разную по фактуре бумагу, делать разметку с помощью шаблона; создавать игрушки забавы (мишкафизкультурник, клюющий петушок и другие). Педагог формирует у детей умение создавать предметы из полосок цветной бумаги (коврик, дорожка, закладка), подбирать цвета и их оттенки при изготовлении игрушек, сувениров, деталей костюмов и украшений к праздникам. Формирует умение использовать образец. Совершенствует умение детей создавать объемные игрушки в технике оригами. При работе с тканью, педагог формирует у детей умение вдевать нитку в иголку, завязывать узелок; пришивать пуговицу, вешалку; шить простейшие изделия (мешочек для семян, фартучек для кукол, игольница) швом «вперед иголку». Педагог закрепляет у детей умение делать аппликацию, используя кусочки ткани разнообразной фактуры (шелк для бабочки, байка для зайчика и так далее), наносить контур с помощью мелка и вырезать в соответствии с задуманным сюжетом. При работе с природным материалом закрепляет у детей умение создавать фигуры людей, животных, птиц из желудей, шишек, косточек, травы, веток, корней и других материалов, передавать выразительность образа, создавать общие композиции («Лесная поляна», «Сказочные герои»). Педагог закрепляет умение детей аккуратно и экономно использовать материалы. Развивает у детей фантазию, воображение.

5) Народное декоративно-прикладное искусство:

педагог продолжает развивать у декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другие). Продолжает формировать у детей умение свободно владеть карандашом, кистью при выполнении линейного рисунка, учит плавным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учит осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (хохлома), оживок (городец) и другое. Учит детей видеть красоту созданного изображения и в передаче формы, плавности, слитности линий или их тонкости, изящности, ритмичности расположения линий и пятен, равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета. Педагог учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закрепляет у детей умение создавать

композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки. Закрепляет у детей умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму. Педагог продолжает развивать у детей навыки декоративной лепки; учит использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку.

Конструктивная деятельность.

- 1) Педагог формирует у детей интерес к разнообразным зданиям и сооружениям (жилые дома, театры и другое). Поощряет желание передавать их особенности в конструктивной деятельности. Предлагает детям самостоятельно находить отдельные конструктивные решения на основе анализа существующих сооружений.
- 2) Конструирование из строительного материала: педагог учит детей сооружать различные конструкции одного и того же объекта в соответствии с их назначением (мост для пешеходов, мост для транспорта). Педагог учит детей определять, какие детали более всего подходят для постройки, как их целесообразнее скомбинировать; продолжает развивать умение планировать процесс возведения постройки. Продолжает формировать умение у детей сооружать постройки, объединенных общей темой (улица, машины, дома).
- 3) Конструирование из деталей конструкторов: педагог знакомит детей с разнообразными пластмассовыми конструкторами. Учит детей создавать различные модели (здания, самолеты, поезда и так далее) по рисунку, по словесной инструкции педагога, по собственному замыслу. Знакомит детей с деревянным конструктором, детали которого крепятся штифтами. Учит создавать различные конструкции (мебель, машины) по рисунку и по словесной инструкции педагога. Педагог учит детей создавать конструкции, объединенные общей темой (детская площадка, стоянка машин и другое). Учит детей разбирать конструкции при помощи скобы и киянки (в пластмассовых конструкторах).

Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог развивает у детей навык восприятия звуков по высоте в пределах квинты терции; обогащает впечатления детей и формирует музыкальный вкус, развивает музыкальную память; способствует развитию у детей мышления, фантазии, памяти, слуха; педагог знакомит детей с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами (опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов (русских, зарубежных и так далее); педагог знакомит детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации.
- 2) Пение: педагог совершенствует у детей певческий голос и вокально-слуховую координацию; закрепляет у детей практические навыки выразительного исполнения песен в пределах от до первой октавы до ре второй октавы; учит брать дыхание и удерживать его до конца фразы; обращает внимание на артикуляцию (дикцию); закрепляет умение петь самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него.
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей самостоятельно придумывать мелодии, используя в качестве образца русские народные песни; поощряет желание детей самостоятельно импровизировать мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог способствует дальнейшему развитию у детей навыков танцевальных движений, совершенствует умение выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, передавая в танце эмоционально-образное содержание; знакомит детей с национальными плясками (русские, белорусские, украинские и так далее); педагог развивает у детей танцевально-игровое творчество; формирует навыки художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.
- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог способствует развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и тому подобное); учит импровизировать под музыку соответствующего характера (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котик и сердитый козлик и тому подобное); помогает придумывать движения, отражающие содержание песни; выразительно действовать с воображаемыми предметами; учит детей самостоятельно искать способ передачи в движениях музыкальных образов. Формирует у детей музыкальные способности; содействует проявлению активности и самостоятельности.
- 6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог знакомит детей с музыкальными произведениями в исполнении на различных инструментах и в оркестровой обработке; учит детей

играть на металлофоне, свирели, ударных и электронных музыкальных инструментах, русских народных музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; исполнять музыкальные произведения в оркестре и в ансамбле.

7) Педагог активизирует использование песен, музыкально-ритмических движений, игру на музыкальных инструментах, музыкально-театрализованную деятельность в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкально-творческих способностей ребёнка.

Театрализованная деятельность.

Педагог развивает самостоятельность детей в организации театрализованных игр; поддерживает желание самостоятельно выбирать литературный и музыкальный материал для театральной постановки; развивает проявление инициативы изготовления атрибутов и декораций к спектаклю; умение распределять между собой обязанности и роли; развивает творческую самостоятельность, эстетический вкус в передаче образа; отчетливость произношения; использовать средства выразительности (поза, жесты, мимика, интонация, движения). Воспитывает любовь к театру. Педагог учит детей использовать в театрализованной деятельности детей разные виды театра (бибабо, пальчиковый, театр на ложках, картинок, перчаточный, кукольный и другое). Воспитывает навыки театральной культуры, приобщает к театральному искусству через просмотр театральных постановок, видеоматериалов; рассказывает о театре, театральных профессиях. Знакомит со средствами погружения в художественные образы (музыка, слово, хореография, декорации, костюм, грим и другое) и возможностями распознавать их особенности. Педагог учит детей использовать разные формы взаимодействия детей и взрослых в театрализованной игре.

Развивает воображение и фантазию детей в создании и исполнении ролей. Педагог формирует у детей умение вносить изменения и придумывать новые сюжетные линии сказок, литературных произведений, передавая их образ выразительными средствами в игре драматизации, спектакле; формирует умение выразительно передавать в действии, мимике, пантомимике, интонации эмоциональное состояние персонажей; самостоятельно придумывать детали костюма; формирует у детей умение действовать и говорить от имени разных персонажей, сочетать движения театральных игрушек с речью. Педагог формирует умение проводить анализ сыгранных ролей, просмотренных спектаклей.

Культурно-досуговая деятельность.

Педагог продолжает формировать у детей умение проводить свободное время с интересом и пользой (рассматривание иллюстраций, просмотр анимационных фильмов, слушание музыки, конструирование и так далее). Развивает активность детей в участие в подготовке развлечений. Формирует навыки культуры общения со сверстниками, педагогами и гостями. Педагог расширяет знания детей об обычаях и традициях народов России, воспитывает уважение к культуре других этносов. Формирует чувство удовлетворения от участия в совместной досуговой деятельности. Поддерживает интерес к подготовке и участию в праздничных мероприятиях, опираясь на полученные навыки и опыт. Поощряет реализацию творческих проявлений в объединениях дополнительного образования.

Примерный перечень музыкальных произведений.

Слушание. «Колыбельная», муз. В. Моцарта; «Осень» (из цикла «Времена года» А. Вивальди); «Октябрь» (из цикла «Времена года» П. Чайковского); «Детская полька», муз. М. Глинки; «Море», «Белка», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Сказка о царе Салтане»); «Итальянская полька», муз. С. Рахманинова; «Танец с саблями», муз. А. Хачатуряна; «Пляска птиц», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Снегурочка»); «Рассвет на Москве-реке», муз. М. Мусоргского (вступление к опере «Хованщина»).

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. «Бубенчики», «Наш дом», «Дудка», «Кукушечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «В школу», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Котякоток», «Колыбельная», «Горошина», муз. В. Карасевой; «Качели», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова.

Песни. «Листопад», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Здравствуй, Родина моя!», муз. Ю. Чичкова, сл. К. Ибряева; «Зимняя песенка», муз. М. Красева, сл. С. Вышеславцевой; «Ёлка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; сл. 3. Петровой; «Самая хорошая», муз. В. Иванникова, сл. О.

Фадеевой; «Хорошо у нас в саду», муз. В. Герчик, сл. А. Пришельца; «Новогодний хоровод», муз. Т. Попатенко; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шнайдера; «Песенка про бабушку», муз. М. Парцхаладзе; «До свиданья, детский сад», муз. Ю. Слонова, сл. В. Малкова; «Мы теперь ученики», муз. Г. Струве; «Праздник Победы», муз. М. Парцхаладзе; «Песня о Москве», муз. Г. Свиридова.

Песенное творчество. «Веселая песенка», муз. Г. Струве, сл. В. Викторова; «Плясовая», муз. Т. Ломовой; «Весной», муз. Г. Зингера.

Музыкально-ритмические движения

Упражнения. «Марш», муз. М. Робера; «Бег», «Цветные флажки», муз. Е. Тиличеевой; «Кто лучше скачет?», «Шагают девочки и мальчики», муз. В. Золотарева; поднимай и скрещивай флажки («Этюд», муз. К. Гуритта); полоскать платочки: «Ой, утушка луговая», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Упражнение с кубиками», муз. С. Соснина.

Этюды. «Медведи пляшут», муз. М. Красева; Показывай направление («Марш», муз. Д. Кабалевского); каждая пара пляшет по-своему («Ах ты, береза», рус. нар. мелодия); «Попрыгунья», «Лягушки и аисты», муз. В. Витлина.

Танцы и пляски. «Задорный танец», муз. В. Золотарева; «Полька», муз. В. Косенко; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Яблочко», муз. Р. Глиэра (из балета «Красный мак»); «Прялица», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Сударушка», рус. нар. мелодия, обраб. Ю. Слонова.

Характерные танцы. «Танец снежинок», муз. А. Жилина; «Выход к пляске медвежат», муз. М. Красева; «Матрешки», муз. Ю. Слонова, сл. Л. Некрасовой.

Хороводы. «Выйду ль я на реченьку», рус. нар. песня, обраб. В. Иванникова; «На горе-то калина», рус. нар. мелодия, обраб. А. Новикова.

Музыкальные игры.

Игры. Кот и мыши», муз. Т. Ломовой; «Кто скорей?», муз. М. Шварца; «Игра с погремушками», муз. Ф. Шуберта «Экоссез»; «Поездка», «Пастух и козлята», рус. нар. песня, обраб. В. Трутовского.

Игры с пением. «Плетень», рус. нар. мелодия «Сеяли девушки», обр. И. Кишко; «Узнай по голосу», муз. В. Ребикова («Пьеса»); «Теремок», рус. нар. песня; «Метелица», «Ой, вставала я ранешенько», рус. нар. песни; «Ищи», муз. Т. Ломовой; «Со вьюном я хожу», рус. нар. песня, обраб. А. Гречанинова; «Савка и Гришка», белорус, нар. песня.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. «Три поросенка», «Подумай, отгадай», «Звуки разные бывают», «Веселые Петрушки».

Развитие чувства ритма. «Прогулка в парк», «Выполни задание», «Определи по ритму». Развитие тембрового слуха. «Угадай, на чем играю», «Рассказ музыкального инструмента», «Музыкальный домик».

Развитие диатонического слуха. «Громко-тихо запоем», «Звенящие колокольчики, ищи».

Развитие восприятия музыки. «На лугу», «Песня - танец - марш», «Времена года», «Наши любимые произведения».

Развитие музыкальной памяти. «Назови композитора», «Угадай песню», «Повтори мелодию», «Узнай произведение».

Инсценировки и музыкальные спектакли. «Как у наших у ворот», рус. нар. мелодия, обр. В. Агафонникова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня; «На зеленом лугу», рус. нар. мелодия; «Заинька, выходи», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Золушка», авт. Т. Коренева, «Мухацокотуха» (опера-игра по мотивам сказки К. Чуковского), муз. М. Красева.

Развитие танцевально-игрового творчества. «Полька», муз. Ю. Чичкова; «Хожу я по улице», рус. нар. песня, обраб. А. Б. Дюбюк; «Зимний праздник», муз. М. Старокадомского; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Тачанка», муз. К. Листова; «Два петуха», муз. С. Разоренова; «Вышли куклы танцевать», муз. В. Витлина; «Полька», латв. нар. мелодия, обраб. А. Жилинского; «Русский перепляс», рус. нар. песня, обраб. К. Волкова.

Игра на детских музыкальных инструментах. «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Наш оркестр», муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского «На зеленом лугу», «Во саду ли, в огороде», «Сорока-сорока», рус. нар. мелодии; «Белка» (отрывок из оперы «Сказка о царе Салтане», муз. Н. Римского-Корсакова); «Я на горку шла», «Во поле береза стояла», рус. нар. песни; «К нам гости пришли», муз. А. Александрова; «Вальс», муз. Е. Тиличеевой.

Иллюстрации, репродукции картин: И.И. Левитан «Золотая осень», «Осенний день. Сокольники», «Стога», «Март», «Весна. Большая вода»; В.М. Васнецов «Аленушка», «Богатыри», «Иван - царевич на Сером волке», «Гусляры»; Ф.А. Васильев «Перед дождем»; В.Д. Поленов «Золотая осень»; И.Ф. Хруцкий «Цветы и плоды»; И.И. Шишкин, К.А. Савицкий «Утро в сосновом лесу», И.И. Шишкин «Рожь»; А.И. Куинджи «Березовая роща»; А.А. Пластов «Летом», «Сенокос»; И.С. Остроухов «Золотая осень», З.Е. Серебрякова «За завтраком»; В.А. Серов «Девочка с персиками»; А.С. Степанов «Катание на Масленицу»; И.Э. Грабарь «Зимнее утро»; Ю.Кугач «Накануне праздника»; А.К. Саврасов «Грачи прилетели», «Ранняя весна»; К.Ф. Юон «Мартовское солнце»; К.С. Петров - Водкин «Утренний натюрморт»; К.Е. Маковский «Дети, бегущие от грозы», «Портрет детей художника»; И.И. Ершов «Ксения читает сказки куклам»; М.А. Врубель «Царевна-Лебедь».

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин «Марья Моревна», «Сказка о царе Салтане», «Сказке о рыбаке и рыбке»; Л.В. Владимирский к книге А.Н. Толстой «Приключения Буратино, или Золотой ключик»; Е.М. Рачев «Терем-теремок».

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественноэстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);

приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;

становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;

создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;

формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

<u>Используемые вариативные программы дошкольного образования и методические пособия</u>

- Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования, утвержденная Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022г. № 1022
- Лыкова И.А. Цветные ладошки. Парциальная программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в изобразительной деятельности. Формирование эстетического отношения к миру. М.: Цветной мир,
- Лыкова И.А. Изобразительная деятельность: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации (младшая, средняя, старшая, подготовительная группы). М.: Карапуз-Дидактика,
- Комарова Т.С. Детское художественное творчество: методическое пособие для воспитателей и педагогов: Для работы с детьми 2-7 лет. М.: Мозаика-Синтез,
- Халезова Н.Б. Декоративная лепка в детском саду. М.: ТЦ Сфера,
- Занятия по рисованию с дошкольниками / Под ред. Р.Г. Казаковой М.: ТЦ Сфера,
- Казакова Р.Г. Рисование с детьми дошкольного возраста: нетрадиционные техники, сценарии занятий, планирование. М.: ТЦ «Сфера»,
- Парамонова Л.А. Детское творческое конструирование. М.: Карапуз,
- Конструирование и художественный труд в детском саду. Программа и конспекты занятий. /Куцакова Л. В. М.: ТЦ Сфера,
- Зацепина М. Б. Музыкальное воспитание в детском саду. —М,: Мозаика-Синтез,

- Зацепина М. Б. Культурно-досуговая деятельность в детском саду. М.: Мозаика-Синтез,
- Зацепина М. Б., Антонова ТВ. Праздники и развлечения в детском саду. М.: Мозаика-Синтез.

2.2.5. Физическое развитие

- В области физического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:
 - становления у детей ценностей здорового образа жизни;
- овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.);
 - развития представлений о своем теле и своих физических возможностях;
 - приобретения двигательного опыта и совершенствования двигательной активности;
- формирования начальных представлений о некоторых видах спорта, овладения подвижными играми с правилами.

В сфере становления у детей ценностей здорового образа жизни взрослые способствуют развитию у детей ответственного отношения к своему здоровью. Они рассказывают детям о том, что может быть полезно и что вредно для их организма, помогают детям осознать пользу здорового образа жизни, соблюдения его элементарных норм и правил, в том числе правил здорового питания, закаливания и пр. Взрослые способствуют формированию полезных навыков и привычек, нацеленных на поддержание собственного здоровья, в том числе формированию гигиенических навыков. Создают возможности для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях.

В сфере совершенствования двигательной активности детей, развития представлений о своем теле и своих физических возможностях, формировании начальных представлений о спорте взрослые уделяют специальное внимание развитию у ребенка представлений о своем теле, произвольности действий и движений ребенка.

Для удовлетворения естественной потребности детей в движении, взрослые организуют пространственную среду с соответствующим оборудованием как внутри помещения, так и на внешней территории (горки, качели и т. п.); подвижные игры (как свободные, так и по правилам), занятия, которые способствуют получению детьми положительных эмоций от двигательной активности, развитию ловкости, координации движений, силы, гибкости, правильного формирования опорно-двигательной системы детского организма.

Взрослые поддерживают интерес детей к подвижным играм, занятиям на спортивных снарядах, упражнениям в беге, прыжках, лазании, метании и др.; побуждают детей выполнять физические упражнения, способствующие развитию равновесия, координации движений, ловкости, гибкости, быстроты.

Взрослые проводят физкультурные занятия, организуют спортивные игры в помещении и на воздухе, спортивные праздники; развивают у детей интерес к различным видам спорта, предоставляют детям возможность кататься на коньках, лыжах, ездить на велосипеде, плавать, заниматься другими видами двигательной активности.

Основное содержание образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста

В ходе физического воспитания детей с ТНР большое значение приобретает формирование у детей осознанного понимания необходимости здорового образа жизни, интереса и стремления заниматься спортом, желания участвовать в подвижных и спортивных играх со сверстниками и самим организовывать их.

На занятиях физкультурой реализуются принципы ее адаптивности, концентричности в выборе содержания работы. Этот принцип обеспечивает непрерывность, преемственность в обучении и воспитании. В структуре каждого занятия выделяются разминочная, основная и релаксационная части. В процессе разминки мышечно-суставной аппарат ребенка подготавливается к активным физическим нагрузкам, которые предполагаются в основной части занятия. Релаксационная часть помогает детям самостоятельно регулировать свое психоэмоциональное состояние и нормализовать процессы возбуждения и торможения.

Продолжается физическое развитие детей (объем движений, сила, ловкость, выносливость, гибкость, координированность движений). Потребность в ежедневной осознанной двигательной

деятельности формируется у детей в различные режимные моменты: на утренней зарядке, на прогулках, в самостоятельной деятельности, во время спортивных досугов и т.п.

Физическое воспитание связано с развитием музыкально-ритмических движений, с занятиями логоритмикой, подвижными играми.

Продолжается работа по формированию правильной осанки, организованности, самостоятельности, инициативы. Во время игр и упражнений дети учатся соблюдать правила, участвуют в подготовке и уборке места проведения занятий. Взрослые привлекают детей к посильному участию в подготовке физкультурных праздников, спортивных досугов, создают условия для проявления их творческих способностей в ходе изготовления спортивных атрибутов и т. д.

В этот возрастной период в занятия с детьми с ТНР вводятся комплексы аэробики, а также различные импровизационные задания, способствующие развитию двигательной креативности детей.

Для организации работы с детьми активно используется время, предусмотренное для их самостоятельной деятельности. На этой ступени обучения важно вовлекать детей с ТНР в различные игры-экспериментирования, викторины, игры-этюды, жестовые игры, предлагать им иллюстративный и аудиальный материал и т.п., связанный с личной гигиеной, режимом дня, здоровым образом жизни.

В этот период педагоги разнообразят условия для формирования у детей правильных гигиенических навыков, организуя для этого соответствующую безопасную, привлекательную для детей, современную, эстетичную бытовую среду. Детей стимулируют к самостоятельному выражению своих потребностей, к осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации (умывание, мытье рук, уход за своим внешним видом, использование носового платка, салфетки, столовых приборов, уход за полостью рта, соблюдение режима дня, уход за вещами и игрушками).

В этот период является значимым расширение и уточнение представлений детей с ТНР о человеке (себе, сверстнике и взрослом), об особенностях внешнего вида здорового и заболевшего человека, об особенностях своего здоровья. Взрослые продолжают знакомить детей на доступном их восприятию уровне со строением тела человека, с назначением отдельных органов и систем, а также дают детям элементарные, но значимые представления о целостности организма. В этом возрасте дети уже достаточно осознанно могут воспринимать информацию о правилах здорового образа жизни, важности их соблюдения для здоровья человека, о вредных привычках, приводящих к болезням. Содержание раздела интегрируется с образовательной областью «Социально-коммуникативное развитие», формируя у детей представления об опасных и безопасных для здоровья ситуациях, а также о том, как их предупредить и как вести себя в случае их возникновения. Очень важно, чтобы дети усвоили речевые образцы того, как надо позвать взрослого на помощь в обстоятельствах нездоровья.

От 5 до 6 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательной деятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, активно выполнять упражнения основной гимнастики, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр, элементарные туристские навыки;

развивать психофизические качества, координацию, мелкую моторику ориентировку в пространстве, равновесие, точность и меткость, воспитывать самоконтроль и самостоятельность, проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, соблюдать правила в подвижной игре, взаимодействовать в команде;

воспитывать патриотические чувства и нравственно-волевые качества в подвижных и спортивных играх, формах активного отдыха;

продолжать развивать интерес к физической культуре, формировать представления о разных видах спорта и достижениях российских спортсменов;

укреплять здоровье ребёнка, формировать правильную осанку, укреплять опорнодвигательный аппарат, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

расширять представления о здоровье и его ценности, факторах на него влияющих, оздоровительном воздействии физических упражнений, туризме как форме активного отдыха;

воспитывать бережное и заботливое отношение к своему здоровью и здоровью окружающих, осознанно соблюдать правила здорового образа жизни и безопасности в двигательной деятельности и во время туристских прогулок и экскурсий.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог совершенствует двигательные умения и навыки, развивает психофизические качества, обогащает двигательный опыт детей разнообразными физическими упражнениями, поддерживает детскую инициативу. Закрепляет умение осуществлять самоконтроль и оценку качества выполнения упражнений другими детьми; создает условия для освоения элементов спортивных игр, использует игры-эстафеты; поощряет осознанное выполнение упражнений и соблюдение правил в подвижных играх; поддерживает предложенные детьми варианты их усложнения; поощряет проявление нравственно-волевых качеств, дружеских взаимоотношения со сверстниками.

Педагог уточняет, расширяет и закрепляет представления о здоровье и здоровом образ жизни, начинает формировать элементарные представления о разных формах активного отдыха, включая туризм, способствует формированию навыков безопасного поведения в двигательной деятельности. Организует для детей и родителей (законных представителей) туристские прогулки и экскурсии, физкультурные праздники и досуги с соответствующей тематикой.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика и строевые упражнения).

Основные движения:

бросание, катание, ловля, метание: прокатывание мяча по гимнастической скамейке, направляя его рукой (правой и левой); прокатывание обруча, бег за ним и ловля; прокатывание набивного мяча; передача мяча друг другу стоя и сидя, в разных построениях; перебрасывание мяча друг другу и ловля его разными способами стоя и сидя, в разных построениях; отбивание мяча об пол на месте 10 раз; ведение мяча 5-6 м; метание в цель одной и двумя руками снизу и из-за головы; метание вдаль предметов разной массы (мешочки, шишки, мячи и другие); перебрасывание мяча из одной руки в другую; подбрасывание и ловля мяча одной рукой 4-5 раз подряд; перебрасывание мяча через сетку, забрасывание его в баскетбольную корзину;

ползание, лазанье: ползание на четвереньках, разными способами (с опорой на ладони и колени, на ступни и ладони, предплечья и колени), ползание на четвереньках по прямой, толкая головой мяч (3-4 м), «змейкой» между кеглями; переползание через несколько предметов подряд, под дугами, в туннеле; ползание на животе; ползание по скамейке с опорой на предплечья и колени; ползание на четвереньках по скамейке назад; проползание под скамейкой; лазанье по гимнастической стенке чередующимся шагом;

ходьба: ходьба обычным шагом, на носках, на пятках, с высоким подниманием колен, приставным шагом в сторону (направо и налево), в полуприседе, мелким и широким шагом, перекатом с пятки на носок, гимнастическим шагом, с закрытыми глазами 3-4 м; ходьба «змейкой» без ориентиров; в колонне по одному и по два вдоль границ зала, обозначая повороты;

бег: бег в колонне по одному, «змейкой», с перестроением на ходу в пары, звенья, со сменой ведущих; бег с пролезанием в обруч; с ловлей и увертыванием; высоко поднимая колени; между расставленными предметами; группами, догоняя убегающих, и убегая от ловящих; в заданном темпе, обегая предметы; мелким и широким шагом; непрерывный бег 1,5-2 мин; медленный бег 250-300 м; быстрый бег 10 м 2-3-4 раза; челночный бег 2х10 м, 3х10 м; пробегание на скорость 20 м; бег под вращающейся скакалкой;

прыжки: подпрыгивание на месте одна нога вперед-другая назад, ноги скрестно-ноги врозь; на одной ноге; подпрыгивание с хлопками перед собой, над головой, за спиной; подпрыгивание с ноги на ногу, продвигаясь вперед через начерченные линии, из кружка в кружок; перепрыгивание с места предметы высотой 30 см; спрыгивание с высоты в обозначенное место; подпрыгивание на месте 30-40 раз подряд 2 раза; подпрыгивание на одной ноге 10-15 раз; прыжки на двух ногах с продвижением вперед на 3-4 м; на одной ноге (правой и левой) 2-2,5 м; перепрыгивание боком невысокие препятствия (шнур, канат, кубик); впрыгивание на возвышение 20 см двумя ногами; прыжки в длину с места; в высоту с разбега; в длину с разбега;

прыжки со скакалкой: перешагивание и прыжки через неподвижную скакалку (высота 3-5 см); перепрыгивание через скакалку с одной ноги на другую с места, шагом и бегом; прыжки через скакалку на двух ногах, через вращающуюся скакалку;

упражнения в равновесии: ходьба по шнуру прямо и зигзагообразно, приставляя пятку одной ноги к носку другой; стойка на гимнастической скамье на одной ноге; поднимание на носки и опускание на всю стопу, стоя на скамье; пробегание по скамье; ходьба навстречу и расхождение вдвоем на лежащей на полу доске; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки (с поддержкой); приседание после бега на носках, руки в стороны; кружение парами, держась за руки; «ласточка».

Педагог продолжает обучать разнообразным физическим упражнениям, которые дети самостоятельно и творчески используют в игровой и повседневной деятельности.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание рук вперед, в стороны, вверх, через стороны вверх (одновременно, поочередно, последовательно); махи руками вперед-назад с хлопком впереди и сзади себя; перекладывание предмета из одной руки в другую впереди и сзади себя; поднимание рук со сцепленными в замок пальцами (кисти повернуть тыльной стороной внутрь); сжимание и разжимание кистей;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: поднимание рук вверх и опускание вниз, стоя у стены, касаясь её затылком, лопатками и ягодицами или лежа на спине; наклоны вперед, касаясь ладонями пола, наклоны вправо и влево; поднимание ног, сгибание и разгибание и скрещивание их из исходного положения лежа на спине;

упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: приседание, обхватывая колени руками; махи ногами; поочередное поднимание и опускание ног из положения лежа на спине, руки в упоре; захватывание предметов ступнями и пальцами ног и перекладывание их с места на место.

Педагог поддерживает стремление детей выполнять упражнения с разнообразными предметами (гимнастической палкой, обручем, мячом, скакалкой и другими). Подбирает упражнения из разнообразных исходных положений: сидя, лежа на спине, боку, животе, стоя на коленях, на четвереньках, с разным положением рук и ног (стоя ноги вместе, врозь; руки вниз, на поясе, перед грудью, за спиной). Педагог поддерживает инициативу, самостоятельность и поощряет комбинирование и придумывание детьми новых общеразвивающих упражнений.

Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики и другие формы физкультурно-оздоровительной работы.

Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, некоторые из упражнений в физкультминутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Рекомендуемые упражнения: ходьба и бег в соответствии с общим характером музыки, в разном темпе, на высоких полупальцах, на носках, пружинящим, топающим шагом, «с каблука», вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг) с ускорением и замедлением темпа легкий ритмичный бег на носках, различные виды галопа (прямой галоп, боковой галоп, кружение); подскоки на месте и с продвижением вперед, вокруг себя, в сочетании с хлопками и бегом, кружение по одному и в парах, комбинации из двух-трех освоенных движений.

Строевые упражнения:

педагог продолжает обучение детей строевым упражнениям: построение по росту, поддерживая равнение в колонне, шеренге; построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг; перестроение в колонну по три, в две шеренги на месте и при передвижении; размыкание в колонне на вытянутые вперед руки, в шеренге на вытянутые руки в стороны; повороты налево, направо, кругом переступанием и прыжком; ходьба «змейкой», расхождение из колонны по одному в разные стороны с последующим слиянием в пары.

2) Подвижные игры: педагог продолжает закреплять и совершенствовать основные движения детей в сюжетных и несюжетных подвижных играх, в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах, оценивает качество движений и поощряет соблюдение правил, помогает быстро ориентироваться в пространстве, наращивать и удерживать скорость, проявлять находчивость, целеустремленность.

Педагог обучает взаимодействию детей в команде, поощряет оказание помощи и взаимовыручки, инициативы при организации игр с небольшой группой сверстников, младшими детьми; воспитывает и поддерживает проявление нравственно-волевых качеств, самостоятельности и сплоченности, чувства ответственности за успехи команды, стремление к победе, стремление к преодолению трудностей; развивает творческие способности, поддерживает инициативу детей в

играх (выбор игр, придумывание новых вариантов, комбинирование движений). Способствует формированию духовно-нравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности в подвижных играх.

3) Спортивные игры: педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на спортивной площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, выбивание городка с кона (5-6 м) и полукона (2-3 м); знание 3-4 фигур.

Элементы баскетбола: перебрасывание мяча друг другу от груди; ведение мяча правой и левой рукой; забрасывание мяча в корзину двумя руками от груди; игра по упрощенным правилам.

Бадминтон: отбивание волана ракеткой в заданном направлении; игра с педагогом.

Элементы футбола: отбивание мяча правой и левой ногой в заданном направлении; ведение мяча ногой между и вокруг предметов; отбивание мяча о стенку; передача мяча ногой друг другу (3-5 м); игра по упрощенным правилам.

4) Спортивные упражнения: педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от условий: наличия оборудования и климатических условий региона.

Катание на санках: по прямой, со скоростью, с горки, подъем с санками в гору, с торможением при спуске с горки.

Ходьба на лыжах: по лыжне (на расстояние до 500 м); скользящим шагом; повороты на месте (направо и налево) с переступанием; подъем на склон прямо «ступающим шагом», «полуёлочкой» (прямо и наискось), соблюдая правила безопасного передвижения.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу, с разворотом, с разной скоростью; с поворотами направо и налево, соблюдая правила безопасного передвижения.

5) Формирование основ здорового образа жизни: педагог продолжает уточнять и

расширять представления детей о факторах, положительно влияющих на здоровье (правильное питание, выбор полезных продуктов, занятия физкультурой, прогулки на свежем воздухе). Формировать представления о разных видах спорта (футбол, хоккей, баскетбол, бадминтон, плавание, фигурное катание, художественная и спортивная гимнастика, лыжный спорт и другие) и выдающихся достижениях российских спортсменов, роли физкультуры и спорта для укрепления здоровья. Уточняет и расширяет представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем и оборудованием) и учит их соблюдать в ходе туристских прогулок. Продолжает воспитывать заботливое отношение к здоровью своему и окружающих (соблюдать чистоту и правила гигиены, правильно питаться, выполнять профилактические упражнения для сохранения и укрепления здоровья).

б) Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги: педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников составляют ранее освоенные движения, в том числе, спортивные и гимнастические упражнения, подвижные и спортивные игры.

Досуг организуется 1-2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 30-40 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игрыэстафеты, музыкально-ритмические упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, олимпиаде и другим спортивным событиям, включать подвижные игры народов России.

Дни здоровья: педагог проводит 1 раз в квартал. В этот день проводятся оздоровительные мероприятия и туристские прогулки.

Туристские прогулки и экскурсии. Педагог организует для детей непродолжительные пешие прогулки и экскурсии с постепенно удлиняющимися переходами - на стадион, в парк, на берег моря и другое. Время перехода в одну сторону составляет 30-40 минут, общая продолжительность не более 1,5-2 часов. Время непрерывного движения 20 минут, с перерывом между переходами не менее 10 минут. Педагог формирует представления о туризме как виде активного отдыха и способе ознакомления с природой и культурой родного края; оказывает помощь в подборе снаряжения

(необходимых вещей и одежды) для туристской прогулки, организует наблюдение за природой, обучает ориентироваться на местности, соблюдать правила гигиены и безопасного поведения, осторожность в преодолении препятствий; организует с детьми разнообразные подвижные игры во время остановки.

От 6 до 7 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений основной гимнастики, развивать умения технично, точно, осознанно, рационально и выразительно выполнять физические упражнения, осваивать туристские навыки;

развивать психофизические качества, точность, меткость, глазомер, мелкую моторику, ориентировку в пространстве; самоконтроль, самостоятельность, творчество;

поощрять соблюдение правил в подвижной игре, проявление инициативы и самостоятельности при её организации, партнерское взаимодействие в команде;

воспитывать патриотизм, нравственно-волевые качества и гражданскую идентичность в двигательной деятельности и различных формах активного отдыха;

формировать осознанную потребность в двигательной деятельности, поддерживать интерес к физической культуре и спортивным достижениям России, расширять представления о разных видах спорта;

сохранять и укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, расширять и уточнять представления о здоровье, факторах на него влияющих, средствах его укрепления, туризме, как форме активного отдыха, физической культуре и спорте, спортивных событиях и достижениях, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности и при проведении туристских прогулок и экскурсий;

воспитывать бережное, заботливое отношение к здоровью и человеческой жизни, развивать стремление к сохранению своего здоровья и здоровья окружающих людей, оказывать помощь и поддержку другим людям.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог создает условия для дальнейшего совершенствования основных движений, развития психофизических качеств и способностей, закрепления общеразвивающих, музыкально-ритмических упражнений и их комбинаций, спортивных упражнений, освоения элементов спортивных игр, игрэстафет. Поощряет стремление выполнять упражнения технично, рационально, экономно, выразительно, в соответствии с разнообразным характером музыки, ритмом, темпом, амплитудой.

В процессе организации разных форм физкультурно-оздоровительной работы педагог обучает детей следовать инструкции, слышать и выполнять указания, соблюдать дисциплину, осуществлять самоконтроль и давать оценку качества выполнения упражнений.

Поддерживает стремление творчески использовать двигательный опыт в самостоятельной деятельности и на занятиях гимнастикой, самостоятельно организовывать и придумывать подвижные игры, общеразвивающие упражнения, комбинировать их элементы, импровизировать.

Педагог продолжает приобщать детей к здоровому образу жизни: расширяет и уточняет представления о факторах, влияющих на здоровье, способах его сохранения и укрепления, оздоровительных мероприятиях, поддерживает интерес к физической культуре, спорту и туризму, активному отдыху, воспитывает полезные привычки, осознанное, заботливое, бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика и строевые упражнения).

Основные движения:

бросание, катание, ловля, метание: бросание мяча вверх, о землю и ловля его двумя руками не менее 20 раз подряд, одной рукой не менее 10 раз; передача и перебрасывание мяча друг другу сидя по-турецки, лежа на животе и на спине, в ходьбе; прокатывание и перебрасывание друг другу набивных мячей; перебрасывание мяча друг другу снизу, от груди, сверху двумя руками; одной рукой от плеча; передача мяча с отскоком от пола из одной руки в другую; метание в цель из

положения стоя на коленях и сидя; метание вдаль, метание в движущуюся цель; забрасывание мяча в баскетбольную корзину; катание мяча правой и левой ногой по прямой, в цель, между предметами, друг другу; ведение мяча, продвигаясь между предметами, по кругу; ведение мяча с выполнением заданий (поворотом, передачей другому).

ползание, лазанье: ползание на четвереньках по гимнастической скамейке вперед и назад; на животе и на спине, отталкиваясь руками и ногами; влезание на гимнастическую стенку до верха и спуск с нее чередующимся шагом одноименным и разноименным способом; перелезание с пролета на пролет по диагонали; пролезание в обруч разными способами; лазанье по веревочной лестнице; выполнение упражнений на канате (захват каната ступнями ног, выпрямление ног с одновременным сгибанием рук, перехватывание каната руками); влезание по канату на доступную высоту;

ходьба: ходьба обычная, гимнастическим шагом, скрестным шагом, спиной вперед; выпадами, с закрытыми глазами, приставными шагами назад; в приседе, с различными движениями рук, в различных построениях;

бег: бег в колонне по одному, врассыпную, парами, тройками, четверками; с остановкой по сигналу, в сочетании с прыжками (с линии на линию, из кружка в кружок); высоко поднимая колени, стараясь коснуться коленями ладоней согнутых в локтях рук; с захлестыванием голени назад; выбрасывая прямые ноги вперед; бег 10 м с наименьшим числом шагов; медленный бег до 2-3 минут; быстрый бег 20 м 2-3 раза с перерывами; челночный бег 3х10 м; бег наперегонки; бег из разных исходных положений (лежа на животе, ногами по направлению к движению, сидя потурецки, лежа на спине, головой к направлению бега); бег со скакалкой, бег по пересеченной местности;

прыжки: подпрыгивания на двух ногах 30 раз в чередовании с ходьбой, на месте и с поворотом кругом; смещая ноги вправо-влево-вперед-назад, с движениями рук; впрыгивание на предметы высотой 30 см с разбега 3 шага; подпрыгивания

вверх из глубокого приседа; прыжки на одной ноге, другой толкая перед собой камешек; прыжки в длину и в высоту с места и с разбега на соревнование;

прыжки с короткой скакалкой: прыжки на двух ногах с промежуточными прыжками и без них; прыжки с ноги на ногу; бег со скакалкой; прыжки через обруч, вращая его как скакалку; прыжки через длинную скакалку: пробегание под вращающейся скакалкой, прыжки через вращающуюся скакалку с места; вбегание под вращающуюся скакалку - прыжок - выбегание; пробегание под вращающейся скакалкой парами.

упражнения в равновесии: подпрыгивание на одной ноге, продвигаясь вперед, другой ногой катя перед собой набивной мяч; стойка на носках; стойка на одной ноге, закрыв по сигналу глаза; ходьба по гимнастической скамейке, с перешагиванием посередине палки, пролезанием в обруч, приседанием и поворотом кругом; ходьба по гимнастической скамейке, приседая на одной ноге, другую пронося прямой вперед сбоку скамейки; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки прямо и боком; ходьба по гимнастической скамейке, на каждый шаг высоко поднимая прямую ногу и делая под ней хлопок; прыжки на одной ноге вперед, удерживая на колени другой ноги мешочек с песком; ходьба по шнуру, опираясь на стопы и ладони; кружение с закрытыми глазами, остановкой и сохранением заданной позы; после бега, прыжков, кружения остановка и выполнение «ласточки».

Педагог способствует совершенствованию двигательных навыков детей, создает условия для поддержания инициативы и развития творчества, выполнения упражнений в различных условиях и комбинациях, использования двигательного опыта в игровой деятельности и повседневной жизни.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание и опускание рук (одновременное, поочередное и последовательное) вперед, в сторону, вверх, сгибание и разгибание рук; сжимание пальцев в кулак и разжимание; махи и рывки руками; круговые движения вперед и назад; упражнения пальчиковой гимнастики;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: повороты корпуса вправо и влево из разных исходных положений, наклоны вперед, вправо, влево из положения стоя и сидя; поочередное поднимание и опускание ног лежа на спине; упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: сгибание и разгибание ног, махи ногами из положения стоя, держась за опору, лежа на боку, сидя, стоя на четвереньках; выпады

махи ногами из положения стоя, держась за опору, лежа на ооку, сидя, стоя на четвереньках; выпады вперед и в сторону; приседания у стены (затылок, лопатки, ягодицы и пятки касаются стены); подошвенное и тыльное сгибание и разгибание стоп; захватывание предметов ступнями и пальцами ног, перекладывание их с места на место.

Педагог проводит с детьми разнообразные упражнения с акцентом на качестве выполнения движений, в том числе, в парах, с предметами и без них, из разных исходных положений, в разном темпе, с разным мышечным напряжением и амплитудой, с музыкальным сопровождением. Предлагает упражнения с разноименными движениями рук и ног, на ориентировку в пространстве, с усложнением исходных положений и техники выполнения (вращать обруч одной рукой вокруг вертикальной оси, на предплечье и кистях рук, перед собой и сбоку и другое). Педагог поддерживает и поощряет инициативу, самостоятельность и творчество детей (придумать новое упражнение или комбинацию из знакомых движений). Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики, физкультминутки и другие формы физкультурно-оздоровительной работы.

Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения общеразвивающих И комплексы упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, физкультминутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Могут быть использованы следующие упражнения, разученные на музыкальных занятиях: танцевальный шаг польки, переменный шаг, шаг с притопом, с хлопками, поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, на носок, приставной шаг с приседанием и без, с продвижением вперед, назад а сторону, кружение, подскоки, приседание с выставлением ноги вперед, в сторону на носок и на пятку, комбинации из двух-трех движений в сочетании с хлопками, с притопом, движениями рук, в сторону в такт и ритм музыки.

Строевые упражнения:

педагог совершенствует навыки детей в построении, перестроении, передвижении строем: быстрое и самостоятельное построение в колонну по одному и по два, в круг, в шеренгу; равнение в колонне, шеренге; перестроение из одной колонны в колонну по двое, по трое, по четыре на ходу, из одного круга в несколько (2-3); расчет на первый - второй и перестроение из одной шеренги в две; размыкание и смыкание приставным шагом; повороты направо, налево, кругом; повороты во время ходьбы на углах площадки.

2) Подвижные игры: педагог продолжает знакомить детей подвижным играм, поощряет использование детьми в самостоятельной деятельности разнообразных по содержанию подвижных игр (в том числе, игр с элементами соревнования, игр-эстафет), способствующих развитию психофизических и личностных качеств, координации движений, умению ориентироваться в пространстве.

Педагог поддерживает стремление детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры со сверстниками, справедливо оценивать свои результаты и результаты товарищей; побуждает проявлять смелость, находчивость, волевые качества, честность, целеустремленность. Поощряет творчество детей, желание детей придумывать варианты игр, комбинировать движения, импровизировать. Продолжает воспитывать сплоченность, взаимопомощь, чувство ответственности за успехи и достижения команды, стремление вносить свой вклад в победу команды, преодолевать трудности. Способствует формированию духовно¬нравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности.

3) Спортивные игры: педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, от плеча, занимая правильное исходное положение; знание 4-5 фигур, выбивание городков с полукона и кона при наименьшем количестве бросков бит.

Элементы баскетбола: передача мяча друг другу (двумя руками от груди, одной рукой от плеча); перебрасывание мяча друг другу двумя руками от груди, стоя напротив друг друга и в движении; ловля летящего мяча на разной высоте (на уровне груди, над головой, сбоку, снизу, у пола и тому подобное) и с разных сторон; забрасывание мяча в корзину двумя руками из-за головы, от плеча; ведение мяча одной рукой, передавая его из одной руки в другую, передвигаясь в разных направлениях, останавливаясь и снова передвигаясь по сигналу.

Элементы футбола: передача мяча друг другу, отбивая его правой и левой ногой, стоя на месте; ведение мяч «змейкой» между расставленными предметами, попадание в предметы, забивание мяча в ворота, игра по упрощенным правилам.

Элементы хоккея: (без коньков - на снегу, на траве): ведение шайбы клюшкой, не отрывая её от шайбы; прокатывание шайбы клюшкой друг другу, задерживание шайбы клюшкой; ведение

шайбы клюшкой вокруг предметов и между ними; забрасывание шайбы в ворота, держа клюшку двумя руками (справа и слева); попадание шайбой в ворота, ударяя по ней с места и после ведения.

Бадминтон: перебрасывание волана ракеткой на сторону партнера без сетки, через сетку, правильно удерживая ракетку.

Элементы настольного тенниса: подготовительные упражнения с ракеткой и мячом (подбрасывать и ловить мяч одной рукой, ракеткой с ударом о пол, о стену); подача мяча через сетку после его отскока от стола.

4) Спортивные упражнения: педагог продолжает обучать детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.

Катание на санках: игровые задания и соревнования в катании на санях на скорость.

Ходьба на лыжах: скользящим шагом по лыжне, заложив руки за спину 500-600 метров в медленном темпе в зависимости от погодных условий; попеременным двухшажным ходом (с палками); повороты переступанием в движении; поднимание на горку «лесенкой», «ёлочкой».

Катание на коньках: удержание равновесия и принятие исходного положения на коньках (на снегу, на льду); приседания из исходного положения; скольжение на двух ногах с разбега; повороты направо и налево во время скольжения, торможения; скольжение на правой и левой ноге, попеременно отталкиваясь.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу, змейкой, объезжая препятствие, на скорость.

Плавание: погружение в воду с головой с открытыми глазами, скольжение на груди и спине, двигая ногами (вверх - вниз); проплывание в воротца, с надувной игрушкой или кругом в руках и без; произвольным стилем (от 10-15 м); упражнения комплексов гидроаэробики в воде у бортика и без опоры.

5) Формирование основ здорового образа жизни: педагог расширяет, уточняет и закрепляет представления о факторах, положительно влияющих на здоровье, роли физической культуры и спорта в укреплении здоровья; разных видах спорта (санный спорт, борьба, теннис, синхронное плавание и другие), спортивных событиях и достижениях отечественных спортсменов. Дает доступные по возрасту представления о профилактике и охране здоровья, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, играх-эстафетах, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем, оборудованием), во время туристских прогулок и экскурсий. Приучает детей следить за своей осанкой, формирует представление о том, как оказывать элементарную первую помощь, оценивать свое самочувствие; воспитывает чувство сострадания к людям с особенностями здоровья, поддерживает стремление детей заботиться о своем здоровье и самочувствии других людей.

6) Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги: педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников предусматривают сезонные спортивные упражнения, элементы соревнования, с включением игр-эстафет, спортивных игр, на базе ранее освоенных физических упражнений.

Досуг организуется 1 -2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 40-45 минут. Содержание досуга включает: подвижные игры, в том числе, игры народов России, игры-эстафеты, музыкально-ритмические упражнения, импровизацию, танцевальные упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, должны иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, ярким спортивным событиям и достижениям выдающихся спортсменов.

Дни здоровья: проводятся 1 раз в квартал. В этот день педагог организует оздоровительные мероприятия, в том числе физкультурные досуги, и туристские прогулки.

Туристские прогулки и экскурсии организуются при наличии возможностей дополнительного сопровождения и организации санитарных стоянок.

Педагог организует пешеходные прогулки. Время перехода в одну сторону составляет 35-40 минут, общая продолжительность не более 2-2,5 часов. Время непрерывного движения 20-30 минут, с перерывом между переходами не менее 10 минут. В ходе туристкой прогулки с детьми проводятся

подвижные игры и соревнования, наблюдения за природой родного края, ознакомление с памятниками истории, боевой и трудовой славы, трудом людей разных профессий.

Для организации детского туризма педагог формирует представления о туризме, как форме активного отдыха, туристских маршрутах, видах туризма, правилах безопасности и ориентировки на местности: правильно по погоде одеваться для прогулки, знать содержимое походной аптечки, укладывать рюкзак весом от 500 гр. до 1 кг (более тяжелые вещи класть на дно, скручивать валиком и аккуратно укладывать запасные вещи и коврик, продукты, мелкие вещи, игрушки, регулировать лямки); преодолевать несложные препятствия на пути, наблюдать за природой и фиксировать результаты наблюдений, ориентироваться на местности, оказывать помощь товарищу, осуществлять страховку при преодолении препятствий, соблюдать правила гигиены и безопасного поведения во время туристской прогулки.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека; формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;

воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;

приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;

формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

<u>Используемые вариативные программы дошкольного образования</u> и методические пособия

- Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования, утвержденная Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022г. № 1022
- «От рождения до школы» основная образовательная программа дошкольного образования под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой М.: Мозаика-Синтез, 2020
- Э.Я. Степаненкова Сборник подвижных игр. М., Мозаика-Синтез,
- Глазырина Л.Д., Овсянкин В.А. Методика физического воспитания детей дошкольного возраста: Пособие для педагогов дошкольных учреждений. М.: Владос,
- Лайзане С.Я. Физическая культура для малышей. М. Просвещение,
- Л.И. Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду старшая, подготовительная группы. Конспекты занятий. – М.: Мозаика- Синтез,
- Л.И. Пензулаева Подвижные игры и игровые упражнения для детей 5-7 лет. М.: Владос,
- Здоровьесберегающие технологии воспитания в детском саду / Под ред. Т.С. Яковлевой. М.: Школьная пресса.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

Особенности образовательной деятельности разных видов

Основной единицей образовательного процесса выступает *образовательная ситуация* - такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач развития, воспитания и обучения.

Образовательная ситуация протекает в конкретный временной период образовательной деятельности. Особенностью образовательной ситуации является появление образовательного

результата (продукта) в ходе специально организованного взаимодействия воспитателя и ребенка. Такие продукты могут быть как материальными (рассказ, рисунок, поделка, коллаж, экспонат для выставки), так и нематериальными (новое знание, образ, идея, отношение, переживание).

Образовательные ситуации используются в процессе непосредственно организованной образовательной деятельности и решают следующие задачи:

- формирование у детей новых умений и представлений в разных видах деятельности, освоение новых, более эффективных способов познания и деятельности;
- осознание детьми связей и зависимостей, которые скрыты в повседневной жизни и требуют для их освоения специальных условий;
- систематизация, углубление, обобщение знаний по теме и личного опыта детей;
- развитие способности рассуждать и делать выводы;
- развитие способности применять свои знания и умения, активно искать новые пути решения возникшей в ситуации задачи;
- развитие эмоциональной отзывчивости и творчества.

Организованные воспитателем образовательные ситуации ставят детей перед необходимостью понять, принять и разрешить поставленную задачу. При этом активно используются игровые приемы, разнообразные виды наглядности, в том числе схемы, предметные и условно-графические модели.

Образовательные ситуации могут включаться в образовательную деятельность в режимных моментах. Они направлены на закрепление имеющихся у детей знаний и умений, их применение в новых условиях, проявление ребенком активности, самостоятельности и творчества.

Ситуационный подход дополняет принцип продуктивности образовательной деятельности, который связан с получением какого-либо продукта, который в материальной форме отражает социальный опыт, приобретаемый детьми (панно, газета, журнал, атрибуты для сюжетно-ролевой игры, экологический дневник и др.). Принцип продуктивности ориентирован на развитие субъектности ребенка в образовательной деятельности разнообразного содержания.

Непосредственно образовательная деятельность основана на организации педагогом видов деятельности, заданных ФГОС дошкольного образования.

В дошкольном возрасте:

Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста.

Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах — это дидактические и сюжетно-дидактические, развивающие, подвижные игры, игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры- инсценировки, игры-этюды и пр.

Организация сюжетно-ролевых, режиссерских, театрализованных игр и игр-драматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). В календарном учебном графике (расписании) непосредственно образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все виды детской деятельности, в ней находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Восприятие художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной и познавательной литературы, направленный на развитие читательских интересов детей, способности восприятия литературного текста и общения по поводу прочитанного. Чтение может быть организовано как непосредственно чтение (или рассказывание сказки) воспитателем вслух и как прослушивание аудиозаписи.

Конструирование и изобразительная деятельность детей представлена разными видами

художественно-творческой (рисование, лепка, аппликация) деятельности. Художественно-творческая деятельность неразрывно связана со знакомством детей с изобразительным искусством, развитием способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Музыкальная деятельность организуется в процессе музыкальных занятий, которые проводятся музыкальным руководителем ДОО в специально оборудованном помещении.

Двигательная деятельность организуется в процессе занятий по физическому развитию, требования к проведению которых согласованы с положениями действующего СанПиН.

В образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов, в свободной детской деятельности воспитатель создает по мере необходимости дополнительно развивающие проблемно-игровые или практические ситуации, побуждающие дошкольников применить имеющийся опыт, проявить инициативу, активность для самостоятельного решения возникшей задачи.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, включает:

- наблюдения в уголке природы, за деятельностью взрослых;
- индивидуальные игры и игры с небольшими подгруппами детей (дидактические, развивающие, сюжетные, музыкальные, подвижные и пр.);
- создание практических, игровых, проблемных ситуаций и ситуаций общения, сотрудничества, гуманных проявлений, заботы о малышах в детском саду, проявлений эмоциональной отзывчивости ко взрослым и сверстникам;
- трудовые поручения (сервировка столов к завтраку, уход за комнатными растениями и пр.);
- беседы и разговоры с детьми по их интересам;
- рассматривание дидактических картинок, иллюстраций, просмотр видеоматериалов разнообразного содержания;
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- двигательную деятельность детей, активность которой зависит от содержания непосредственно образовательной деятельности в первой половине дня;
- работу по воспитанию у детей культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- подвижные игры и упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
- элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада;
- свободное общение воспитателя с детьми.

Культурные практики

Во второй половине дня организуются разнообразные культурные практики, ориентированные на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер.

Дети дошкольного возраста 5-7 лет

Культурная практика	Реализуемая	Виды и формы работы
	образовательная область	
Совместная игра	Социально-	- Сюжетно-ролевая игра
воспитателя с детьми -	коммуникативное развитие	- Режиссерская игра
направлена на обогащение		-Игра-инсценировка;
содержания творческих игр,	Речевое развитие	- Игра – драматизация;
освоение детьми игровых умений,		- Игра-экспериментирование
необходимых для организации	Художественно-	-Театрализованные игры (кукольный театр,
самостоятельной игры.	эстетическое развитие	настольный театр, театр теней, театр

Ситуации общения — способствуют накоплению положительного социально-эмоционального опыта	Речевое развитие Социально- коммуникативное развитие	марионеток и т.д.) - Строительно-конструктивная игра - Игра-поход - Игра-путешествие - Игра-концерт - Реально-практического характера (оказание помощи взрослому, оказание помощи малышам) - Условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов, картинного материала или сюжетов литературных произведений) - Имитационно-игровы
Творческая мастерская - предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений.	Художественно- эстетическое развитие Социально- коммуникативное развитие Речевое развитие Познавательное развитие	- Творческие проекты - Коллекционирование - Образовательные ситуации с единым названием (проведение ежемесячных проектов на определенную тему: • «Улицы города» (серия проектов по ПДД «Наш приятель-светофор», «В стране дорожных знаков» и т.д.); • «Школа дизайна» серия дизайн проектов в форме арт-салонов: «Друг детства» (дизайн игрушек), «Золотой ключик» (театральный дизайн), «Золушка» (дизайн одежды) - «Вернисаж», «Художественный салон», «Фотовыставка» - создание и выставки продуктов детского творчества - Выставка экспонатов музея - Оформление художественной галереи, книжного уголка или библиотеки («Мастерская книгопечатания», «В гостях у сказки») - Создание книг-самоделок, детских журналов, газет, буклетов
Музыкально-театральная и литературная гостиная - организация художественно-творческой деятельности детей, предполагающая организацию восприятия музыкальных и литературных произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном или музыкальном материале.	Художественно- эстетическое развитие Социально- коммуникативное развитие Речевое развитие Физическое развитие	- Просмотр познавательных презентаций - «Песенные посиделки» — пение в кругу знакомых песен; театрализованное обыгрывание песен; - «Мы играем и поем» — игры с пением (по показу, без предварительного разучивания), аттракционы - Танцевальное «ассорти» свободное движение детей под музыку, образнотанцевальные импровизации, коммуникативные танцы-игры; - «Кукольный театр» — всевозможные варианты кукольных представлений от показа взрослыми до спектакля, который показывают старшие дети малышам; - Прослушивание аудиозаписей знакомых литературных произведений по желанию детей - «Вечера поэзии» - чтение наизусть знакомых стихотворений и отгадывание загадок - Музыкальная/литературная викторина - Музыкальная мастерская - Длительное чтение и циклы рассказов - Чтение периодической печати (на примере ознакомления с детскими журналами)

	T	T =
тренинг — система заданий		- Дидактические игры
преимущественно игрового	Социально-	- Логические упражнения.
характера, обеспечивающая	коммуникативное развитие	- Экспериментирование с предметами,
становление системы сенсорных		инструментами, материалами,
эталонов (цвета, формы,	Речевое развитие	геометрическими телами и фигурами
пространственных отношений и		- Занимательные задачи
др.), способов интеллектуальной		- Проектная деятельность
деятельности (умение сравнивать,		- Проблемные ситуации
классифицировать, составлять		- Экспериментальная лаборатория
сериационные ряды,		- «Клуб знатоков» (интеллектуальные
систематизировать по какому-либо		викторины и конкурсы)
признаку и пр.)		
Детский досуг – организуется	Социально-	Игровые представления (театральное,
взрослыми для игры, развлечения, отдыха детей.	коммуникативное развитие	представление фокусников); - «Сам себе костюмер» – примеривание
o IABIIII A TOIN	Познавательное развитие	различных костюмов, создание при помощи
	2123Habaresibiloe pasbirine	деталей костюмов и атрибутов игровых
	Речевое развитие	образов, спонтанные костюмированные игры
	1 c leboc pusblithe	и диалоги;
	Художественно-	- Дни именинника – чествование детей
	эстетическое развитие	- Дни именинника — чествование детеи именинников
	эстетическое развитие	- «Кинофестиваль» – просмотр любимых
	Физическое развитие	мультфильмов по известным сказкам и т.д.
	Физическое развитие	мультфильмов по известным сказкам и т.д «Кукольный театр» - настольный,
		- «Кукольный театр» - настольный, пальчиковый, варежковый, би-ба-бо,
		марионеток, теневой и др.
		- «Детский музыкальный альбом» -
		прослушивание музыкальных произведений,
		музыкальные импровизации
		- «Клуб веселых и находчивых»
		- Творческий конкурс
		- Юмористическая игра
		- Вечер шуток и загадок
		- «Будешь сильным, будешь смелым» -
		физкультурно-оздоровительные досуги со
		здоровьесберегающими технологиями
		- Спортивный конкурс
		- Детская спортивная олимпиада
Коллективная и индивидуальная	Социально-	- Совместный труд со взрослым и детьми
трудовая деятельность - носит	коммуникативное развитие	- Совместный труд со взрослым и детьми - Самостоятельная помощь в уборке игрушек,
общественно полезный характер и	коммуникативное развитие	- Самостоятельная помощь в уоорке игрушек, материалов для образовательной деятельности
оощественно полезный характер и организуется как элементарный		
		- Труд в природе (сбор листьев, семян,
бытовой труд в помещении и на		природного материала для поделок,
улице.		подкормка птиц, изготовление и
		развешивание кормушек и др.)
		- «Книжкина больница» - ремонт книг
		- «Акции добрых дел»
		- «Школа дизайна» - оформление помещений к
		празднику
		- Центр преобразования «Мастерилка»

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы.

Развитие самостоятельности

Развитие самостоятельности включает две стороны: адаптивную (умение понимать существующие социальные нормы и действовать в соответствии с ними) и активную (готовность принимать самостоятельные решения).

Для формирования детской самостоятельности педагоги выстраивают образовательную среду таким образом, чтобы дети могли:

- •учиться на собственном опыте, экспериментировать с различными объектами, в том числе с растениями;
- изменять или конструировать игровое пространство в соответствии с возникающими игровыми ситуациями;

• быть автономными в своих действиях и принятии доступных им решений.

С целью поддержания детской инициативы педагоги регулярно создают ситуации, в которых дошкольники учатся:

- при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
- совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальные способы фиксации их выбора);
- предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.);
- планировать собственные действия индивидуально и в малой группе, команде;
- оценивать результаты своих действий индивидуально и в малой группе, команде.

Сценарии утренников и праздников создаются с учетом детской инициативы и включают импровизации и презентации детских произведений.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития самостоятельности. Среда в группах вариативная, состоит из различных центров (мастерских, исследовательских площадок, художественных студий, библиотечек, игровых, лабораторий и пр.), которые дети могут выбирать по собственному желанию. Предметно-пространственная среда меняется в соответствии с интересами и проектами детей не реже, чем один раз в несколько недель. В течение дня выделяется время, чтобы дети могли выбрать пространство активности (центр) по собственному желанию.

Создание условий для развития свободной игровой деятельности

Игра— одно из наиболее ценных новообразований дошкольного возраста. Играя, ребенок свободно и с удовольствием осваивает мир во всей его полноте — со стороны смыслов и норм, учась понимать правила и творчески преобразовывать их. Развитие свободной игровой деятельности требует поддержки со стороны взрослого. При этом роль педагога в игре меняется в зависимости от возраста детей, уровня развития игровой деятельности, характера ситуации и пр. Педагог выступает в игре и в роли активного участника, и в роли внимательного наблюдателя.

С целью развития игровой деятельности педагоги:

- создают в течение дня условия для свободной игры детей;
- определяют игровые ситуации, в которых детям нужна косвенная помощь;
- наблюдают за играющими детьми и понимают, какие именно события дня отражаются в игре;
- •отличают детей с развитой игровой деятельностью от тех, у кого игра развита слабо;
- косвенно руководят игрой, если игра носит стереотипный характер (например, предлагают новые идеи или способы реализации детских идей).

Кроме того, педагоги учитывают детскую субкультуру: наиболее типичные роли и игры детей, понимают их значимость.

Воспитатели устанавливают взаимосвязь между игрой и другими видами деятельности. Спонтанная игра является не столько средством для организации обучения, сколько самоценной деятельностью детей.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития игровой деятельности. Игровая среда в группах стимулирует детскую активность и постоянно обновляется в соответствии с текущими интересами и инициативой детей. Игровое оборудование разнообразно и легко трансформируемо. Дети имеют возможность участвовать в создании и обновлении игровой среды. Возможность внести свой вклад в ее усовершенствование имеют и родители.

Создание условий для развития познавательной деятельности

Обучение наиболее эффективно тогда, когда ребенок занят значимым и интересным исследованием окружающего мира, в ходе которого он самостоятельно и при помощи взрослого совершает открытия. Педагоги создают ситуации, в которых может проявляться детская познавательная активность, а не просто воспроизведение информации. Ситуации, которые могут стимулировать познавательное развитие (то есть требующие от детей развития восприятия, мышления, воображения, памяти), возникают в повседневной жизни ребенка постоянно: на прогулках, во время еды, укладывания спать, одевания, подготовки к празднику и т. д.

Для стимулирования детской познавательной активности педагоги:

- регулярно предлагают детям вопросы, требующие не только воспроизведения информации, но и мышления;
- регулярно предлагают детям открытые, творческие вопросы, в том числе— проблемно-противоречивые ситуации, на которые могут быть даны разные ответы;
- обеспечивают в ходе обсуждения атмосферу поддержки и принятия;
- позволяют детям определиться с решением в ходе обсуждения той или иной ситуации;
- организуют обсуждения, в которых дети могут высказывать разные точки зрения по одному и тому же вопросу, помогая увидеть несовпадение точек зрения;
- •строят обсуждение с учетом высказываний детей, которые могут изменить ход дискуссии;
- помогают детям обнаружить ошибки в своих рассуждениях;
- •помогают организовать дискуссию;
- предлагают дополнительные средства (двигательные, образные, в т. ч. наглядные модели и символы), в тех случаях, когда детям трудно решить задачу.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития познавательной деятельности. Среда в группах насыщенна, предоставляет ребенку возможность для активного исследования и решения задач, содержит современные материалы (конструкторы, материалы для формирования сенсорики, наборы для экспериментирования и пр.).

Создание условий для развития проектной деятельности

С целью развития проектной деятельности в группах создана открытая атмосфера, которая вдохновляет детей на проектное действие и поощряет его. Регулярно выделяется время для проектной деятельности, создаются условия для презентации проектов.

С целью развития проектной деятельности педагоги:

- создают проблемные ситуации, которые инициируют детское любопытство, стимулируют стремление к исследованию;
- внимательны к детским вопросам, возникающим в разных ситуациях, регулярно предлагают проектные образовательные ситуации в ответ на заданные детьми вопросы;
- поддерживают детскую автономию: предлагают детям самим выдвигать проектные решения;
- помогают детям планировать свою деятельность при выполнении своего замысла;
- в ходе обсуждения предложенных детьми проектных решений поддерживают их идеи, делая акцент на новизне каждого предложенного варианта;
- помогают детям сравнивать предложенные ими варианты решений, аргументировать выбор варианта.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития проектной деятельности. Стимулируя детей к исследованию и творчеству, им предлагается большое количество увлекательных материалов и оборудования. Природа и ближайшее окружение — важные элементы среды исследования, содержащие множество явлений и объектов, которые используются в совместной исследовательской деятельности воспитателей и детей.

Создание условий для самовыражения средствами искусства

Для того чтобы дети научились выражать себя средствами искусства, педагоги:

- •планируют время в течение дня, когда дети могут создавать свои произведения;
- создают атмосферу принятия и поддержки во время занятий творческими видами деятельности;
- оказывают помощь и поддержку в овладении необходимыми для занятий техническими навыками;
- предлагают такие задания, чтобы детские произведения не были стереотипными, отражали их замысел;
- поддерживают детскую инициативу в воплощении замысла и выборе необходимых для этого средств;
- организуют события, мероприятия, выставки проектов, на которых дошкольники могут представить свои произведения для детей разных групп и родителей.

Особенности организации предметно-пространственной среды для самовыражения средствами искусства. Образовательная среда обеспечивает наличие необходимых материалов, возможность заниматься разными видами деятельности: живописью, рисунком, игрой на музыкальных инструментах, пением, конструированием, актерским мастерством, танцем,

Создание условий для физического развития

Для того чтобы стимулировать физическое развитие детей, педагоги учитывают следующие моменты:

- •ежедневно предоставлять детям возможность активно двигаться;
- •обучать детей правилам безопасности;
- создавать доброжелательную атмосферу эмоционального принятия, способствующую проявлениям активности всех детей (в том числе и менее активных) в двигательной сфере;
- использовать различные методы обучения, помогающие детям с разным уровнем физического развития с удовольствием бегать, лазать, прыгать.

Особенности организации предметно-пространственной среды для физического развития. Среда стимулирует физическую активность детей, присущее им желание двигаться, познавать, побуждать к подвижным играм. В ходе подвижных игр, в том числе спонтанных, дети должны иметь возможность использовать игровое и спортивное оборудование. Игровая площадка предоставляет условия для развития крупной моторики. Игровое пространство (как на площадке, так и в помещениях) трансформируемо (меняется в зависимости от игры и предоставляет достаточно места для двигательной активности).

Образовательная область	Формы поддержки детс	кой инициативы	Приемы, средства, т детской инициативы	ехнологии поддержки
	Совместная образовательная деятельность	Самостоятельная деятельность детей	Совместная образовательная деятельность	Самостоятельная деятельность детей
коммуникативное развитие	 Наблюдение Проблемное обсуждение Целевая прогулка, экскурсия Проектная деятельность Ситуативный разговор Восприятие художественной литературы и фольклора Досуги, праздники Тематические конкурсы Социальная акция 	- Совместная со сверстниками и индивидуальная игра - Дидактическая игра - Настольно-печатная игра Сюжетно-ролевая игра - Индивидуальное задание - Поручение - Изобразительная деятельность	 Игровая технология Социоигровая технология Метод проектов (групповых и индивидуальных) Технология интегрированного занятия Создание предметнопространственной развивающей среды в группе Использование вопросов дивергентного типа Предоставление детям возможности активно задавать вопросы Культурно-досуговая деятельность Художественные средства (кинофильмы, произведения музыкального и изобразительного искусства). Электронные образовательные ресурсы Создание ситуации успеха Создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и 	 Создание предметно-пространственной развивающей среды в группе Внесение новых атрибутов в игру детей Организация разновозрастных игровых сообществ Поощрение самостоятельности Индивидуально-личностное общение с ребенком Предоставление возможности свободного выбора тематики, партнеров, способов и средств реализации собственной деятельности.

			мыслей	
Познавательное развитие	- Наблюдение - Развивающая игра - Экскурсия, целевая прогулка - Проектная деятельность - Коллекционировани е - Проблемное обсуждение - Ситуативный разговор - Моделирование - Игра- экспериментировани е с различными предметами и материалами (вода, снег, лед, песок, свет, магнит, резина, бумага и др.), объектами рукотворного мира и неживой природы - Игровые обучающие ситуации - Восприятие художественной литературы и фольклора	- Коллекционирование - Дидактическая игра - Настольно-печатная игра Развивающая игра - Сюжетно-ролевая игра - Игра- экспериментирование с различными предметами и материалами, объектами рукотворного мира и неживой природы - Индивидуальное задание	- Метод проектов (групповых и индивидуальных) - Технологи проблемного обучения - Игровая технология - Технология интегрированного занятия - Создание предметнопространственной развивающей среды в группе - Развитие исследовательских умений - Творческие задания - Поощрение высказывания оригинальных идей - Моделирование ситуаций с участием персонажей - Использование личного примера творческого подхода к решению проблем Использование вопросов дивергентного типа - Предоставление детям возможности активно задавать вопросы Придумывание новых правил в знакомых играх, внесение разнообразия в их содержание - Организация минилабораторий, внесение материалов для свободного экспериментирования - Электронные образовательные ресурсы - Создание ситуации успеха - Повышение самооценки	- Создание предметно- пространственной развивающей среды в группе - Внесение новых атрибутов в игру детей - Поощрение самостоятельности - Поощрение высказывания оригинальных идей - Индивидуально- личностное общение с ребенком - Предоставление возможности свободного выбора тематики, партнеров, способов и средств реализации собственной деятельности - Использование готового полифункционально го игрового материала - Придумывание новых правил в знакомых играх, внесение разнообразия в их содержание
Речевое развитие	- Ситуативный разговор - Восприятие художественной литературы и фольклора - Беседа после чтения - Сочинение сказок, загадок - Проблемное обсуждение - Проектная	 Сюжетно-ролевая игра Режиссерская игра Дидактическая игра Игра-фантазирование Игровые импровизации и театрализация Сочинение сказок, загадок 	Метод проектов (групповых и индивидуальных) Игровая технология Технология интегрированного занятия Создание предметнопространственной развивающей среды в группе Творческие задания	- Создание предметно- пространственной развивающей среды в группе - Внесение новых атрибутов в игру детей - Организация разновозрастных игровых сообществ - Поощрение

	деятельность - Речевые игры - Игра- фантазирование - Игровые импровизации и театрализация - Досуги, праздники		 Моделирование ситуаций с участием персонажей Предоставление детям возможности активно задавать вопросы. Культурная языковая среда, личный пример использования в речи этикетных формул Культурно-досуговая деятельность Электронные образовательные ресурсы Создание ситуации успеха 	самостоятельности - Индивидуально- личностное общение с ребенком - Предоставление возможности свободного выбора тематики, партнеров, способов и средств реализации собственной деятельности.
Художественно- эстетическое развитие	- Игровые импровизации и театрализация - Играфантазирование - Рисование, лепка, аппликация - Конструирование - Восприятие художественной литературы и фольклора - Песенное, музыкально-игровое, танцевальное творчество - Досуги, праздники - Тематические конкурсы - Дизайн	- Игровые импровизации и театрализация - Игра-фантазирование - Рисование, лепка, аппликация - Экспериментировани е с изобразительным материалом - Экспериментировани е со звуком - Игры в «праздники», «концерт», «оркестр», «музыкальные занятия», «телевизор», «Вернисаж», «Художественный салон» и др Музыкальнодидактические игры	- Словесное поощрение - Метод проектов (групповых и индивидуальных) - Игровая технология - Технология интегрированного занятия - Создание предметнопространственной развивающей среды в группе - Нетрадиционные техники рисования - Творческие задания - Поощрение высказывания оригинальных идей - Использование личного примера творческого подхода к решению проблем Предоставление детям возможности активно задавать вопросы Культурно-досуговая деятельность - Художественные средства (кинофильмы, произведения музыкального, изобразительного искусства, литературы) Коллективные творческие дела - Декоративноприкладное искусство - Электронные образовательные ресурсы (виртуальный музей, экскурсия, электронный каталог игр, детские творческие сайты)	- Создание предметно-пространственной развивающей среды в группе - Внесение новых атрибутов в игру детей - Поощрение самостоятельности - Поощрение высказывания оригинальных идей - Предоставление возможности свободного выбора тематики, партнеров, способов и средств реализации собственной деятельности Использование продуктивной - деятельности для создания необходимых атрибутов для игры, нового полифункционально го игрового материала

		успеха - Словесное поощрение - Создание условий для принятия детьми решений, выражение	
		своих чувств и мыслей	
 Физическое развитие - Подвижная игра - Игры-соревнования - Спортивный и физкультурный досуг - Спортивные состязания - Проектная деятельность 	- Самостоятельные спортивные игры и упражнения - Подвижная игра - Игры со спортивным и физкультурным оборудованием	- Здоровьесберегающи е технологии - Метод проектов (групповых и индивидуальных) - Игровая технология - Технология интегрированного занятия - Создание предметно - пространственной развивающей среды в группе - Придумывание новых правил в знакомых играх, внесение разнообразия в их содержание - Придумывание двигательных заданий - Придумывание новых подвижных игр по картинам, по иллюстрациям знакомых литературных произведений - Культурно-досуговая деятельность - Создание ситуации успеха - Повышение самооценки	- Создание предметно-пространственной развивающей среды в группе - Внесение новых атрибутов в игру детей (атрибуты для подвижных игр, спортивный инвентарь, нетрадиционный спортивный инвентарь) - Поощрение самостоятельности - Предоставление возможности свободного выбора тематики, партнеров, способов и средств реализации собственной деятельности - Использование готового полифункционально го игрового материала - Придумывание новых правил в знакомых играх, внесение разнообразия в их содержание

2.5. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов.

Дошкольный возраст (от 5 до 7 лет)

Вид детской деятельности	Формы организации	Способы, методы, средства
Игровая, включая сюжетно-	сюжетные игры,	Общение со сверстниками
ролевую игру, игру с	дидактические игры	Общение со взрослыми
правилами и другие виды	игровые ситуации	Предметная среда, окружающая

	Г	T •
игры	игры с речевым сопровождением пальчиковые игры театрализованные игры игровые упражнения: индивидуальные, совместные с воспитателем совместные со сверстниками игры (парные, в малой группе)	действительность Методы, повышающие познавательную активность: Элементарный анализ Сравнение по контрасту и подобию, сходству Группировка и классификация Моделирование и конструирование Ответы на вопросы Приучение к самостоятельному поиску ответов на вопросы Методы, вызывающие эмоциональную активность: Воображаемая ситуация Придумывание сказок Игры — драматизации Сюрпризные моменты и элементы новизны Юмор и шутка Методы, способствующие взаимосвязи различных видов деятельности: Прием предложения и обучения способу связи разных видов деятельности Методы коррекции и уточнения детских представлений: Повторение Наблюдение Экспериментирование Создание проблемных ситуаций Беседа
Vоммуникативная (общение и	KOHKANGT	Общение воросних и петей
Коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками)	конкурсы беседа ситуативный разговор словесная игра речевая ситуация составление и отгадывание загадок игры (сюжетные, с правилами, театрализованные) игровые ситуации этюды и постановки артикуляционная гимнастика дыхательная гимнастика викторина	Общение взрослых и детей Культурная языковая среда Художественная литература Изобразительное искусство, театр Наглядные методы и приемы: - непосредственное наблюдение и его разновидности (наблюдение в природе, экскурсии) - опосредованное наблюдение (изобразительная наглядность: рассматривание игрушек и картин, рассказывание по игрушкам и картинам) Словесные методы и приемы: - чтение и рассказывание художественных произведений - заучивание наизусть - пересказ - обобщающая беседа - рассказывание без опоры на наглядный материал Практические методы и приемы: - дидактические игры - игры — драматизации - инсценировки - дидактические упражнения - пластические этюды - экспериментирование - проектная деятельность
Познавательно- исследовательская (исследования объектов окружающего мира и	экспериментирование опыты выполнение творческих заданий игра-экспериментирование	Общение со сверстниками Общение со взрослыми Предметная среда, Дидактический наглядный материал

экспериментирования с ними) Методы, повышающие изготовление макетов исследовательская деятельность познавательную активность: Элементарный анализ коллекционирование Сравнение по контрасту и подобию, конструирование математические игры сходству Группировка и классификация интеллектуальные игры (головоломки, Моделирование и конструирование викторины, задачи-шутки, ребусы, кроссворды, шарады) Ответы на вопросы мини-музеи Приучение к самостоятельному моделирование поиску ответов на вопросы наблюдение Методы, вызывающие проблемная ситуация эмоциональную активность: проектная деятельность Воображаемая ситуация развивающая игра Придумывание сказок решение проблемных ситуаций Методы, способствующие ситуативный разговор с детьми взаимосвязи различных видов познавательная беседа деятельности: Прием предложения и обучения способу связи разных видов деятельности Методы коррекции и уточнения детских представлений: Повторение Наблюдение Экспериментирование Создание проблемных ситуаций Беседа Восприятие художественной чтение, заучивание Общение взрослых и сверстников литературы и фольклора театрализованная деятельность Культурная языковая среда Художественные произведения викторина, презентации книжки Изобразительное искусство, музыка, выставки в книжном уголке театр Наглядные: литературные праздники, досуги. создание макетов, коллекций и их - непосредственное наблюдение (в оформление природе, экскурсии); украшение предметов для личного - опосредованное наблюдение пользования (произведения изобразительного наблюдение искусства); игровое упражнение Словесные: - восприятие художественных проблемная ситуация беседа-обсуждение (произведений произведений; - заучивание наизусть; искусства, средств выразительности и - пересказ; др.) создание коллекций - беседа; организация выставок: - рассказывание (разные виды) работ народных мастеров Практические: произведений искусства, - дидактические игры; книг с иллюстрациями художников - игры – драматизации; (тематических и персональных), - инсценировки; репродукций произведений живописи - дидактические упражнения; и книжной графики - пластические этюды; тематические выставки (по временам - хоровые этюды; года, настроению и др.) - экспериментирование; - исследовательская деятельность Самообслуживание и сюжетные игры, Наглядные: элементарный бытовой труд дидактические игры Наглядно-зрительные приемы (в помещении и на улице) Использование наглядных пособий игровые ситуации игры с речевым сопровождением Тактильно-мышечные приемы (непосредственная помощь пальчиковые игры воспитателя) театрализованные игры игровые упражнения: Словесные: индивидуальные, Объяснения, пояснения, указания совместные с воспитателем Вопросы к детям Образный сюжетный рассказ, беседа совместные со сверстниками игры

(парные, в малой группе)

Словесная инструкция

Конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал	ситуативные разговоры с детьми педагогические ситуации ситуации выбора беседы этические дежурство, поручения, задания самообслуживание совместные действия создание макетов, коллекций и их оформление украшение предметов для личного пользования наблюдение игровое упражнение проблемная ситуация конструирование из песка беседа-обсуждение создание коллекций организация выставок: мастерские по изготовлению продуктов детского творчества	Практические: Повторение упражнений без изменения и с изменениями Показ Решение проблемной ситуации Экспериментирование Игра Игровые упражнения Общение со взрослыми и сверстниками Создание предметной развивающей среды Дидактический наглядный материал Рассматривание и анализ наглядных пособий Показ Объяснение Указание Вопросы Словесная инструкция Рассматривание образца Создание схем Решение проблемной ситуации Обследование Игровые упражнения Моделирование
Музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкальноритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах)	викторина, слушание музыки (народной, классической, детской) музыкально-дидактическая игра беседа (музыковедческого содержания) совместное и индивидуальное исполнение музыкальное упражнение пластический, танцевальный этюд (танец) концерт-импровизация музыкальная сюжетная(подвижная) игра игровое упражнение проблемная ситуация беседа-обсуждение (произведений искусства, средств выразительности и др.) тематические выставки (по временам года, настроению и др.)	Общение со взрослыми Музыкальные произведения Эстетическая развивающая среда Наглядные: - наглядно — зрительные (наблюдение, рассматривание), - использование наглядных пособий, - наглядно — слуховые (музыка, песни), - тактильно — мышечные (непосредственная помощь воспитателя). Словесные: - объяснения, пояснения, указания - вопросы, - образный, сюжетный рассказ - беседа, - словесная инструкция Практические: - упражнения, - показ, - решение проблемной ситуации, - экспериментирование, - игра, - игровые упражнения, - обследование, - творческие игры
Изобразительная (рисование, лепка, аппликация)	викторина, детский дизайн создание макетов, коллекций и их оформление украшение предметов для личного пользования наблюдение игровое упражнение проблемная ситуация беседа — обсуждение (произведений искусства, средств выразительности и др.)	Общение со взрослыми Произведения искусства Эстетическая развивающая среда Наглядные: - наглядно — зрительные (наблюдение, рассматривание), - использование наглядных пособий, - наглядно — слуховые (музыка, песни), - тактильно — мышечные (непосредственная помощь воспитателя).

	U	
	создание коллекций	Словесные:
	организация выставок:	- объяснения, пояснения, указания
	работ народных мастеров	- вопросы,
	произведений искусства,	- образный, сюжетный рассказ
	книг с иллюстрациями художников	- беседа,
	(тематических и персональных),	- словесная инструкция
	репродукций произведений живописи и	Практические:
	книжной графики	- упражнения,
	тематические выставки (по временам	- показ,
	года, настроению и др.)	- решение проблемной ситуации,
	мастерские по изготовлению продуктов	- экспериментирование,
	детского творчества	- игра,
		- игровые упражнения,
		- обследование,
		- творческие игры
Двигательная (овладение	занятия по физическому развитию	Физические упражнения
основными движениями)	спортивные и физкультурные досуги,	Психогигиенические факторы
,	спортивные соревнования	Наглядные:
	физкультурные и спортивные	Наглядно-зрительные приемы (показ
	упражнения на прогулке	физических упражнений,
	утренняя гимнастика	Использование наглядных пособий,
	беседа с элементами движений,	имитации, зрительные ориентиры)
	гимнастика после дневного сна	Наглядно-слуховые приемы
	двигательные разминки	(музыка, песни)
	подвижные игры	Тактильно-мышечные приемы
	игры-имитации	(непосредственная помощь
	физкультминутки	воспитателя)
	ритмика,	Словесные:
	ритмика, игровые упражнения	Объяснения, пояснения, указания
	игровые упражнения	Подача команд, распоряжений,
		гюдача команд, распоряжении,
		Вопросы к детям
		Образный сюжетный рассказ, беседа
		Словесная инструкция
		Практические:
		Повторение упражнений без
		изменения и с изменениями
		Проведение упражнений в игровой
		форме
		Проведение упражнений в
		соревновательной форме

2.6. Взаимодействие взрослых с детьми

Характер взаимодействия со взрослыми.

Личностно-развивающее взаимодействие со взрослым предполагает индивидуальный подход к каждому ребенку с ТНР: учет его возрастных и индивидуальных особенностей, характера, привычек, предпочтений. При таком взаимодействии в центре внимания взрослого находится личность ребенка, его чувства, переживания, стремления, мотивы. Оно направлено на обеспечение положительного самоощущения ребенка, на развитие его способностей и расширение возможностей для их реализации. Это может быть достигнуто только тогда, когда в Организации или в семье создана атмосфера доброжелательности и доверия между взрослыми и детьми, когда каждый ребенок испытывает эмоциональный комфорт, имеет возможность свободно выражать свои желания и удовлетворять потребности. Такое взаимодействие взрослых с ребенком является важнейшим фактором развития эмоциональной, мотивационной, познавательной сфер ребенка, личности ребенка в пелом.

Взаимодействие взрослых с детьми с ТНР является важнейшим фактором развития ребенка с нарушением речи и пронизывает все направления образовательной деятельности.

С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок с ТНР учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и

прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка с ТНР. Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

Для личностно-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Взрослый не подгоняет ребенка под какой-то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Взрослый старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для дальнейшего развития общения ребенка со взрослыми и с другими детьми.

С этой целью много внимания уделяется стимулированию ребенка к общению на основе понимания речи и собственно речевому общению ребенка. Взрослые играют с ребенком с ТНР, используя различные предметы, речевые и жестовые игры при этом активные действия ребенка и взрослого чередуются; показывает образцы действий с предметами; создает предметноразвивающую среду для самостоятельной игры-исследования; поддерживает инициативу ребенка в общении и предметно-манипулятивной активности, поощряет его действия.

Взрослый способствует развитию у ребенка интереса и доброжелательного отношения к другим детям: создает безопасное пространство для взаимодействия детей, насыщая его разнообразными предметами, наблюдает за активностью детей в этом пространстве, поощряет проявление интереса детей друг к другу и просоциальное поведение, называя детей по имени, комментируя (вербализируя) происходящее. Особое значение в этом возрасте приобретает вербализация различных чувств детей, возникающих в процессе взаимодействия: радости, злости, огорчения, боли и т. п., которые появляются в социальных ситуациях. Взрослый продолжает поддерживать стремление ребенка к самостоятельности в различных повседневных ситуациях и при овладении навыками самообслуживания.

Педагоги предоставляют детям с ТНР возможность выражать свои переживания, чувства, взгляды, убеждения и выбирать способы их выражения, исходя из имеющегося у них опыта, в том числе средств речевой коммуникации. Эти возможности свободного самовыражения играют ключевую роль в развитии речи и коммуникативных способностей, расширяют словарный запас и умение логично и связно выражать свои мысли, развивают готовность принятия на себя ответственности в соответствии с уровнем развития.

Взрослые способствуют развитию у детей социальных навыков: при возникновении конфликтных ситуаций не вмешиваются, позволяя детям решить конфликт самостоятельно и помогая им только в случае необходимости. В различных социальных ситуациях дети учатся договариваться, соблюдать очередность, устанавливать новые контакты.

В сфере развития социальных отношений и общения со сверстниками взрослый наблюдает за спонтанно складывающимся взаимодействием детей между собой в различных игровых и/или повседневных ситуациях; в случае возникающих между детьми конфликтов не спешит вмешиваться; обращает внимание детей на чувства, которые появляются у них в процессе социального взаимодействия; утешает детей в случае обиды и обращает внимание на то, что определенные действия могут вызывать обиду.

В сфере развития игровой деятельности педагоги создают условия для свободной игры детей, организуют и поощряют участие детей с ТНР в дидактических и творческих играх и других игровых формах; поддерживают творческую импровизацию в игре. У детей развивают стремление играть вместе со взрослыми и с другими детьми на основе личных симпатий. Детей знакомят с адекватным использованием игрушек, в соответствии с их функциональным назначением, воспитывая у них

умение соблюдать в игре элементарные правила поведения и взаимодействия на основе игрового сюжета. Взрослые обучают детей с ТНР использовать речевые и неречевые средства общения в процессе игрового взаимодействия. Активно поощряется желание детей самостоятельно играть в знакомые игры. Взрослые стимулируют желание детей отражать в играх свой жизненный опыт, включаться в различные игры и игровые ситуации по просьбе взрослого, других детей или самостоятельно, расширяя их возможности использовать приобретенные игровые умения в новой игре. Используют дидактические игры и игровые приемы в разных видах деятельности и при выполнении режимных моментов.

Овладение речью (диалогической и монологической) детьми с ТНР не является изолированным процессом, оно происходит естественным образом в процессе коммуникации: во время обсуждения детьми (между собой или со взрослыми) содержания, которое их интересует, действий, в которые они вовлечены. Таким образом, стимулирование речевого развития является сквозным принципом ежедневной педагогической деятельности во всех образовательных областях.

Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь взрослый везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.

Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку взрослые не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное. Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, взрослые содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.

Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения со взрослыми и переносит его на других людей.

Характер взаимодействия с другими детьми

Речевое развитие ребенка связано с умением вступать в коммуникацию с другими людьми, в том числе и со сверстниками, умением слушать, воспринимать речь говорящего и реагировать на нее собственным откликом, адекватными эмоциями, то есть тесно связано с социально-коммуникативным развитием. Полноценное речевое развитие помогает дошкольнику устанавливать контакты, делиться впечатлениями с другими детьми. Оно способствует взаимопониманию, разрешению конфликтных ситуаций между детьми, регулированию речевых действий. Речь как важнейшее средство общения позволяет каждому ребенку участвовать в беседах, играх, проектах, спектаклях, занятиях и др., проявляя при этом свою индивидуальность.

Система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому

Важным для определения показателей целостного развития ребенка с ТНР является то, как у ребенка формируются отношение к миру, к другим людям, к себе самому. Любые отклонения в формирующейся «картине мира» ребенка могут приводить к возможным отклонениям в развитии. Они могут свидетельствовать о нарушениях развития.

Исходя из того, что Программа строится на основе общих закономерностей развития личности детей дошкольного возраста с учетом сензитивных периодов в развитии, важно соотнести наиболее значимые показатели развития, которые формируют систему отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому. Степень реального развития этих характеристик и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьироваться у разных детей с ТНР в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

Взрослым важно наблюдать за ребенком, стремиться оказать ему помощь и поддержку при нарушениях, возникающих в этой системе отношений. Для детей с проблемами речевого развития наиболее характерными являются нарушения, связанные с вербализацией своих чувств, эмоций, пониманием особенностей эмоционального общения, общения на основе понимания речи, собственно речевого общения.

В ходе эмоционального общения ребенка закладываются потенциальные возможности дальнейшего его развития, создается основа для формирования таких личностных характеристик, как положительное самоощущение, инициативность, любознательность, доверие и доброжелательное отношение к окружающим людям.

Для формирования системы отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому значимо, чтобы ребенок проявлял настойчивость в достижении результата своих действий, проявлял самостоятельность в бытовых и игровых действиях, владел простейшими навыками

самообслуживания.

Наиболее сложной для ребенка с THP младшего дошкольного возраста является вербализация своих действий, речевое общение, поэтому столь важно, чтобы ребенок с THP воспринимал смыслы в различных ситуациях общения со взрослыми, активно подражал им в движениях и действиях, умел действовать согласованно.

Необходимо стимулировать желание детей с ТНР во взаимодействии со взрослым проявлять интерес к сверстникам, наблюдать за их действиями и подражать им. Для формирования отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе важно чтобы взаимодействие с ровесниками было окрашено яркими эмоциями, в кратковременной игре он стремился воспроизводить действия взрослого, впервые осуществляя игровые замещения.

Взрослые создают условия для того, чтобы окружающий мир был представлен ребенку с ТНР во всем его многообразии, а этому будет способствовать слушание стихов, песенок, коротких сказок, рассматривание картинок, слушание и движения под музыку. Для формирования «картины мира» ребенка важно, чтобы он проявлял эмоциональный отклик на эстетические впечатления, охотно включался в продуктивные виды детской деятельности, проявлял двигательную активность.

К концу дошкольного возраста происходят существенные изменения в эмоциональной сфере детей с ТНР. Продолжает развиваться способность детей понимать эмоциональное состояние другого человека - сочувствие - даже тогда, когда они непосредственно не наблюдают его эмоциональных переживаний. К концу дошкольного возраста у них формируются обобщенные эмоциональные представления, что позволяет им предвосхищать последствия своих действий. Это существенно влияет на эффективность произвольной регуляции поведения и речи. Благодаря таким изменениям в эмоциональной сфере поведение дошкольника с ТНР становится менее ситуативным и чаще выстраивается с учетом интересов и потребностей других людей.

В результате освоения Программы ребенок с ТНР, преодолевая речевые нарушения, овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в игре, общении, конструировании и других видах детской активности. Способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности. Он положительно относится к миру, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства. Активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты. Ребенок обладает воображением, которое реализуется в разных видах деятельности и прежде всего в игре. Ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, следует игровым правилам. Он достаточно хорошо, при необходимости взаимодействуя со взрослым, владеет устной речью, может высказывать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.

2.7. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников с ТНР

Формирование базового доверия к миру, к людям, к себе – ключевая задача периода развития ребенка в период дошкольного возраста.

С возрастом число близких взрослых увеличивается. В этих отношениях ребенок находит безопасность и признание, они вдохновляют его исследовать мир и быть открытым для нового. Значение установления и поддержки позитивных надежных отношений в контексте реализации Программы сохраняет свое значение на всех возрастных ступенях.

Процесс становления полноценной личности ребенка происходит под влиянием различных факторов, первым и важнейшим из которых является семья. Именно родители, семья в целом, вырабатывают у детей комплекс базовых социальных ценностей, ориентаций, потребностей, интересов и привычек.

Семья – важнейший институт социализации личности. Именно в семье человек получает первый опыт социального взаимодействия. На протяжении какого-то времени семья вообще является для ребенка единственным местом получения такого опыта. Затем в жизнь человека включаются такие социальные институты, как детский сад, школа, улица. Однако и в это время семья остается одним из важнейших, а иногда и наиболее важным, фактором социализации личности. В этой связи

изменяется и позиция ДОО в работе с семьей.

Взаимодействие педагогов Организации с родителями направлено на повышение педагогической культуры родителей. Задача педагогов — активизировать роль родителей в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.

Укрепление и развитие взаимодействия Организации и семьи обеспечивают благоприятные условия жизни и воспитания ребёнка, формирование основ полноценной, гармоничной личности. Главной ценностью педагогической культуры является ребенок — его развитие, образование, воспитание, социальная защита и поддержка его достоинства и прав человека.

Основной целью работы с родителями является обеспечение взаимодействия с семьей, вовлечение родителей в образовательный процесс для формирования у них компетентной педагогической позиции по отношению к собственному ребенку.

Реализация цели обеспечивает решение следующих задач:

- выработка у педагогов уважительного отношения к традициям семейного воспитания детей и признания приоритетности родительского права в вопросах воспитания ребенка;
 - вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс;
- внедрение эффективных технологий сотрудничества с родителями, активизация их участия в жизни ДОО.
- создание активной информационно-развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе;
 - повышение родительской компетентности в вопросах воспитания и обучения детей.

Работа, обеспечивающая взаимодействие семьи и дошкольной организации, включает следующие направления:

- **аналитическое** изучение семьи, выяснение образовательных потребностей ребёнка с ТНР и предпочтений родителей для согласования воспитательных воздействий на ребенка;
- коммуникативно-деятельностное направлено на повышение педагогической культуры родителей; вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс; создание активной развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе.
- **информационное** пропаганда и популяризация опыта деятельности ДОО; создание открытого информационного пространства (сайт ДОО, форум, группы в социальных сетях и др.);

Содержание направлений работы с семьёй может фиксироваться в АООП как в каждой из пяти образовательным областям, так и отдельным разделом, в котором раскрываются направления работы дошкольной образовательной организации с родителями.

Необходимо указать в АООП планируемый результат работы с родителями, который может включать:

- организацию преемственности в работе ДОО и семьи по вопросам оздоровления, досуга, обучения и воспитания;
 - повышение уровня родительской компетентности;
 - гармонизацию семейных детско-родительских отношений и др.

Взаимодействие педагога с родителями детей дошкольного возраста 5-6 лет

В старшем дошкольном возрасте педагог строит свое взаимодействие на основе укрепления сложившихся деловых и личных контактов с родителями воспитанников. Именно в этот период педагог корректирует детско-родительские отношения, помогает родителям и детям найти общие интересы, которые в дальнейшем могут стать основой семейного общения. Много внимания воспитатель уделяет развитию совместной деятельности родителей и детей - игровой, досуговой, художественной. В процессе совместной с родителями деятельности он опирается на развивающиеся у них способности к самоанализу, к оценке результатов развития ребенка, умения замечать, как изменение собственной воспитательной тактики приводит к росту личностных достижений ребенка.

Еще одно направление сотрудничества воспитателя с семьей - развитие родительского коллектива группы, создание детско-родительского сообщества, в котором родители могли бы обсуждать свои педагогические проблемы, совместно намечать перспективы развития детей группы.

Кроме того, период старшего дошкольного детства непосредственно связан с повышением компетентности родителей по проблеме подготовки детей к школе, снижением уровня тревожности родителей перед поступлением детей в школу, определением совместных с педагогом условий для лучшей подготовки к школе каждого ребенка.

Задачи взаимодействия педагога с семьями дошкольников

- 1. Ориентировать родителей на изменения в личностном развитии старших дошкольников развитие любознательности, самостоятельности, инициативы и творчества в детских видах деятельности. Помочь родителям учитывать эти изменения в своей педагогической практике.
- 2. Способствовать укреплению физического здоровья дошкольников в семье, обогащению совместного с детьми физкультурного досуга (занятия в бассейне, коньки, лыжи, туристические походы), развитию у детей умений безопасного поведения дома, на улице, в лесу, у водоема.
- 3. Побуждать родителей к развитию гуманистической направленности отношения детей к окружающим людям, природе, предметам рукотворного мира, поддерживать стремление детей проявить внимание, заботу о взрослых и сверстниках.
- 4. Познакомить родителей с условиями развития познавательных интересов, интеллектуальных способностей дошкольников в семье. Поддерживать стремление родителей развивать интерес детей к школе, желание занять позицию школьника.
- 5. Включать родителей в совместную с педагогом деятельность по развитию субъектных проявлений ребенка в элементарной трудовой деятельности (ручной труд, труд по приготовлению пищи, труд в природе), развитию желания трудиться, ответственности, стремления довести начатое дело до конца.
- 6. Помочь родителям создать условия для развития эстетических чувств старших дошкольников, приобщения детей в семье к разным видам искусства (архитектуре, музыке, театральному, изобразительному искусству) и художественной литературе.

Направления взаимодействия педагога с родителями

<u>І. Педагогический мониторинг</u>

В старшей группе, учитывая формирующиеся образовательные запросы родителей, педагог стремится учесть их пожелания, узнать их возможности в совместном воспитании дошкольников. С этой целью он проводит беседы с родителями, анкетирование на темы «Какие мы родители», «Развиваем художественное творчество ребенка в семье и детском саду», «Воспитание чувств». Такие методы позволяют выявить интересы и потребности родителей, полученные знания и умения родителей в конкретных областях семейного воспитания, их возможности конкретного участия каждого родителя в педагогическом процессе детского сада. Такая диагностика предваряет внесение изменений в различные аспекты педагогического процесса Организации, требующих участия и поддержки семьи.

В ходе педагогической диагностики воспитатель обращает внимание на характер детскородительских отношений в семьях, проблемы семьи и семейного воспитания. Воспитатель использует методики, которые позволяют увидеть проблемы семьи глазами ребенка: анализ детских рисунков на тему «Моя семья», проективная беседа с детьми «Чтобы

бы ты сделал?», диагностические игры «Семья» (автор - Т. И. Пухова, модификация В. И. Худяковой), «День рождения» М. Панфиловой и другие. Так, проективная беседа с детьми «Что бы ты сделал?» (модифицированный вариант методики Г. Т. Хоментаускаса) направлена на изучение особенностей взаимоотношения дошкольника с близкими людьми. В ходе этой методики ребенку предлагают обсудить по очереди шесть ситуаций.

- 1. Представь себе, что у тебя есть два билета в цирк. Кого бы ты позвал с собой?
- 2. Представь, что вся твоя семья идет в гости, но один из вас заболел и должен остаться дома. Кто он?
- 3. Ты строишь из конструктора дом (вырезаешь бумажное платье для куклы (и т.д.), и у тебя плохо получается). Кого ты позовешь на помощь?
- 4. Ты имеешь... билетов (на один меньше, чем членов семьи) на интересный фильм. Кто останется дома?
- 5. Представь себе, что ты попал на необитаемый остров. С кем бы ты хотел там жить?
- 6. Ты получил в подарок интересное лото. Вся семья села играть, но вас одним человеком больше, чем надо. Кто не будет играть?

Результаты методики позволяют воспитателю понять, кто в семье для ребенка более значим, кому он доверяет, а с кем, наоборот, отношения не сложились, какие проблемы возникают у дошкольника в семейном общении.

Старший дошкольный возраст - это возраст, когда особое внимание семьи и самого ребенка нацелено на подготовку к будущему школьному обучению. Поэтому уже в старшей группе воспитатель использует такие методики, как анкетирование родителей «Готовы ли мы отдавать своего ребенка в школу?», беседа с детьми «Хочу ли я в школу», «Что я знаю о школе?», анализ детских рисунков на темы будущей школьной жизни. Анализ и совместное с родителями обсуждение результатов этих методик позволят увидеть особенности отношения к будущей школьной жизни как родителей, так и детей, наметить пути дальнейшей подготовки каждого ребенка к школе, ответить на волнующих многих родителей вопрос: когда лучше отдавать ребенка в школу.

II. Педагогическая поддержка

В старшем дошкольном возрасте для удовлетворения сформировавшихся образовательных запросов родителей педагог организует разные формы взаимодействия - семинары, выставки, видеосалоны, творческие гостиные. Беседуя с родителями старших дошкольников, воспитатель обращает их внимание на развивающуюся самостоятельность детей, потребность в познавательном общении со взрослыми, признании своих достижений со стороны близких взрослых и сверстников. Воспитатель показывает близким ребенка, что именно в старшем дошкольном детстве ребенок учится понимать позицию других людей, устанавливать связь между прошлым, настоящим и будущим. Этому будет способствовать создание совместного с детьми рукописного журнала «Традиции моей семьи», альбома «А в детство заглянуть так хочется», альбомов-воспоминаний: «Это было недавно, это было давно...» Так, в альбоме «Это было недавно, это было давно...» при участии прадедушек и прабабушек (прапрадедушек и прапрабабушек) воспитанников могут быть собраны рассказы об их жизни, о тех случаях, которые особенно запомнились, о праздниках и буднях, о войне и блокаде. Такие альбомы всегда пользуются большим интересом у детей группы. Они с удовольствием их рассматривают, находят знакомые лица, с гордостью показывают своим сверстникам членов семьи, рассказывают их истории.

Достижения детей родителям помогают увидеть выставки детского и совместного детско-родительского творчества: «Вот мы какие!», «Мы рисуем город наш», «Рождественская открытка». Видя рост своего ребенка, сами родители более активно включаются в педагогический процесс, организуя совместную досуговую деятельность (детско-родительские праздники, развлечения, экскурсии и прогулки по городу). В ходе совместных с родителями прогулок воспитатель знакомит их с играми, упражнениями, которые развивают детскую любознательность, память, внимание: «Я назову, а ты продолжи», «Так и не так», «Кто больше запомнит и назовет», «Зададим друг другу интересные вопросы», «Угадай, что это». Для расширения представлений старших дошкольников о социальном мире воспитатель помогает родителям организовать с детьми игры-беседы о профессиях родителей и близких родственников, познакомить детей с путешествиями по родной стране и другим странам мира. Совместная с педагогом деятельность способствует накоплению родителями позитивного воспитательного опыта.

III. Педагогическое просвещение родителей

Осуществляя педагогическое просвещение родителей, воспитатель учитывает развивающиеся возможности родителей и детей, помогает родителям устанавливать партнерские взаимоотношения с дошкольниками, увидеть перспективы их будущей жизни. Для этого он организует такие встречи с родителями, как «Права ребенка и права родителей», «Здоровье и ум через игру», «Развиваем детскую любознательность», «Скоро в школу». В ходе реализации образовательных задач воспитатель использует такие формы, которые помогают занять родителю субъектную позицию, — тренинги, анализ реальных ситуаций, показ и обсуждение видеоматериалов. В общении с родителями воспитателю необходимо актуализировать различные проблемные ситуации, в решении которых родители принимают непосредственное участие.

Вместе с тем педагогу необходимо помнить, что к старшему дошкольному возрасту у части родителей уже сложилась своя воспитательная тактика, появились свои достижения в развитии ребенка. Поэтому воспитателю важно создать условия для презентации их педагогического роста - проведение родительских встреч, конкурсов «Успешный родитель», «Семья года», «Что я знаю о

своем ребенке». Так, конкурс «Что я знаю о своем ребенке» развивает интерес к познанию своего ребенка, содействует активному взаимодействию с ним.

IV. Совместная деятельность педагогов и родителей

Опираясь на интерес к совместной деятельности, развивающиеся творческие умения детей и взрослых, педагог делает родителей активными участниками разнообразных встреч, викторин, вечеров досуга, музыкальных салонов и творческих гостиных. Так, знакомя старших дошкольников с родным городом и его жителями, воспитатель может предложить организацию литературной гостиной, музыкального салона. Такие нетрадиционные формы творческих вечеров активизируют интерес родителей и детей, позволяют участникам занимать разные роли: «хозяйки гостиной», «оформителей», «музыкантов», «рассказчиков», «артистов», помогают детям и взрослым лучше узнать творческие возможности друг друга.

В ходе развития совместной с родителями деятельности по развитию старших дошкольников педагог организует совместные детско-родительские проекты поисково-познавательной и творческой направленности - «Музыка моей мечты», «Приглашаем в наш театр», «Наша забота нужна всем», «Энциклопедия городов российских». Так, в ходе проекта «Энциклопедия городов российских» дошкольники совместно с родителями и педагогами собирают материал о разных городах России и оформляют его в виде рукописной книги, сопровождая текст схемами, фотографиями, детскими рисунками, проводят «экскурсии» по разным городам, обмениваются впечатлениями в книге отзывов. Такие проекты не только объединяют педагогов, родителей и детей, но и развивают детскую любознательность, вызывают интерес к совместной деятельности, воспитывают у дошкольников целеустремленность, настойчивость, умение доводить начатое дело до конца.

Итоговой формой сотрудничества с родителями в старшей группе может стать День семьи, в ходе которого каждая семья планирует и совместно с детьми презентацию своей семьи и организует различные формы совместной деятельности - игры, конкурсы, викторины, сюрпризы, совместное чаепитие детей и взрослых. В ходе такой встречи педагог занимает новую позицию: он не столько организатор, сколько координатор деятельности детей и взрослых. Он поддерживает любые инициативы разных членов семьи, помогает каждой семье придумать свой концертный номер, оформить группу к празднику, подсказывает родителям, какие игры лучше включить в программу, чем угостить детей. Сама возможность организации такой встречи говорит об эффективности сотрудничества педагога с семьей, при которой родители постепенно от наблюдателей педагогического процесса смогли перейти к позиции инициаторов и активных участников. Результаты взаимодействия взрослых и детей становятся предметом дальнейшего обсуждения с родителями, в ходе которого важно уделить внимание развитию педагогической рефлексии, послужить основой для определения перспектив совместного с семьей развития дошкольников.

Примерный перечень анимационных произведений.

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребёнка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Время просмотра ребёнком цифрового и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребёнка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребёнка.

Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе анимационных фильмов, должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации.

Примерный перечень анимационных произведений.

Для детей дошкольного возраста (с пяти лет).

- Анимационный сериал «Тима и Тома», студия «Рики», реж. А.Борисова, Жидков, О. Мусин, А. Бахурин и другие, 2015.
- Фильм «Паровозик из Ромашкова», студия Союзмультфильм, реж. Дегтярев, 1967.
- Фильм «Как львенок и черепаха пели песню», студия Союзмультфильм, режиссер И. Ковалевская, 1974.
- Фильм «Мама для мамонтенка», студия «Союзмультфильм», режиссер О. Чуркин, 1981.
- Фильм «Катерок», студия «Союзмультфильм», режиссёр И. Ковалевская, 1970.
- Фильм «Мешок яблок», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Бордзиловский, 1974.
- Фильм «Крошка енот», ТО «Экран», режиссер О. Чуркин, 1974.
- Фильм «Гадкий утенок», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Дегтярев. Фильм «Котенок по имени Гав», студия Союзмультфильм, режиссер Л. Атаманов.
- Фильм «Маугли», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Давыдов, 1971. Фильм «Кот Леопольд», студия «Экран», режиссер А. Резников, 1975 1987. Фильм «Рикки-Тикки-Тави», студия «Союзмультфильм», режиссер Снежко-Блоцкой, 1965.
- Фильм «Дюймовочка», студия «Союзмульфильм», режиссер Л. Амальрик, 1964.
- Фильм «Пластилиновая ворона», ТО «Экран», режиссер А. Татарский, 1981.
- Фильм «Каникулы Бонифация», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1965.
- Фильм «Последний лепесток», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1977.
- Фильм «Умка» и «Умка ищет друга», студия «Союзмультфильм», режиссер Попов, В. Пекарь, 1969, 1970.
 - Фильм «Умка на ёлке», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Воробьев, 2019.
 - Фильм «Сладкая сказка», студия Союзмультфильм, режиссер В. Дегтярев, 1970.
 - Цикл фильмов «Чебурашка и крокодил Гена», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1969-1983.
 - Цикл фильмов «38 попугаев», студия «Союзмультфильм», режиссер И.У фимцев, 1976-91.
 - Цикл фильмов «Винни-Пух», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1969 1972.
 - Фильм «Серая шейка», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Амальрик, В. Полковников, 1948.
 - Фильм «Золушка», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Аксенчук, 1979. Фильм «Новогодняя сказка», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Дегтярев, 1972.
 - Фильм «Серебряное копытце», студия Союзмультфильм, режиссер Г. Сокольский, 1977.
 - Фильм «Щелкунчик», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1973.
 - Фильм «Гуси-лебеди», студия Союзмультфильм, режиссеры И. Иванов- Вано, А. Снежко-Блоцкая, 1949.
 - Цикл фильмов «Приключение Незнайки и его друзей», студия «ТО Экран», режиссер коллектив авторов, 1971-1973.

Взаимодействие педагога с родителями детей дошкольного возраста 6-7 лет

Воспитатель активно вовлекает родителей в совместные с детьми виды деятельности, помогает устанавливать партнерские взаимоотношения, поощряет активность и самостоятельность детей. В процессе организации разных форм детско-родительского взаимодействия воспитатель способствует развитию родительской уверенности, радости и удовлетворения от общения со своими детьми. Педагог помогает родителям понять возможности организации образования ребенка в будущем, определить особенности организации его индивидуального образовательного маршрута в условиях школьного обучения.

Задачи взаимодействия педагога с семьями дошкольников

1. Познакомить родителей с особенностями физического и психического развития ребенка, развития самостоятельности, навыков безопасного поведения, умения оказать элементарную

помощь в угрожающих здоровью ситуациях.

- 2. Познакомить родителей с особенностями подготовки ребенка к школе, развивать позитивное отношение к будущей школьной жизни ребенка.
- 3. Ориентировать родителей на развитие познавательной деятельности ребенка, обогащение его кругозора, развитие произвольных психических процессов, элементов логического мышления в ходе игр, общения со взрослыми и самостоятельной детской деятельности.
- 4. Помочь родителям создать условия для развития организованности, ответственности дошкольника, умений взаимодействия со взрослыми и детьми, способствовать развитию начал социальной активности в совместной с родителями деятельности.
- 5. Способствовать развитию партнерской позиции родителей в общении с ребенком, развитию положительной самооценки, уверенности в себе, познакомить родителей со способами развития самоконтроля и воспитания ответственности за свои действия и поступки.

Направления взаимодействия педагога с родителями

І. Педагогический мониторинг

В подготовительной к школе группе многие родители ориентированы на самостоятельную диагностику результатов развития ребенка и самоанализ воспитательной деятельности. Задача педагога - предоставить родителям выбор материалов для самодиагностики. Это могут быть анкеты «Какой вы воспитатель?», тесты «Какие мы родители?», «Понимаем ли мы своих детей», родительские сочинения на тему «Портрет моего ребенка». В ходе совместных с воспитателем обсуждений результатов родители могут определить, что изменилось в их педагогической тактике, взаимодействии с ребенком. Такие беседы позволяют родителям увидеть, какие проблемы сохранились, какие качества им следует развивать в себе.

Естественно, что особое внимание семьи и педагогов нацелено на подготовку к школьному обучению, поэтому воспитатель осуществляет комплексную диагностику, позволяющую выявить проблемы готовности родителей к будущей школьной жизни ребенка. Для этого могут быть использованы такие методы, как анкетирование родителей: «Насколько вы готовы быть родителем школьника», «Мое мнение о школьной жизни ребенка», проективная методика «Как я представляю своего ребенка в школе». Так, в анкете «Насколько вы готовы быть родителем школьника» (автор А. К. Колеченко) родителям предлагается оценить правомерность следующих утверждений.

- 1. Мне кажется, что мой ребенок будет учиться хуже других детей.
- 2. Я опасаюсь, что мой ребенок будет часто обижать других детей.
- 3. На мой взгляд, четыре урока непосильная нагрузка для маленького ребенка.
- 4. Трудно быть уверенным, что учителя младших классов хорошо понимают детей.
- 5. Ребенок может хорошо учиться только в том случае, если учительница его собственная
- 6. Трудно представить, что первоклассник может быстро научиться писать, читать и считать.
- 7. Мне кажется, что дети в этом возрасте еще не способны дружить.
- 8. Боюсь даже думать о том, что мой ребенок будет обходиться без дневного сна.
- 9. Мой ребенок часто плачет, когда к нему обращается незнакомый взрослый человек.
- 10. Мой ребенок не ходил в детский сад и никогда не расставался с матерью.
- 11. Начальная школа, по-моему, мало способна чему-либо научить ребенка.
- 12. Я опасаюсь, что дети будут дразнить моего ребенка.
- 13. Мой малыш, по-моему, значительно слабее своих сверстников.
- 14. Боюсь, что учительница не имеет возможности оценить успехи каждого ребенка.
- 15. Мой ребенок часто говорит: «Мама, мы пойдем в школу вместе?»

Полученные результаты дадут возможность воспитателям помочь родителям учесть индивидуальные особенности ребенка при подготовке к школе, научиться предвидеть и избегать проблем школьной дезадаптации.

II. Педагогическая поддержка

В завершающий период дошкольного образования воспитатель убеждает родителей в том, что подготовка ребенка к школе тесно связана с его социально-личностным развитием, формированием отношения к себе, развитием умений общения и взаимодействия со сверстниками. Для этого воспитатель проводит беседу с родителями «Наши достижения за год», в которой обсуждает с ними успехи детей, учит видеть достижения каждого ребенка, знакомит родителей со способами развития уверенности ребенка в своих силах, чувства самоуважения. Для развития этих

умений у родителей педагог организует детско-родительский тренинг «Дай мне сделать самому», в котором помогает родителям анализировать мотивы и поступки детей в ходе совместной деятельности, строить партнерские взаимоотношения со своим ребенком, поощрять его инициативу.

Обогащению родительского опыта по этой проблеме способствуют наблюдение за детьми в ходе открытых занятий, дискуссии на темы «Если у ребенка нет друзей», «Каким я вижу своего ребенка в будущем», «Проблемы застенчивого ребенка», «Как организовать детский праздник», «Как развивать способности ребенка», «Что такое «школьный стресс» и как его преодолеть».

В ходе взаимодействия с родителями воспитатель раскрывает особые возможности игры для интеллектуального развития дошкольника. Для этого воспитатель включает родителей в совместные с детьми игры-занятия «Умники и умницы», «Играем пальчиками», «Самый смышленый». Организованные педагогом семинары-практикумы позволяют родителям познакомиться с игровыми упражнениями, играми, направленными на развитие познавательной сферы ребенка «Сложи слоги из макарон», «Посчитай мыльные пузыри», «Кто больше назовет предметов на букву «а», «Придумай задачи про конфеты (игрушки, животных)». В результате родители убеждаются в том, что подготовка к школе не должна быть скучной для ребенка. Дополняют представления родителей о возможностях познавательного развития будущего школьника информационные бюллетени, буклеты, газеты для родителей «Учимся, играя», «Как научить ребенка запоминать», «Развиваем внимание дошкольника». Педагогу очень важно в этот период продолжать организацию совместных с родителями творческих и исследовательских проектов дошкольников «Город чудес», «Все мы такие разные» (создание альбома о разных народах мира, их жилищах, занятиях, народных промыслах, любимых играх, сказках), «Птицы нашего края», «Вместе создаем мультфильм».

Такие проекты помогут показать детям возможности совместного поиска информации по теме в литературе, интернет-источниках, возможность воплотить совместные идеи, проявить инициативу и творчество.

III. Педагогическое просвещение родителей

Познакомить родителей с содержанием и основными показателями готовности ребенка к школе, способствовать развитию родительской ответственности в процессе подготовки детей к школе, обучение методам и приемам подготовки детей к школьному обучению поможет организация образовательной программы для родителей «Готовимся к школе». В ходе этой программы педагог организует тематические встречи для родителей, например: «Что такое готовность к школе?», «Готов ли ваш ребенок к школе?», «Как повысить работоспособность и выносливость ребенка», «Учимся рассказывать», «Как не остаться одному в школьном коллективе», «В доме первоклассник». Так, «круглый стол» «В доме первоклассник» помогает родителям найти решение часто встречающихся школьных проблем: развитие самостоятельности ребенка (самому собирать портфель, готовить задания к уроку), как предупредить ошибки в письме, как помочь ребенку запомнить правила, как быть, если ребенок не хочет учиться, быстро устает.

Более подробно обсудить вопросы будущей школьной жизни их ребенка родители могут в клубе «Родители будущих школьников». Встречи родительского клуба позволят решить проблемы выбора школы, организации режима дня первоклассника, определиться в возможностях сочетания обучения в первом классе и посещения ребенком занятий дополнительного образования (студий, кружков, секций), помогут родителям в создании будущих индивидуальных образовательных маршрутов для своего ребенка.

Вместе с тем педагог обогащает направления совместной деятельности родителей и детей, способствует развитию общих интеллектуальных интересов, увлечений родителей и детей, поддерживает возникшие семейные традиции. Исходя из пожеланий и интересов родителей, возрастающих возможностей детей, воспитатель способствует созданию таких детско-родительских клубов, как «Коллекционеры», «Клуб туристов», «Клуб любителей чтения». «Клуб любителей чтения» поможет поддержать интерес взрослых и детей к книге, домашнему чтению, даст возможность обсудить новинки детской художественной и познавательной литературы, создать творческие работы на темы любимых произведений (эссе, рисунки, поделки), вызовет у детей желание научиться читать.

IV. Совместная деятельность педагогов и родителей

Поддержанию интереса к совместной деятельности, развитию инициативности, творчества взрослых и детей способствует организация педагогом совместных детско-родительских проектов на темы «Выставка лучших товаров России», «Много профессий хороших и разных», «Наши путешествия». В ходе организации проекта «Наши путешествия» воспитатель предлагает родителям

и детям вспомнить, в каких городах и странах они бывали, что им больше всего запомнилось, какие сувениры они привезли на память. Воспитатель помогает детям и родителям продумать содержание и особенности организации каждого дня. Дети знакомятся с основными достопримечательностями столиц (рассматривают фотографии, видеосюжеты), узнают своеобразие национальных костюмов, народных промыслов мастеров и создают свои рисунки, играют в народные игры, пробуют блюда народной кухни, слушают рассказы детей, которые побывали в этих странах.

Итоговой формой взаимодействия с родителями может стать фестиваль семейного творчества, который позволит раскрыть достижения всех семей в различных видах совместной детско-родительской деятельности: художественной, литературной, познавательной, музыкальной.

Примерный перечень анимационных произведений.

Для детей старшего дошкольного возраста (6-7 лет).

- Фильм«Малыш и Карлсон», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1969.
- Фильм «Лягушка-путешественница», студия «Союзмультфильм», режиссеры В. Котеночкин, А. Трусов, 1965.
- Фильм «Варежка», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1967. Фильм «Честное слово», студия «Экран», режиссер М. Новогрудская, 1978. Фильм «Вовка в тридевятом царстве», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1965.
- Фильм «Заколдованный мальчик», студия «Союзмультфильм», режиссер Снежко-Блоцкая, В.Полковников, 1955.
- Фильм «Золотая антилопа», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1954.
- Фильм «Бременские музыканты», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Ковалевская, 1969.
- Фильм «Двенадцать месяцев», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Иванов-Вано, М. Ботов, 1956.
- Фильм «Ёжик в тумане», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю. Норштейн, 1975.
- Фильм «Девочка и дельфин», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Зельма, 1979.
- Фильм «Верните Рекса», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Пекарь, Попов. 1975.
- Фильм «Сказка сказок», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю. Норштейн, 1979.
- Фильм Сериал «Простоквашино» и «Возвращение в Простоквашино» (2 сезона), студия «Союзмультфильм», режиссеры: коллектив авторов, 2018.
- Сериал «Смешарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2004.
- Сериал «Малышарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2015.
- Сериал «Домовенок Кузя», студия ТО «Экран», режиссер А. Зябликова, 2000-2002.
- Сериал «Ну, погоди!», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Котеночкин, 1969.
- Сериал «Фиксики» (4 сезона), компания «Аэроплан», режиссер В. Бедошвили, 2010.
- Сериал «Оранжевая корова» (1 сезон), студия Союзмультфильм, режиссер Е. Ернова.
- Сериал «Монсики» (2 сезона), студия «Рики», режиссер А. Бахурин.
- Сериал «Смешарики. ПИН-КОД», студия «Рики», режиссёры: Р. Соколов, А. Горбунов, Д. Сулейманов и другие.
- Сериал «Зебра в клеточку» (1 сезон), студия «Союзмультфильм», режиссер А. Алексеев, А. Борисова, М. Куликов, А. Золотарева, 2020.

Для детей старшего дошкольного возраста (7-8 лет).

- Полнометражный анимационный фильм «Снежная королева», студия «Союзмультфильм», режиссёр Л. Атаманов, 1957.
- Полнометражный анимационный фильм «Аленький цветочек», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1952.

- Полнометражный анимационный фильм «Сказка о царе Салтане», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Иванов-Вано, Л. Мильчин, 1984.
- Полнометражный анимационный фильм «Белка и Стрелка. Звёздные собаки», киностудия «Центр национального фильма» и ООО «ЦНФ-Анима, режиссер С. Ушаков, И. Евланникова, 2010.
- Полнометражный анимационный фильм «Суворов: великое путешествие» (6+), студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Чертков, 2022.
- Полнометражный анимационный фильм «Бемби», студия Walt Disney, режиссер Д. Хэнд, 1942.
- Полнометражный анимационный фильм «Король Лев», студия Walt Disney, режиссер Р. Адлере, 1994, США.
- Полнометражный анимационный фильм «Мой сосед Тоторо», студия «Ghibli», режиссер X. Миядзаки, 1988.
- Полнометражный анимационный фильм «Рыбка Поньо на утесе», студия «Ghibli», режиссер Х. Миядзаки, 2008.

2.8. Программа коррекционной работы с детьми с ТНР (содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей (коррекционная программа))

Программа коррекционной работы обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей детей с ТНР, обусловленных недостатками в их психофизическом и речевом развитии;
- осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи воспитанникам с ТНР с учетом их психофизического, речевого развития, индивидуальных возможностей и в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;
- возможность освоения детьми с ТНР адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования.

Задачи программы:

- определение особых образовательных потребностей детей с ТНР, обусловленных уровнем их речевого развития и степенью выраженности нарушения;
- коррекция речевых нарушений на основе координации педагогических, психологических и медицинских средств воздействия;
- оказание родителям (законным представителям) детей с THP консультативной и методической помощи по особенностям развития детей с THP и направлениям коррекционного воздействия.

Программа коррекционной работы предусматривает:

- проведение индивидуальной и подгрупповой логопедической работы, обеспечивающей удовлетворение особых образовательных потребностей детей с ТНР с целью преодоления неречевых и речевых расстройств;
- достижение уровня речевого развития, оптимального для ребёнка, и обеспечивающего возможность использования освоенных умений и навыков в разных видах детской деятельности и в различных коммуникативных ситуациях;
- обеспечение коррекционной направленности при реализации содержания образовательных областей и воспитательных мероприятий;
- психолого-педагогическое сопровождение семьи (законных представителей) с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с детьми; организацию партнерских отношений с родителями (законными представителями).

Коррекционно-развивающая работна всех педагогических работников дошкольной образовательной организации включает:

- системное и разностороннее развитие речи и коррекцию речевых расстройств (с учетом уровня речевого развития, механизма, структуры речевого дефекта у детей с ТНР);
 - социально-коммуникативное развитие;
 - развитие и коррекцию сенсорных, моторных, психических функций у детей с ТНР;
 - познавательное развитие,
 - развитие высших психических функций;

- коррекцию нарушений развития личности, эмоционально волевой сферы с целью максимальной социальной адаптации ребёнка с THP;
- различные формы просветительской деятельности (консультации, собрания, лекции, беседы, использование информационных средств), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений, в том числе родителей (законных представителей), вопросов, связанных с особенностями образования детей с ТНР.

Результаты освоения программы коррекционной работы определяются состоянием компонентов языковой системы и уровнем речевого развития (III уровень), механизмом и видом речевой патологии (дизартрия), структурой речевого дефекта обучающихся с ТНР, наличием либо отсутствием предпосылок для появления вторичных речевых нарушений и их системных последствий (дисграфия, дислексия, дискалькулия в школьном возрасте).

Общими ориентирами в достижении результатов программы коррекционной работы являются:

- сформированность фонетического компонента языковой способности в соответствии с онтогенетическими закономерностями его становления;
- совершенствование лексического, морфологического (включая словообразовательный), синтаксического, семантического компонентов языковой способности;
- овладение арсеналом языковых единиц различных уровней, усвоение правил их использования в речевой деятельности;
- сформированность предпосылок метаязыковой деятельности, обеспечивающих выбор определенных языковых единиц и построение их по определенным правилам; сформированность социально-коммуникативных навыков;
- сформированность психофизиологического, психологического и языкового уровней, обеспечивающих в будущем овладение чтением и письмом.

Образовательная программа для детей с тяжелыми нарушениями речи регламентирует образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной и др.) с квалифицированной коррекцией недостатков речеязыкового развития детей, психологической, моторно-двигательной базы речи, профилактикой потенциально возможных трудностей в овладении грамотой и обучении в целом, реализуемую в ходе режимных моментов; самостоятельную деятельность детей с тяжелыми нарушениями речи; взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы дошкольного образования для детей с ТНР.

Специальные условия для получения образования детьми с тяжелыми нарушениями речи Специальными условиями получения образования детьми с тяжелыми нарушениями речи:

- создание предметно-пространственной развивающей образовательной среды, учитывающей особенности детей с ТНР;
- использование специальных дидактических пособий, технологий, методик и других средств обучения (в том числе инновационных и информационных),
- реализация комплексного взаимодействия, творческого и профессионального потенциала специалистов структурного подразделения при реализации АООП;
- проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий с логопедом (не реже 2х раз в неделю) и психологом;
- обеспечение эффективного планирования и реализации в организации образовательной деятельности, самостоятельной деятельности детей с ТНР, режимных моментов с использованием вариативных форм работы, обусловленных учетом структуры дефекта детей с тяжелыми нарушениями речи.

Такой системный подход к пониманию специальных условий образования, обеспечивающих эффективность коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими тяжелые нарушения речи, позволяет оптимально решить задачи их обучения и воспитания в дошкольном возрасте.

Коррекционно-развивающая работа с детьми с ТНР основывается на результатах комплексного всестороннего обследования каждого ребенка. Обследование строится с учетом следующих принципов:

1. Принцип комплексного изучения ребенка с тяжелыми нарушениями речи, позволяющий обеспечить всестороннюю оценку особенностей его развития. Реализация данного принципа осуществляется в трех направлениях:

- а) анализ первичных данных, содержащих информацию об условиях воспитания ребенка, особенностях раннего речевого и психического развития ребенка; изучение медицинской документации, отражающей данные о неврологическом статусе таких детей, их соматическом и психическом развитии, состоянии слуховой функции, получаемом лечении и его эффективности и проч.;
- б) психолого-педагогическое изучение детей, оценивающее соответствие его интеллектуальных, эмоциональных, деятельностных и других возможностей показателям и нормативам возраста, требованиям образовательной программы;
- в) специально организованное логопедическое обследование детей, предусматривающее определение состояния всех компонентов языковой системы в условиях спонтанной и организованной коммуникации.
- 2. Принцип учета возрастных особенностей детей, ориентирующий на подбор и использование в процессе обследования таких методов, приемов, форм работы и лексического материала, которые соответствуют разным возрастным возможностям детей.
- 3. Принцип динамического изучения детей, позволяющий оценивать не отдельные, разрозненные патологические проявления, а общие тенденции нарушения речеязыкового развития и компенсаторные возможности детей.
- 4. Принцип качественного системного анализа результатов изучения ребенка, позволяющий отграничить физиологически обоснованные несовершенства речи, выявить характер речевых нарушений у детей разных возрастных и этиопатогенетических групп и, соответственно с этим, определить адекватные пути и направления коррекционно-развивающей работы для устранения недостатков речевого развития детей дошкольного возраста.

Содержание дифференциальной диагностики речевых и неречевых функций детей с тяжелыми нарушениями речи

Проведению дифференциальной диагностики предшествует с предварительный сбор и анализ совокупных данных о развитии ребенка. С целью уточнения сведений о характере доречевого, раннего речевого (в условиях овладения родной речью), психического и физического развития проводится предварительная беседа с родителями (законными представителями) ребенка.

При непосредственном контакте педагогов структурного подразделения с ребенком обследование начинается с ознакомительной беседы, целью которой является не только установление положительного эмоционального контакта, но и определение степени его готовности к участию в речевой коммуникации, умения адекватно воспринимать вопросы, давать на них ответы (однословные или развернутые), выполнять устные инструкции, осуществлять деятельность в соответствии с возрастными и программными требованиями и.т.д.

Содержание полной программы обследования ребенка формируется каждым педагогом в соответствии с конкретными профессиональными целями и задачами, с опорой на обоснованное привлечение методических пособий и дидактических материалов. Беседа с ребёнком позволяет составить представление о возможностях диалогической и монологической речи, о характере владения грамматическими конструкциями, вариативности в использовании словарного запаса, об общем звучании голоса, тембре, интонированности, темпо-ритмической организации речи ребенка, наличии или отсутствии у него ярко выраженных затруднений в звуковом оформлении речевого высказывания и т.д. Содержание беседы определяется национальными, этнокультурными особенностями, познавательными, языковыми возможностями и интересами ребенка. Беседа может организовываться на лексических темах: «Моя семья», «Любимые игрушки», «Отдых летом», «Домашние питомцы», «Мои увлечения», «Любимые книги», «Любимые мультфильмы», «Игры» и т.д.. Образцы речевых высказываний ребенка, полученных в ходе вступительной беседы, фиксируются.

Обследование словарного запаса

Содержание данного раздела направлено на выявление качественных параметров состояния лексического строя родного языка детей с ТНР. Характер и содержание предъявляемых ребенку заданий определяются возрастом ребенка и его речеязыковыми возможностями и включают обследование навыков понимания, употребления слов в разных ситуациях и видах деятельности. В качестве приемов обследования можно использовать показ и называние картинок с изображением предметов, действий, объектов с ярко выраженными признаками; предметов и их частей; частей тела

человека, животных, птиц; профессий и соответствующих атрибутов; животных, птиц и их детенышей; действий, обозначающих эмоциональные реакции, явления природы, подбор антонимов и синонимов, объяснение значений слов, дополнение предложений нужным по смыслу словом и т.д.

Обследование грамматического строя языка

Обследование состояния грамматического строя языка направлено на определение возможностей ребенка с ТНР адекватно понимать и реализовывать в речи различные типы грамматических отношений. В связи с этим детям предлагаются задания, связанные с пониманием простых и сложных предлогов, употреблением разных категориальных форм, словообразованием разных частей речи, построением предложений разных конструкций и т.д. В заданиях можно использовать такие приемы, как составление фразы с опорой на вопрос, на демонстрацию действий, по картине, серии картин, по опорным словам, по слову, заданному в определенной форме, преобразование деформированного предложения и т.п.

Обследование связной речи

Обследование состояния связной речи ребенка с ТНР включает в себя несколько направлений. Одно из них — изучение навыков ведения диалога — реализуется в самом начале обследования, в процессе так называемой вступительной беседы. Для определения степени сформированности монологической речи предлагаются задания, направленные на составление ребенком различных видов рассказов: повествовательного, описательного, творческого и т.д. Важным критерием оценки связной речи является возможность составления рассказа на родном языке, умение выстроить сюжетную линию, передать все важные части композиции, первостепенные и второстепенные детали рассказа, богатство и разнообразие используемых при рассказывании языковых средств, возможность составления и реализации монологических высказываний с опорой (на наводящие вопросы, картинный материал) и без таковой. Детские рассказы анализируются также по параметрам наличия или отсутствия фактов пропуска частей повествования, членов предложения, использования сложных или простых предложений, принятия помощи педагога и взрослого носителя родного языка, наличие в рассказе прямой речи, литературных оборотов, адекватность использования лексико-грамматических средств языка и правильность фонетического оформления речи в процессе рассказывания и т.д.

Обследование фонетических и фонематических процессов

Ознакомительная беседа с ребенком дает первичное впечатление об особенностях произношения им звуков родного языка. Для чего необходимо предъявить ряд специальных заданий, предварительно убедившись, что инструкции к ним и лексический материал понятны ребенку с ТНР. Звуковой состав слов, соответствующих этим картинкам, самый разнообразный: разное количество слогов, со стечением согласных и без него, с разными звуками. Проверяется, как ребенок произносит звук изолированно, в составе слогов (прямых, обратных, со стечением согласных), в словах, в которых проверяемый звук находится в разных позициях (в начале, середине, конце слова), в предложении, в текстах. Для выяснения степени овладения детьми слоговой структурой слов отбираются предметные и сюжетные картинки по тематическим циклам, хорошо знакомые ребенку, например, обозначающие различные виды профессий и действий, с ними связанных. Обследование включает как отраженное произнесение ребенком слов и их сочетаний, так и самостоятельное. Особое внимание при этом обращается на неоднократное воспроизведение слов и предложений в разном речевом контексте. При обследовании фонетических процессов используются разнообразные методические приемы: самостоятельное называние лексического материала, сопряженное и отраженное проговаривание, называние с опорой на наглядно-демонстрационный материал и т.д.. Результаты обследования фиксируют характер нарушения звукопроизношения: замены звуков, пропуски, искажение произношения, смешение, нестойкое произношение звуков, характер нарушений звуко-слоговой организации слова и т.д.. Обследование фонематических процессов ребенка с нарушениями речи проводится общепринятыми приемами, направленными на выявление возможностей дифференциации на слух фонем родного языка с возможным применением адаптированных информационных технологий. В рамках логопедического обследования изучению подлежит степень сформированности всех компонентов языка, а также операций языкового анализа и синтеза: выделение первого гласного звука в слове, стоящего под ударением, первого согласного звука в слове, последнего согласного звука в слове, гласного звука в положении после согласного, определением количества гласных звуков в сочетаниях, количества звуков в односложных словах и их последовательности и т.д.

В процессе комплексного обследования изучается состояние пространственно-зрительных

ориентировок и моторно-графических навыков.

В зависимости от возраста ребёнка и состояния его базовых коммуникативно-речевых навыков, целесообразно применять несколько дифференцированных схем обследования речеязыковых возможностей детей с ТНР: первая схема — для обследования детей, не владеющих фразовой речью; вторая схема — для обследования детей с начатками общеупотребительной речи; третья схема — для обследования детей с развернутой фразовой речью при наличии выраженных проявлений недоразвития лексико-грамматического и фонетико-фонематического компонентов языка; четвертая схема — для обследования детей с развернутой фразовой речью и с нерезко выраженными остаточными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития речи.

Осуществление квалифицированной коррекции нарушений речеязыкового развития детей с THP

Обучение детей с развернутой фразовой речью с элементами лексико-грамматического недоразвития (*третьим уровнем речевого развития*) предусматривает:

- совершенствование понимания речи (умение вслушиваться в обращённую речь, дифференцированно воспринимать названия предметов, действий признаков; понимание более тонких значений обобщающих слов в целях готовности к овладению монологической и диалогической речью);
- развитие умения дифференцировать на слух оппозиционные звуки речи: свистящие шипящие, звонкие глухие, твердые мягкие, сонорные и т.д.
- закрепление навыков звукового анализа и синтеза (анализ и синтез простого слога без стечения согласных, выделение начального гласного/согласного звука в слове, анализ и синтез слогов со стечением согласных, выделение конечного согласного/гласного звука в слове, деление слова на слоги, анализ и синтез 2-Зсложных слов и т.д.)
- обучение элементам грамоты. Знакомство с буквами, соответствующими правильно произносимым звукам. Обучение элементам звуко-буквенного анализа и синтеза при работе со схемами слога и слова. Чтение и печатание отдельных слогов, слов и коротких предложений. Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения включает в себя закрепление понятий «звук», «слог», «слово», «предложение», «рассказ»; анализ и синтез звуко-слоговых и звуко-буквенных структур.
- развитие лексико-грамматических средств языка. Этот раздел включает не только увеличение количественных, но прежде всего качественных показателей: расширение значений слов; формирование семантической структуры слова; введение новых слов и словосочетаний в самостоятельную речь существительных с уменьшительным и увеличительным значением (бусинка, голосок голосище); с противоположным значением (грубость- вежливость; жадность-щедрость). Умение объяснять переносное значение слов (золотые руки, острый язык, долг платежом красен, бить баклуши и т.д.). Подбирать существительные к прилагательным (острый нож, соус, бритва, приправа; темный (ая) платок, ночь, пальто; образовывать от названий действия названия предметов (блестеть блеск, трещать треск, шуметь шум; объяснять логические связи (Оля провожала Таню кто приезжал?), подбирать синонимы (смелый храбрый).
- закрепление произношения многосложных слов с различными вариантами стечения согласных звуков. Употребление этих слов в самостоятельной речи: птичница, проволока, регулировщик регулирует уличное движение, экскаваторщик, экскаваторщик работает на экскаваторе.

Развитие развернутой фразовой речи фонетически правильно оформленной; расширение навыков составления повествовательного рассказа на основе событий заданной последовательности, составление предложений с разными видами придаточных, закрепление умений составлять рассказы по картине, серии картин, по представлению, по демонстрации действий, преобразование деформированного текста; включение в рассказы начала и конца сюжета, элементов фантазии.

Большое внимание уделяется гласным звукам, от четкости произношения которых в значительной мере зависит внятность речи. Кроме того, правильное произношение гласных играет большую роль при анализе звукового состава слова.

На основании уточненных произносительных навыков осуществляются наиболее простые формы фонематического восприятия, т. е. умение услышать заданный звук (в ряду других звуков);

определить наличие данного звука в слове. С самого начала обучения необходимо опираться на осознанный анализ и синтез звукового состава слова. Умение выделять звуки из состава слова играет большую роль при восполнении пробелов фонематического развития.

Упражнения в звуковом анализе и синтезе, опирающиеся на четкие кинестетические ощущения, способствуют осознанному звучанию речи, что является базой для подготовки к обучению грамоте. С другой стороны, навыки звуко-буквенного анализа, сравнение, сопоставление сходных и различных признаков звуков и букв, упражнения по анализу, синтезу способствуют закреплению навыков произношения и усвоению сознательного чтения и письма.

Предусмотрено определенное соответствие между изучаемыми звуками и теми, или иными формами анализа. В определенной последовательности проводятся упражнения, подготавливающие детей к обучению грамоте — вначале это выделение из слов отдельных звуков, затем анализ и синтез простейших односложных слов. И лишь позднее дети овладевают навыком звуко-слогового анализа и синтеза двух-трехсложных слов. Навыки рече-звукового анализа и синтеза совершенствуются в процессе дальнейшего изучения звуков и обучения грамоте. Работа начинается с уточнения артикуляции звуков у, а, и. Эти же звуки используются для наиболее легкой формы анализа — выделения первого гласного звука из начала слов. Детям дается первое представление о том, что звуки могут быть расположены в определенной последовательности. Четко артикулируя, они произносят указанные звуки, например, а, у или и, у, а, а затем определяют количество их и последовательность.

Далее осуществляется анализ и синтез обратного слога типа ап, ут, ок. Дети учатся выделять последний согласный в словах (кот, мак).

Затем они приступают к выделению начальных согласных и ударных гласных из положения после согласных (дом, танк).

Далее основной единицей изучения становится не отдельный звук в составе слова, а целое слово. Дети учатся делить слова на слоги. В качестве зрительной опоры используется схема, в которой длинной чертой или полоской бумаги обозначаются слова, короткими — слоги. Составляются из полосок (или записываются) схемы односложных, двусложных и трехсложных слов. Проводятся разнообразные упражнения для закрепления навыка деления слов на слоги.

Затем дети овладевают полным звуко-слоговым анализом односложных трехзвуковых (типа мак) и двухсложных (типа зубы) слов, составляют соответствующие схемы, в которых обозначаются не только слова и слоги, но и звуки. Постепенно осуществляется переход к полному анализу и синтезу слов без помощи схемы.

Дальнейшее усложнение материала предусматривает анализ слов со стечением согласных в составе слога (стол, шкаф); двухсложных с одним закрытым слогом (кошка, гамак, клубок), некоторых трехсложных (канава), произношение которых не расходится с написанием. Вводятся упражнения в преобразовании слов путем замены отдельных звуков (лук — сук, мак — рак).

За это же время практически усваиваются термины: слог, предложение, согласные звуки, звонкие, глухие, твердые, мягкие звуки.

Формируются навыки словообразования: каша — кашка — кошка — мошка. Внимание детей обращается на то, что изменение только одного звука в слове достаточно для образования нового слова.

Комплексная коррекционно-развивающая работа направлена на формирование и совершенствование речеязыковых возможностей детей с THP, на дальнейшее развитие высших психических функций, эмоционально-волевого статуса, гармонизацию структуры личности, обогащение двигательных умений, навыков и опыта их применения в социально значимых ситуациях в соответствии с возрастными требованиями и персонифицированным возможностями детей с THP.

В итоге обучения дети должны овладеть навыками использования простых и сложных предложений, уметь составить рассказ по картине и серии картин, пересказать текст, владеть грамматически правильной разговорной речью в соответствии с основными нормами языка; фонетически правильно оформлять самостоятельные высказывания, передавая слоговую структуру слов. Однако их развернутая речь может иметь некоторые лексические, грамматические, фонетические неточности, ликвидация которых должна сочетаться с обучением детей сложным формам речи, что и предлагается сделать на следующем этапе обучения.

В результате коррекционно-развивающего воздействия речь дошкольников должна максимально приблизиться к возрастным нормам. Это проявляется в умении адекватно

формулировать вопросы и отвечать на вопросы окружающих, подробно и логично рассказывать о событиях реального мира, пересказывать близко к оригиналу художественные произведения, осуществлять творческое рассказывание и т.д. Дети адекватно понимают и употребляют различные части речи, простые и сложные предлоги, владеют навыками словообразования и словоизменения.

Проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий.

Развитие речи у дошкольников с OB3 осуществляется воспитателями, учителем – логопедом, педагогом – психологом, другими педагогическими работниками во всех видах детской деятельности, в свободной самостоятельной деятельности, в общении со сверстниками и взрослым. Учитель – логопед, педагог-психолог проводят с детьми с OB3 подгрупповую и индивидуальную коррекционную работу.

<u>Индивидуальный план коррекционной работы для детей дошкольного возраста</u> 5-7 лет с THP

Образовательная область	Виды детской	Ответственный
	деятельности, через	за проведение
	которые	_
	осуществляется	
	работа	
Познавательное	развитие	
Формирование психологической базы речи	Познавательно-	Воспитатель
1. Развитие внимания.	исследовательская	
2. Развитие восприятия:		Учитель -
- зрительного	Игровая	логопед
- слухового		
- тактильного	Музыкальная	Педагог-
- кинестетического		психолог
3. Развитие памяти:	Конструирование	
- кратковременной		
- долговременной	Изобразительная	
- зрительной		
- слуховой		
4. Развитие мышления:		
а) развивать (формировать) способность		
обобщать предметы в группу;		
б) формировать операции - сериации		
(устанавливать серии по какому-то признаку);		
в) учить (развивать умение) сравнивать и		
дифференцировать;		
г) учить (развивать умение) выделять 4-й		
лишний.		
Речевое разви	итие	
 Работа по развитию импрессивной стороны 	Игровая	Воспитатель
<u>речи</u>		Учитель -
1. Учить понимать простые и сложные	Коммуникативная	логопед
инструкции.		
2. Учить понимать грамматические формы слов:	Восприятие	
- число падеж существительных	художественной	
- род и время глаголов	литературы и	
- род существительных и прилагательных	фольклора	
3. Учить понимать значение простых и сложных		
предлогов.		
4. Учить понимать сложные грамматические		
конструкции.		

5. Учить понимать небольшие рассказы (отвечать на вопросы, придумывать заголовки).		
II. Формирование экспрессивной речи.	Игровая	Воспитатель
 Формирование правильного звукопроизношения. Формирование слоговой структуры слов. 	Коммуникативная	Учитель - логопед
2. Topimpobamio chorobon elpyktyph chobi	Восприятие	nor oneg
	художественной	Музыкальный
	литературы и фольклора	руководитель
	Музыкальная	
III. Формирование лексико-грамматической сторон и рени	Игровая	Воспитатель
стороны речи. 1. Обогащение словаря.	Коммуникативная	Учитель
2. Формирование (развитие) навыка		логопед
словообразования.	Восприятие	
3. Формирование (развитие) грамматического	художественной	Педагог-
строя речи.	литературы и	психолог
IV. Развитие связной речи.	фольклора Игровая	Воспитатель
1. Составление рассказов по сюжетным	ип ровая	Боспитатель
картинкам.	Коммуникативная	Учитель -
2. Составление рассказов по серии сюжетных		логопед
картин.	Восприятие	
3. Развитие умения пересказывать.	художественной	
4. Составление описательных рассказов,	литературы и	
рассказов по представлению.	фольклора	
5.Учить понимать значение образных выражений		
в литературных произведениях		
V. Подготовка к обучению грамоте.	Игровая	Воспитатель
1. Формирование (развитие) навыка звуко -	74	**
слогового анализа и синтеза.	Коммуникативная	Учитель -
2. Изучение букв.	Ироброружану над	логопед
3. Подготовка к письму. Социально-коммуникат	Изобразительная	
1. Формирование умения самостоятельно	Игровая	Воспитатель
высказывать свое мнение и отстаивать свою	Коммуникативная	Doomingon
точку зрения	Восприятие	Учитель -
2. Развитие умения грамотно, эмоционально	художественной	логопед
насыщенно рассказывать об интересных фактах и	литературы и	
событиях	фольклора	Педагог-
3. Знакомство с речевым этикетом	Самообслуживание	психолог
4. Поощрение культурного взаимодействия в	и элементарный	M
социуме, умение договариваться, планировать и	бытовой труд Познавательно-	Музыкальный
обсуждать совместные действия 5. Формировать доброжелательное отношение к	познавательно- исследовательская	руководитель
окружающим, готовность помочь, слышать	Квязацэтваодоновн	Инструктор по
мнение другого, конструктивно решать споры.		физической
, 15 , 15 , F		культуре
Физическое ра	звитие	, , , , ,
1. Развитие координации движений	Игровая	Воспитатель
2. Развитие умения работать с предметами.		

3. Формирование (развитие) равновесия.	Двигательная	Музыкальный
4. Развитие дыхания и речевого аппарата на		руководитель
основе формирования осмысленной моторики,		
эмоциональной регуляции		Инструктор по
5. Профилактика нарушений осанки и		физической
плоскостопия		культуре
6. Формирование (развитие) движения ведущей		
руки.		
Художественно-эстетич	еское развитие	
1. Обучение музыкально-ритмическим	Игровая	Воспитатель
движениям.		
2. Развитие музыкального слуха и певческого	Музыкальная	Учитель -
голоса и дыхания		логопед
3. Развитие речи и пластики движений в	Двигательная	
музыкально-игровой деятельности		Музыкальный
4. Воспитание и развитие чувства ритма,		руководитель
способности ощущать в музыке, движениях и		
речи ритмическую выразительность.		Инструктор по
5. Развитие артикуляционного аппарата.		физической
		культуре

Перспективное планирование коррекционных мероприятий учителем — логопедом, педагогом — психологом и педагогическими работниками осуществляется на основе календарнотематического принципа.

Комплексно-тематический план работы учителя - логопеда

Дошкольный возраст (5-6 лет)

Недели/	Тема	Задачи работы	Игры и упражнения
месяц			
		СЕНТЯБРЬ	
1	Вот и лето	Коррекционно- образовательные цели.	Слушание пьесы А Вивальди
01.09-	прошло	Закрепление представлений о лете.	«Лето»
08.09		Уточнение, расширение и активизация	Рассматривание картины И.
		словаря по теме. Совершенствование	Левитана «Березовая роща»
		грамматического строя речи.	Чтение стих. Е.Трутневой
		Формирование правильного	«Луг совсем как ситцевый»
		произношения звуков.	Составление предложений по
		Коррекционно-развивающие цели.	картинкам
		Развитие связной речи, артикуляционной,	Работа в тетради
		тонкой и общей моторики, координации	Игра «Дача»
		речи с движением.	Упр. «Угадай, где мы были»
		Коррекционно-воспитательные цели.	Артикуляционная гимнастика
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
2	Как мы	Коррекционно- образовательные цели.	Экскурсия по детскому саду
11.09-	живём в	Расширение и уточнение представлений	Беседа «Детский сад»
15.09	детском	о профессиях людей, работающих в	Игра с мячом «Кто что
	саду	детском саду. Закрепление	делает»
		представлений о необходимости и	Игра «Цепочка»
		значении труда взрослых людей.	Пальчиковая гимнастика
		Расширение и активизация словаря.	«Наша группа»

		D	D. C
		Развитие фонематических представлений	Работа в тетради
		(подбор слов на заданный звук).	Игра «Буквы»
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, речевого слуха,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, координации речи с	
		движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности.	
3		МОНИТОРИНГ	
18.09-		МОПИТОГИП	
22.09			
4	Наступила	Коррекционно - образовательные цели.	Рассматривание картины
25.09-	осень	Расширение, уточнение и активизация	«Уборка овощей»
29.09		словаря по теме. Расширение	Игры «В огороде у Лизы»,
		представлений о важности труда	«Чего не стало»
		взрослых. Совершенствование	Пальчиковая гимнастика
		грамматического строя (согласование	«Хозяйка однажды с базара
		- ·	_
		числительных с существительными,	пришла»
		употребление существительных в форме	Упражнение «Ежик и яблоки»,
		родительного падежа, согласование	«Прохлопай слова»
		прилагательных с существительными в	Игра «Ежик гуляет»
		роде и числе).	Подвижная игра «Яблоня»
		Коррекционно – развивающие цели.	Артикуляционная гимнастика
		Развитие связной речи, зрительного	
		внимания и восприятия,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, координации речи с	
		движением,	
		творческого воображения.	
		Коррекционно- воспитательные цели.	
		**	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимодействия, доброжелательности,	
		самостоятельности, ответственности	
	_	ОКТЯБРЬ	
1 02 10	Как живут	Коррекционно-образовательные цели.	Беседа «Все профессии
02.10-	люди в	Закрепление представлений о	важны»
06.10	селах и	необходимости и значении труда	Игра с мячом «Кто что
	деревнях	взрослых людей. Расширение и	делает?»
		уточнение по теме. Развитие	Игры «Цепочка», «знакомые
		фонетических представлений.	буквы», «Веселое
		Совершенствование навыка слогового	путешествие», «Выбери
		анализа слов. открытых слогах и словах.	нужный предмет и раскрась
		Совершенствование синтаксической	его»
		стороны речи (составление	Пальчиковая гимнастика
		_ · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
		сложноподчиненных предложений со	«Профессии»
		словами потому что).	
		Совершенствование навыка слогового	
		анализа слов.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
1		Развитие связной речи, речевого слуха,	

	T		
2 09.10- 13.10	Береги своё здоровье	речевого слуха и фонематического восприятия, артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности. Коррекционно- образовательные цели. Расширение, уточнение и активизация словаря по теме. Расширение представлений о важности соблюдения правил гигиены, здорового образа жизни. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка	Чтение отрывка из книги К. Чуковского «Доктор Айболит» Игры «Найди, что спрятал Айболит», «Что изменилось?» «Угадайка»
		чтения слогов с пройденными буквами. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, зрительного внимания и восприятия, артикуляционной, ручной и артикуляционной моторики, координации речи с движением, творческого воображения. Коррекционно- воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимодействия, доброжелательности, самостоятельности, ответственности. Воспитывать желание сохранять свое здоровье.	Упражнения «Раздели на слоги», «Разноцветные флажки», «Помоги Боре» «Читай и различай» Игра с массажными мячиками»
3 16.10- 20.10	Школа вежливост и	Коррекционно-образовательные цели. Активизация словаря по теме. Совершенствование навыков звукового и слогового анализа и синтеза. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка чтения слогов и слов. Развитие синтаксической сторон речи (понятие предложение). Коррекционно-развивающие цели. Развитие речевого дыхания, связной речи, фонематических представлений, навыков фонематического анализа, зрительного внимания и восприятия, артикуляционной, тонкой и общей моторики. Совершение слоговой структуры слова (трехсложные слова с одним открытым слогом). Коррекционно-воспитательные цели. Формирование взаимопонимания, доброжелательности.	Игры «Доскажи словечко», «Слово рассыпалось», «Хлопни в ладоши» Упражнение «Хлопни столько раз, сколько слогов» Игра с мячом «Назови слово» Пальчиковая игра Составление предложений
4 23.10- 27.10	Главный город России	Коррекционно- образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи (согласование прилагательных с	Составление рассказов о достопримечательностях города по плану Упр «Что на открытке», «Соедини картинки с

		существительными). Совершенствование фонематических представлений. Совершенствование навыка слогового анализа и синтеза. Профилактика нарушений письменной речи. Коррекционно-развивающие цели. Развитие связной речи, фонематического восприятия, зрительного внимания и восприятия, мышления, моторики. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, ответственности. Воспитание интерес к	буквами» Игра с мячом «Раздели на слоги» Игра «Экскурсия» Разгадывание ребуса Игра с конструктором «Лего»
		истории своей Родине.	
	1	НОЯБРЬ	1
1 30.10- 03.11	Знакомство с народными традициям и	Коррекционно-образовательные цели. Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционно-развивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности	Чтение стих. Я Аким «Хлеб ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней Артикуляционная гимнастика
2 06.11- 10.11	Какая бывает осень	самостоятельности, инициативности Коррекционно- образовательные цели. Закрепление представлений об осени и её приметах. Уточнение, расширение и активизации словаря по теме. Закрепление представлений о лесе и растениях, произрастающих в лесу. Совершенствование грамматического строя речи (согласование числительных и существительных в роде и числе). Совершенствование навыка чтения слов с пройденными буквами. Совершенствование элементарных математических представлений, навыка счета в пределах пяти. Совершенствование навыка слогового анализа слов. Коррекционно- развивающие цели.	Игры «Картинка- загадка», «Разноцветные лукошки», «Белкина кладовка» Упражнения «Раздели на слоги», «За грибами», «У кого сколько» Артикуляционная гимнастика» Подвижная игра «По ягоды»

	1	Γ_	Т
		Развитие зрительного внимания и	
		восприятия, речевого слуха и	
		фонематического восприятия, памяти,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, координации речи с	
		движением.	
		Коррекционно- воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
3	Как звери	Закрепление представлений о домашних	Беседа о животных с опорой
13.11-	-	1 -	_
17.11	готовятся к	и диких животных, их внешнем виде,	на картинки
17.11	зиме	образе жизни в зимний период, повадках.	Работа с пазлами «Животные»
		Уточнение, расширение и активизация	Пальчиковая гимнастика
		словаря по теме. Совершенствование	«Буренушка»
		грамматического строя речи	Проговаривание чистоговорок
		(употребление существительных с	Игра «Угости животных»
		суффиксом -онок-, -енок,-ат-, -ят-).	Игра с мячом «Большие и
		Развитие фонематических представлений.	маленькие»
		Совершенствование слоговой структур	Игра «Помоги Жене»
		слов (трехсложные слова с одним	Артикуляционная гимнастика
		закрытым слогом). Коррекционно-	
		развивающие цели. Развитие	
		диалогической речи, слухового	
		внимания, зрительного гнозиса и	
		конструктивного праксиса, мышления,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, координации речи с	
		движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
4	Моя семья	1 1	Игру и Иолору поокоро
20.11-	итоя семья	Коррекционно-образовательные цели.	Игры «Назови ласково»,
24.11		Уточнение и расширение представлений	«Хлопни в ладоши»
<u>∠</u> ⊤.11		о своей семье. Уточнение и активизация	Артикуляционная гимнастика
		словаря по теме. Совершенствование	Пальчиковая гимнастика
		грамматического строя речи.	«Дружная семья»
		Совершенствование навыков слогового	Упр «Сколько слогов»
		анализа слов. Закрепление знаний о	Игра «Молодой- старый»
		предложении.	Рассматривание картины,
		Коррекционно-развивающие цели.	беседа по картине,
		Развитие связной речи, фонематических	составление предложений
		представлений, зрительного восприятия и	
		внимания, слухового внимания, общей и	
		артикуляционной моторики,	
		координации речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимодействия, самостоятельности,	
		инициативности. Воспитывать чувство	
		уважения к членам своей семьи.	
	I.	1 2	<u>i</u>

		ДЕКАБРЬ	
1	Мой	Коррекционно- образовательные цели.	Составление рассказов о
27.11-	родной	Расширение представлений о родном	городе.
01.12	город	городе и его достопримечательностях	Упражнение «Летний сад»
1		Расширение и активизация словаря по	Игра с мячом «Раздели на
		теме «Наш город». Совершенствование	слоги»
		умения составлять описательный рассказ	Игры «Экскурсия»,
		по предложенному плану. Развитие	«Поможем Жене и Шуре»
		фонематических представлений	Рассматривание открыток
		Совершенствование умения петь легко,	
		естественным голосом, с динамическими	
		оттенками, не форсируя звук, делать	
		логические ударения.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, речевого слуха,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, координации речи с	
		движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви к	
		родному городу.	
2	Транспорт	Коррекционно-образовательные цели.	Коллективная игра «Собери
04.12-	1 panenop1	Расширение и углубление представлений	грузовую машину из деталей»
08.12		о транспорте. Уточнение, расширение и	Игры «Найди место»,
		активизация словаря по теме.	«Поставь в гараж», «Помоги
		Совершенствование навыка чтения слов с	Незнайке»
		пройденными буквами.	Физкультурная пауза
		Совершенствование навыка слогового	«Машины»
		анализа слов.	Упражнения «Моторчик»,
		Коррекционно-развивающие цели.	«Ехали медведи», «Составь
		Развитие зрительного внимания и	предложение»
		восприятия, речевого слуха и	предложение
		фонематического восприятия,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, координации речи с	
		движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности.	
3	Мы –	Коррекционно-образовательные цели.	Игра «Назови птицу»
11.12-	друзья	Актуализация словаря по теме.	Игра с мячом «Слова одной
15.12	ПТИЦ	Совершенствование навыков звукового и	ттра с мичом «слова однои семейки»
	шщ	слогового анализа и синтеза.	Упражнения «Присядь, когда
		Совершенствование навыка чтения	услышишь звук В»,
		слогов и слов с новой буквой Вв.	«Посмотри и назови»,
		Профилактика нарушений письменной	«Повтори за мной»
		речи. Совершенствование навыка	Пальчиковая гимнастика
		печатания. Развитие синтаксической	«Снежинка»
		стороны речи (закрепление понятия	"CHOKHIKA"
		предложение). Совершенствование	
		предложение). Совершенствование	1

		грамматического строя речи	
		(употребление существительных	
		мужского и женского рода, употребление	
		простых предлогов). Совершенствование	
		слоговой структуры слов.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи, речевого	
		слуха, фонематического восприятия,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		памяти, мышления, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики, тактильной	
		чувствительности. Совершение	
		тактильного восприятия.	
		<u> </u>	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Развитие чувства	
4		справедливости.	H H
4	Вот	Коррекционно-образовательные цели.	Прослушивание пьесы П.
18.12- 22.12	пришли	Закрепление представлений о зиме и ее	Чайковского
22.12	морозцы –	приметах. Уточнение, расширение и	«Зимнее утро»
	и зима	активизация словаря по теме «Зима».	Рассматривание картины «В
	настала	Совершенствование грамматического	зимнем парке» и беседа по ней
		строя речи (образование однокоренных	Упражнения «Телефон»,
		слов). Совершенствование навыков	«Повтори за мной»,
		звукового анализа и синтеза слов	«Вьюга»,
		(выделение согласного на фоне слова).	«Закрась квадрат»
		Совершенствование слоговой структуры	
		слова. Закрепление знаний о	
		предложении.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие длительного плавного вдоха,	
		диалогической речи, мышления,	
		зрительного внимания, тонкой и общей	
		моторики, координации речи с	
		движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		сотрудничества, взаимопонимания,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
		осрежного отпошения к природе.	<u> </u>

_	T	T = .	T
5	Новый год	Коррекционно-образовательные цели.	Чтение стихотворения А.
25.12-	у ворот	Закрепление представлений о новогоднем	Барто «Дед Мороз»
29.12		празднике. Уточнение, расширение и	Упражнение «Запах Нового
		активизация словаря по теме.	года»
		Совершенствование навыков звукового	Пальчиковая гимнастика «На
		анализа и синтеза слов (выделение	елке»
		согласного на фоне слова).	Артикуляционная гимнастика
		Совершенствование грамматического	Игры «Украшаем елку»,
		строя речи (подбор однокоренных слов к	«Кого не стало», «Прогулка
		слову елка).	Деда Мороза»
		Коррекционно-развивающие цели.	Игра с мячом «Семейка слов»
		Развитие речевого дыхания,	The common weekens and weekens and the common and t
		диалогической речи, зрительного	
		внимания, мышления, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики, координации	
		= =	
		речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
1		ЯНВАРЬ	~
01.01-		Праздничные дни, каникули	ol .
07.01			
2	Человек	Коррекционно- образовательные цели.	Игры «Оденьте Машу», «Что
08.01-	Testobek	Закрепление представлений об одежде,	изменилось», «Отгадай
12.01		обуви, назначении, деталях, материалах,	загадку»
		из которых она сшита, сделана.	загадку» Игра с мячом «Подбери
		Уточнение, расширение и активизация	глова»
		словаря по теме «Одежда. Обувь»	
			Пальчиковая гимнастика
		Совершенствование грамматического строя речи (согласование прилагательных	«Новые кроссовки» Пение распевки «Ботинки»
		1 1 \	
		с существительными в роде и числе;	Упражнение «Разноцветные
		совершенствование навыков	кроссовки»
		словообразования). Совершенствование	Артикуляционная гимнастика
		навыков составления и чтения слов.	
		Совершенствование навыка звукового	
		анализа слов (определение места звука в	
		слове).	
		Коррекционно- развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		речевого слуха и фонематического	
		восприятия, памяти, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики, координации	
		речи с движением, чувства ритма,	
		навыков ориентировки на плоскости.	
		Коррекционно- воспитательные цели.	
		Формирование навыков	
		самообслуживания, опрятности,	
		аккуратности, самостоятельности,	
		ответственности.	
3	Зима в лесу	Коррекционно- образовательные цели.	Упр «Однокоренные слова»
15.01-		Уточнение, расширение и активизация	Рассматривание картины «В
			-

		1	1
19.01		словаря по теме. Совершенствование	зимнем лесу»
		грамматического строя речи	Беседа по картине
		(образование однокоренных слов).	Упр «Телефон»
		Совершенствование навыков слогового	Работа в тетради
		анализа и синтеза слов (выделение	Упр «Вьюга»,
		согласного на фоне слов).	«Повтори за мной», «Закрась
		Совершенствование слоговой структуры	квадрат»
		слов. Закрепление знаний о предложении.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие длительного плавного выдоха,	
		диалогической речи, зрительного	
		внимания, мышления, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
4	Мы живём	Коррекционно-образовательные цели.	Игра «Узнай город», беседа
22.01-	в России	Уточнение, активизация и актуализация	«Города России»
26.01	Втоссии	словаря по теме. Совершенствование	Работа в тетради
		грамматического строя речи	Артикуляционная гимнастика
		(образование однокоренных слов).	Упр «Звуки»
		Развитие фонематических представлений	Игра «Семейка слов»
		(дифференциация звуков).	тпра «Семенка слов»
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, фонематических	
		представлений, зрительного внимания,	
		мышления, артикуляционной, тонкой и	
		общей моторики.	
		1	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование взаимопонимания,	
		доброжелательности, самостоятельности,	
		инициативности, ответственности	
1	D	ФЕВРАЛЬ	l p
1 29.01-	Воздух –	Коррекционно-образовательные цели.	Рассматривание серии
29.01- 02.02	невидимка	Расширение и активизация словаря по	картинок «Волшебное
02.02		теме. Расширение представлений о	семечко» и беседа по ней
		необходимости чистого воздуха.	Разгадывание ребусов
		Формирование навыка образования	Артикуляционная гимнастика
		сложных слов. Обогащение	Игра с мячом «Подбери пару»
		экспрессивной речи сложными словами.	Упражнение «Будь
		Совершенствование грамматического	внимательным»
		строя речи. Развитие фонематических	
		представлений Совершенствование	
		навыка слогового анализа слов.	
		Профилактика нарушений письменной	
		речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		фонематических представлений,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, тактильной чувствительности,	
	i	координации речи с движением.	ĺ

	T	1	T
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание бережного	
		отношения к природе	
2	Мои	Коррекционно-образовательные цели.	Викторина по сказкам
05.02-	любимые	Активизация словаря по теме.	Игры «Посчитай героев»,
09.02	сказки	Совершенствование навыков звукового и	«Угадай по описанию»,
		слогового анализа и синтеза.	«Загадай и опиши главного
		Совершенствование грамматического	героя»
		строя речи (согласование прилагательных	Артикуляционная гимнастика
		с существительными в роде и числе).	Физминутка
		Совершенствование навыка чтения	Упражнение «Определи,
		слогов и слов. Развитие синтаксической	сколько слогов»
		сторон речи (закрепление понятия	CROJIBRO CJIOI OB//
		предложение).	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие речевого дыхания, связной	
		речи, фонематических представлений,	
		навыков фонематического анализа,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		моторики. Совершение слоговой	
		структуры слова.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование взаимопонимания,	
		доброжелательности, самостоятельности,	
		инициативности, ответственности.	
3	Знамениты	Коррекционно- образовательные цели.	Беседа «Знаменитые люди
12.02-	е люди	Продолжать знакомить с родным	родного края»,
16.02	России	городом. Познакомить с некоторыми	«Памятники города».
		выдающимися людьми, прославившими	Рассматривание фотографий
		Россию. Расширять словарный запас	со знаменитыми людьми
		детей.	Составление рассказов
		Вызывать интерес детей к окружающему.	Игры-раскраски
		Развивать речь детей. Продолжать	III par puenpuenii
		формировать умения различными	
		способами построения связного текста.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		11 1	
		Развивать коммуникативные навыки в	
		общении с воспитателем и со	
		сверстниками	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Воспитывать любовь к Родине, гордость	
		за свою страну.	
4	День	Коррекционно-образовательные цели.	Чтение стих. В Степанова
19.02-	защитника	Закрепление представлений о	«Наша армия»
23.02	Отечества	необходимости и значении труда	Беседа о защитниках Родины с
		взрослых людей. Формирование	рассматриванием картины
		представления о российской армии и	Упражнение «Выложи схему»
		профессиях военных, о почетной	Выразительное рассказывание
		обязанности защищать Родину.	стихов о военных
		Расширение и активизация словаря по	Штриховки Подвижная игра
		теме «Наша армия». Развитие	«Пограничники»
		фонематических представлений	Звуковой анализ
			J
		Совершенствование синтаксической	

5 26.02- 01.03	Зима прошла	стороны речи (составление предложений по картинкам). Коррекционно-развивающие цели. Развитие диалогической речи, речевого слуха, зрительного восприятия и внимания, артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности. Воспитание любви к Родине. Коррекционно- образовательные цели. Уточнение, активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование	Упр «Узнай по частям», «Большие и маленькие»,
01.03		словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыков звукового и слогового анализа. Совершенствование навыков чтения слогов и слов. Развитие синтаксической стороны речи (закрепление понятия предложение) Коррекционно-развивающие цели. Развитие речевого дыхания, связной речи, фонематических представлений, навыков фонематического анализа, зрительного внимания, моторики. Совершенствование слоговой структуры слова. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности.	«Снегопад», «Снежки» Игра с мячом «Скажи наоборот» Пальчиковая гимнастика «Снежинки» Работа в тетради Игра «У кормушки» Составление рассказов
		МАРТ	<u> </u>
1 04.03- 083	Мамин праздник	Коррекционно-образовательные цели. Закрепление представлений о празднике, его значении. Совершенствовать грамматического строя речи. Совершенствование навыков слогового анализа и синтеза слов. Совершенствование синтаксической стороны речи (составление простых и распространенных предложений). Коррекционно-развивающие цели. Развитие диалогической речи, зрительного внимания, артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением, тактильной чувствительности. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности. Воспитание любви и заботливого отношения к маме	Игры «Мамины руки», Беседа о празднике, как я помогаю маме Рассказывание стихотворений о маме Рассматривание картины «8 марта» Составление предложений по картине Артикуляционная гимнастика Оригами — цветок для мамы

	Ι π	TC 5	п
2	Пришла	Коррекционно-образовательные цели.	Прослушивание пьесы П.И.
11.03- 15.03	весна	Закрепление представлений о весне и её	Чайковского «Подснежник»
13.03		приметах. Совершенствовать	Чтение стихотворения Н.
		грамматического строя речи	Нищевой «Звонко с крыши
		(образование однокоренных слов).	капли скачут»
		Совершенствование навыков слогового	Упражнения
		анализа и синтеза слов.	«Раздели на слоги»,
		Совершенствование синтаксической	«Составь предложение»,
		стороны речи (составление простых	«Выложи схему», «Весенний
		распространенных предложений).	ручеек»,
		Коррекционно-развивающие цели.	Игра с мячом « Приметы
		Развитие диалогической речи,	весны»
		зрительного внимания, артикуляционной,	Игра- соревнование «У кого
		тонкой и общей моторики, координации	больше корабликов»
		речи с движением, тактильной	_
		чувствительности.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
3	Мы живём	Коррекционно-образовательные цели.	Беседа о празднике «День
18.03-	на Земле!	Расширение и активизация словаря по	Земли»
22.03	(о разных	теме. Расширение представлений о	Рассматривание серии
	народах)	необходимости бережного отношения ко	картинок «Волшебное
	пародах)	всему живому на планете. Формирование	семечко» и беседа по ней
		навыка образования сложных слов.	Разгадывание ребусов
		Обогащение экспрессивной речи	Артикуляционная гимнастика
		сложными словами. Совершенствование	Игра с мячом «Подбери пару»
		грамматического строя речи. Развитие	Упражнение «Будь
		фонематического стром речи. газвитие фонематических представлений.	•
		Совершенствование навыка слогового	внимательным»
		анализа слов. Профилактика нарушений	
		± ± ±	
		письменной речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		фонематических представлений,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, тактильной чувствительности,	
		координации речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
4		ответственности.	7
4	В мире	Коррекционно-образовательные цели.	Беседа «Кто трудится в
25.03-	театра	Закрепление представлений о роли театра	театре»
29.03		в жизни людей, о театральных	Игры «Покажи веселых и
		профессиях. Расширение и уточнение	грустных героев»
		словаря по теме. Развитие фонетических	Рисование «Раскрась маску»
		представлений (подбор слов на заданный	Артикуляционной гимнастики
		звук). Совершенствование навыка	Упражнение «Подбери слово»
		слогового анализа слов.	Звуковой анализ слов
		Совершенствование синтаксической	

		1 ~	T
		стороны речи. Совершенствование	
		навыка слогового анализа слов.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, речевого слуха,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		мимики и жестов, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики, координации	
		речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности.	
	ı	АПРЕЛЬ	
1	Животный	Коррекционно- образовательные цели.	Дыхательная гимнастика
01.04-	мир	Расширение и углубление представлений	Рассматривание картины,
05.04	(экология)	о насекомых, особенностях их внешнего	беседа по картине
	(SKOHOI HII)	вида и образе жизни. Уточнение,	Работа в тетради
		расширение и активизация словаря.	Игра с мячом «Закончи
		1	предложение»
		Совершенствование грамматического	
		строя речи (образование слов -	Упр. «Гусеница», «Повтори за
		антонимов). Составление синтаксической	мной», «Подбери схему»
		стороны речи (составление предложений	Отгадывание загадок
		с противительным союзом а).	Разгадывание ребуса
		совершенствование навыков звукового и	
		звукобуквенного анализа слов.	
		Профилактика нарушений письменной	
		речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие длительного плавного выдоха,	
		диалогической речи, фонематического	
		восприятия, зрительного внимания,	
		мышления, моторики, ловкости.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание бережного	
		отношения к природе	
2	Космос	Коррекционно-образовательные цели.	Упр. «Посмотри на картинку и
08.04-	TOOMOO	Формирование представлений о космосе,	раздели слово на слоги»
12.04		освоение космоса людьми, работе	Рассматривание картины
		космонавтов. Расширение представлений	«Строительство космической
		о значении труда взрослых. Расширение,	станции» и беседа по ней.
		уточнение и активизация словаря по	Отгадывание загадок.
		теме. Совершенствование навыка чтения.	п/упр « Ракета»
		Коррекционно-развивающие цели.	работа в тетради
		Развитие навыков речевого общения,	упр «Кто же это?»
		связной речи, зрительного восприятия и	Чтение слов
		внимания, мышления, творческого	
		воображения, общей, тонкой и	
		артикуляционной моторики.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимодействия, самостоятельности,	
		инициативности, координации речи с	
	•	• • •	· .

		движением.	
3		МОНИТОРИНГ	
15.04- 19.04		WOTHTOTTHI	
4 22.04- 26.04	Опасности вокруг нас	Коррекционно- образовательные цели. Уточнение, активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи. Формировать первоначальные представления об опасностях дома (розетки, горячие кастрюли, утюги, вилка). Закрепить знания детей об электроприборах и правилах их использования во избежании несчастных случаев. Продолжать закреплять знания детей о работе пожарных. Закреплять знания о пожарной безопасности и действиях во время пожара. Коррекционно-развивающие цели. Развитие связной речи, фонематических представлений, зрительного внимания, мышления, артикуляционной, тонкой и общей моторики. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности	Игра «Собери пазлы» Лото «Помощники» Упр «Заведем мотор» Отгадывание загадок, их толкование Упр «Кто что делает», «Раздели на слоги» Пальчиковая гимнастика Составление предложений
		МАЙ	
1 29.04- 03.05	Вода — волшебниц а	Коррекционно-образовательные цели. Закрепление представлений о воде, ее назначении. Совершенствовать грамматического строя речи (образование однокоренных слов). Совершенствование навыков слогового анализа и синтеза слов. Совершенствование синтаксической стороны речи (составление простых и распространенных предложений). Коррекционно-развивающие цели. Развитие диалогической речи, зрительного внимания, дыхания, артикуляционной, тонкой и общей моторики, тактильной чувствительности. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности. Воспитание любви и бережного отношения к природе.	Упражнения «Шторм в стакане», «Теплая и холодная вода», «Семейка слов» Звуковой анализ слов Игры «Дорисуй волны» Артикуляционная гимнастика Рассматривание картины схемы «Значение воды на планете», беседа о значимости воды для всего живого Пальчиковая игра
2 06.05- 10.05	День Победы	Коррекционно-образовательные цели. Расширение, уточнение и активизация словаря по теме. Обеспечение целостного	Беседа о празднике «День Победы» Рассматривание картины «На

	T	77	<u> </u>
		восприятия картины «На границе».	границе»
		Совершенствование навыка слогового	Беседа по картине
		анализа слов.	Составление рассказа по
		Коррекционно-развивающие цели.	картине
		Развитие навыков речевого общения,	Упражнения «Кто скорее»,
		длительного плавного выдоха, связной	«Перекати – поле», «Раздели
		речи, мышления, памяти, зрительного	на слоги»
		гнозиса, конструктивного праксиса,	Подвижная игра
		координации речи с движением.	«Пограничники»
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Воспитание самостоятельности,	
		активности, любви к Родине.	
3	Труд	Коррекционно-образовательные цели.	Упр. с мячом «Попробуй так
13.05-	людей	Расширение представлений о	же»
17.05		необходимости и значении труда	Рассматривание картинок
		взрослых людей. Расширение и	Работа в тетради
		активизация словаря по теме.	Игры с мячом «Кто чем
		Формирование навыка образования	пользуется», «Подбери пару»
		сложных слов. Обогащение	Упр. «Раздели и забери»
		экспрессивной речи сложными словами.	Разгадывание ребуса
		Совершенствование грамматического	
		строя речи. Развитие фонематических	
		процессов. Совершенствование	
		синтаксической стороны речи	
		(составление предложений по	
		картинкам). Совершенствование навыка	
		слогового анализа слов. Работа над	
		произношением звуков. Профилактика	
		нарушений письменной речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		фонематических представлений,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		тонкой и общей моторики, тактильной	
		чувствительности, координации речи с	
		движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
4	Oamaraarra	самостоятельности, ответственности.	V
20.05-	Осторожно	Коррекционно-образовательные цели.	Упражнения «Найди
24.05	, дорога!	Расширение представлений о правилах	отличия»,
27.03		дорожного движения. Уточнение,	«Составь предложение»,
		расширение и активизация словаря по	«Повтори за мной»,
		теме. Совершенствование	«Определи место звука в
		грамматического строя речи	слове»,
		(согласование числительных с	«Помоги дяде Степе»
		существительными). Совершенствование	Физкультурная пауза
		синтаксической стороны речи (обучение	«Машины»
		составлению предложений с	
		противительным союзом а).	
		Совершенствование навыка слогового	
		анализа слов.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, речевого слуха,	
		зрительного внимания и восприятия,	

		общих речевых навыков, артикуляционной и общей моторики, координации речи с движением. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, инициативности, самостоятельности, ответственности.	
5 27.05- 31.05	День защиты детей	Коррекционно-образовательные цели. Закрепление представлений о лете и его приметах. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи (согласование прилагательных с существительными). Совершенствование синтаксической стороны речи (составление сложноподчиненных предложений). Совершенствование навыка чтения. Коррекционно-развивающие цели. Развитие связной речи, артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, инициативности, самостоятельности, ответственности.	Рассматривание картины И. Левитана «Березовая роща» Чтение стихотворения Е. Трутневой «Луг совсем как ситцевый» Составление предложений о лете по картине Игры «Разноцветные круги», «Собираемся на дачу», «Мы приехали на дачу» Артикуляционная гимнастика

Дошкольный возраст (6-7 лет)

Недели/	Тема	Задачи работы	Игры и игровые
месяц		CHYMANN	упражнения
	T	СЕНТЯБРЬ	
1	День	Коррекционно – образовательные	Упр «Что за предмет?»
01.09-	Знаний	цели. Расширение и систематизация	«Для чего нужны?»
08.09		знаний о предметном мире. Обобщение	«Составь слово»
		представлений о школе и школьных	Беседа по картине «На уроке»
		принадлежностях. Расширение,	Игра «Собери ранец»
		уточнение, актуализация словаря по теме.	«Семейка слов»
		Коррекционно – развивающие цели.	Пальчиковая игра «Я выросла»
		Развитие связной речи, всех видов	Чтение стих.
		восприятия, артикуляции, тонкой и	В. Берестова о школьных
		общей моторики.	принадлежностях
		Воспитательные цели. Воспитание	Работа в тетрадях
		активности, инициативности,	
		самостоятельности, навыков	
		сотрудничества, бережного отношения к	
		предметам, сделанными людьми.	
2	Что растёт	Коррекционно – образовательные	Рассматривание картины
11.09-	в саду и	цели.	«Уборка урожая»
15.09	поле	Уточнение, активизация и актуализация	Беседа по картине
		словаря по теме. Расширение	Пальчиковая гимнастика
		представлений о труде людей на полях	«Корзина с овощами»
		осенью. Совершенствование навыка	Коллективное составление
		слогового анализа слов, навыков	плана рассказа

		no contestant popular transmit de nome a popular	Воложения по можения
		рассматривания картины, формирования	Рассказывание по картине
		целостного представления об	Игра с мячом «Маленькие
		изображенном на ней.	повара»
		Совершенствование грамматического	Игра «Собери урожай»
		строя речи (образование относительных	Штриховка
		прилагательных, согласование	
		прилагательных с существительными в	
		роде, числе, падеже).	
		Коррекционно – развивающие цели.	
		Развитие связной речи, фонематических	
		представлений, памяти, мышления,	
		зрительного внимания, общей моторики.	
		Воспитательные цели. Воспитание	
		активности, инициативности,	
		самостоятельности, навыков	
		сотрудничества.	
3		МОНИТОРИНГ	
18.09-			
22.09			
4	Охрана	Коррекционно – образовательные	Экологическая беседа
25.09-	природы	цели.	Рассказывание чистоговорок
29.09		Активизация и актуализация словаря.	Рассказывание сказки «Как
		Совершенствование навыков звукового и	кузнечик помогал слабым»
		слогового анализа и синтеза. Развитие	Упражнения «Стрекоза»,
		синтаксической стороны речи	«Зарядка»
		(сложноподчиненные предложения).	Штриховка
		Автоматизация правильного	«Бабочки»
		произношения и дифференциация в	Отгадывание загадок
		свободной речевой деятельности всех	Артикуляционная гимнастика
		поставленных ранее звуков.	
		Коррекционно – развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи, речевого	
		слуха, фонематических представлений,	
		общих речевых навыков, просодической	
		стороны речи, артикуляционной, тонкой и	
		общей моторики.	
		Воспитательные задачи. Развитие	
		самостоятельности, активности, любви и	
		бережного отношения к природе.	
	l	ОКТЯБРЬ	
1	Труд людей	Коррекционно – образовательные	Упражнения «У кого больше
02.10-	(профессии	цели. Активизация и актуализация	фишек»
06.10	в городе и	словаря по теме. Совершенствование	Чтение стихотворения Дж.
	в селе)	фонематических представлений, навыка	Родари «Чем пахнут
	,	слогового анализа слов, навыка	ремесла?»
		пересказа. Автоматизация правильного	Игра «Для чего они нужны?»
		произношения и дифференциация	игра – соревнование
		поставленных звуков в процессе	«Разноцветные слова»
		пересказа.	П/ игра «Веселые садовники»
		Коррекционно – развивающие цели.	
		Развитие связной речи, мышления,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		тонкой моторики, творческого	
		воображения	
		Воспитательные цели. Воспитание	
		навыков сотрудничества в игре и на	
1	<u> </u>	I mandation corplaint teerna n in he it ita	

	1	I	I
		занятии, активности, инициативности,	
		самостоятельности	177
2	Осень	Коррекционно – образовательные	Чтение стихотворения Н.
09.10-		цели.	Нищевой «Под еловой лапой
13.10		Обобщение и систематизация	колкой» Рассматривание
		представлений об изменениях,	картины Е. Зуева «Дары
		происходящих в жизни леса осенью, о	лесов», беседа, словарная
		лесных ягодах и грибах, местах их	работа
		произрастания. Активизация и	Упражнения «Наш приятель
		актуализация словаря по теме.	ежик», «У кого больше?»,
		Совершенствование грамматического	«Расскажи, что в корзинках»
		строя речи, навыков звукобуквенного и	Игра «Перебираем ягоды»
		слогового анализа слов. Профилактика	Игра с мячом «Что делают?»
		нарушений письменной речи.	
		Коррекционно – развивающие цели.	
		Развитие связной речи, речевого слуха,	
		фонематических представлений, общих	
		речевых навыков, зрительного	
		восприятия и внимания, мышления,	
		координации реи с движением,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики.	
		Воспитательные цели. Воспитание	
		взаимопонимания, активности,	
		инициативности, самостоятельности.	
3	В мире	Коррекционно – образовательные	Игры «Кто что делает?»,
16.10-	животных	цели. Обобщение и систематизация	«Подскажи словечко»,
20.10	(дикие и	знаний о диких и домашних животных,	«Кто спрятался»
	домашние	их внешнем виде и образе жизни.	Чтение рассказа А. Клыкова
	животные	Активизация и актуализация словаря по	«Медведь»
	средней	теме словаря по теме.	Словарная работа
	полосы)	Совершенствование грамматического	Коллективное составление
		строя речи (образование	плана рассказа, рассказывание
		существительных суффиксальным	упражнение «Составь схему»
		способом; употребление	Подвижная игра «Ежик»
		существительных в форме	
		множественного числа в родительном	
		падеже). Коррекционно – развивающие	
		цели. Развитие связной речи,	
		фонематических представлений, памяти,	
		мышления, зрительного внимания, общей	
		моторики.	
		Воспитательные цели. Воспитание	
		навыков сотрудничества, активности,	
		инициативности, ответственности, любви	
		и бережного отношения к природе.	Y D
4	В мире	Коррекционно – образовательные	Упр. «Расскажи о животных»
23.10-	животных	цели. Уточнение, активизация и	«Кто самый внимательный»
27.10	(животные	актуализация словаря по теме.	«Разноцветные листочки»
	полярных	Обогащение экспрессивного словаря	«Кто скорее?»
	районов	словами - антонимами.	«Веселая задача»
	земли:	Совершенствование грамматического	Пальчиковая гимнастика
	жарких и	строя речи (образование и использование	Игра с мячом «Скажи
	северных	притяжательных прилагательных).	наоборот»
	стран)	Коррекционно – развивающие цели.	Игра «Чей? Чья? Чье?»
		Развитие связной речи, речевого слуха,	

		1	
		фонематического восприятия, навыков	
		слогового анализа, тонкой моторики,	
		Воспитательные цели. Воспитание	
		доброжелательности, навыков	
		сотрудничества, самостоятельности,	
		активности, инициативности,	
		координации.	
		НОЯБРЬ	
1	Мы живём	Коррекционно – образовательные	Чтение стих. Ю. Чичикова
30.10-	в России	цели. Углубление представлений о	«Русь»
03.11		России. Расширение и уточнение словаря	Упр. «Это важное слово»
		по теме. Совершенствование навыка	Чтение рассказа «Наше
		пересказа. Совершенствование умение	Отечество»
		пользоваться косвенной речью.	Беседа
		Совершенствование навыка чтения.	Составление плана пересказа
		Автоматизация правильного	Пересказ
		произношения звуков в пересказе.	Работа в тетради
		Коррекционно – развивающие цели.	Разгадывание ребусов
		Развитие связной речи, планирующей	
		функции речи, речевого слуха памяти,	
		общих речевых навыков.	
		Воспитательные цели. Воспитание	
		чувства гордости за свою Родину,	
		самостоятельности, ответственности,	
		активности.	
2	Москва	Коррекционно – образовательные	Чтение стих. Ф. Глинки
06.11-		цели. Активизация и актуализация	«Москва»
10.11		словаря по теме. Углубление	Упражнение «Семейка слов»
		представлений о столице нашей Родины.	Чтение логопедом рассказа
		Совершенствование грамматического	«Москва» беседа по
		строя речи (навык словообразования),	прочитанному
		навыков звукобуквенного анализа и	составление плана пересказа
		анализа предложений, навыка чтения.	Артикуляционная гимнастика
		Автоматизация правильного	
		произношения и дифференциация	
		звуков.	
		Коррекционно – развивающие цели.	
		Развитие речевого слуха, фонематических	
		представлений, зрительного гнозиса и	
		конструктивного праксиса,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики.	
		Воспитательные цели. Формирование	
		взаимопонимания, самостоятельности,	
		активности, инициативности,	
		ответственности.	
3	Мой	Коррекционно – образовательные	Рассматривание открыток с
13.11-	родной	цели. Углубление представлений о	видами города
17.11	город	городе. Расширение и уточнение словаря	Упражнение «Семейка слов»
		по теме. Совершенствование	Пальчиковая гимнастика
		синтаксической стороны речи.	«Люблю по городу гулять»
		Автоматизация произношения звуков и	Рассказывание логопедом о
		их дифференциация в пересказе.	городе
		Коррекционно – развивающие цели.	Пересказывание
		Развитие связной речи, общих речевых	F
		навыков, артикуляционной, тонкой и	
<u> </u>		Transferon, aptrixymmuniton, tonkon n	

		общей моторики, координация речи с	
		движением.	
		Воспитательные цели. Формирование	
		навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, самостоятельности,	
		активности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание любви к	
		родному городу и гордости за него.	
4	Моя семья	Коррекционно-образовательные цели.	Пальчиковые игры
20.11-	(имя и	Углубление имеющихся представлений о	«Семья», «Дружная семейка»
24.11	гражданств	своей семье. Уточнение и активизация	Рассматривание картины
	0)	словаря по теме. Совершенствование	Составление предложений по
		грамматического строя речи.	картине
		Совершенствование навыков слогового	Составление схемы
		анализа слов. Закрепление знаний о	предложения
		предложении.	Артикуляционная гимнастика
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, фонематических	
		представлений, зрительного восприятия и внимания, слухового внимания, общей и	
		артикуляционной моторики.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимодействия, самостоятельности,	
		инициативности. Воспитывать чувство	
		уважения к членам своей семьи.	
		ДЕКАБРЬ	
1	Хлеб всему	Коррекционно-образовательные цели.	Чтение стих. Я Аким «Хлеб
27.11-	Хлеб всему голова	Коррекционно-образовательные цели. Познакомить детей с традицией	Чтение стих. Я Аким «Хлеб ржаной батоны, булки»
_	_		
27.11-	_	Познакомить детей с традицией	ржаной батоны, булки»
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней.	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь»,
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь»,
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционно-	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением.	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением. Коррекционно-воспитательные цели.	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней
27.11-	_	Познакомить детей с традицией хлебосольства. Формирование представлений о труде хлеборобов, о важности их труда. Уточнение, расширение и активизация словаря по теме «Хлеб». Совершенствование навыков рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование грамматического строя речи. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Коррекционноразвивающие цели. Развитие речевого слуха, памяти, мышления, общих речевых навыков, диалогической речи, зрительного внимания. артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с движением. Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества,	ржаной батоны, булки» В. Степанов «Слышен летом до заката» Звуковой анализ Беседа о традициях и народной культуре Отгадывание загадок Рассматривание картины В.М Каратая «Золотая рожь», беседа по ней

104.12- 108.12
предметном мире, об одежде, обуви, головных уборах. Расширение, уточнение, актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, синтаксической стороны речи. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
головных уборах. Расширение, уточнение, актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, синтаксической стороны речи. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. Коррекционно – образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
уточнение, актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, синтаксической стороны речи. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация и дифференциация звуков. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
Совершенствование грамматического строя речи, синтаксической стороны речи. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация и дифференциация звуков. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
строя речи, синтаксической стороны речи. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. Коррекционно – образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
речи. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. Коррекционно – образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. Коррекционно – образовательные обычаи и гостеприим ство Русские обычаи и гостеприим ство Рассматривание образцов народного творчества Упражнение «Семейка сло Игра «Вставь слово» Артикуляционная гимнасти правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. З Русские обычаи и 15.12 гостеприим ство грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. З Русские обычаи и гостеприим ство 11.12- гостеприим ство 15.12 гостеприим ство Коррекционно – образовательные цели. Активизация и актуализация гостеприим ство звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. З Русские обычаи и гостеприим ство тво Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
воображения. Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. З Русские обычаи и гостеприим ство Тостеприим ство
Воспитательные цели. Воспитание инициативности, самостоятельности, творческой активности. 3 Русские обычаи и гостеприим ство грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
инициативности, самостоятельности, творческой активности. 3 Русские обычаи и гостеприим ство 15.12 гом разматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
Творческой активности. 3
3 Русские обычаи и 11.12- обычаи и гостеприим ство Грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
11.12- обычаи и гостеприим ство 15.12 обычаи и гостеприим ство 15.12 прамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
11.12- обычаи и гостеприим ство предложений. Автоматизация и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Тостеприим ство произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых народного творчества Упражнение «Семейка слов Игра «Вставь слово» Артикуляционная гимнасти Артикуляционная гимнасти Оправние правильного произношения и дифференциация звуков.
тостеприим ство словаря по теме. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
ство грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
предложений. Автоматизация правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
правильного произношения и дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
дифференциация звуков. Коррекционно – развивающие цели . Развитие связной речи, общих речевых
Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых
Развитие связной речи, общих речевых
HELDEROD, RETHR WILLIAM, TOHROH H
общей моторики, координация речи с
движением.
Воспитательные цели. Воспитание
навыков сотрудничества, активности,
инициативности, бережного отношения к
природе.
4 Они Коррекционно-образовательные цели. Игры «Пазлы»
18.12- прославили Дальнейшее развитие интереса к «Золотая рыбка»
22.12 Россию художественной литературе. Знакомство с «В синем море- океане»
творчеством А.С. Пушкина. Пополнение «Семейка слов»
экспрессивной речи прилагательными. Упр. «Шифровки»
Совершенствование грамматического Игра- драматизация
строя речи. Совершенствование Беседа о творчестве
синтаксической стороны речи. А.С.Пушкина (по «Сказке
Совершенствовать умение рыбаке и рыбке»)
импровизировать, перевоплощаться. Игра с мячом «Скажи
Коррекционно-развивающие цели. наоборот»
Развитие связной речи, общих речевых Артикуляционная гимнасти
навыков, просодической стороны речи,
речевого слуха, зрительного гнозиса о
конструктивного праксиса, творческих
способностей, выразительности
движений, жестов, мимики.
движний, жестов, мимики.
Коррекционно-воспитательные цели.
Коррекционно-воспитательные цели.
Коррекционно-воспитательные цели. Воспитание навыков взаимодействия, сотрудничества, самостоятельности, любви к чтению.
Коррекционно-воспитательные цели. Воспитание навыков взаимодействия, сотрудничества, самостоятельности,

29.12	праздник!	«Новогодний праздник», «Рождество», «Зимующие птицы». Совершенствование навыка пересказа, формирование умения передавать содержание текста полно, последовательно, выразительно. Автоматизация правильного произношения и дифференциация сонорных звуков в тексте. Коррекционно – развивающие цели. Развитие связной речи, мышления, зрительного внимания и восприятия, тонкой моторики, творческого воображения. Воспитание	подвижная игра «С Новым годом!» игры «Новогодние подарки», «В мешке у деда Мороза» загадывание и отгадывание загадок
		чуткости и бережного отношения к	
		природе.	
	<u>l</u>	январь	I
		01.01-07.01 Праздничные дни, канику	улы
		-	
2 08.01- 12.01	Телевидени е	Коррекционно- образовательные цели. Расширение представлений о героях любимых мультфильмов. Расширение и	Игра «Семейка слов» Упражнение «Подбери схему», «Что сделала Мальвина»
		активизация словаря по теме.	Игра с мячом
		Совершенствование грамматического	Артикуляционная гимнастика
		строя речи. Совершенствование навыка	
		звукового анализа слов (определение	
		места звука в слове).	
		Коррекционно- развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		речевого слуха и фонематического	
		восприятия, памяти, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики, чувства ритма,	
		навыков ориентировки на плоскости.	
		Коррекционно- воспитательные цели.	
		Формировать интерес к добрым	
		мультфильмам.	
3	Разные	Коррекционно- образовательные цели.	Упр. «Кого не стало?»,
15.01-	страны и	Совершенствование грамматического	«Подбери схему»
19.01	разные	строя речи (употребление	«Составь подписи к
	народы	существительных в косвенных падежах).	картинкам»
		Совершенствование синтаксической	Игра с мячом «Звуковая
		стороны речи (сложноподчиненные	чехарда»
		предложения). Совершенствование	Игра «Кто скорее?»
		навыка звукового анализа слов.	Игра «Золотой ларец»
		Коррекционно – развивающие цели.	Артикуляционная гимнастика
		Развитие связной речи, зрительного	
		внимания и восприятия, ручной и	
		артикуляционной моторики. Коррекционно- воспитательные цели.	
		Воспитание навыков сотрудничества,	
		самостоятельности, активности,	
		инициативности.	
4	Здоровье –	Коррекционно- образовательные цели.	Обсуждение пословиц о
22.01-	главная	Расширение, уточнение и активизация	здоровье человека
26.01	ценность	словаря по теме. Расширение	Упражнения «Буквы
20.01			P

		· · · ·	
		представлений о важности соблюдения	рассыпались»,
		правил гигиены, здорового образа жизни.	«Составь схему»
		Совершенствование грамматического	Пальчиковая гимнастика
		строя речи. Совершенствование навыка	Артикуляционная гимнастика
		чтения слогов с пройденными буквами.	
		Коррекционно – развивающие цели.	
		Развитие связной речи, зрительного	
		внимания и восприятия,	
		артикуляционной, ручной и	
		артикуляционной моторики,	
		координации речи с движением,	
		творческого воображения.	
		Коррекционно- воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимодействия, самостоятельности,	
		ответственности. Воспитывать желание	
		заботиться о своем здоровье.	
	l	Февраль	<u>I</u>
1	Мы –	Коррекционно – образовательные	Чтение сказки «Как сорока
29.01-	друзья	цели.	клеста судила»
02.02	птиц	Активизация и актуализация словаря по	Беседа по сказке
02.02	ППП	теме. Обогащение экспрессивной речи	Подвижная игра «Снегири»
		прилагательными, обозначающими	Упражнение «Будь
		моральные качества. Совершенствование	внимательным»
		грамматического строя речи	Игра «Кормушка» упражнение
		(употребление предложно- падежных	«Составь схему»
		конструкций). Совершенствование	«Cociabb cacmy»
		навыка пересказа. Совершенствование	
		навыка чтения. Автоматизация	
	TC	правильного произношения звуков.	
2	Как делают	Коррекционно-образовательные цели.	Артикуляционная гимнастика
05.02-	книги	Расширение и активизация словаря по	Беседа о книгах
09.02		теме. Расширение и углубление	Упражнение «Поймай звук»
		представлений о необходимости	Игры-штриховки
		бережного отношения к книгам.	Артикуляционная гимнастика
		Совершенствование грамматического	Работа в тетради
		строя речи. Совершенствование навыка	
		слогового анализа слов. Профилактика	
		нарушений письменной речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, тактильной чувствительности,	
		координации речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание бережного	
		отношения к природе.	
3	Что из чего	Коррекционно – образовательные	Игры «Новая квартира»,
12.02-	и для чего	цели. Дальнейшее расширение и	«Какая? Какой? Какие?»,
16.02		систематизация знаний о предметном	«Расставь и разложи», «Будь
		мире. Обобщение, уточнение и	внимательным»
		активизация словаря на основе	Пальчиковая гимнастика
		-	

		<u> </u>	T
		обобщения знаний об окружающем. Обогащение экспрессивной речи словами – антонимами. Совершенствование синтаксической стороны речи (сложноподчиненные предложения), навыков чтения и «печатания». Совершенствование грамматического строя речи (относительные прилагательные). Профилактика нарушений письменной речи. Коррекционно – развивающие цели. Развитие фонематических представлений, зрительного гнозиса и конструктивного праксиса, артикуляционной, тонкой и общей моторики. Воспитательные цели. Формирование	«Наша квартира» Артикуляционная гимнастика Работа в тетради Разгадывание ребуса Игра с мячом «Семейка слов» Артикуляционная гимнастика
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности.	***
4 19.02- 23.02	День рождения Российской Армии	Коррекционно-образовательные цели. Расширение и углубление представлений о российской армии и профессиях военных, о почетной обязанности защищать Родину. Расширение и активизация словаря по теме. Развитие фонематических представлений (дифференциация звуков). Совершенствование синтаксической стороны речи (составление предложений по картинкам). Коррекционно-развивающие цели. Развитие диалогической речи, речевого слуха, зрительного восприятия и внимания, артикуляционной, тонкой и общей моторики, координации речи с	Игры «Кто лишний» Упражнения «Кто скорее?», «Путаница» Пальчиковая гимнастика Беседа о празднике Игра «Наши защитники» Артикуляционная гимнастика
		движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности. Воспитание любви к Родине.	
5 26.02- 01.03	Зима прошла	Коррекционно – образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Совершенствование навыка рассматривания картины, формирование целостного представления об изображенном на ней. Совершенствование навыка звукового анализа слов. Совершенствование навыка пересказа. Коррекционно-развивающие цели. Развитие связной речи, фонематических представлений, речевого слуха, мышления, всех видов восприятия, творческого воображения, тонкой	Слушание отрывка из пьесы П. Чайковского «Зимнее утро» Рассказывание стихов русских поэтов о зимней природе Рассматривание картины Чтение рассказа Зуева «Зимний лес» Беседа по тексту Пересказ Упр. «Составь схему»

		моторики. Воспитательные цели. Воспитание эмоционального отклика на	
		изображенное на картине, инициативности, творческого воображения.	
		MAPT	
1 04.03- 08.03	Мамин праздник	Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Пополнение экспрессивного словаря приставочными глаголами. Совершенствование грамматического строя речи, навыков звукового анализа слов, навыка анализа предложений. Коррекционно — развивающие цели. Развитие связной речи, общих речевых навыков, артикуляционной, тонкой и общей моторики, координация речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание навыков сотрудничества, активности, инициативности бережного отношения к	Рассказы детей о профессиях мама. Игра с колокольчиком Аппликация «Букет для мамы» Рассматривание иллюстраций пособия «Мамы всякие нужны» Игра- соревнование «Слоговое лото»
2	Потоможения	инициативности, бережного отношения к природе.	П/г ДТ-
2 11.03- 15.03	Декоративн о — прикладное искусство России	Коррекционно – образовательные цели. Обобщить представление детей о праздниках на Руси, об обычаях и традициях нашего народа. Совершенствование умения подбирать слова на заданный звук, выделять слова с заданным звуком из фразовой речи, называть слова с этими звуками, тренировать детей в образовании относительных прилагательных. закрепить представления о разных видах матрешек с помощью раскрасок. Коррекционно-развивающие цели. Развитие произвольного внимания, связной речи, тонкой моторики, развивать зрительное восприятие, внимание. Обогащать чувственный опыт детей и умение фиксировать его в речи. Развивать образные представления. Воспитательные цели. Прививать любовь и интерес к традициям и обычаям русского народа, приобщая к истокам духовной культуры. Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми и уважительное отношение к	Д/и «Найди и назови» Игры- раскраски, «Народные промыслы» Беседа: «Русские народные праздники» Рассматривание иллюстраций Е. Рачева к сказкам Разучивание присказки Д/ игра: «Какой, какая?», «Чудесный мешочек» Упр «Покажи и раскрась». Артикуляционная гимнастика
3 18.03- 22.03	Вода и воздух	окружающим Активизация и актуализация словаря. Совершенствование навыков звукового и слогового анализа и синтеза. Развитие синтаксической стороны речи (сложноподчиненные предложения). Автоматизация правильного	Экологическая беседа Рассказывание чистоговорки Рассказывание сказки «Как кузнечик помогал слабым» Упражнения «Стрекоза», «Зарядка»

		1.1	
		произношения и дифференциация в	Выполнение штриховки
		свободной речевой деятельности всех	«Бабочки»
		поставленных ранее звуков.	Отгадывание загадок
		Коррекционно – развивающие цели.	Артикуляционная гимнастика
		Развитие диалогической речи, речевого	
		слуха, фонематических представлений,	
		общих речевых навыков, просодической	
		стороны речи, артикуляционной, тонкой и	
		общей моторики.	
		Воспитательные задачи. Развитие	
		самостоятельности, активности, любви и	
		бережного отношения к природе.	
4	В мире	Коррекционно-образовательные цели.	Упражнения «Сколько слогов»
25.03-	театра	Закрепление представлений о театре, в	«Подбери схему»
29.03		театре. Расширение и уточнение словаря	«Составь предложение»
		по теме. Развитие фонетических	Игры- штрихов
		представлений . Совершенствование	Рассматривание картины,
		навыка слогового анализа слов.	беседа по ней
		Совершенствование синтаксической	Артикуляционная гимнастика
		стороны речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, речевого слуха,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		мимики и жестов, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики, координации	
		речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности.	
		АПРЕЛЬ	
1	Наши	Коррекционно-образовательные цели.	Беседа: «Знакомство с
01.04-	защитники	Совершенствование грамматического	профессией пожарника»
05.04	(+ППБ)	строя речи (предложно- падежные	Д/игра «Пожарная тревога »
		конструкции, согласование числительных	Рассматривание картинок «
		с существительными).	Труд пожарных»
		Совершенствование синтаксической	Чтение С. Маршак «Пожар»
		стороны речи (сложноподчиненные	Упр. «Что за звуки?»
		предложения). Развивать интерес к	Сл. игра «Скажи наоборот»
		художественной литературе и чтению.	Артикуляционная гимнастика
		Формирование умения понимать главную	
		идею произведения, правильно оценивать	
		поступки героев. Рассказать о профессии	
		пожарного, о значимости его труда.	
		Закреплять знания детей о том, как вести	
		себя во время тревоги, расширить знания	
		детей о профессиональных действиях	
		пожарников.	
		-	
		Коррекционно-образовательные цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		фонематических представлений,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		моторики.	
		Коррекционно-воспитательные цели. Воспитывать уважение к труду	
		BOUGHT IDOTI VDOMAIIIA K TOVIN	1

		пожарных.	
2	День	Коррекционно-образовательные цели.	Упражнения «Составь
08.04-	космонавти	Расширение и активизация словаря по	предложение», «Сколько
12.04	ки	теме. Расширение представлений о	слогов»
		необходимости бережного отношения ко	«Что за слово получилось?»
		всему живому на планете. Формирование	«Выложи схему»,
		навыка образования сложных слов.	рассматривание иллюстраций
		Обогащение экспрессивной речи	о космосе.
		сложными словами. Совершенствование	Артикуляционная гимнастика
		грамматического строя речи. Развитие	
		фонематических представлений	
		Совершенствование навыка слогового	
		анализа слов. Профилактика нарушений	
		письменной речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		фонематических представлений,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, тактильной чувствительности,	
		координации речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности. Воспитание бережного	
		отношения к природе	
3		МОНИТОРИНГ	
15.04-			
19.04			
4	Разнообраз	Коррекционно – образовательные	Чтение рассказа «Зеленые
22.04-	ие	цели. Обобщение и систематизация	питомцы»
26.04	растительн	знаний о растениях, способах	Беседа по прочитанному
	ого мира	размножения растений, уходе за ними.	Составление плана пересказа
	России	Расширение, уточнение, активизация	Пересказ
		словаря по теме. Совершенствование	П /упр. «Живой уголок»
		навыка пересказа.	Упр. «Светофорчики»
		Коррекционно-развивающие цели.	Артикуляционная гимнастика
			тртикулиционная тимнаетика
		Развитие связной речи, фонематических	тртикуляционная тимпастика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука	тртикулиционная тимнаетика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации	тртикулиционная гимпастика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением.	тртикулиционная гимпастика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание	тртикулиционная тимпастика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного	тртикулиционная гимпастика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков	тртикулиционная тимпаетика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества.	тртикулиционная тимпастика
		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ	
1	Цветущая	Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно – образовательные	Игры «Цветы на поляне»,
29.04-	Цветущая весна	Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация	Игры «Цветы на поляне», «Доскажи словечко»
-		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Пополнение	Игры «Цветы на поляне», «Доскажи словечко» Упражнения «Цепочка слов»,
29.04-		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Пополнение экспрессивного словаря словами —	Игры «Цветы на поляне», «Доскажи словечко» Упражнения «Цепочка слов», «Буквы рассыпались»
29.04-		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Пополнение экспрессивного словаря словами — антонимами. Совершенствование навыка	Игры «Цветы на поляне», «Доскажи словечко» Упражнения «Цепочка слов», «Буквы рассыпались» Штриховки
29.04-		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Пополнение экспрессивного словаря словами — антонимами. Совершенствование навыка слогового анализа слов, навыка	Игры «Цветы на поляне», «Доскажи словечко» Упражнения «Цепочка слов», «Буквы рассыпались» Штриховки Описание цветов по плану
29.04-		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Пополнение экспрессивного словаря словами — антонимами. Совершенствование навыка слогового анализа слов, навыка составления рассказов — описаний по	Игры «Цветы на поляне», «Доскажи словечко» Упражнения «Цепочка слов», «Буквы рассыпались» Штриховки Описание цветов по плану Артикуляционная гимнастика
29.04-		Развитие связной речи, фонематических представлений (определение места звука в слове), общей моторики, координации речи с движением. Воспитательные цели. Воспитание эстетических чувств, любви и бережного отношения к живой природе, навыков сотрудничества. МАЙ Коррекционно — образовательные цели. Активизация и актуализация словаря по теме. Пополнение экспрессивного словаря словами — антонимами. Совершенствование навыка слогового анализа слов, навыка	Игры «Цветы на поляне», «Доскажи словечко» Упражнения «Цепочка слов», «Буквы рассыпались» Штриховки Описание цветов по плану

F	Τ	T	T
		правильного произношения сонорных	
		звуков и их дифференциация в тексте.	
		Коррекционно – развивающие цели.	
		Развитие связной речи, мышления,	
		зрительного внимания и восприятия,	
		тонкой моторики, творческого	
		воображения	
		Воспитательные цели. Воспитание	
		эстетических чувств, любви и бережного	
		отношения к живой природе, навыков	
		сотрудничества на занятии.	
2	День	Коррекционно-образовательные цели.	Чтение стихотворений о ВОВ
06.05-	Победы	Расширение, уточнение и активизация	Аппликация «Цветы для
10.05		словаря по теме. Обеспечение целостного	ветеранов»
		восприятия картины «Ветераны».	Упражнения «Буквы
		Совершенствование навыка слогового	рассыпались», «Составь
		анализа слов.	слоги»
		Коррекционно-развивающие цели.	Рассматривание картины
		Развитие навыков речевого общения,	составление рассказа по
		длительного плавного выдоха, связной	картине
		речи, мышления, памяти, зрительного	пальчиковая гимнастика
		гнозиса, конструктивного праксиса,	
		координации речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Воспитание самостоятельности,	
		активности, любви к Родине.	
3	Мои права	Коррекционно-образовательные цели.	Составление предложений о
13.05-	1	Расширение и активизация словаря по	детском саде, друзьях,
17.05		теме. Расширение представлений о	артикуляционная гимнастика
		необходимости соблюдения прав ребенка.	
		Совершенствование грамматического	
		строя речи. Совершенствование навыка	
		слогового анализа слов. Профилактика	
		нарушений письменной речи.	
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие диалогической речи,	
		зрительного восприятия и внимания,	
		артикуляционной, тонкой и общей	
		моторики, тактильной чувствительности,	
		координации речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		самостоятельности, инициативности,	
		ответственности.	
4	Внимание,	Коррекционно-образовательные цели.	Игры «Цепочка», «Зажги
20.05-	дорога!	Расширение представлений о правилах	светофор»
24.05		безопасного поведения. Уточнение,	Штриховка «Светофор»
		расширение и активизация словаря по	Упражнение
		теме. Совершенствование	«Будь внимательным»
		грамматического строя речи.	Упражнение с мячом
		Совершенствование синтаксической	«Сложные слова»
		стороны речи. Совершенствование	Составление предложений,
		навыка слогового анализа слов.	артикуляционная гимнастика
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, речевого слуха,	
			L

	1		T
		зрительного внимания и восприятия,	
		общих речевых навыков,	
		артикуляционной и общей моторики,	
		координации речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		инициативности, самостоятельности,	
		ответственности.	
5	До	Коррекционно-образовательные цели.	Рассматривание картины И.
27.05-	свидания,	Закрепление представлений о лете и его	Левитана «Березовая роща»
31.05	детский	приметах. Уточнение, расширение и	Чтение стихотворения Е.
	сад!	активизация словаря по теме.	Трутневой «Луг совсем как
		Совершенствование грамматического	ситцевый»
		строя речи (согласование прилагательных	Составление предложений о
		с существительными).	лете по картине
		Совершенствование синтаксической	Игры «Разноцветные круги»,
		стороны речи (составление	«Собираемся на дачу», «Мы
		сложноподчиненных предложений).	приехали на дачу»
		Совершенствование навыка чтения.	Артикуляционная гимнастика
		Коррекционно-развивающие цели.	
		Развитие связной речи, артикуляционной,	
		тонкой и общей моторики, координации	
		речи с движением.	
		Коррекционно-воспитательные цели.	
		Формирование навыков сотрудничества,	
		взаимопонимания, доброжелательности,	
		<u> -</u>	
		ответственности. Воспитание любви и	
		бережного отношения к природе.	
		Коррекционно-воспитательные цели. Формирование навыков сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, инициативности, самостоятельности, ответственности. Воспитание любви и	

Циклограмма деятельности учителя - логопеда на учебный год

Направление психологической деятельности	Формы и методы работы	Срок исполнения
1.Психодиагностическая работа	Индивидуальное речевое обследование воспитанников с OB3	Сентябрь, по мере поступления
	Индивидуальные обследования детей по запросам родителей, педагогов	по мере поступления запросов
2. Коррекционно- развивающая работа	Индивидуальные коррекционно-развивающие занятия с воспитанниками, имеющими ОВЗ Индивидуальная коррекционная работа по запросам родителей, педагогов	В течение года
3. Психопрофилактическая и просветительская работа	Наглядно-стеновая информация « Рекомендации логопеда» Предоставление информации воспитателям Беседы с родителями воспитанников Информирование родителей об особенностях развития детей.	В течение года

4. Консультативная работа	Консультации для педагогов по результатам обследования	Сентябрь, январь, апрель
	Консультирование педагогов по работе с детьми, имеющих OB3	Сентябрь
5. Методическая работа	Разработка планов, программ работы для занятий с детьми, с педагогами, родителями	В течение года
	Разработка индивидуальных программ развития для детей, имеющих OB3	В течение года
	Подготовка к выступлениям на педсоветах, методических объединениях, родительских собраниях, консилиумах	В течении года
	Обработка и анализ диагностических данных и данных наблюдений	В течение года
	Оформление текущей и отчётной документации	В течение года
	Создание библиотеки методик	В течение года
6. Экспертная работа	Участие в подготовке и проведении заседаний ППк.	В течение года

Комплексно-тематический план работы педагога – психолога с детьми, имеющими тяжелые нарушения речи

Дошкольный возраст (5-6 лет)

Недели/	Тема	Задачи работы	Игры и упражнения			
месяц						
	Сентябрь					
1	Вот и лето	Формирование целостной картины мира.	Беседа «Лето			
01.09-	прошло	Уточнять знания детей о том, что лето	прошло», игра			
08.09		прошло, наступила осень, начался	«Подбери одежду			
		учебный год. Способствовать созданию	кукле» (лето), игра			
		эмоционального отношения к началу	«Назови правильно»			
		учебного года.	(времена			
		Развитие восприятия сенсорных	года),рисуем «Как я			
		признаков предметов. Развитие	провёл лето».			
		мыслительных процессов.				
2	Как мы живём в	Дать представление о новом статусе	Беседа «Я в детском			
11.09-	детском саду	ребёнка: он воспитанник старшей	саду». Игра			
15.09		группы. Способствовать	«Любимая			
		эмоциональному отношению детей к	игрушка»,			
		переходу в старшую группу. Закрепить	«профессии в			
		знания о помещении детского сада.	детском саду».			
		Закреплять умение соблюдать правила				
		пребывания в детском саду.				

	1		<u> </u>
		Воспитывать дружелюбные отношения	
		между ровесниками. Развивать	
		невербальное и вербальное общение.	
		Снять телесное и эмоциональное	
2		напряжение.	
3		МОНИТОРИНГ	
18.09-			
22.09	Поституть осолу	De avvygggy avayyg varay of accepy	Газата «Озати
25.09-	Наступила осень	Расширять знания детей об осени.	Беседа «Осень
29.09		Формировать обобщенные представления об осени как времени	золотая», игра «Собери урожай.
27.07		года, приспособленности растений и	Что где растёт?»,
		животных к изменениям в природе,	игра «Вершки и
		явлениях природы.	корешки», «Найди
		Развивать внимание, память, наглядно-	пару» (овощи),
		образное и словесно-логическое	аппликация из
		мышление.	листьев «Осенний
			ковёр»
		Октябрь	
1	Как живут люди	Расширять знания о сёлах, деревнях,	Беседа «Как живут
02.10-	в сёлах и	профессиях. Формировать представления	люди в сёлах и
06.10	деревнях	о домашних животных, их внешнем виде,	деревнях». Лото
		роли и пользе их в хозяйстве. Развивать	«Домашние и дикие
		внимание, память, наглядно-образное и	животные», игра
		словесно-логическое мышление. Развивать мелкую и общую моторику.	«Угадай профессию»,
		Снятие эмоционального и телесного	профессию», собери пазлы.
		напряжения.	соосри пазлы.
		пиприжении.	
2	Береги своё	Расширять представления о здоровье и	Беседа «Что мы
09.10-	здоровье	здоровом образе жизни. Воспитывать	знаем о здоровье?
13.10		стремление вести здоровый образ	Кто нас лечит?»
		жизни.	Игра «Доктор
		Формировать положительную	Айболит», игра
		самооценку. Развитие восприятия	«Аптека»
		сенсорных признаков предметов.	
	***	Развитие мыслительных процессов	77
3	Школа	Воспитывать уважительное отношение к	Беседа «Что такое
16.10-	вежливости	окружающим, продолжать обогащать	хорошо и что такое
20.10		словарь детей «вежливыми» словами. Формировать умение оценивать свои	плохо», игра «Доктор вежливых
		поступки и поступки сверстников.	«доктор вежливых наук», игра
		Воспитывать дружеские	мамины «Мамины
		взаимоотношения.	помощники».
		Познакомить детей с общественным	помощими//.
		этикетом. Продолжать формировать	
		навыки вербального и невербального	
		общения, вежливого обращения.	
		Развивать слуховое и зрительное	
		внимание(устойчивость, распределение),	
		слуховую память, мышление, тонкую и	
		общую моторику. Воспитывать у детей	
		нравственные качества и чувства.	
		Формировать навыки культурного,	
		этически грамотного поведения. Развитие	
		самосознания и навыков саморегуляции.	

1	Глориий годол	Волициять продоторномия тотой о	Бооди "Цотто
4	Главный город	Расширять представления детей о	Беседа «Наша
23.10-	России	родной стране, о государственных	страна»,
27.10		праздниках; развивать интерес к истории	рассматривание
		своей страны; воспитывать гордость за	картин с
		свою страну, любовь к ней. Знакомить с	изображением герба
		историей России, гербом и флагом,	и флага России,
		мелодией гимна, Москва — главный	игра «Страны и
		город, столица нашей Родины.	столицы», игра «Мы
		Формировать у каждого ребенка чувство	строим Москву».
		принадлежности к группе; расширять	
		представления детей о различных	
		способах коммуникации с	
		окружающими.	
		Ноябрь	
1	Знакомство с	Продолжать знакомить детей с	Игра «Путешествие
30.10-	народной	народными традициями и обычаями, с	по России»,
03.11	культурой и	народным декоративно-прикладным	рассматривание
	традициями	искусством (Городец, Полхов-Майдан,	слайдов о
		Гжель). Расширять представления о	предметах
		народных игрушках (матрешки —	декоративно-
		городецкая, богородская; бирюльки).	прикладного
		Знакомить с национальным	искусства.
		декоративно-прикладным искусством.	Декоративное
		Рассказывать детям о русской избе и	рисование
		других строениях, их внутреннем	(городецкая
		убранстве, предметах быта, одежды.	роспись).
		Расширять представления детей о	
		различных способах коммуникации с	
		окружающими; дать детям	
		дополнительные сведения о значении	
		жестов, движений в процессе общения.	
2	Какая бывает	Расширять представления ребёнка о	Беседа «Какая
06.11-	осень	признаках трёх периодов осени: ранняя,	разная осень».
10.11		золотая, поздняя. Развитие восприятия	Рисование «Краски
		свойств предметов. Развитие мышления	осени» (на выбор –
		(сравнение, исключение, анализ).	ранняя, золотая,
		Развитие внимания (зрительное,	поздняя).
		слуховое). Развитие воображения и	,
		логического мышления.	
3	Как звери	Расширять представления о диких	Беседа «дикие и
13.11-	готовятся к зиме	животных: где живут, как добывают	домашние
17.11		пищу, готовятся к зиме. Знакомить с	животные», игра
		животными разных климатических зон.	«Мои друзья»,
		Расширять представления о домашних	«Усатый-
		животных, их повадках, зависимости от	полосатый», лото
		человека. Формировать	«Дикие и домашние
		доброжелательные отношения к	животные»,
		животным.	рассказывание по
		Развитие восприятия сенсорных	картине «Кошка с
		признаков предметов. Развитие	котятами»,
		мыслительных процессов. Учить детей	упражнение «Где
		проявлять заботливое отношение к	чей дом».
		животным.	
4	Моя семья	Углублять представления о семье, ее	Беседа «Моя
20.11-		истории. Продолжать развивать	семья», оформление
24.11		представления об изменении позиции	альбома «Моя
	_1	Transferring of nontenentin nonight	EDIDOUILA MITON

		ребенка в связи с взрослением. Воспитывать уважительное отношение к старшим. Помочь каждому ребёнку почувствовать себя любимым и принимаемым другими членами его семьи; продолжать учить детей проявлять уважение, доверие, взаимопонимание и взаимопомощь, заботливое отношение к членам семьи.	семья». «Узнай изображение по контору», «Нарисуй портрет»
1	Мой родной	Декабрь	Беседа «Мой
27.11- 01.12	город	Расширять представления о родном городе. Знакомить детей с достопримечательностями своего города. Развивать невербальное и вербальное общение. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	родной город». Игра «Найди и покажи», «Угадай – ка». «4 лишний», «собери пазл».
2 04.12- 08.12	Транспорт	Закреплять знания о транспорте. Закреплять правила поведения в общественном транспорте. Познакомить детей с метро, с правилами безопасного поведения в нем. Закреплять знания детей о правилах дорожного движения. Развивать внимание, память, нагляднообразное и словесно-логическое мышление. Развивать мелкую и общую моторику. Снятие эмоционального и телесного напряжения.	Игра «Путешествие в страну машин», лото «Транспорт».
3 11.12- 15.12	Мы – друзья птиц	Продолжать знакомить с птицами, их внешним видом, поведением. Учить устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями и жизнью птиц. Знакомить с птицами разных климатических зон. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов. Учить детей проявлять заботливое отношение к птицам.	Беседа «Зимующие и перелётные птицы», аппликация «Птицы» (зимующие, перелётные), игра «Что за птица»
4 20.12- 24.12	Вот пришли морозцы – и зима настала	Продолжать знакомить детей с зимой как временем года, с зимними видами спорта. Расширять и обогащать знания об особенностях зимней природы (холода, заморозки, снегопады, сильные ветры). Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов, воображения.	Беседа «Зима», рассматривание картины «Зимняя сказка» Д.Я.Александрова, рисование «Снегопад», игра «Назови вид спорта», «Четвёртый лишний»
5	Новый год у	Привлекать детей к активному	Беседа «Праздник

25.12- 29.12	ворот	разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Содействовать возникновению чувства удовлетворения от участия в коллективной предпраздничной деятельности. Закладывать основы праздничной культуры. Развивать эмоционально положительное отношение к предстоящему празднику, желание активно участвовать в его подготовке. Поощрять стремление поздравить близких с праздником, преподнести подарки, сделанные своими руками. Знакомить с традициями празднования Нового года в различных странах	Новый год», рисование «Зимний лес», игра «Что нарисовал мороз на окнах», аппликация «Новогодние игрушки».
	l	Январь	
1 01.01 07.01.	Праздничные дни,	•	
2 8.01- 12.01	Человек	Углублять представления о внешнем облике человека, частя тела, лица. Закреплять знания об органах чувств, их роли. Формировать представление о строении человека (кости, кожа, кровь и т.д.). Развитие восприятия свойств предметов. Развитее мышления (сравнение, исключение, анализ). Развитие внимания (зрительное, слуховое). Развитие воображения и логического мышления.	Беседа «Как мы устроены». Игра «Что у меня внутри», «Подбери контур», «Соедини линией»
3 15.01- 19.01	Зима в лесу	Формировать первичные представления об экосистемах, природных зонах. Расширять представления о неживой природе. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов, воображения	Рассматривание картины «Зима в лесу», беседа «Зима в лесу», рисование «Цвета зимы».
4 22.01- 26.01	Мы живём в России	Закрепить знания названия страны, главного города, родного города. Продолжать формировать навыки вербального и невербального общения. Развивать слуховое и зрительное внимание(устойчивость, распределение), слуховую память, мышление, тонкую и общую моторику. Воспитывать у детей нравственные качества и чувства. Формировать навыки культурного, этически грамотного поведения. Развитие самосознания и навыков саморегуляции.	Беседа «Наша Родина». Рисование «Флаг России», заучивание стихотворения «Я узнал, что у меня»

		Февраль	
1 29.01- 02.02	Воздух — невидимка	Познакомить с понятием воздуха, его свойством, ролью в жизни человека и живых организмов. Развить слуховое и зрительное внимание, зрительную память, мышление, речь, воображение, общую и мелкую моторику, зрительнодвигательную координацию. Развивать вербальное и невербальное общение, умение действовать по правилам.	Беседа «Воздух». Рисование «Воздушный шар».
2 05.02- 09.02	Мои любимые сказки	Продолжать развивать интерес к художественной литературе, жанру сказки. Способствовать формированию эмоционального отношения к литературным произведениям. Развивать воображение, память, пантомимическую и речевую выразительность. Развивать воображение, память, пантомимическую и речевую выразительность. Закрепить знание содержания сказок. Развивать творческое мышление.	Путешествие в страну сказок, рисование «Мой любимый сказочный персонаж».
3 12.02- 16.02	Знаменитые люди России	Расширять знания ребёнка о знаменитых россиянах. Воспитывать чувство гордости за свой народ. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Пушкин А.С.» Чтение стихотворения, рисование.
4 19.02- 23.02	День защитников Отечества	Расширять представления детей о Российской армии. Воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине. Знакомить с разными родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые войска), боевой техникой. Расширять гендерные представления, формировать в мальчиках стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины; воспитывать в девочках уважение к мальчикам как будущим защитникам Родины.	Беседа «23 февраля». Игра «Разведчики», рисование «Наша армия родная».
5 26.02- 01.03	Зима прошла	Закрепить названия зимних месяцев, закрепить знания об особенностях зимней природы. Развить слуховое и зрительное внимание, зрительную память, мышление, речь, воображение, общую и мелкую моторику.	Беседа «Прощай, Зима». Игра «Покажи и назови», «4 – ый лишний!».
	,	Март	
1 04.03- 08.03	Мамин праздник	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения) вокруг темы	Беседа «8 марта» Аппликация «Красивое платье для мамы», рисование «Портрет мамы», игра «Как

		COM H. HOEDH K. MONG	MIT HODERODECES
		семьи, любви к маме, бабушке. Воспитывать уважение к воспитателям. Расширять гендерные представления, формировать у мальчиков представления о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам. Привлекать детей к изготовлению подарков мамам, бабушкам, воспитателям. Воспитывать любовь и уважение к семье. Расширить представление детей о семье, об обязанностях членов семьи. Развить слуховое и зрительное внимание, зрительную память, мышление, речь, воображение, общую и мелкую моторику, зрительно-двигательную координацию. Развивать вербальное и невербальное общение, умение действовать по правилам.	мы поздравляли мам». Игра «Цветы».
2 11.03- 15.03	Пришла весна	Формировать обобщенные представления о весне как времени года, о приспособленности растений и животных к изменениям в природе. Расширять знания о характерных признаках весны; о прилете птиц; о связи между явлениями живой и неживой природы и сезонными видами труда; о весенних изменениях в природе (тает снег, разливаются реки, прилетают птицы, травка и цветы быстрее появляются на солнечной стороне, чем в тени).	Беседа «Весна!» Игра «Звери, птицы» (классификация), «Угадай какое время года?», рисование «Апрель, апрель, на дворе звенит капель!»
3 18.03- 22.03	Мы живём на Земле!	Продолжать формировать навыки культуры поведения в природе, расширять представления о способах правильного взаимодействия с растениями и животными. Развитие восприятия свойств предметов. Развитее мышления (сравнение, исключение, анализ). Развитие внимания (зрительное, слуховое). Развитие воображения и логического мышления.	Развлечение «Береги природу».
4 25.03- 29.03	В мире театра	Продолжать знакомство с театром, как культурным явлением, его атрибутами, значением в жизни общества, связанными с ним профессиями, развивать творчество, воображение. Развивать фантазию и воображение при сравнительном восприятии музыкальных и поэтических произведений. Развивать невербальное и вербальное общение. Формировать интерес к творческим играм.	Показ сказки с помощью кукол биба-бо, пальчиковых кукол.

		Развивать воображение, память, пантомимическую и речевую выразительность. Закрепить знание содержания сказок. Развивать творческое мышление.	
1 01.04- 05.04	Животный мир	Расширять представления о диких животных: где живут, как добывают пищу, готовятся к зиме. Знакомить с животными разных климатических зон. Расширять представления о домашних животных, их повадках, зависимости от человека. Формировать доброжелательные отношения к животным. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов. Учить детей проявлять заботливое отношение к животным.	Беседа «дикие и домашние животные», игра «Мои друзья», «Усатый-полосатый», лото «Дикие и домашние животные», рассказывание по картине «Кошка с котятами», упражнение «Где чей дом».
2 08.04- 12.04	Космос	Дать представления о космосе, планетах. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Космос» Игра «Космическое путешествие»), коллаж «Неизведанные дали».
3 15.04- 19.04		МОНИТОРИНГ	
4 22.04- 26.04	Опасности вокруг нас	Уточнить и закрепить правила обращения с опасными предметами. Развитие восприятия свойств предметов. Развитее мышления (сравнение, исключение, анализ). Развитие внимания (зрительное, слуховое). Развитие воображения и логического мышления.	Беседа «Правила обращения с опасными предметами». Игра «4 – ый лишний!», «Обведи предмет». «Найди отгадку» (загадки).
		Май.	
1 29.04- 03.05	Вода — волшебница	Расширять знаний детей о воде, ее значении, роли в природе и в жизни человека, о ее особенностях в разных состояниях. Формировать представления об экосистемах, где главную роль выполняет вода. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов	Беседа «Вода» Игра «Пароход» (Мы плывём по реке Волге), аппликация «Морское дно».
2 06.05- 10.05	День Победы	Воспитывать дошкольников в духе патриотизма, любви к Родине. Расширять знания о героях Великой Отечественной войны, о победе нашей страны в войне. Знакомить с	Беседа «День победы». Рисование открытки

		памятниками героям Великой Отечественной войны.	
3 13.05- 17.05	Труд людей	Формирование навыков адекватного эмоционального реагирования на совершенное действие или поступок. Закрепить представления о труде людей разных профессий. Развивать вербальное и невербальное общение. Формировать отношения доверия, умение сотрудничать.	Беседа «Кем быть?», лото «Профессии», игра «Кто, где работает?». Профессии моих родителей.
4 20.05- 24.05	Осторожно дорога!	Расширять представления о дорожных знаках, правилах перехода через проезжую часть. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Я на улице». Игра «Найди и покажи, назови», «нарисуй светофор».
5 27.05- 31.05	День защиты детей	Закреплять приобретённые ранее знания и умения детей; развивать представления детей о себе и своих отличиях от других; формировать у детей адекватную самооценку; продолжать учить детей позитивным способам общения со сверстниками и развивать навыки совместной деятельности	Беседа «Мои друзья»

Дошкольный возраст (6-7 лет)

Недели/	Тема	Задачи работы	Игры и игровые
месяц			упражнения
		Сентябрь	
1	День знаний	Расширять знания о Дне знаний, 1	Беседа «1
01.09-		сентября! Начале занятий в школе.	сентября», игра
08.09		Развитие восприятия сенсорных	«Сложи портфель
		признаков предметов. Развитие	школьника»,
		мыслительных процессов.	«найди все
			колокольчики»,
			рисование: нарисуй
			школу, школьника.
			Заучивание
			стихотворения.
2	Что растёт в саду	Обобщить представления ребёнка о	Беседа «Сад и
11.09-	и поле	растениях сада и поля, их	поле».
15.09		разновидностях. Дать знания о разных	Игра «овощи,
		видах садов. Развивать невербальное и	фрукты», «Найди
		вербальное общение.	лишний», «Что где
			растёт».
3		МОНИТОРИНГ	
18.09-			
22.09			_
4	Охрана природы	Закрепить знания об охране природы.	Беседа «Земля –
25.09-		Рассказать о Красной книге.	наш общий дом».
29.09		Продолжать формировать навыки	Игра «Помоги
		культуры поведения в природе,	леснику», «Цветы»,

	расширять представления о способах	«найди все
	правильного взаимодействия с растениями и животными. Воспитывать любовь к природе. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	фрагменты картинки». Дорисуй картинку.
	Октябрь	
Труд людей (профессии в городе, селе)	Закрепить знания ребёнка о труде людей разных профессий. Воспитывать уважение к людям труда. Совершенствовать игровые навыки. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Все профессии важны». Игра «угадай профессию», загадки. Сложи пазлы.
Осень	Закрепить знания ребёнка об осени как времени года, сезонных изменениях в природе, характерных признаках осени. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Здравствуй, осень золотая!». Игра «Собери листья», «4 лишний», дорисуй картинку.
В мире животных (домашние и дикие)	Расширять представления о диких животных: где живут, как добывают пищу, готовятся к зиме. Расширять знания детей о млекопитающих, земноводных и пресмыкающихся, о насекомых. Знакомить с животными разных климатических зон. Расширять представления о домашних животных, их повадках, зависимости от человека. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «дикие и домашние животные», игра «Мои друзья», «Усатый-полосатый», «Подарок для лучшего друга», лото «Дикие и домашние животные», рассказывание по картине «Кошка с котятами», упражнение «Где чей дом».
В мире животных полярных районов Земли	Закрепить знания ребёнка о животных полярных районов Земли. Где живут, как добывают пищу. Воспитывать любовь к животным, природе. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Животный мир». Игра «4 лишний», «Сравни и запомни», «Найди недостающий предмет».
	Ноябрь	
Мы живём в России	Расширять представления о родной стране, о государственных праздниках. Сообщать элементарные сведения об истории России. Углублять и уточнять представления о Родине— России. Поощрять интерес к событиям, происходящим в стране, воспитывать чувство гордости за ее достижения. Закреплять знания о флаге, гербе и	Беседа «Наша страна», рассматривание картин с изображением герба и флага России, игра «Страны и столицы», рисование флага.
	В мире животных (домашние и дикие) В мире животных полярных районов Земли	растениями и животными. Воспитывать любовь к природе. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов. Труд людей (профессии в городе, селе) Труд людей (профессии в городе, селе) Закрепить знания ребёнка о труде уважение к людям труда. Совершенствовать игровые навыки. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов. Осень Закрепить знания ребёнка об осени как времени года, сезонных изменениях в природе, характерных признаках осени. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов. В мире животных (домашние и дикие) В мире животных (домашние и дикие) В мире животных (домашние и дикие) В мире животных принеставления о диких животных: где живут, как добывают пипу, готовятся к зиме. Распирять знания детей о млекопитающих, земноводных и преемыкающихся, о насекомых. Знакомить с животными разных климатических зоп. Распирять представления о домашних животных, их повадках, зависимости от человека. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов. В мире животных как добывают пищу. Воспитывать любовь к животных признаков предметов. Развитие мыслительных продессов. В мире животных процессов. В мире животных признаков предметов. Развитие мыслительных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов. В мире животных процессов обенка об семи уставления о родной стране, о государственных праздниках. Сообщать элементарные сведения об истории России. Углублять и угочнять представления о Родине—России. Поощрять интерес к событиям, происходящим в стране, воспитывать

		гимне России. Воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям.	
2 06.11- 10.11	Москва	Расширять и обогащать представления о столице нашей Родины — Москве — главном городе, столице России. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Москва». Собери пазлы, лото, игра «покажи и назови».
3 13.11- 17.11	Мой родной город	Расширять представления о родном городе. Продолжать знакомить с достопримечательностями региона, в котором живут дети. Воспитывать любовь к «малой Родине», гордость за достижения своей страны. Развивать невербальное и вербальное общение. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Мой родной город», игра «Страны и столицы», игра «Кто где живёт» (города).
4 20.11- 24.11	Моя семья	Углублять представления о семье, ее истории. Продолжать развивать представления об изменении позиции ребенка в связи с взрослением. Воспитывать уважительное отношение к старшим. Помочь каждому ребёнку почувствовать себя любимым и принимаемым другими членами его семьи.	Беседа «Я и моя семья» Рисование «Моя семья», Оформление альбома «Моя семья»
		Декабрь	
1 27.11- 01.12	Хлеб всему голова	Закрепить знания ребёнка о хлебе, о названиях профессий людей, растящих хлеб. Воспитывать у ребёнка бережное отношение к хлебу, уважению к труду людей. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Хлеб – всему голова». «Кто печёт хлеб?», «Найди и покажи», «Назови профессию». «дорисуй торт».
2 04.1-08.12	Раньше и теперь (история вещей)	Познакомить ребёнка с историей вещей. Обогащать представления о мире предметов, развивать умение определять материалы, из которых изготовлены. Формировать элементарные представления об истории одежды, обуви, мебели, предмета быта. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов	Беседа «Из истории вещей». Игра «Мы в стране вещей», «чья одежда?», «Покажи и назови».
3 11.12- 15.12	Русские обычаи – взаимопомощь и гостеприимство	Знакомить с народными традициями и обычаями. Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России. Продолжать знакомить	Игра «Путешествие по России», рассматривание слайдов о

		с народными песнями, плясками. Расширять представления о разнообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать интерес к искусству родного края; любовь и бережное отношение к произведениям искусства. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	предметах декоративно- прикладного искусства
4 18.12- 22.12	Они прославили Россию	Закрепить знания о россиянах и земляках, прославивших нашу страну, город. Воспитывать гордость за этих людей. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Знаменитости» Собери пазл, лото, рисование по замыслу.
5 25.12- 29.12	Самый весёлый праздник!	Привлекать к активному и разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Поддерживать чувство творчества. удовлетворения, возникающее при участии в коллективной предпраздничной деятельности. Знакомить с основами праздничной культуры. Формировать эмоционально положительное отношение к предстоящему празднику, желание активно участвовать в его подготовке. Поощрять стремление поздравить близких с праздником, преподнести подарки, сделанные своими руками. Продолжать знакомить с традициями празднования Нового года в различных странах. Расширять представления об эмоции интерес учить их понимать свои чувства и чувства других людей, учить передавать эмоциональное состояние интерес, используя различные эмоциональные средства.	Беседа «Праздник Новый год», игра «Ночное путешествие в канун Нового года», аппликация «Новогодние игрушки», изготовление масок для новогоднего праздника.
1 01.01 07.01.	Праздничные дни,	каникулы	
2 08.01- 12.01	Телевидение	Развивать воображение, память, пантомимическую и речевую выразительность. Развивать творческое мышление.	

3 15.01- 19.01	Разные страны и разные народы	Расширять представления о разных странах, народах нашей Земли. Познакомить со сказками других народов мира. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов, воображения	Чтение сказок других народов.
4 22.01- 26.01	Здоровье — главная ценность	Расширять представления о здоровье и здоровом образе жизни. Воспитывать стремление вести здоровый образ жизни. Формировать положительную самооценку. Учить детей описывать свои желания, чувства; учить осознавать свои физические и эмоциональные ощущения; развивать внимание детей к себе, своим переживаниям. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов, воображения.	Беседа «Что мы знаем о здоровье?, Кто нас лечит?» Игра «Доктор Айболит», игра «Аптека».
	l	Февраль	I
1 29.01- 02.02	Мы – друзья птиц	Продолжать знакомить с птицами, их внешним видом, поведением. Учить устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями и жизнью птиц. Знакомить с птицами разных климатических зон. Расширять и систематизировать знания о домашних, зимующих, перелетных птицах. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Зимующие и перелётные птицы», аппликация «Птицы» (зимующие, перелётные), игра «Что за птица», «4 лишний», «Угадай - ка».
2 05.02- 09.02	Как делают книги	Продолжать развивать интерес к художественной и познавательной литературе. Обращать внимание на оформление книги, на иллюстрации. Сравнивать иллюстрации разных художников к одному и тому же произведению. Развивать воображение, память, пантомимическую и речевую выразительность.	Беседа «Книжки – малышки». Игра «Книжки-малышки», рисование «Моя любимая книга». Изготовление книг для малышей.
3 12.02- 16.02	Что из чего и для чего	Продолжать обогащать представления о мире предметов, развивать умение определять материалы, из которых изготовлены. Формировать элементарные представления об истории мебели, предметов быта. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Удивительные вещи». Игра «Мы в стране вещей», лото.

4 19.02- 23.02	День рождения Российской Армии	Расширять представления о Российской армии. Рассказывать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину, охранять ее спокойствие и безопасность; о том, как в годы войн храбро сражались и защищали нашу страну от врагов прадеды, деды, отцы. Воспитывать в духе патриотизма, любви к Родине. Знакомить с разными родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые войска), боевой техникой. Расширять гендерные представления, формировать у мальчиков стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины; воспитывать у девочек уважение к мальчикам как будущим защитниками Родины.	Беседа «Праздник 23 февраля— День защитника Отечества». Игра «Разведчики», подарки для пап и дедушек (рисунки, аппликация).
5 26.02- 01.03	Зима прошла	Закрепить знания о зиме, зимних признаках, явлениях. Зимовке животных, птиц, насекомых. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных и психических процессов.	Игра «Соедини правильно», собери картинку, «что можно сделать из»
		Март	
1 04.03- 08.03	Мамин праздник	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения) вокруг темы семьи, любви к маме, бабушке. Воспитывать уважение к воспитателям. Расширять гендерные представления, воспитывать у мальчиков представления о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам. Привлекать к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.	Праздник 8 Марта. Игры «Цветы», «Угадай цветок», рисование «Самые красивые цветымаме», аппликация «Бабочки на лугу».
2 11.03- 15.03	Декоративно – прикладное искусство России	Знакомить с народными традициями и обычаями. Расширять представления об искусстве России. Расширять представления о разнообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать	Рассматривание картинок о предметах декоративно-прикладного искусства.

		интерес к искусству родного края; любовь и бережное отношение к произведениям искусства.	
3 18.03- 22.03	Вода и воздух	Расширять знаний о воде и воздухе, их значении, роли в природе и в жизни человека, о особенностях в разных состояниях. Формировать представления об экосистемах, где главную роль выполняет вода. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Вода и воздух». Показать эксперементы
	<u> </u>	Апрель	I
1 01.04- 05.04	Наши защитники + ППБ	Формировать представления об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них. Учить детей описывать свои желания, чувства; учить осознавать свои физические и эмоциональные ощущения; развивать внимание детей к себе, своим переживаниям.	Беседа «Правила безопасности» Собери картинку, лото, нарисуй пожарного.
2 08.04- 12.04	День космонавтики	Расширять знания о космосе, планетах,. Рассказать о Ю. Гагарине. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Космос», Рисование «Неизведанные дали, космические корабли».
3 15.04- 19.04		МОНИТОРИНГ	
4 22.04- 26.04	Разнообразие растительного мира России	Познакомить с растительным миром разных климатических зон и закрепить знание названий растений, растущих на нашей территории в нашей области. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных и психических процессов.	Беседа «Разнообразие растений» Рисование «моё любимое растение», лото, собери пазл.
		Май	ı
1 29.04- 03.05	Цветущая весна	Формировать обобщенные представления о весне, приспособленности растений и животных к изменениям в природе. Расширять знания о характерных признаках весны; о прилете птиц; о связи между явлениями живой и неживой природы и сезонными видами труда; о весенних изменениях в природе. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов.	Беседа «Весна-красна». Игра Угадай время года», аппликация «Весенний хоровод».

		Развитие мыслительных процессов	
2 06.05- 10.05	День Победы	Воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине. Расширять знания о героях Великой Отечественной войны, о победе нашей страны в войне. Знакомить с памятниками героям Великой Отечественной войны. Рассказывать детям о воинских наградах дедушек, бабушек, родителей. Рассказывать о преемственности поколений защитников Родины: от былинных богатырей до героев Великой Отечественной войны.	Беседа «День Победы». Рисование «День Победы»
3 13.05- 17.05	Мои права	Обобщить знания ребёнка о своих правах. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных и психических процессов.	Беседа «Мои права»
20.05- 24.05	Внимание, дорога!	Закреплять знания ребёнка о правилах дорожного движения Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «Безопасное движение» Игра «найди дорожный знак», «4 лишний», «придумай и нарисуй».
4 27.05- 31.05	До свидания, детский сад!	Формировать эмоционально положительное отношение к предстоящему поступлению в 1-й класс. Учить планировать свою деятельность, развитие позиции «Я будущий школьник», развитие психологической готовности и мотивации учебной деятельности. Развитие восприятия сенсорных признаков предметов. Развитие мыслительных процессов.	Беседа «До свидания, детский сад!». Игры и упражнения на школьную тематику.

Циклограмма деятельности педагога-психолога на учебный год

Направление	Формы и методы работы	Срок исполнения
психологической		
деятельности		
1.Психодиагностичес	Наблюдение за адаптационным периодом	Сентябрь, по мере
кая работа		поступления
	Изучение особенностей умственного развития	
	детей раннего возраста по методике	Октябрь
	Е.А.Стребелевой	
	Экспресс-диагностика психических процессов	
	под редакцией Н.Н.Павлова, Л.Г.Руденко	Октябрь-ноябрь
	(старших и подготовительных к школе групп)	(начало года)
		Апрель-май (конец
	Индивидуальное психологическое обследование	года)

	naawwaawwaa a OD2	
	воспитанников с ОВЗ Социометрия в старших группах (исследование межличностных отношений и эмоционального благополучия)	Сентябрь, январь, апрель Декабрь
	Ориентировочный тест школьной зрелости Керна-Йерасика Индивидуальные обследования детей по запросам родителей, педагогов	Февраль По мере поступления запросов
2. Коррекционно-	Работа с детьми с тяжёлой адаптацией	Сентябрь, по мере
развивающая работа	(адаптационные игры) Индивидуальные коррекционно-развивающие занятия с воспитанниками, имеющих OB3	поступления Октябрь-апрель
	Работа с детьми по коррекции проблем поведения: - с тревожными детьми; - с агрессивными детьми; - с детьми, проявляющими качества гиперактивности	Декабрь-март
	Коррекционные занятия по развитию познавательных процессов детей подготовительных групп	Декабрь-март
	Индивидуальная коррекционная работа по запросам родителей, педагогов	По итогам обследования и диагностики
3. Психопрофилактиче ская и просветительская работа	Наглядно-стеновая информация « Рекомендации психолога » Предоставление информации воспитателям Беседы с родителями воспитанников Беседы с родителями, имеющих детей с ОВЗ Информирование родителей об особенностях развития детей: - при адаптации в детском саду; - в психологической готовности к школьному обучению; - участие в родительских собраниях Психологическое сопровождение дошкольника при подготовке к школьному обучению	В течении года В течении года(по запросам) В течении года(по запросам) Сентябрь, ноябрь, май
		В течении года

4. Консультативная работа	Консультации для педагогов по результатам психодиагностических обследований	Сентябрь, январь, апрель
	Консультации педагогов и родителей по вопросам адаптации детей к условиям детского сада	Сентябрь
	Консультирование родителей по психологической готовности детей подготовительных групп к школьному обучению	Декабрь-май
	Консультирование педагогов по работе с детьми, имеющих OB3	Октябрь-май
	Консультирование педагогов по работе с детьми: - агрессивными; - тревожными;	Декабрь-май
5. Методическая работа	- гиперактивными. Разработка планов, программ работы для занятий с детьми, с педагогами, родителями	В течение года
	Разработка индивидуальных программ развития для детей, имеющих OB3	В течение года
	Подготовка к выступлениям на педсоветах, методических объединениях, родительских собраниях, консилиумах	В течение года
	Обработка и анализ диагностических данных и данных наблюдений	В течение года
	Оформление текущей и отчётной документации	В течение года
	Создание библиотеки методик	В течение года
6. Экспертная работа	Участие в подготовке и проведении заседаний ППк.	В течение года

2.9. Рабочая программа воспитания Пояснительная записка

Рабочая Программа воспитания СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани (далее – Программа воспитания) определяет содержание и организацию воспитательной работы структурного подразделения, реализующего общеобразовательные программы дошкольного образования «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани (далее – СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани) и является обязательной частью основной образовательной программы. Рабочая программа воспитания (далее Программа) реализуется в рамках основной образовательной программы дошкольного образования и адаптированной основной образования осуществляет образовательный процесс на уровне дошкольного образования на основе требований Федерального Закона № 304-ФЗ от 31.07.2020 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в

Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», с учетом плана мероприятий по реализации в 2021-2025 годах Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года и преемственности целей, задач программы воспитания для общеобразовательных организаций, одобренной решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию.

Программа воспитания в ДОО, строиться на целеполагании, ожидаемых результатах, видах деятельности, условиях формировании воспитывающей, личностно развивающей среды, отражает интересы и запросы участников образовательных отношений:

- ребенка, признавая приоритетную роль его личностного развития на основе возрастных и индивидуальных особенностей, интересов и потребностей;
 - родителей ребенка (законных представителей) и значимых для ребенка взрослых;
 - государства и общества.

Программа воспитания и организация воспитательной работы в ДОО спланирована с учетом региональной специфики реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации.

Воспитание детей дошкольного возраста в настоящее время ориентируется на гармоничное развитие личности, развитие жизнестойкости и адаптивности растущего человека в условиях глобальной неопределённости и стремительных изменений во всех сферах жизни и деятельности на основе базовых ценностей Российского общества и установок личности, ведущее значение среди которых имеет социальная солидарность, понимаемая не только как общность прошлого, но, прежде всего, и как общее будущее.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни.

Реализация программы основана на сетевом взаимодействии с разными субъектами воспитательно-образовательного процесса.

При разработке рабочей программы воспитания учитываются ключевые идеи Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России:

- воспитание и развитие личности гражданина России является общим делом;
- двойственная природа процесса социализации человека, многофакторность и сложность воспитания, развития личности и социально-профессионального самоопределения в сетевом мире;
 - непрерывность и преемственность процесса воспитания и развития личности;
 - направленность результатов воспитания и развития личности в будущее;
 - воспитание человека в процессе деятельности;
 - единство и целостность процесса воспитания и развития личности;
 - центральная роль развития личности в процессе образования;
- контекстный характер процесса воспитания, единство ценностно-смыслового пространства воспитания и развития личности.

Миссией воспитания и развития личности гражданина России выступает сплочение и консолидация нации, укрепление социальной солидарности, повышении доверия личности к жизни в России, согражданам, обществу, настоящему и будущему малой родины, Российской Федерации, на основе базовых ценностей Российского гражданского общества и развитие у подрастающего поколения навыков позитивной социализации.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности **милосердие, жизнь, добро** лежат в основе *духовно-нравственного направления* воспитания.

Ценности **человек, семья, дружба, сотрудничество** лежат в основе *социального направления* воспитания.

Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценности **жизнь и здоровье** лежат в основе *физического и оздоровительного направления* воспитания.

Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культура и красота лежат в основе эстемического направления воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Основой организации воспитательного процесса в дошкольном возрасте являются представления об особенностях данного возраста и тех психологических механизмах, которые лежат в основе формирования личности на разных возрастных этапах дошкольного детства.

Раздел I Целевые ориентиры и планируемые результаты Программы воспитания

1.1.Цель программы воспитания

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) и основной образовательной программой нашего учреждения (далее - Программа) целью деятельности СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани является - обеспечение полноценного и радостного проживания детьми периода детства, как уникального периода развития и формирования личности ребенка, через поддержку естественных процессов развития, воспитания и обучения. Исходя из этого, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях, формируется общая цель воспитания в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани — личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и эле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;

- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Направления воспитания.

Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детсковзрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания.

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
- 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
- 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания

Методологической основой рабочей программы воспитания являются антропологический, культурно-исторический и практичные подходы. Концепция Программы основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания; амплификация (обогащение) развития ребёнка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

Программа воспитания руководствуется принципами ДО, определенными ФГОС ДО.

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

- **принцип гуманизма.** Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- **принцип ценностного единства и совместности.** Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип общего культурного образования.** Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- **принципы безопасной жизнедеятельности.** Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- **принцип совместной деятельности ребенка и взрослого.** Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- **принцип инклюзивности.** Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе OO, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

1.2.1. Уклад образовательной организации

Уклад – общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ОО, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни ДОО.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками ДОО).

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детсковзрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад ДОО - это её необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ОО.

Основные характеристики: цель и смысл деятельности ДОО, её миссия; принципы жизни и воспитания в ДОО; образ ДОО, её особенности, символика, внешний имидж; отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОО; ключевые правила ДОО; традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО; особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОО; социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

1.2.2 Воспитывающая среда ДОО

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского

общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

При описании воспитывающей среды ДОО учитываются:

- условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе;
- условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

1.1.1. Общности (сообщества) ДОО

Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.

Профессиональная общность (педагог-педагог) — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность (педагог-родители) включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача – объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО.

Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность (педагог-дети, родители-ребенок) Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность (дети-дети). Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
 - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

1.2.4. Социокультурный контекст

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

1.2.5. Деятельности и культурные практики в ДОО

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во $\Phi \Gamma OC$ ДО. В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

1.3. Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

1.3.1. Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы.

Направления воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья,	Проявляющий ответственность за свои действия и

	дружба,	поведение; принимающий и уважающий различия между
	сотрудничество	людьми. Владеющий основами речевой культуры.
	13	Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и
		слышать собеседника, способный взаимодействовать со
		взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и
		дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий
		потребность в самовыражении, в том числе творческом.
		Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу
		в познавательной, игровой, коммуникативной и
		продуктивных видах деятельности и в самообслуживании.
		Обладающий первичной картиной мира на основе
		традиционных ценностей.
Физическое	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными
и оздоровительное		способами укрепления здоровья - занятия физической
_		культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение
		личной гигиены и безопасного поведения и другое;
		стремящийся к сбережению и укреплению собственного
		здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к
		физическим упражнениям и подвижным играм, стремление
		к личной и командной победе, нравственные и волевые
		качества.
		Демонстрирующий потребность в двигательной
		деятельности.
		Имеющий представление о некоторых видах спорта и
		активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на
10,,		основе уважения к людям труда, результатам их
		деятельности.
		Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в
		самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в
	красота	быту, природе, поступках, искусстве.
	1	Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных
		видах деятельности.
	l .	

Раздел II. Содержательный

2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;

Образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;

Образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;

Образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

3) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Социально¬коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;

воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;

воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;

содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;

воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.

создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;

поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;

формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

4) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

5) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота», что предполагает:

владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;

воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

6) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Художественноэстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа», что предполагает:

воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);

приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;

становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка;

формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

7) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;

воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

2.1.1. Патриотическое направление воспитания

Ценности **Родина** и **природа** лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм — это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

4. когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;

5. эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине — России, уважением к своему народу, народу России в целом;

6.регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) воспитание любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе;

При реализации указанных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

Содержание воспитательной деятельности по Патриотическому направлению в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Патриотическое направление воспитания	
_	Формирование уважительного отношения к истории своей	
	страны и любви к Родине	
Подраздел	Родная страна.	
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
	развитие, физическое развитие.	
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-	
	исследовательская, восприятие художественной литературы	
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой	
	труд, конструирование из различного материала,	
	изобразительная, музыкальная, двигательная.	
Возрастная специфика		

5-6 лет.

- -продолжать развивать чувство принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду;
- -продолжать формировать интерес к ближайшей окружающей среде: к детскому саду, дому, где живут дети, участку детского сада и др.;
- -обращать внимание на своеобразие оформления разных помещений;
- -развивать умение замечать изменения в оформлении помещений, учить объяснять причины таких изменений;
- высказывать свое мнение по поводу замеченных перемен, вносить свои предложения о возможных вариантах оформления;
- -подводить детей к оценке окружающей среды;
- -вызывать стремление поддерживать чистоту и порядок в группе, украшать ее произведениями искусства, рисунками;
- -привлекать к оформлению групповой комнаты, зала к праздникам;
- -побуждать использовать созданные детьми изделия, рисунки, аппликации (птички, бабочки, снежинки, веточки с листьями и т. п.);
- -расширять представления ребенка о себе как о члене коллектива, формировать активную жизненную позицию через участие в совместной проектной деятельности, взаимодействие с детьми других возрастных групп, посильное участие в жизни дошкольного учреждения;
- -приобщать к мероприятиям, которые проводятся в детском саду, в том числе и совместно с родителями (спектакли, спортивные праздники и развлечения, подготовка выставок детских работ).

6-7 лет.

- -способствовать формированию уважительного отношения и чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду, продолжать воспитывать чувство коллективизма;
- -привлекать детей к созданию развивающей среды дошкольного учреждения (мини-музеев, выставок, библиотеки, конструкторских мастерских и др.);
- -обращать внимание детей на эстетику окружающего пространства (оформление помещений, участка детского сада, парка, сквера). Учить выделять радующие глаз компоненты окружающей среды (окраска стен, мебель, оформление участка и т. п.);
- -формировать умение эстетически оценивать окружающую среду, высказывать оценочные суждения, обосновывать свое мнение;
- -формировать у детей представления о себе как об активном члене коллектива: через участие в проектной деятельности, охватывающей детей младших возрастных групп и родителей; посильном участии в жизни дошкольного учреждения (адаптация младших дошкольников, подготовка к праздникам, выступлениям, соревнованиям в детском саду и за его пределами и др.).

1.1.2. Духовно-нравственное направление воспитания

Ценности **жизнь, милосердие, добро** лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей.

Основная цель духовно-нравственного направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи духовно-нравственного направления воспитания:

- 1) содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- 2) воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.
- 3) создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;

При реализации данных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- 4. организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
 - 5. воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- 6. учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;

- 7. учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
- 8. организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
- 9. создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Содержание воспитательной деятельности по духовно-нравственному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Духовно-нравственное направление воспитания	
	Формирование личности ребенка, ценностного отношения	
	детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия,	
	создания условий для реализации в обществе	
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
	развитие, физическое развитие.	
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-	
	исследовательская, восприятие художественной литературы	
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой	
	труд, конструирование из различного материала,	
	изобразительная, музыкальная, двигательная.	

Возрастная специфика

5-6 лет.

Важно поддерживать и развивать в детях интерес к миру взрослых, вызывать желание следовать тому, что достойно подражания, и объективно оценивать недостойное поведение и деятельность. Воспитывать интерес, уважение и доброжелательное отношение к людям, их деятельности, культуре, быту; формировать представление о Земле и жизни людей на Земле, о своей стране; воспитывать чувство гражданственности, патриотизма, толерантное отношение к жителям Земли.

6-7 лет.

Важно поддерживать и развивать в детях интерес к миру взрослых, вызывать желание следовать тому, что достойно подражания, и объективно оценивать недостойное поведение и деятельность. Воспитывать интерес, уважение и доброжелательное отношение к людям, их деятельности, культуре, быту; формировать представление о Земле и жизни людей на Земле, о своей стране; воспитывать чувство гражданственности, патриотизма, толерантное отношение к жителям Земли.

Развивать милосердие, сострадание, желание помочь.

1.1.3. Социальное направление воспитания

Ценности **человек, семья, дружба** и **сотрудничество** лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

1) воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;

- 2) воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- 3) создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- 4) поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- 5) формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

При реализации данных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- 10.организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
 - 11. воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- 12. учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
 - 13. учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
 - 14. организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
 - 15. создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Содержание воспитательной деятельности по Социальному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Социальное направление воспитания
_	Формирование личности ребенка, ценностного отношения
	детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия,
	создания условий для реализации в обществе
Подраздел	Образ Я.
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой
	труд, конструирование из различного материала,
	изобразительная, музыкальная, двигательная.
Возпастная специфика	

Возрастная специфика

5-6 лет.

- расширять представления ребенка об изменении позиции в связи с взрослением (ответственность за младших, уважение и помощь старшим, в том числе пожилым людям и т. д.). Через символические и образные средства углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем;
- -расширять представления об учебных заведениях (детский сад, школа, колледж, вуз);
- -расширять традиционные гендерные представления;
- -воспитывать уважительное отношение к сверстникам своего и противоположного пола;
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, отчество, возраст, месяц рождения, имена и отчества родителей.

6-7 лет.

- развивать представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека с возрастом (ребенок посещает детский сад, школьник учится, взрослый работает, пожилой человек передает свой опыт другим поколениям);
- -углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем;
- -углублять представления детей о дальнейшем обучении, формировать элементарные представления о школьном обучении

2.1.4. Познавательное направление воспитания

Ценность – **познание.** Цель познавательного направления воспитания – формирование ценности познания.

Значимым для воспитания ребенка является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- 2) формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- 3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).

Направления деятельности воспитателя:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

Содержание воспитательной деятельности по Познавательному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Познавательное направление воспитания
	Формирование ценности познания
Подраздел	Первичные представления о сферах человеческой
	деятельности (знакомство с профессиями).
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора,
	самообслуживание и элементарный бытовой труд,
	конструирование из различного материала, изобразительная,
	музыкальная, двигательная.
Возрастион специфика	

Возрастная специфика

5-6 лет.

- расширять представления о сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство, сельское хозяйство);
- -продолжать знакомить с культурными явлениями (цирк, библиотека, музей и др.), их атрибутами, значением в жизни общества, связанными с ними профессиями, правилами поведения;
- -обогащать представления детей о профессиях. Рассказывать детям о профессиях воспитателя, учителя, врача, строителя, работников сельского хозяйства, транспорта, торговли, связи др.; о важности и значимости их труда; о том, что для облегчения труда используется разнообразная техника. Рассказывать о личностных и деловых качествах человека-труженика;
- -знакомить с трудом людей творческих профессий: художников, писателей, композиторов, мастеров народного декоративно-прикладного искусства; с результатами их труда (картинами, книгами, нотами, предметами декоративного искусства);
- -прививать чувство благодарности к человеку за его труд.

6-7 лет.

- -расширять осведомленность детей в сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство и сфера услуг, сельское хозяйство), представления об их значимости для жизни ребенка, его семьи, детского сада и общества в целом.
- через экспериментирование и практическую деятельность дать детям возможность познакомиться с элементами профессиональной деятельности в каждой из перечисленных областей (провести и объяснить простейшие эксперименты с водой, воздухом, магнитом;
- -создать коллективное панно или рисунок, приготовить что-либо; помочь собрать на прогулку младшую группу; вырастить съедобное растение, ухаживать за домашними животными);
- -продолжать расширять представления о людях разных профессий;
- -представлять детям целостный взгляд на человека труда: ответственность, аккуратность, добросовестность, ручная умелость помогают создавать разные материальные и духовные ценности.

Подраздел	Формирование основ экологического сознания.
Интеграция в образовательные	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
области	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,
	восприятие художественной литературы и фольклора,
	самообслуживание и элементарный бытовой труд,
	изобразительная, музыкальная.

Возрастная специфика

5-6 лет.

- формировать элементарные экологические представления;
- -учить укреплять свое здоровье в процессе общения с природой; формировать представления о том, что человек часть природы и что он должен беречь, охранять и защищать ее.

6-7 лет.

- подвести к пониманию того, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды: чистые воздух, вода, лес, почва благоприятно сказываются на здоровье и жизни человека;
- формировать понимание того, что человек часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать ее, учить самостоятельно, делать элементарные выводы об охране окружающей среды;
- воспитывать желание и умение правильно вести себя в природе (любоваться красотой природы, наблюдать за растениями и животными, не нанося им вред).

2.1.5. Физическое и оздоровительное направление воспитания

Ценности – **здоровье**, **жизнь**. Цель данного направления – сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- 1) обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
- 2) закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- 3) укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- 4) формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- 5) организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
- 6) воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

Направления деятельности воспитателя:

- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
 - создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;

- введение оздоровительных традиций в ДОО.

Формирование у дошкольников **культурно-гигиенических навыков** является важной частью воспитания **культуры** здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОО.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
 - формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
 - включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

Содержание воспитательной деятельности по Физическому и оздоровительному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Раздел	Формирование основ безопасности.
Подраздел	Безопасное поведение в природе.
Интеграция в образовательные	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
области	развитие, речевое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,
	восприятие художественной литературы и фольклора,
	самообслуживание и элементарный бытовой труд.

Возрастная специфика

5-6 лет.

- -формировать основы экологической культуры и безопасного поведения в природе; -формировать понятия о том, что в природе все взаимосвязано, что человек не должен нарушать эту взаимосвязь, чтобы не навредить животному и растительному миру;
- -знакомить с явлениями неживой природы (гроза, гром, молния, радуга), с правилами поведения при грозе;
- -знакомить детей с правилами оказания первой помощи при ушибах и укусах насекомых.

6-7 лет.

- -формировать основы экологической культуры;
- -продолжать знакомить с правилами поведения на природе;
- -знакомить с Красной книгой, с отдельными представителями животного и растительного мира, занесенными в нее;
- -уточнять и расширять представления о таких явлениях природы, как гроза, гром, молния, радуга, ураган, знакомить с правилами поведения человека в этих условиях.

Подраздел	Безопасное поведение на дорогах.
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора, конструирование из различного материала,
	изобразительная, двигательная.

Возрастная специфика

5-6 лет.

-уточнять знания детей об элементах дороги (проезжая часть, пешеходный переход, тротуар), о движении транспорта, о работе светофора;

- -знакомить с названиями ближайших к детскому саду улиц и улиц, на которых живут дети;
- -знакомить с правилами дорожного движения, правилами передвижения пешеходов и велосипедистов;
- -продолжать знакомить с дорожными знаками: «Дети», «Остановка трамвая», «Остановка автобуса», «Пешеходный переход», «Пункт первой медицинской помощи», «Пункт питания», «Место стоянки», «Въезд запрещен», «Дорожные работы», «Велосипедная дорожка».

6-7 лет.

- -систематизировать знания детей об устройстве улицы, о дорожном движении;
- -знакомить с понятиями «площадь», «бульвар», «проспект»;
- -продолжать знакомить с дорожными знаками предупреждающими, запрещающими и информационноуказательными;
- -подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения;
- -расширять представления детей о работе ГИБДД;
- -воспитывать культуру поведения на улице и в общественном транспорте;
- -развивать свободную ориентировку в пределах ближайшей к детскому саду местности;
- -формировать умение находить дорогу из дома в детский сад на схеме местности.

Подраздел	Безопасность собственной жизнедеятельности.
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие,
	физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой
	труд, конструирование из различного материала,
	изобразительная, музыкальная, двигательная.

Возрастная специфика

5-6 лет.

- -закреплять основы безопасности жизнедеятельности человека;
- -продолжать знакомить с правилами безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, на санках, коньках, лыжах и др.);
- -расширять знания об источниках опасности в быту (электроприборы, газовая плита, утюг и др.);
- -закреплять навыки безопасного пользования бытовыми предметами;
- -уточнять знания детей о работе пожарных, о причинах пожаров, об элементарных правилах поведения во время пожара. Знакомить с работой службы спасения МЧС;
- -закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «101», «102», «103»;
- -формировать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -учить называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

6-7 лет.

- -формировать у детей представления о том, что полезные и необходимые бытовые предметы при неумелом обращении могут причинить вред и стать причиной беды (электроприборы, газовая плита, инструменты и бытовые предметы);
- -закреплять правила безопасного обращения с бытовыми предметами;
- -закреплять правила безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, катание на санках, коньках, лыжах и др.);
- -подвести детей к пониманию необходимости соблюдать меры предосторожности, учить оценивать свои возможности по преодолению опасности;
- -формировать у детей навыки поведения в ситуациях: «Один дома», «Потерялся», «Заблудился»;
- -формировать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -расширять знания детей о работе МЧС, пожарной службы, службы скорой помощи;
- -уточнять знания о работе пожарных, правилах поведения при пожаре;
- -закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «101», «102», «103»;
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

2.1.6. Трудовое направление воспитания

в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на воздействие детей определенное воспитательное И полготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Основная цель трудового воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также в приобщении ребенка к труду. Можно выделить основные задачи трудового воспитания.

- 1) Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности и труда самих детей.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- 2. показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- 3. воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), черта так как данная непременно с трудолюбием;
- 4. предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- 5. собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- 6. связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

Содержание воспитательной деятельности по Трудовому направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Трудовое направление воспитания Формирование позитивных установок к труду и творчеству.
Подраздел	Развитие навыков самообслуживания.
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно- исследовательская, восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд, конструирование из различного материала, изобразительная, музыкальная, двигательная.

- продолжать развивать навыки самообслуживания: закреплять умение быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкаф у (раскладывать одежду в определенные места), опрятно
- -формировать умение правильно пользоваться столовыми приборами (ложкой, ножом, вилкой);
- -воспитывать умение самостоятельно и своевременно готовить материалы и пособия к занятию, самостоятельно, раскладывать подготовленные воспитателем материалы для занятий, убир ать их, мыть кисточки, розетки для красок, палитру, протирать столы.

6-7 лет.

- -закреплять умение детей правильно пользоваться столовыми приборами (ножом, ложкой, вилкой);
- -самостоятельно следить за чистотой одежды и обуви, замечать и устранять непорядок в своем внешнем виде, тактично сообщать товарищу о необходимости что-то поправить в костюме, прическе;
- -закреплять умение самостоятельно одеваться и раздеваться, складывать в шкаф одежду, ставить на место обувь, сушить при необходимости мокрые вещи, ухаживать за обувью (мыть, протирать, чистить); аккуратно убирать за собой постель после сна;
- -учить самостоятельно и своевременно готовить материалы и пособия к занятию, без напоминания убирать свое рабочее место.

Подраздел	Приобщение к доступной трудовой деятельности.	
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
	развитие.	
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-	
	исследовательская, восприятие художественной литературы	
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой	
	труд, конструирование из различного материала,	
	изобразительная, музыкальная.	

5-6 лет.

- -продолжать приобщать детей к доступной трудовой деятельности, воспитывать положительное отношение к труду, желание выполнять посильные трудовые поручения;
- -разъяснять детям значимость их труда;
- -воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности;
- -формировать необходимые умения и навыки в разных видах труда и творчества;
- -воспитывать самостоятельность и ответственность, умение доводить начатое дело до конца;
- -развивать творчество и инициативу при выполнении различных видов труда и занятиях творчеством;
- -знакомить детей с наиболее экономными приемами работы;
- -воспитывать культуру трудовой деятельности, бережное отношение к материалам и инструментам;
- -продолжать учить детей помогать взрослым поддерживать порядок в группе: протирать игрушки, строительный материал и т. п.;
- -формировать умение наводить порядок на участке детского сада (подметать и очищать дорожки от мусора, зимой от снега, поливать песок в песочнице и пр.);
- -приучать добросовестно, выполнять обязанности дежурных по столовой: сервировать стол, приводить его в порядок после еды;
- -поощрять желание выполнять обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения;
- -фиксировать необходимые данные в календаре природы время года, месяц, день недели, время суток, температуру, результаты наблюдений; подбирать книги, соответствующие тематике наблюдений и занятий, и т. д.);
- -поддерживать инициативу детей при выполнении посильной работы (осенью уборка овощей на огороде, сбор семян, пересаживание цветущих растений из грунта в уголок природы; зимой сгребание снега к стволам деревьев и кустарникам, выращивание зеленого корма для птиц и животных (обитателей уголка природы), посадка корнеплодов, создание фигур и построек из снега; весной посев семян овощей, цветов, высадка рассады; летом рыхление почвы, поливка грядок и клумб);
- -воспитывать ценностное отношение к собственному труду;
- -формировать умение достигать запланированного результата;
- -учить оценивать результат своей работы (с помощью взрослого);
- -воспитывать уважение к результатам труда и творчества сверстников;
- -расширять представления детей о труде взрослых, результатах их труда, его общественной значимости;
- -формировать бережное отношение к тому, что сделано руками человека;
- -прививать детям чувство благодарности к людям за их труд

6-7 лет.

- -развивать творческую инициативу, способность реализовывать себя в разных видах труда и творчества;
- -продолжать формировать осознанное отношение и интерес к трудовой деятельности, умение достигать запланированного результата;
- -продолжать формировать трудовые умения и навыки, воспитывать трудолюбие;
- -поощрять стремление детей старательно, аккуратно выполнять поручения, беречь материалы и предметы, убирать их на место после работы;

- -воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности наравне со всеми, стремление быть полезными окружающим, радоваться результатам коллективного труда;
- -развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, оказывать друг другу помощь;
- -закреплять умение планировать трудовую деятельность, отбирать необходимые материалы, делать несложные заготовки;
- -поощрять детей за желание поддерживать порядок в группе и на участке детского сада;
- -поддерживать инициативу детей добросовестно выполнять обязанности дежурных по столовой: сервировать стол, приводить его в порядок после еды;
- -поощрять желание выполнять обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения; фиксировать необходимые данные в календаре природы время года, месяц, день недели, время суток, температуру, результаты наблюдений;
- -подбирать книги, соответствующие тематике наблюдений и занятий, и т. д.);
- -прививать интерес к труду в природе, привлекать к посильному участию: осенью к уборке овощей с огорода, сбору семян, выкапыванию луковиц, клубней цветов, перекапыванию грядок, пересаживанию цветущих растений из грунта в уголок природы; зимой к сгребанию снега к стволам деревьев и кустарникам, посадке корнеплодов, выращиванию с помощью воспитателя цветов к праздникам; весной к перекапыванию земли на огороде и в цветнике, к посеву семян (овощей, цветов), высадке рассады; летом к участию в рыхлении почвы, прополке и окучивании, поливе грядок и клумб;
- -расширять представления о труде взрослых, о значении их труда для общества. Воспитывать уважение к людям труда.

2.1.7. Эстетическое направление воспитания

Ценности – культура и красота. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Можно выделить основные задачи этико-эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать деятельности, подразумевает культуру что умение обращаться игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; умение подготовиться предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель **эстетического** воспитания — становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОО;
 - организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

Содержание воспитательной деятельности по Эстетическому направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Эстетическое направление воспитания	
Подраздел	Развитие социального и эмоционального интеллекта.	
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
	развитие, физическое развитие.	
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-	
	исследовательская, восприятие художественной литературы	
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой	
	труд, конструирование из различного материала,	
	изобразительная, музыкальная, двигательная	

Возрастная специфика

5-6 лет.

- создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта детей;
- формировать такие качества, как сочувствие, отзывчивость;
- формировать умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников;
- развивать стремление детей выражать свое отношение к окружающему, самостоятельно находить для этого различные речевые средства;
- побуждать к использованию в речи фольклора (пословицы, поговорки, потешки и др.);
- показать значение родного языка в формировании основ нравственности.

6-7 лет.

- создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта детей, развивать стремление и умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников;
- поощрять проявление таких качеств, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность.

Подраздел	Развитие общения.	
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
	развитие, речевое развитие.	
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-	
	исследовательская, восприятие художественной литературы	
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой	
	труд, музыкальная.	

Возрастная специфика

5-6 лет.

- воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку сообща играть, трудиться, заниматься;

-умение самостоятельно находить общие интересные занятия, развивать желание помогать друг другу; -воспитывать уважительное отношение к окружающим.

6-7 лет.

- воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, заниматься самостоятельно выбранным делом, договариваться, помогать друг другу;
- -формировать умение слушать собеседника, не перебивать без надобности, умение спокойно отстаивать свое мнение.

Подраздел	Усвоение общепринятых норм поведения
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие,
	физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой
	труд, конструирование из различного материала,
	изобразительная, музыкальная, двигательная.

Возрастная специфика

5-6 лет.

- расширять представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе детского сада, дома;
- обогащать словарь детей вежливыми словами (здравствуйте, до свидания, пожалуйста, извините, спасибо и т. д.).

6-7 лет.

- воспитывать организованность, дисциплинированность; развивать волевые качества умение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения;
- продолжать формировать основы культуры поведения и вежливого обращения;
- напоминаний использовать в общении со сверстниками и взрослыми формулы словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

2.2. Особенности реализации воспитательного процесса

Методы воспитания – это способы педагогического воздействия на сознание воспитуемых, направленные на достижение цели воспитания.

Наиболее эффективные методы воспитания в сфере развития личности ребенка, это методы, которые обеспечивают создание у детей практического опыта общественного поведения. К ним можно отнести:

□ *Метод приучения* ребенка к положительным формам общественного поведения, воспитания нравственных привычек. Основной смысл его заключается в том, что детей систематически в самых разных ситуациях побуждают поступать в соответствии с нормами и правилами, принятыми в обществе. Например, здороваться и прощаться, благодарить за услугу, вежливо отвечать на вопросы, бережно относиться к вещам и т. п. Детей приучают к помощи и взаимопомощи, к проявлению заботы о младших, о старших, к правдивости, скромности. Приучение осуществляется с помощью упражнения, при этом побуждение к поступку, действию связывается с влиянием на чувства ребенка, на его сознание.

Упражнение предполагает включение детей в разнообразную практическую деятельность, в общение со сверстниками и взрослыми в естественных жизненных ситуациях и в специально создаваемых, стимулирующих дошкольников к таким поступкам.

Метод приучения дает наибольший эффект если он сочетается с примером взрослого или других детей. Чтобы ребенок начал действовать по примеру старшего или сверстника, необходимо желание быть похожим на того, кто затронул его чувства, направил деятельность. Желание быть похожим реализуется через деятельность подражания. Когда пример получил отражение в деятельности ребенка, можно говорить о его активном влиянии на личность.

Следует подчеркнуть значение целенаправленного наблюдения, организуемого педагогом. Наблюдение формирует отношение к наблюдаемому и положительно влияет на поведение детей.

□ <i>Метод показ действия</i> . С его помощью формируется такое важное качество, как самостоятельность. В условиях жизни ребенка в ДОУ самостоятельность приобретает ярковыраженный нравственный, общественный аспект.
□ Метод организации деятельности, которая и в дошкольном возрасте, особенно старшем, носитобщественно полезный характер. В первую очередь это совместный, коллективный труд детей. Педагог определяет цель работы и обдумывает ее организацию в целом, а также подбор и расстановку участников в небольших объединениях. В старшей и подготовительной группах воспитатель, организуя разнообразную трудовую деятельность, формирует навыки самоорганизации: рекомендует ребятам самим обдумать, что и для чего надо делать, как спланировать и разделить работу и т. п. Педагог помогает своим воспитанникам правильно оценивать и общие результаты, и прудовые усилия каждого. Показателями нравственного развития детей этого возраста наряду самоорганизацией являются доброжелательность, готовность к взаимопомощи, взаимовыручке, грудолюбие.
грудолююне. В младшем дошкольном возрасте основная задача трудового воспитания — формирование самостоятельности, ибо она — необходимая предпосылка для появления у малыша желания выполнять трудовые поручения.
Труд и игра являются и средствами, и методами воспитания.
□ игра – действенный метод воспитания в сфере личностного развития. Ценность ее как средства и действенного метода воспитания в том, что эта деятельность дает ребенку возможность наиболее свободно и самостоятельно устанавливать связи и отношения с другими детьми, выбирать цели, подбирать материалы и находить средства осуществления замысла. В игре особенно отчетливо проявляются достижения и недостатки личностного развития, уровень овладения детьми нормами и правилами поведения.
Сюжетная игра имеет два плана детских отношений: один — это отношения сверстников по
игре, или так называемые реальные отношения;
второй — взаимоотношения играющих, регулируемые определенным сюжетом. Педагогический ценный сюжет, отражающий положительные стороны быта, общественно- политические явления облаготворно влияет на поведение детей в игре и даже отчасти вне игры. Игра активизирует чувства и отношения ребенка, его представления об окружающем. Для овладения детьми опытом общественного поведения необходимо развивать содержательные игры и активизировать общую работу по воспитанию у детей нравственных чувств и привычек поведения. Тогда можно ожидать, что при сговоре детей по поводу игры и в процессе самой игры будет достигнуто единство между поведением ребенка в соответствии с взятой на себя ролью и реальным поведением. Перечисленные методы применяются педагогом в любом виде детской деятельности. Следующие методы направлены на формирование у дошкольников нравственных представлений, суждений, оценок: Беседы воспитателя на этические темы;
□ чтение художественной литературы и рассказывание;
□ чтение хуоожественной литеритуры и рассказывание, □ рассматривание и обсуждение картин. иллюстраиий, видеофильмов.

матривание и оосужоение картин, иллюстрации, виоеофильмов. Эти средства и методы целесообразно применять, при организации занятий со всей группой.

На занятиях должно предусматриваться осуществление задач по воспитанию в сфере личностного развития, но особенно важно тщательно продумать содержание и ход занятий, на которых обобщаются знания и формируются представления детей о нашей Родине, ее многонациональном составе и другие общественные представления.

Вне занятий, также должны использоваться методы, направленные на формирование у детей нравственных представлений, суждений и оценок.

Можно использовать также другие методы: вопросы к детям, побуждающие к ответу, картинки, на которых изображены различные ситуации, настольные игры и т. п. Такие методы используются главным образом для формирования у детей правильных оценок поведения и отношений и превращения моральных представлений в мотивы поведения. Этому содействует сочетание занятий словесного, словесно-наглядного характера с практической деятельностью детей.

В связи с усвоением во время бесед, чтения книг первых понятий о моральных качествах (например, правдивость, справедливость, скромность, взаимопомощь, трудолюбие) рекомендуется подобрать игры, упражнения, трудовые задания, занятия, в которых дети имели бы возможность обогатить свой практический опыт, углубить знания и моральные чувства.

Используя эти методы, воспитатель может не только знакомить детей с моральными качествами и отношениями, которыми обладали герои художественных произведений, участники каких-то событий, о которых шла речь в беседе педагога, но и включать детей в обсуждение и анализ того практического опыта, участниками которого они были сами. Темы подобных бесед, должны подбираться с учетом возраста детей. В беседах с детьми среднего и старшего возраста воспитатель стремится к тому, чтобы обобщенные высказывания детей сочетались с описанием, анализом практических ситуаций. Детям младших возрастов легче вспомнить реальные ситуации и свое поведение не во время бесед, а, например, при просмотре спектаклей кукольного, настольного театров, при проведении специально подобранных игр-занятий.

□ *Memod убеждения*. Его используют через доброе, умное слово воспитателя, и с помощью художественных произведений, и через умело организованную деятельность.

□ *Метод положительного примера*. Этот метод используется в педагогическом процессе для организации детской деятельности в повседневной жизни. Важно, чтобы положительный пример становился для ребенка образцом для подражания.

□ *Методы поощрения*. Чаще всего используются при повседневном общении взрослого с детьми. Они могут иметь положительное воздействие. В поощрениях и наказаниях чаще всего фиксируется результат воспитания в сфере личностного развития. Хорошее поведение, хорошие поступки заслуживают положительной оценки взрослого, а иногда и особого одобрения с привлечением внимания группы детей. Поощрение должно применяться непременно с учетом того, какое значение имеет данный поступок не только для самого ребенка, но и для близких ему людей. Степень поощрения, его частота должны соотноситься со стремлением и старанием ребенка поступать хорошо. Важно замечать и малые достижения детей, особенно если ребенок приложил усилия, чтобы стать лучше. Не следует захваливать одних и тех же детей. В старших группах вопрос о достижениях детей, о том, достойны ли они одобрения, похвалы, целесообразно обсудить во время общей беседы. Прежде чем поощрять ребенка, нужно подумать, в какой мере он заслуживает похвалы. При этом принять во внимание его возраст, степень личных усилий, общественное значение его хорошего поведения, конкретного поступка.

В конце года педагог в каждой возрастной группы подводит анализ достижения детьми, планируемых результатов по освоению Рабочей программы воспитания СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани.

В воспитании детей в сфере их личностного развития используются следующие вариативные формы взаимодействия:

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО можно отнести (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДОО или запланированные):

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды- инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;
- игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Совместная	Режимные моменты	Самостоятельная деятельность детей
деятельность		
Игры-занятия, сюжетно- ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные	Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих	Самостоятельные игры различного вида инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр,
игры, дидактические игры, подвижные игры, настольно-печатные игры,	ситуаций.	
чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми	рассматривание иллюстраци	й, сюжетных картинок.
Формирование уважительно	ого отношения к истории сво	рей страны и любви к Родине.
Дидактические, сюжетноролевые, подвижные, совместные с воспитателем игры, игры- драматизации, игровые задания, игры- импровизации, чтение художественной литературы, беседы, рисование	Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно ситуаций.	Сюжетно-ролевые, подвижные и народные игры, инсценировки, рассматривание иллюстраций, фотографий, рисование, лепка.
Формирование уважительно и чувства принадлежности		
игры, дидактические игры, подвижные игры,	Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций.	инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр
ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры,	воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих	инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр рассматривание иллюстраций, сюжетных
ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольно-печатные игры, чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми	воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих	инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок.
ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольно-печатные игры, чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми Формирование позитивных у	воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций.	инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок.
ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольно-печатные игры, чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми Разыгрывание игровых ситуаций, Игры-занятия, игры-	воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций. установок к труду и творчеступренний приём, завтрак, занятия, игра, одевание на прогулку, прогулка,	инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок. театриву. Дидактические игры, настольные игры сюжетно-ролевые игры, игры бытового характера, народные игры,
ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольно-печатные игры, чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми Разыгрывание игровых ситуаций,	воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций. установок к труду и творчеступренний приём, завтрак, занятия, игра, одевание на	инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок. театриву. Дидактические игры, настольные игры сюжетно-ролевые игры, игры бытового характера, народные игры,

педагога, коллективный	деятельность,
труд:	ремонт книг
-труд рядом, общий труд,	
огород на окне, труд в	
природе, работа в	
тематических уголках,	
праздники, досуги,	
экспериментальная	
деятельность, экскурсии за	
пределы детского сада,	
туристические походы,	
трудовая мастерская	

Формирование основ экологического сознания.

	,	
Занятия. Интегрированные	Беседа. Развивающие игры.	Дидактические игры. Театрализованные
занятия.	Игровые задания.	игры.
Беседа.	Дидактические игры.	Сюжетно-ролевые игры. Развивающие игры.
Экспериментирование.	Развивающие игры.	Игры-экспериментирования. Игры с
Проектная деятельность.	Подвижные игры.	природным материалом. Наблюдение в
Проблемно-поисковые	Игры-	уголке природы. Труд в уголке природы,
ситуации.	экспериментирования. На	огороде. Продуктивная деятельность.
Конкурсы. Викторины	прогулке наблюдение за	Календарь природы.
Труд в уголке природы,	природными явлениями.	
огороде.		
Дидактические игры. Игры-		
экспериментирования		
Дидактические игры.		
Театрализованные игры.		
Подвижные игры.		
Развивающие игры.		
Сюжетно-ролевые игры.		
Чтение. Целевые прогулки.		
Экскурсии Продуктивная		
деятельность.		
Народные игры. Праздники,		
развлечения (в т.ч.		
фольклорные).		
Видео просмотры		
Организация тематических		
выставок. Создание		
музейных уголков.		
Календарь природы.		

Формирование основ безопасности.

	1	
- Занятия	- во всех режимных	- игры-забавы
- игровые упражнения	моментах: утренний прием,	- дидактические игры
- индивидуальная работа	утренняя гимнастика,	- подвижные игры
- игры-забавы	приемы пищи, занятия,	- сюжетно-ролевые игры
- игры-драматизации	самостоятельная	- рассматривание иллюстраций и
- досуги	деятельность, прогулка,	тематических картинок
- театрализации	подготовка ко сну, дневной	- настольно-печатные игры
- беседы	сон	- творческая
- разыгрывание сюжета		
экспериментирование –		
слушание и проигрывание		

коротких текстов (стихов,
рассказов, сказок),
познавательных сюжетов
- упражнения
подражательного и
имитационного характера
- активизирующее общение
педагога с детьми
- работа в книжном уголке
- чтение литературы с
рассматриванием
иллюстраций и
тематических картинок
- использование
информационно-
компьютерных технологий и
технических средств
обучения (презентации,
видеофильмы,
мультфильмы)
- трудовая деятельность
- игровые тренинги
- составление историй,
рассказов
- работа с рабочей тетрадью
- творческое задание
- обсуждение
- игровые ситуации
- пространственное
моделирование
- работа в тематических
_
уголках
- целевые прогулки
- встречи с представителями
ГИБДД

Необходимо учитывать, что по мере взросления детей, в силу их возрастной специфики и особенностей развития, выбор форм взаимодействия взрослого и ребенка меняется, совершенствуется от простого, примитивного действия с игровым материалом до сложного, насыщенного процесса воспитания.

На каждой ступени дошкольного детства для достижения поставленных задач воспитания в сфере личностного развития детей, необходимо выбирать ту форму взаимодействия, которая будет наиболее понятной ребенку, интересной для него и действенной для его развития. Это обусловлено тем, что воспитание детей 3-4 года жизни решаются по существу аналогичные задачи, нет резких различий в выборе методов и форм взаимодействия. Тоже следует сказать и в отношении воспитания детей 6-7 лет, хотя на каждой последующей ступени дошкольного возраста происходит процесс совершенствования тех нравственных качеств, чувств, отношений и представлений, начала которых закладывается ранее. Особая специфичность задач воспитания в сфере личностного развития детей отмечается ля воспитанников от 4-5 лет. Здесь достаточно высокий уровень самостоятельности, развития самосознания, возникающая способность к саморегуляции поведения, к систематическому участию трудовой деятельности отличают их от детей 3-4 лет.

Решение задач воспитания детей в сфере личностного развития должно осуществляться комплексно. Но, поскольку, каждая детская деятельность создает свои специфические условия для реализации той или иной задачи, возникает необходимость в выделении наиболее значимых из них в той деятельности, в которой удается достичь наилучших результатов.

В игровой деятельности наилучшим образом происходит формирование навыков взаимоотношений, нравственных чувств; в трудовой деятельности – трудолюбия, уважения к труду

взрослых, а также таких качеств как организованность, ответственность, чувство долга, умение обслуживать себя и выполнять элементарные трудовые поручения (в помещении и на улице); в коммуникативной деятельности — навыков общения и взаимодействия со взрослыми и сверстниками; в познавательно-исследовательской деятельности — понимание причинно-следственных связей в окружающем мире, выполнение правил поведения в природе и правил обращения с объектами живой и неживой природы; в восприятии художественной литературы и фольклора — понимание целей и мотивов поступков героев художественных произведений, желание подражать положительным примерам, стремление совершенствовать себя; в конструировании, изобразительной, музыкальной и двигательной деятельность — закрепление пройденного материала, выражение отношения воспитуемого к изученному (отклик).

Слова и словесные методы играют важную роль в воспитания дошкольников в сфере их личностного развития, но воспитание во всех видах детской деятельности обеспечит наиболее гармоничное развитие нравственной личности, у которой полноценно развита сфера чувств, привычки нравственного поведения, сформированы правильные представления о моральных качествах и явлениях общественной жизни, развита способность к оценке и взаимооценке.

2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада ОО, в котором строится воспитательная работа.

С учетом особенностей социокультурной сферы современного детства в образовательной программе ДОУ отражается сотрудничество учреждения с семьями дошкольников, а также со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты детей, готовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе.

Для детского сада важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебновоспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, викторины, дни открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, занятия по дополнительному образованию.

Педагоги применяют средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, флаеры, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), используют интерактивные курсы сопровождения образовательной программы, публикуют информацию в групповых блогах и на сайте ДОУ, привлекают родителей к участию в проведении праздников, развлечений, экскурсий, групповых дискуссий, мастер-классов. Экскурсии, целевые прогулки, походы (совместно с родителями) помогают дошкольнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внесадовых ситуациях. В рамках взаимодействия с семьёй в ДОУ, одной из эффективных форм поддержки являются консультационные встречи со специалистами, в ходе которых, обсуждаются вопросы, касающиеся различных сторон воспитания и развития детей.

Периодичность встреч и тематика определяется запросом родителей. Для получения дополнительной информации о характере и причинах возникновения той или иной проблемы, возможных путях и способах ее решения проводятся микроисследования в сообществе детей и родителей (экспрессметодики, анкеты, тесты, опросники). Кроме этого, организовано активное взаимодействие в социальных сетях: сообщества, родительские форумы на интернет-сайте группы и ДОУ, посвященные обсуждению интересующих родителей вопросов воспитания; виртуальные консультации специалистов.

Таким образом, в целях реализации социокультурного потенциала развития ребенка, взаимодействие с родителями/законными представителями детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОУ, что составляет основу уклада ДОУ.

Программа воспитания обеспечивает формирование социокультурного воспитательного
пространства при соблюдении условий ее реализации, включающих:
Обеспечение воспитывающей личностно развивающей предметно-пространственной среды;
О оказание психолого-педагогической помощи, консультирование и поддержка родителей (законных
представителей) по вопросам воспитания;
🛘 создание уклада ДОО, отражающего сформированность в ней готовности всех участников
образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить
наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности. Уклад ДОО направлен
на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня ДО на уровень НОО;
овременный уровень материально-технического обеспечения Программы воспитания,
обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
П наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых
ориентиров Программы воспитания;
🛘 учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста, в интересах
которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и
пр.).
Воспитательный процесс в ДОО строится на следующих принципах:
неукоснительное соблюдение законности и прав семьи ребенка, соблюдения
иконфиденциальности информации о ребенке и его семье, приоритета безопасности ребенка;
🛘 создание психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой
невозможно конструктивное взаимодействие детей, их семей, и педагогических работников;
Системность и целенаправленность воспитания как условия его эффективности.

3.2. Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОО

Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребёнком.

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности.

Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОО возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;

• создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» – показ спектакля для детей из соседнего детского сада и т. д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

3.3. Организация предметно-пространственной среды

Цель создания развивающей предметно-пространственной среды в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани - обеспечить всестороннее развитие детей дошкольного возраста, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности.

самостоятельности.
Среда обеспечивает:
□ наличие материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного
развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков;
□ учёт взрастных особенностей детей дошкольного возраста.
Наполняемость развивающей предметно-пространственной среды СП «Детский сад № 49»
ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани обеспечивает целостность воспитательного процесса в рамках
реализации рабочей программы воспитания:
□ подбор художественной литературы;
□ подбор видео и аудиоматериалов;
□ подбор наглядно демонстрационного материала (картины, плакаты,
тематические иллюстрации и т.п.);
□ наличие демонстрационных технических средств (экран, телевизор, ноутбук, колонки и т.п.);
□ подбор оборудования для организации игровой деятельности (атрибуты для сюжетно-ролевых,
театрапьных пипактинеских игр):

Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации.

Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится организация.

подбор оборудования для организации детской трудовой деятельности (самообслуживание,

Среда должна быть экологичной, природосообразной и безопасной.

бытовой труд, ручной труд).

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентир идет на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

3.4. Социальное партнерство.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства с ДШИ № 2 им. А. Островского, модельной детской библиотекой им. С.Я. Маршака — филиал № 17, ДК «Строитель», Сызранским драматическим театром им. А. Толстого предусматривает:

- участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);
- участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;
- проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;
- реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

3.5. Кадровое обеспечение воспитательного процесса

	Цели	И	задачи	рабочей	Программы	воспитания	реализуют	все	педагогические	работники
стру	ктурног	οп	одразде	еления:						
\Box B	оспитат	ели	4 ;							
□ N	Іузыкалі	ьнь	ые руков	водигели;						
\square V	нструкт	op	по физи	ической к	ультуре;					

□ Педагог психолог;

□ Учителялогопеды

Ответственными за то или иное мероприятие могут быть как представители администрации, так и педагоги СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани.

Ответственные назначаются в соответствии с уровнем мероприятия:

- ✓ руководитель структурного подразделения мероприятия, предполагающие участие родителей (законных представителей) воспитанников, социальных партнеров, приглашенных гостей;
- ✓ старший воспитатель, воспитатель мероприятия, предполагающие участие воспитанников и (или) их родителей (законных представителей) одной или нескольких возрастных групп;
- ✓ музыкальный руководитель мероприятия, обеспечивающие реализацию музыкальной деятельности воспитанников на любом уровне;
- ✓ инструктор по физической культуре мероприятия, обеспечивающие реализацию двигательной деятельности воспитанников на любом уровне.

3.6. Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания

Нормативно – правовое обеспечение:

- 1. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ
- 2. Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся».
- 3. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (от 4 ноября 1950 г. с изменениями и дополнениями от 11 мая 1994 г.)
- 4. Конвенция о правах ребенка (от 20 ноября 1989 г.)
- 5. Конституция РФ (1993 г. с поправками от 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 г. № 7-ФКЗ)
- 6. Семейный Кодекс РФ от 8 декабря 1995 г. № 223-ФЗ с изменениями, внесенными от 2 января 2000 г. № 32-ФЗ
- 7. Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 N 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»

- 8. «Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования» от 01.01.2014.
- 9. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (далее Указ Президента РФ).
- 10. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р).
- 11. Государственная программа РФ «Развитие образования» (2018 2025 годы). Утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. № 1642.
- 12. Национальный проект «Образование» (утвержден президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24 декабря 2018 г. N 16).
- 13. СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
- 14. «Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования», разработанная Институтом стратегии развития образования РАО и одобренная решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 01 июля 2021 г. № 2/21).
- 15. Федеральная образовательная программа дошкольного образования.
- 16. Основная общеобразовательная программа дошкольного образования структурного подразделения «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани.
- 17. Практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институт воспитания.рф.
- 18. Устав ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани.

3.7. Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОО должны лежать традиционные ценности российского общества. В ДОО созданы особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп, одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей

ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;

5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада: ДОО инклюзивное образование — это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред: ППС строится как максимально доступная для детей с ООП; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными условиями реализации Программы воспитания в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани, реализующих инклюзивное образование, являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Задачами воспитания детей с ООП в условиях дошкольной образовательной организации являются:

- 1) формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 2) формирование доброжелательного отношения к детям с ООП и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- 4) обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5) расширение у детей с различными ООП знаний и представлений об окружающем мире;
- 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ООП;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

3.8. Примерный календарный план воспитательной работы

На основе рабочей программы воспитания ДОО составляет примерный календарный план воспитательной работы.

Примерный план воспитательной работы строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
 - разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
 - организация события, которое формирует ценности.

Данная последовательность является циклом, который при необходимости может повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

События, формы и методы работы по решению воспитательных задач могут быть интегративными.

Каждый воспитатель разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки должны быть определены цель и алгоритм действия взрослых, а также задачи и виды деятельности детей в каждой из форм работы.

В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику на основе наблюдения за поведением детей. В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в его поведении.

Календарный план воспитательной работы в структурном подразделении «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани

В течение учебного года в структурном подразделении планируются мероприятия в соответствии с календарными праздниками российского и международногозначения. В соответствии с этим в работе используется перспективное планирование «Календарь праздников».

Названиепраздника (события)	Краткая информационная справка	Рекомендуемое время	Форма проведения мероприятия	Ответственный за проведение
		проведения		1 7
		праздника		
		(события)		
	СЕНТЯБРЬ			
День знаний	1 сентября - настоящий праздник для миллионов	1 сентября	Ознакомительный игровой	Музыкальный
	россиян, которые садятся за парты в школах,		квест, экскурсияв школу,	руководитель,
	средних или высших учебных заведениях. С		развлечение	педагоги
	1984года он официально учреждён как День			
	знаний.			
	Особенно радостно - с букетами цветов, первым			
	звонком, торжественной линейкой - праздник			
	отмечают в школах.			
День окончания Второй	Окончательно Вторая мировая война	3сентября	Выставка рисунков, беседы	Педагоги групп
мировой войны, День	завершилась, когда на борту американского			
солидарности в борьбе с	линкора «Миссури» был подписан акт о			
терроризмом	капитуляции Японии. В честь этого события в			
	России отмечают день воинской славы России			
	«3 сентября – День окончания Второй мировой			
	войны».			
Международный	Истина, Добро, Красота - важнейшие	2-я неделя	Общая (по детскому саду)	Педагоги групп
день красоты	человеческие ценности. Неиссякаемые	сентября	выставка «Красота в	
	источникикрасоты - природа, музыка,		жизни, природе и	
	литература, изобразительное искусство. В мире		искусстве»: коллективное	
	людей зачастую больше ценится внутренняя		представление экспонатов	
	красота.		(осенний букет, поделки из	
	Мы любуемся человеком обычной наружности,		природного материала)	
	если он добр, справедлив, милосерден.			

	Официальный статус международного праздника День красоты получил в 1995 г.			
Международный день распространения грамотности	8 сентября весь мир отмечает День грамотности. Его учредило ЮНЕСКО по рекомендации Всемирного конгресса министров просвещения по вопросам ликвидации неграмотности. Главная идея праздника — распространять грамотность, чтобы расширить права и возможности человека	8 сентября	Викторина «Хочу все знать»	Педагоги групп
День воспитателя и всех дошкольных работников	27 сентября - новый общенациональный - День воспитателя и всех дошкольных работников. Именно в этот день в 1863 году в Санкт-Петербурге был открыт первый в России детскийсад. Дошкольные работники для маленьких детсадовцев от 2 месяцев до 7 лет - и учителя, и мамы. От того, как складывается общение и взаимодействие малышей с воспитателями, во многом зависит их последующие благополучие и успешность.	4-я неделя сентября	выставка детских работ, праздничный концерт	Музыкальный руководитель, Педагоги групп
	ОКТЯБРЬ			
Международный день пожилых людей	1 октября отмечается Международный день пожилых людей. Возможно, он отмечается в октябре, потому, что осень года отождествляется с осенью жизни. В золотую осеннюю пору мы чествуем тех, кто все свои силы и знания посвятил своему народу, кто отдал здоровье и молодость молодому поколению. Не зря второе название это дня — день добра и уважения.	1-я неделя октября	Концерт, посвященный Дню пожилого человека, изготовление подарков	Педагоги групп, музыкальный руководитель
Международныйдень музыки	По образному выражению русского композитора А.Н. Серова, музыка — это «язык души». По решению ЮНЕСКО 1 октября 1975		Конкурс «Серебристый голосок»; музыкальная викторина; знакомство с	Музыкальный руководитель

	года учреждён Международный день музыки.		муз. инструментами	
	Все музыканты мира отмечают праздник			
	большимиконцертными программами, а			
	художественные			
	коллективы открывают новый концертный сезон			
Всемирный день	Они могут быть гигантского размера, и совсем	2-я неделя	Экскурсия (виртуальная)в	Педагоги групп
защиты	крошечными, но мы всё равно называем их	октября	зоопарк; выставка рисунков	
животных	своими «меньшими братьями», потому что им	_	(фотографий) домашних	
	нужна наша забота. Чтобы привлекать внимание		животных; викторина «В	
	людей всего мира к проблемам животных и		мире	
	организовывать разнообразные мероприятия по		животных»	
	их защите, был учреждён праздник - Всемирный			
	день животных. В России он отмечается с 2000			
	г. 4 октября			
День отца в России	Ежегодный праздник в честь отцов. В России	3-я неделя	Фестиваль «Лучшие из	Педагоги групп
	отмечается с 2021 года. Особое внимание к теме	октября	лучших»	
	отцовства, защите семьи.	_		
Международный	«Отцом медицины» считают древнегреческого	4-я неделя	Спортивно-музыкальное	Педагоги групп,
день врача	врача Гиппократа. Его клятва - основа	октября	развлечение (основы ЗОЖ);	музыкальный
	современной врачебной этики. Врач - это не		виртуальная	руководитель
	просто профессия, это посвящение себя		экскурсия в поликлинику;	
	служению другим людям. Высшей наградой		беседа с врачом	
	любого врача является здоровье пациентов. В			
	1971 году была создана международная			
	организация «Врачи без границ», помогающая			
	людям более чем в 80 странах мира, когда в			
	результате бедствий их жизнь и здоровье			
	оказываются под угрозой			
	АЧАКОН			
День народного	4 ноября 1612 года – одна из самых важных дат	1 –я неделя	Спортивное развлечение	Педагоги групп
единства	российской истории. Люди разного	ноября	(подвижные игры народов	
	вероисповедания и разных сословий земли		России); выставка	
	Русской объединились в народное ополчение,		рисунков, поделок,	
	чтобы освободить Москву от польско-литовских		посвящённых	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

	захватчиков Под предводительством князя Дмитрия Пожарского и простого гражданина Кузьмы Минина 4 ноября 1612 года был взят штурмом и освобождён Китай-город, а позже — ився Москва. Победа стала символом подлинного народного единения		(национальному костюму, природе России и т. п.) Флешмоб с участиемдетей и родителей	
Всемирный день приветствий	Этот праздник родился потому, что люди из 180 стран поддержали в 1973 году двух братьевамериканцев Маккомак, отправивших во все концы мира письма, в которых были просто радушные приветствия и просьба поприветствовать таким же образом ещё несколько человек. Своим поступком они наглядно продемонстрировали истину: в то время, когда правительства разных государств конфликтуют, простым людям всегда хочется добра, общения, радостных эмоций и хорошего настроения!	2-я неделя ноября	Вручение приветственных открыток, изготовленных руками детей, родителям, детям соседней группы, соседнего детского сада и т. п.); конкурс звуковых приветствий (с использованием ИКТ)	Педагоги групп
«Осенний калейдоскоп»	Осень — это не только слякоть, пронизывающий холодОсень — это золотая крона деревьев, багряная и шуршащая листва под ногами, бабье лето. А сколько всего можно интересного узнать, благодаря этой удивительной поре, сколько чудесного и необычного приносит она для детей. В наше время очень важно воспитывать в детях чувство прекрасного, любовь к природе, развивать умение давать эстетические оценки, высказывать своё мнение, показать красоту окружающей природы.	3-я неделя ноября	Осенний праздник	Музыкальные руководители Педагоги групп
День матери	Это ещё молодой российский праздник. Он появился в 1998 году и празднуется в последнее воскресенье ноября. Мама – почти всегда самое	4-я неделя ноября	Конкурс чтецов «Милой мамочке моей это поздравленье»;	Музыкальные руководители Педагоги групп

	первое и всегда самое дорогое слово для каждогочеловека на Земле. Пока рядом с нами наши мамы, мы чувствуем себя защищенными. В праздничный день каждый ребёнок, будь ему 5 или 55 лет, может особо выразить благодарность своей маме		выставки рисунков («Моя мама»); спортивный конкурс (с участием мам), развлечение	
День Государственного герба Российской Федерации	30 ноября — День Государственного герба Российской Федерации. Герб России — официальный государственный символ Российской Федерации, один из главных государственных символов России, наряду с Государственным флагом и государственным гимном. Современный герб утвержден Указом Президента Российской Федерации 30 ноября 1993 года. В основе герба РФ — исторический герб Российской империи	30 ноября	Виртуальная экскурсия «Моя страна»	Педагоги групп
Великие изобретатели. Великие изобретения	Формирование представлений детей о том, кто такие изобретатели. Развивать желание детей исследовать что-либо, изобрести что-либо. Воспитывать любознательность, интерес ко всемуновому.	1-я — неделя декабря	Выставка рисунков. Виртуальные экскурсии.	Педагоги групп
День неизвестного солдата	Памятная дата в России, отмечаемая с 2014 года ежегодно 3 декабря в память о российских и советских воинах, погибших в боевых действиях на территории страны или за ее пределами.	3 декабря	Чтение художественной литературы о подвигах славных воинов.	Педагоги групп
День добровольца (волонтера) в России	Отмечается 5 декабря Этот праздник нацелен привлечь внимание общественности к такому важному делу, как волонтерство — безвозмездная помощь на благо общества	5 декабря	День добрых дел	Педагоги групп
Международный день художника	8 декабря отмечается творческий праздник - Международный День художника. К этому событию имеют отношение не только	8 декабря	Выставка «Наш вернисаж»	Педагоги групп

	профессиональные работники этой сферы, но и все любители живописи			
День героев Отечества	9 декабря — День героев Отечества. Памятная дата была установлена в честь учреждения ордена Святого Георгия Победоносца в 1769 году. Памятная дата приурочена к учреждению ордена Святого Георгия Победоносца. Эту награду получали воины, проявившие в боях особую смелость, мужество и отвагу	9 декабря	Спортивный праздник «Богатыри»	Педагоги групп
День Конституции	С 1994 года, согласно Указу Президента России	12 декабря	Занятие «Мои права»	Педагоги групп
Российской Федерации	12 декабря был объявлен Днём Конституции. Конституция – основной закон государства – является ядром всей правовой системы России и определяет смысл и содержание других законов			
Новый год	Это самый весёлый и желанный праздник на Земле! В России указ о праздновании Нового года1 января был подписан Петром І. Так, летоисчисление «от Сотворения мира» сменилосьлетоисчислением «от Рождества Христова». Непременными приметами российского Нового года являются украшенные расписными игрушками и гирляндами ёлки, запах мандаринов, новогодние детские утренники с Дедом Морозом и Снегурочкой, сладкие подарки и, конечно, каникулы. Дети, и взрослые загадывают самые заветные желания под бой кремлевских курантов и верят в чудо.	4-я неделя декабря	-новогодний утренник; карнавал; костюмированный бал	Музыкальные руководители Педагоги групп
	ЯНВАРЬ			
Рождественскиеканикулы	Познакомить с праздником Рождество, рассказатьо народных традициях этого праздника, воспитать интерес к народным традициям	1-я неделя	Рождественские колядки	Музыкальные руководители

Всемирный день	Всемирный день «спасибо» тематически близок	2-я неделя	Подведение итогов	Педагоги групп
«спасибо»	таким праздникам, как День доброты и		недели вежливости	
	Всемирный день приветствий. Потому что слово			
	«спасибо» - это одно из самых добрых,			
	«волшебных» слов. Это слово значительно			
	облегчает общение и понимание людей, главное,			
	чтобы «спасибо было сердечное» (Н. Некрасов)			
День снега	На сегодняшний день в мире существует один	4 -я неделя	Конкурс "Зимние	Педагоги групп
	забавный и весьма молодой праздник – День		скульптуры"	
	снега. Ведь и взрослые, и дети так любят		Лыжные соревнования,	
	зимнюю пору как раз из-за этого замечательного		"Самый большой ком"	
	природного явления, когда горы снега украшают			
	землю и можно покататься на коньках, лыжах,			
	санках, поиграть в снежки и слепить снежную			
	бабу. Традиция праздновать Международный			
	день снега возникла совсем недавно, а именно в			
	2012 году. А поскольку идея принадлежит			
	Международной федерации лыжного спорта,			
	многие этот праздник называют днём зимних			
	видов порта.			
	Каждый год организаторы праздника			
	устраивают различные спортивные			
	соревнования на сноубордах, коньках или			
	лыжах. Большоевнимание уделяется			
	привлечению к такому действию детей.			
	ФЕВРАЛЬ			
День доброты	Международный праздник День доброты ещё	1 -я неделя	-подведение итоговнедели	Педагоги групп
	мало известен в России, но доброта как		добрых дел	
	человеческое качество всегда высоко ценилась			
	россиянами, являлась и является одной их			
	наиболее характерных черт российского			
	менталитета. В народных сказках, песнях,			
	былинах мы встречаемся с «добрыми людьми»,			
	«добрыми молодцами». Добрый человек -тот,			

	кто бескорыстно (не ожидая будущей награды)			
	делаетправильный и достойный выбор между			
	Добром и Злом. Чтобы стать добрым, надо как			
	можно больше и чаще делать добрые дела			
День российской науки	8 февраля – День российской науки. В этот день	8 февраля.	Презентация проектов «Я -	Педагоги групп
	поздравления принимают поздравления с		исследователь»	
	профессиональным праздником те, без кого			
	невозможен прогресс: ученые и все, кто			
	занимается различными исследованиями. Эта			
	дата историческая, связана с образованием в			
	нашей стране по указу Петра I. Все это время			
	ученые открывают новые горизонты.			
Подари книгу	Общероссийская акция «Дарите книги с	2-я неделя	Создание именной книги,	Педагоги групп
	любовью», организуемая ассоциацией деятелей		Книжки - малышки	
	культуры, искусства и просвещения по			
	приобщению детей к чтению «Растим читателя»			
	при поддержке Российской государственной			
	детской библиотеки в шестой раз, традиционно			
	приурочена к международному дню			
	книгодарения, который отмечается 14 февраля			
	во многих странах мира. И цель ее за			
	предыдущие годы не изменилась: собрать книги			
	для библиотек страны, которые нуждаются в			
	пополнении и обновлении фондов.			
Международный день	По данным экспертов ЮНЕСКО, почти 50%	3-я неделя	фольклорный праздник;	Музыкальные
родного языка	языков, ныне существующих в мире, находятся		конкурс чтецов, конкурсна	руководители,
	под угрозой исчезновения. В России родными		лучшую загадку,	Педагоги групп
	языками являются русский, татарский,		сочинённую детьми, и	
	марийский, башкирский, чувашский, алтайский,		др.; дидактическая игра	
	якутскийвсего более 100 языков, которые		(викторина) «Скажи	
	необходимо беречь и поддерживать.		правильно», «Подбери	
	Международный день родного языка,		рифму» и др.	
	провозглашённый ЮНЕСКО официальным			
	праздником в феврале 2000 года, призван			

День защитникаОтечества	содействовать языковому и культурному разнообразию мира Главными защитниками Отечества исторически являлись и являются до сих пор мужчины. В нашей стране в их честь учреждён официальный праздник -День защитника Отечества (ранее - День рождения Красной Армии, День Советской Армии и Военно-морского флота).Женское население России воспринимает данный праздник как мужской день.		спортивный праздник (с участием пап);музыкально- театрализованный досуг, «Битва хоров»	Инструктор по ФИЗО, музыкальный руководитель, педагоги групп
	MAPT	1		
Международный женский день	В начале XX века смыслом этого праздника являлась борьба женщин за свои права. Несколько десятилетий спустя в день 8 Марта стали отмечать уже достижения женщин разных стран мира. В современной России празднование Международного женского дня проводится как день всех женщин, олицетворяющих нежность, заботу, материнство, терпеливость и другие исконно женские качества	1-я неделя	* *	Музыкальные руководители
Всемирный день Земли и Всемирный день водных ресурсов	21 марта с наступлением астрономической весны отмечается Всемирный день Земли, посвящённый «мирным и радостным Дням Земли» По традиции в этот день в разных странах звучит Колокол Мира. 22 апреля - Международный день Земли. Его главный смысл - защита Матери-Земли от экологических катастроф и опасностей, связанных с хозяйственной деятельностью современных людей. 22 марта - Всемирный день водных ресурсов. Задача человечества в целом и каждого человека в отдельности - всеми возможными способами беречь пресную воду	2-я неделя	праздник-эксперимен- тирование (с водой и землёй); праздник «Даздравствует вода!»; дидактическая игра (викторина) "Наш дом - Земля"	Педагоги групп

Международный день театра	Международный день театра учреждён 27 марта в 1961году в целях развития международного творческого театрального сотрудничества. Для зрителей театр -это волшебство, которое начинается, как правило, в дошкольном детстве. Впечатления от каждого посещения кукольного театра или театра юного зрителя память бережно хранит многие годы как самые яркие и запоминающиеся.	3-я неделя		Педагоги групп Музыкальные руководители
Международный день птиц	Международный день птиц -праздник, близкий сердцу любого человека. Праздник с начала XX века приурочен ко времени начала возвращения птичьих стай с мест зимовок. Его главная цель -сохранение диких птиц, потому что мировое сообщество, к сожалению, располагает фактами варварского отношения к птицам Доброй градицией праздника является изготовление и развешивание «птичьих домиков» в ожидании прилёта пернатых		выставка «Птицы мира», «Птицы России» (лепка, рисование, аппликация); экскурсия в зоопарк, лес (с родителями); развлечение «Птичьи голоса», «Птичья столовая», развешивание кормушек для птиц	Педагоги групп

	АПРЕЛЬ			
Всемирный день здоровья	«Здоров будешь -всё добудешь», «Здоровье дороже богатства», «Здоровье растеряешь, ничем не наверстаешь» это только малая толика пословиц и поговорок, в которых отражено отношение народа к здоровью как главной ценности человеческой жизни. Всемирный день здоровья проводится с 1950 года. Современное человечество отчётливо осознаёт: границы между государствами условны, болезни одной страны через некоторое время становятся болезнями государств-соседей. Поэтому и бороться с ними надо сообща, всем миром.	1 -я неделя	-спортивный праздник (развлечение)	Педагоги групп
День космонавтики	Этот праздник родился в России. Во всемирную историю наша страна навсегда вписана как покорительница Космоса. 12 апреля 1961 г. Ю.А.Гагарин впервые совершил космический полет. С 1968 года российский День космонавтики перерос во Всемирный день авиации и космонавтики. В настоящее время небольшое количество стран может гордитьсясвоими успехами в этой сфере, среди них, бесспорно, - Россия	2-я неделя	просмотр видеофильма (о космосе, космических явлениях) сюжетно-ролевая игра «Космонавты», «Космический корабль»; конструирование ракеты, презентации, НОД на ИД	Педагоги групп
Международный день детской книги	В день рождения великого сказочника Г. Х. Андерсена в 1967 году весь мир начал отмечать Международный день детской книги. Адресовать именно детям свои произведения зарубежные писатели и поэты начали с XУ11века, российские с начала XIX века. Книги для детей А.Пушкина, П. Ершова, П. Бажова, В. Бианки, С.Маршака, К.Чуковского, А.Барто и дрзолотой фонд российской детской книги.	3-я неделя	выставка книг, изготовленных рукамидетей (с помощью воспитателей, родителей);экскурсия в библиотеку; встреча с детским писателем художником- иллюстратором на НОД ем,	Педагоги групп

Праздник весны итруда	У Праздника весны и труда богатая история. Когда-то он назывался Днём труда, потом Днём международной солидарности трудящихся. Для простых граждан Российской Федерации он в течение многих десятилетий -Первомай. В настоящее время большая часть россиян использует праздничный день для начала с/х работ на собственных огородах. Весна и труд -два взаимосвязанных понятия в жизни обычного человека	4-я неделя	Субботник, «трудовойдесант» (уборка территории); природоохранная (экологическая) акция; музыкальное развлечение «Весна красна»; беседа о профессиях Акция "Дари добро"	Педагоги групп
	МАЙ	-	1	
День Победы	День Победы —праздник победы Красной Армии и советского народа над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. В День Победы во многих городах России проводятся военные парады и праздничные салюты, в Москве производится организованное шествие к Могиле Неизвестного Солдата с церемонией возложения венков, в крупных городах —праздничные шествия и фейерверки. В 2010-е годы широкое распространение получили шествия с портретами ветеранов — «Бессмертный полк».	1-я неделя	1 * · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Педагоги групп, музыкальные руководители
День музеев	Международный день музеев празднуется во всём мире с 1977 года. С 1992 года у Международного дня музеев своя тема, и Международный совет музеев всегда делает обзор связанных с данной темой мероприятий, делая их доступными для всех. Первые официальные празднования дня музеев как на территории Европы, так и Российской Империи с 24 октября 1765 года.	2-я неделя	Посещение (виртуальное) музея; развлечение «В гостях у старинных вещей»	Педагоги групп

	Именно с этого периода начинается активное			
	просвещение населения.			
	ИЮНЬ	l		<u>l</u>
Международный день защиты детей	Первое празднование Международного дня защиты детей состоялось в 1950 году. В нём приняли участие более 50 стран мира. От кого или от чего надо защищать детей? Ответ на этот вопрос звучит по-разному в разных странах мира -от голода, войны, эпидемий, насилия, жестокого обращения. Обладая такими же правами, как и взрослые, дети не всегда могут воспользоваться ими без помощи и поддержки общества	1 июня	-беседа о правах детей в нашей стране; -ярмарка; -развлечение, досуг	Музыкальные руководители
Пушкинский день России День русского языка	6 июня 1799 года родился А.С. Пушкин. В день 1 рождения А. С.Пушкина и в его честь в течение многих десятилетий проводились праздники поэзии, с 1997 года (200-летнего юбилея поэта) празднуется Пушкинский день России	1-я неделя	Конкурс чтецов, выставка рисунков «Сказки Пушкина»; музыкально-театрализованное представление «Лукоморье»	Педагоги групп, Музыкальные руководители
День России	12 июня. Русь, Руссия, Московия, Государство Российское, Российская империя, Союз Советских Социалистических Республик -так назывались в разные времена государства, на территории которых расположена Российская Федерация. День России, отмечаемый 12 июня, -символ нового государства, основанного на уважении, согласии, законе и справедливости для всех народов, населяющих его, гордости за Россию и веры в будущее россиян	2-я неделя	спортивное развлечение (подвижные игры народов России);выставка рисунков, поделок, посвящённых (национальному костюму, природе России и т. п.)Флешмоб с участием детей и родителей	Инструктор по ФИЗО

День памяти и скорби	22 июня День памяти и скорби — один из самых печальных дней в истории нашей страны. Этот день, как памятная дата был установлен Указом Президента Российской Федерации в память обо всех погибших в боях, замученных в фашистской неволе, умерших в тылу от голода и лишений.	22 июня	Акция «Белый голубь»	Педагоги групп
Международныйдень друзей	Друг -тот, кто окажется рядом с тобой в беде, кто откликнется, поможет и выручит. Современному человеку найти настоящего друга не просто. Деловые отношения, основанные на взаимной выгоде, всё больше вытесняют отношения дружеские, являющиеся нравственной ценностью сами по себе. Международный день друзей - праздник-напоминание о том, как важна в нашей жизни дружба		Конкурс плакатов «Дружат дети на планете»; составлениефотоальбома группы «Наши дружные ребята»; досуг «Дружба верная» (по мотивам художественных и музыкальных произведений)	Педагоги групп
	ИЮЛЬ			
Всероссийский день семьи, любви и верности	Всероссийский праздник, получивший название «День семьи, любви и верности», впервые прошёл 8 июля 2008 года. Его организатором стал Фонд социально-культурных инициатив. Праздник стал отмечаться ежегодно.		Изготовление рисунков и поздравлений родителям	Педагоги групп

День рисования на асфальте	Дети обожают рисовать рисунки мелками на асфальте и играть в нарисованные игры. Дети могут играть на асфальтовых дорожках и тротуарах, одновременно проявляя своё творчество и развиваясь физически	3-я неделя	Рисунки на тему "Лето"или "Детство"	Педагоги групп
	АВГУСТ			
Международныйдень светофора	Международный день светофора ежегодно отмечается 5 августа - в день, когда был установлен первый электрический светофор, предшественник современных устройств. Компактный автоматический регулировщик дорожного движения в городах —светофор избавил человечество от необходимости постоянно дежурить на сложных перекрестках дорог.	1-я неделя	Игровые соревнования с заданиями по ПДД - спортивные развлечения, соревнования, игры, конкурсы	Музыкальные руководители, педагоги групп
День физкультурника	12 августа — День физкультурника. Значение праздника - показать роль спорта и здорового образа жизни для организма человека и приобщить подрастающее поколение к физической культуре	2-я неделя	Спортивные соревнования «Веселые старты»	Педагоги групп
День государственного флага Российской Федерации	22 августа — ежегодно в России отмечается День Государственного флага Российской Федерации, государственного символа, наряду с гербом и гимном страны	3-я неделя	Познавательное занятие «Российский триколор»	Педагоги групп
День российского кино	27 августа — отмечается День российского кино — профессиональный праздник кинематографистов и всех, кто поддерживает российское кинопроизводство. С самого первого дня существования кинолент, люди придавали им большое значение в воспитании и развитии	4-я неделя	Проект «Наша киностудия»	Педагоги групп
«Прощание с летом. Краски лета»	Смена времен года	4-я неделя	Развлечение	Музыкальные руководители

2.10. Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Специфика национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность.

Организация образовательного процесса в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани строится с учетом национально-культурных, демографических, климатических, социальных особенностей. В процессе организации различных видов детской деятельности дети получают информацию о климатических особенностях Поволжья, об особенностях растительного и животного мира региона, знакомятся с традициями и обычаями народов, проживающих на его территории, историей родного города.

Образовательная область	Специфика условий осуществления	Варианты содержания
	образовательного процесса	
Социально- коммуникативное развитие Познавательное развитие Речевое развитие Художественно- эстетическое развитие Физическое развитие	Национально-культурные	В тематическое планирование включены темы, отражающие задачи воспитания толерантности, знакомство с народной культурой и традициями. Использование произведений устного народного творчества, фольклора. Знакомство с творчеством земляков. Использование народных игр,
	Демографические Социальные	танцев, музыкальных произведений 12% семей воспитанников структурного подразделения являются многодетными, что позволяет осуществлять взаимодействие между группами, с целью организации и проведения совместных мероприятий, праздников. Организация работы по оказанию помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Сотрудничество со
	Социальные	следующими учреждениями: детской школой искусств им. А.Н. Островского, филиалом детской городской библиотеки № 17, почтовым отделением № 29, центром «Семья», Центром диагностики и консультирования, ГБОУ Дворцом творчества детей и молодежи, Краеведческим музеем г.о. Сызрань, Сызранским Драматическим театром: заключены договора о сотрудничестве, в рамках которых организуются экскурсии, проводятся совместные тематические вечера, встречи,

	консультации.
Климатические	Климатические особенности Самарской области учитываются при организации деятельности структурного подразделения: разработан режим пребывания воспитанников в ОУ на теплый и холодный период года, учитывается световой режим. Расположение города в умеренных широтах позволяет изучать сезонные изменения, явления. В тёплое время года образовательный процесс максимально осуществляется на участке во время прогулки.

Направления, выбранные участниками образовательных отношений из числа парциальных и иных программ и/или созданных ими самостоятельно.

Направление	Наименован	Авторы	Выходные	Рецензенты	Краткая
развития	ие		данные		характеристика
	парциальной				
	или				
	авторской				
	программы				
Познавательн	Парциальная	Петерсон Л.Г.	НОУ ДПО	Рецензия	Основной целью
ое развитие	образовател		«Институт	№ 219 / 07	программы является
	ьная		системно-	OT	создание условий
	программа		деятельностной	25.06.2019	для накопления
	математичес		педагогики»,	г. ФГБНУ	каждым ребенком
	кого		Москва,	«ИИДСВ	опыта деятельности
	развития		БИНОМ.	PAO»	и общения в
	дошкольник		Лаборатория		процессе освоения
	ОВ		знаний. 2019г.		математических
	«Игралочка»				способов познания
	(для детей 3-				действительности,
	7 лет)				что станет основой
					для его умственного
					и личностного
					развития,
					формирования
					целостной картины
					мира, готовности к
					саморазвитию и
					самореализации на
					всех этапах жизни.
Речевое	Парциальная	Нищева Н.В.	000	-	Программа
развитие	программа		«Издательство		учитывает
	«Обучение		«Детство -		образовательные
	грамоте		пресс», 2021		потребности,
	детей				интересы и мотивы

T	***************************************		
	школьног		дошкольников и
O Bo	озраста»		членов их семей и
			предназначена для
			обучения грамоте
			детей дошкольного
			возраста.
			Целью данной
			программы является
			обучение грамоте
			детей дошкольного
			возраста с 4 до 7 лет.
			Одной из
			важнейших задач
			программы является
			овладение детьми
			самостоятельной,
			связной,
			грамматически
			правильной речью и
			коммуникативными
			навыками,
			фонетической
			системой русского
			языка, элементами
			грамоты, что
			-
			психологическую
			готовность к
			обеспечивает
			преемственность со
			-
			=
			системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и

Сложившиеся традиции Организации (или групп).

Комплексно-тематическое планирование на год.

Дошкольный возраст (от 5 до 6 лет)

Недели/	Тема	Содержание работы	Итоговое
месяц		Сентябрь	мероприятие
1 01.09- 08.09	Вот и лето прошло	Уточнить знания о том, что прошло лето, наступила осень, 1 сентября в школе начался учебный год.	Праздник «День знаний».
2 11.09 - 15.09	Как мы живем в детском саду	Развивать у детей познавательную мотивацию, интерес к школе, книгам. Формировать дружеские, доброжелательные отношения между детьми. Продолжать знакомить с детским садом как ближайшим социальным окружением ребенка (обратить внимание на произошедшие изменения), расширять представления о профессиях сотрудников детского сада (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, дворник).	Развлечение «Я и мои друзья»
3 18.09- 22.09		МОНИТОРИНГ	
4 25.09- 29.09	Наступила осень	Расширять знания детей об осени. Формировать обобщенные представления об осени как времени года, приспособленности растений и животных к изменениям в природе, явлениях природы.	Праздник «Осень». Выставка детского творчества.
	1	Октябрь	l
1 02.10- 06.10	Как живут люди в селах и деревнях	Закрепить знания о различиях города и села, сельскохозяйственных специальностях.	Виртуальная экскурсия «Город и село»
2 09.10- 13.10	Береги свое здоровье	Расширять представления о здоровье и здоровом образе жизни. Воспитывать стремление вести здоровый образ жизни. Формировать положительную самооценку. Закреплять знание домашнего адреса и телефона, имен и отчеств родителей, их профессий. Расширять знания детей о самих себе, о своей семье, о том, где работают родители, как важен для общества их труд.	Открытый день здоровья.
3 16.10- 20.10	Школа вежливости	Воспитывать уважительное отношение к окружающим, продолжать обогащать словарь детей «вежливыми» словами. Формировать умение оценивать свои поступки и поступки сверстников. Воспитывать дружеские взаимоотношения	Вечер встречи «Дружные посиделки»
4 23.10- 27.10	Главный город России	Закреплять знания о главном городе России, познакомить с его гербом и гимном. Воспитывать чувства любви и гордости за столицу	Выставка детского творчества
		Ноябрь	
1 30.10- 03.11	Знакомство с народной культурой и традициями	Продолжать знакомить детей с народными традициями и обычаями, с народным декоративно-прикладным искусством (Городец, Полхов-Майдан, Гжель). Расширять представления о народных игрушках (матрешки — городецкая, богородская; бирюльки). Знакомить с национальным декоративно-прикладным искусством.	Выставка детского творчества.

		Рассказывать детям о русской избе и других строениях, их внутреннем убранстве, предметах быта, одежды.	
2 06.11- 10.11	Какая бывает осень	Обобщить представления о характерных признаках трех периодов осени: ранняя, золотая, поздняя – и особенностях их проявления в растительном и животном мире.	Коллаж «Такая разная осень»
3 13.11- 17.11	Как звери готовятся к зиме	Дать представление о лесе как среде обитания диких животных. Познакомить с приспособлением разных животных к зимним условиям	Создание книги «Как звери к зиме готовились»
4 20.11- 24.11	Моя семья	Углублять представления о семье, ее истории. Продолжать развивать представления об изменении позиции ребенка в связи с взрослением. Воспитывать уважительное отношение к старшим.	Вечер встречи «Когда все вместе, так и душа на месте»
		Декабрь	
1 27.11- 01.12	Мой родной город	Расширять представления детей о родном крае. Продолжать знакомить с достопримечательностями города, в котором живут дети. Воспитывать любовь к «малой Родине», гордость за достижения своей страны. Рассказывать детям о том, что Земля — наш общий дом, на Земле много разных стран, важно жить в мире со всеми народами, знать и уважать их культуру, обычаи и традиции.	Выставка детского творчества.
2 04.12- 08.12	Транспорт	Закреплять знания о специально транспорте. Закреплять правила поведения в общественном транспорте. Познакомить детей с метро, с правилами безопасного поведения в нем. Закреплять знания детей о правилах дорожного движения	Выставка детского творчества
3 11.12- 15.12	Мы – друзья птиц	Продолжать знакомить с птицами, их внешним видом, поведением. Учить устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями и жизнью птиц. Знакомить с птицами разных климатических зон.	Изготовление кормушек. Выставка детского творчества.
4 18.12- 22.12	Вот пришли морозцы и зима настала.	Продолжать знакомить детей с зимой как временем года, с зимними видами спорта. Формировать первичный исследовательский и познавательный интерес через экспериментирование с водой и льдом. Расширять и обогащать знания об особенностях зимней природы (холода, заморозки, снегопады, сильные ветры), особенностях деятельности людей в городе, на селе; о безопасном поведении зимой.	Выставка детского творчества.
5 25.12- 29.12	Новый год	Привлекать детей к активному разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Содействовать возникновению чувства удовлетворения от участия в коллективной предпраздничной деятельности. Закладывать основы праздничной культуры. Развивать эмоционально положительное отношение к предстоящему празднику, желание активно участвовать в его подготовке. Поощрять стремление поздравить близких с праздником, преподнести подарки, сделанные своими руками. Знакомить с традициями празднования Нового года в различных странах.	Праздник Новый год. Выставка детского творчества.
		Январь	1
1 01.01- 07.01	Праздничные дни, ка	никулы	
2 08.01-	Человек	Уточнить представления о внешнем облике человека, частях тела, лица. Закрепить знания об органах чувств, их	Создание альбома «Как мы растем»

12.01		роли. Формировать представление о строении человека	
3 15.01- 19.01	Зима в лесу	Формировать первичные представления об экосистемах, природных зонах, сезонных явлениях Расширять представления о неживой природе.	Выставка детского творчества
4 22.01- 26.01	2.01- государственных праздниках; развивать интерес к истории		Просмотр мультфильма по патриотическому воспитанию
1 29.01- 02.02	Воздух-невидимка	Познакомиь с понятием воздух, его свойствами ролью в жизни живых организмов. Дать первоначальные представления о функции дыхания.	Мини-лаборатория «Воздух- невидимка»
2 05.02- 09.02	02- сказки литературе, жанру сказки. Способствовать формированию		Показ сказки
3 12.02- 16.02			Виртуальная экскурсия в музей искусства
4 19.02- 23.02	День защитников Отечества	Расширять представления детей о Российской армии. Рассказывать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину, охранять ее спокойствие и безопасность; о том, как в годы войн храбро сражались и защищали нашу страну от врагов прадеды, деды, отцы. Воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине. Знакомить с разными родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые войска), боевой техникой. Расширять гендерные представления, формировать в мальчиках стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины; воспитывать в девочках уважение к мальчикам как будущим защитникам Родины.	Праздник 23 февраля — День защитника Отечества. Выставка детского творчества.
5 26.02- 01.03	Зима прошла	Уточнить представление о зиме как наиболее неблагоприятном сезоне для жизни растений и животных в природе, о способах их приспособления к неблагоприятным условиям	Выставка детского творчества
		<u> </u> Март	
1 04.03 08.03	Мамин праздник	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно- исследовательской, продуктивной, музыкально- художественной, чтения) вокруг темы семьи, любви к маме, бабушке. Воспитывать уважение к воспитателям. Расширять гендерные представления, формировать у мальчиков представления о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам. Привлекать детей к изготовлению подарков мамам, бабушкам, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, потребность радовать близких добрыми делами.	Праздник 8 Марта. Выставка детского творчества.

2 11.03- 15.03		Формировать обобщенные представления о весне как времени года, о приспособленности растений и животных к изменениям в природе. Расширять знания о характерных признаках весны; о прилете птиц; о связи между явлениями живой и неживой природы и сезонными видами труда; о весенних изменениях в природе (тает снег, разливаются реки, прилетают птицы, травка и цветы быстрее появляются на солнечной стороне, чем в тени).	Выставка детского творчества.
3 18.03- 22.03	Мы живем на Земле (о разных народах)	Формировать представления о Земле и жизни людей на Земле. Познакомить с многообразием растительного мира на Земле, со значением растений в жизни человека. Воспитывать интерес и уважение к людям разных стран и национальностей, их деятельности культуре. Воспитывать чувство патриотизма и любви к своей Родине.	Просмотр мультфильма
4 25.03- 29.03	В мире театра Через проектную деятельность, игры, оформление группового помещения, организацию развивающей среды		Развлечение «В театре»
		Апрель	
1 Животный мир (экология) 05.04		Продолжать формировать навыки культуры поведения в природе, расширять представления о способах правильного взаимодействия с растениями и животными. Познакомить с Красной книгой.	Выставка детского творчества
2 08.04- 12.04	Космос	мос Дать детям представления о космосе, планетах.	
3 15.04-		МОНИТОРИНГ	
19.04			
4 22.04- 26.04	Опасности вокруг нас	Закреплять умение соблюдать правила пребывания в детском саду, на улице, дома, с незнакомыми людьми. Закреплять знания о правилах безопасного поведения в природе, правилах пожарной безопасности.	Развлечение «Пожарный на учениях»
		Май	
1 29.04- 03.05		Расширять знаний детей о воде, ее значении, рои в природе и в жизни человека, о ее особенностях в разных состояниях. Формировать представления об экосистемах, где главную роль выполняет вода.	Развлечение «Волшебница вода»
2 06.05- 10.05	День Победы Воспитывать дошкольников в духе патриотизма, любви к Родине. Расширять знания о героях Великой Отечественной войны, о победе нашей страны в войне. Знакомить с памятниками героям Великой Отечественной войны.		Праздник День Победы. Выставка детского творчества.
3 13.05- 17.05	Труд людей	Продолжать расширять представления детей о труде взрослых. Показывать результаты труда, его общественную значимость. Рассказывать о профессиях воспитателя, учителя, врача, строителя, знакомить с сельскохозяйственными профессиями, с трудом творческих профессий.	Выставка детского творчества

4 20.05- 24.05	Осторожно, дорога!	Закреплять умение соблюдать правила пребывания в детском саду, на улице, дома, с незнакомыми людьми. Закреплять знания о правилах безопасного поведения в природе, правилах дорожного движения.	Развлечение «Азбука дорог»
5 27.05- 31.05	День защиты детей	Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми. Формировать представления о правах и обязанностях детей. Продолжать воспитывать самоуважение, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах и возможностях.	Выставка детского творчества.

Дошкольный возраст (от 6 до 7 лет)

Недели/ месяц	Тема	Содержание работы Итоговое мероприятие				
•	Сентябрь					
1 01.09- 08.09	Развивать познавательный интерес, интерес к школе, к книгам. Закреплять знания о школе, о том, зачем нужно учиться, кто и чему учит в школе, о школьных принадлежностях ит. Д. Формировать представления о профессии учителя и «профессии» ученика, положительное отношение к этим видам деятельности. Дать первоначальное представление о конвенции о правах ребенка и праве на образование.		Праздник «День знаний».			
2 11.09 - 15.09	Ч то растет в саду и в поле	Обобщить представления о растениях сада и поля, их разновидностях, значении для всего живого. Рассказать о сообществах «сад» и «поле»	Просмотр мультфильма «Вершки и корешки»			
3 18.09- 22.09		МОНИТОРИНГ				
4 25.09- 29.09	Охрана природы	Дать первоначальное представление о культуре природопользования. Познакомить с назначением заповедника. Дать представление о Красной книге России и своей области	Создание Красной книги			
	•	Октябрь				
1 02.10- 06.10	Труд людей (профессии в городе и в селе)	Закрепить знание о различиях между городом и селом. Закрепить и систематизировать знания о труде людей в промышленности, на транспорте, в строительстве, торговле. Дать знания о профессиях людей, работающих в овощеводстве, животноводстве, уточнить представления о труде хлеборобов	Чтение книги «Откуда хлеб на стол пришел»			
2 09.10- 13.10	Осень	Расширять знания детей об осени. Продолжать знакомить с сельскохозяйственными профессиями. Закреплять знания о правилах безопасного поведения в природе; о временах года, последовательности месяцев в году. Воспитывать бережное отношение к природе. Расширять представления детей об особенностях отображения осени в произведениях искусства. Развивать интерес к изображению осенних явлений в рисунках, аппликации.	Праздник «Осень». Выставка детского творчества.			
3 16.10- 20.10	В мире животных (домашние животные, дикие животные средней полосы)	Расширять представления о многообразии животного мира: о домашних животных, их повадках, зависимости от человека, значении в жизни человека; расширять и пополнять знания детей о диких животных средней полосы	Изготовление макета «В лесу»			
4 23.10-	В мире животных (животные жарких	Познакомить с континентом Африкой., дать представление о ее природных зонах . Формировать представление об	С/ролевая игра «Зоопарк»			

27.10	стран и полярных		
	районов Земли)	условиям при высоких температурах. Ноябрь	
1 30.10- 03.11	Мы живем в России	Расширять представления детей о родной стране, о государственных праздниках. Сообщать детям элементарные сведения об истории России. Углублять и уточнять представления о Родине— России. Поощрять интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывать чувство гордости за ее достижения. Закреплять знания о флаге, гербе и гимне России. Расширять представления о Москве — главном городе, столице России. Рассказывать детям о Ю. А. Гагарине и других героях космоса. Воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям.	Выставка детского творчества.
2 06.11- 10.11	Москва	Уточнить и систематизировать знания о столице России. Продолжать формировать представление о Москве как о главном городе нашей страны. Познакомить с историей возникновения Московского кремля, гербом и гимном Москвы	Виртуальная экскурсия по Москве
3 13.11- 17.11	Мой родной город	Расширять представления детей о родном крае. Продолжать знакомить с достопримечательностями региона, в котором живут дети. Воспитывать любовь к «малой Родине», гордость за достижения своей страны. Рассказывать детям о том, что Земля — наш общий дом, на Земле много разных стран, важно жить в мире со всеми народами, знать и уважать их культуру, обычаии традиции.	Спортивный праздник Выставка детского творчества.
4 20.11- 24.11	Моя семья (имя и гражданство)	Углублять представления о семье, ее истории. Продолжать развивать представления об изменении позиции ребенка в связи с взрослением. Воспитывать уважительное отношение к старшим.	Вечер встречи «Когда все вместе, так и душа на месте»
		<u> </u> Декабрь	
1 27.11- 01.12	Хлеб всему голова	Формировать представление о хлебе как одном из величайших богатств на земле. Закрепить знания о профессиях людей, выращивающих хлеб.	Развлечение «Каравай на столе»
2 04.12- 08.12	Раньше и теперь	Познакомить с историей одежды, мебели, посуды, часов и других предметов. Довести до понимания, что в истории вещей отражена история народа, страны.	Создание музея
3 11.12- 15.12	Русские обычаи — взаимопомощь и гостеприимство	Знакомить детей со старинной русской жизнью, традициями и обычаями. Воспитывать интерес к истории родной страны, русского народа.	Развлечение «Зимний вечер у самовара»
4 18.12- 22.12	Они прославили Россию	Уточнить знания о россиянах, прославивших свою страну. Закрепить представления о знаменитых земляках. Рассказать, как чтят память людей, прославивших свой город и страну. Воспитывать гордость за своих земляков и за свою принадлежность к россиянам	Просмотр мультфильмов по патриотическому воспитанию
5 25.12- 29.12	Самый веселый праздник	Привлекать детей к активному и разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Поддерживать чувство творчества. Удовлетворения, возникающее при участии в коллективной предпраздничной деятельности. Знакомить с основами праздничной культуры. Формировать эмоционально положительное отношение к предстоящему празднику, желание активно участвовать в его подготовке. Поощрять стремление поздравить близких с праздником,	Праздник Новый год. Выставка детского творчества.

		T	1		
		преподнести подарки, сделанные своими руками. Продолжать знакомить с традициями празднования Нового			
	года в различных странах.				
		Январь			
1	Праздничные дни, каникулы				
01.01- 07.01					
2	Телевидение	Расширить представления о возможностях телевидения,	С/ролевая игра «На		
08.01-		каналах центрального телевидения, рассказать о	телевидении»		
12.01		профессиях людей, работающих на телевидении.			
3 15.01-	Разные страны –	Расширять представление о разных странах и их месте на	Развлечение «Игры		
19.01	разные народы	карте Земли. Дать знания о различиях народов России и Земли	народов мира»		
4	Здоровье – главная	Расширять представления о здоровье и здоровом образе	Открытый день		
22.01-	ценность	жизни. Воспитывать стремление вести здоровый	здоровья.		
26.01		образ жизни. Формировать положительную самооценку. Закреплять			
		знание домашнего адреса и телефона, имен и отчеств			
		родителей, их профессий. Расширять знания детей о самих			
		себе, о своей семье, о том, где работают родители, как			
		важен для общества их труд.			
		Февраль			
1	Мы – друзья птиц	Продолжать знакомить с птицами, их внешним видом,	Изготовление		
29.01- 02.02		поведением. Учить устанавливать причинно-следственные	кормушек. Выставка детского		
02.02		связи между природными явлениями и жизнью птиц. Знакомить с птицами разных климатических зон.	творчества.		
		Расширять и систематизировать знания о домашних,	твор пества.		
		зимующих, перелетных птицах.			
2	Как делают книги	Формировать представление о труде создателей книг.	Экскурсия в		
05.02-	Tun Autus I IIIII II	Обобщить представления о творчестве Ю. Васнецова, В.	библиотеку		
09.02	Лебедева, В. Конашевича, Е. Чарушина. Побуждать				
		находить отличительны особенности, характерные			
		изобразительные приемы разных художников-			
3	Что из чего сделано	иллюстраторов. Продолжать обогащать представления детей о мире	Выставка детского		
12.02-	то из тего еделино	предметов, развивать умение определять материалы, из	творчества		
16.02		которых изготовлены. Формировать элементарные			
		представления об истории мебели, предметов быта.			
4	День рождения	Расширять представления детей о Российской армии.	Праздник		
19.02-	Российской армии	Рассказывать о трудной, но почетной обязанности	23 февраля—		
23.02		защищать Родину, охранять ее спокойствие и безопасность;	День защитника		
		о том, как в годы войн храбро сражались и защищали нашу страну от врагов прадеды, деды, отцы. Воспитывать в	Отечества. Выставка детского		
		духе патриотизма, любви к Родине. Знакомить с разными	творчества.		
		родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые			
		войска), боевой техникой. Расширять гендерные			
		представления, формировать у мальчиков стремление быть			
		сильными, смелыми, стать защитниками Родины;			
		воспитывать у девочек уважение к мальчикам как будущим защитникам Родины.			
5	Зима прошла	Защитникам Родины. Обобщить знания о зимних явлениях природы, зимовке	Выставка детского		
26.02-	этта прошии	зверей, птиц, насекомых. Расширить представления о	творчества		
01.03		зависимости зимних явлений природы и жизни живых			
		существ.			
1	Manage	Март	П		
1 04.03	Мамин праздник	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой,	Праздник 8 Марта. Выставка детского		
04.03		(игровои, коммуникативнои, трудовои, познавательно-исследовательской, продуктивной,	творчества.		
00.03		музыкально-художественной, чтения) вокруг темы семьи,	130p 1001bu.		
		любви к маме, бабушке.			
		•			

		Отечественной войны. Рассказывать детям о воинских наградах дедушек, бабушек, родителей. Рассказывать о преемственности поколений защитников Родины: от былинных богатырей до	творчества.
2 06.05- 10.05	День Победы	Воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине. Расширять знания о героях Великой Отечественной войны, о победе нашей страны в войне. Знакомить с памятниками героям Великой	Праздник День Победы. Выставка детского творчества.
1 29.04- 03.05	Цветущая весна	Продолжать изучать с детьми сезонные изменения в природе, которые происходят весной. Воспитывать любовь к родной природе, развивать наблюдательность.	Выставка детского творчества
1		Май	
4 22.04- 26.04	Разнообразие растительного мира Земли	Познакомить с растительностью разных климатических зон России: тундры, тайги, средней полосы, степи, пустыни. Закрепить знание названий растений, произрастающих на территории своей области.	Выставка детского творчества
3 15.04- 19.04		МОНИТОРИНГ	
2 08.04- 12.04	День космонавтики	Расширять знания детей о космосе, планетах, Рассказать о Ю. Гагарине. Развитие познавательного интереса	Беседа «Космос», коллаж «Неизведанные дали, космические корабли».
1 01.04- 05.04	Наши защитники	Расширять представление о людях героических профессий – военных, полицейских, сотрудниках МЧС, пожарных. Воспитывать уважение к людям героических профессий. Формировать представление о мужчине-защитнике.	Выставка детского творчества
		Апрель	
4 25.03- 29.03	В мире театра	Через проектную деятельность, игры, оформление группового помещения, организацию развивающей среды продолжать знакомство с театром, как культурным явлением, его атрибутами, значением в жизни общества, связанными с ним профессиями.	Развлечение «В театре»
3 18.03- 22.03	Вода и воздух	Закрепить знания о свойствах воздуха и воды, их роли в жизни живых организмов. Дать представление об использовании ветра и воды человеком. Рассказать о проблемах загрязнения окружающей среды	Наша лаборатория
2 11.03- 15.03 Декоративно- прикладное искусство России		Знакомить с народными традициями и обычаями. Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России. Продолжать знакомить детей с народными песнями, плясками. Расширять представления о разнообразии народного искусства, художественных промыслов(различные виды материалов, разные регионы нашей страны и мира). Воспитывать интерес к искусству родного края; любовь и бережное отношение к произведениям искусства.	Выставка детского творчества.
		Воспитывать уважение к воспитателям. Расширять гендерные представления, воспитывать у мальчиков представления о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам. Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, формировать потребность радовать близких добрыми делами.	

		героев Великой Отечественной войны.	
3 13.05- 17.05	Мои права	Обобщить и систематизировать знания о Конвенции о правах ребенка. Формировать чувство причастности к своему народу	Составление коллажа «Мои права»
4 20.05- 24.05	Внимание, дорога!	Закрепление знаний правил дорожного движения. Формировать представления об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них.	Развлечение «Если с другом вышел в путь»
5 27.05- 31.05	До свидания, детский сад	Организовывать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкальнохудожественной, чтения) вокруг темы прощания с детским садом и поступления в школу. Формировать эмоционально положительное отношение к предстоящему поступлению в 1-й класс. Учить детей планировать свое деятельность, развитие позиции «Я будущий школьник», развитие психологической готовности и мотивации учебной деятельности.	Праздник «До свидания, детский сад!».

Традиции, сложившиеся в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань

Детский сад осуществляет тесное взаимодействие всех участников образовательных отношений: детей, педагогов, родителей. Стали традиционными совместные мероприятия: спортивный досуг «Мама, папа, я – спортивная семья», «При солнышке тепло, при матушке – добро», фестиваль творчества «Лучшие из лучших». Хорошей традицией стало проведение в детском саду творческих акций «Осенние фантазии», «Мир коллекций», оформление стенгазет, цель которых – вовлечение родителей в педагогический процесс, научить взаимодействовать с ребенком в процессе творческой деятельности.

В группах структурного подразделения сложились свои традиции:

Группы детей дошкольного возраста (5-7 лет)

- «Утро радостных встреч»

Цель: Обеспечить постепенное вхождение ребенка в ритм жизни группы, создать хорошее настроение, настроить на доброжелательное общение со сверстниками.

Работа начинается в конце недели, в пятницу. Воспитатель рассказывает, как он планирует провести выходные дни. Интересуется, как бы дети хотели провести выходные в кругу семьи, предлагает поиграть в игры, наблюдать за явлениями природы. Обязательно воспитатель подчеркивает, что будет скучать без своих воспитанников и ждать, как в понедельник вновь все встретятся в группе. А в понедельник воспитатель рассказывает интересную свою историю выходного дня. Предлагает детям рассказать, как они провели время в семейном кругу: что они читали, в какие игры играли и с кем, куда ходили и что видели, кому и чем помогали и т.д. После рассказов детей воспитатель интересуется, какие у них пожелания на предстоящую неделю, эти пожелания обязательно учитываются и включаются в планирование работы на неделю.

- «Календарь настроения».

Цель: Наблюдение воспитателем за эмоциональным состоянием каждого ребенка с целью оказания своевременной коррекции и поддержки развития личности ребенка.

- «Отмечаем день рождения».

Цель: Развивать способность к сопереживанию радостных событий, вызвать положительные эмоции, подчеркнуть значимость каждого ребенка в группе.

- «Экскурсия в школу».

Цель: Готовить детей к вхождению в «мир школы», формировать психологическую готовность к школьному обучению.

- «Экскурсия в библиотеку».

Цель: Развивать познавательный интерес, кругозор.

- «Украсим наш сад цветами».

Цель: Вызвать у детей желание помогать взрослым, привлекать к посильному труду, воспитывать любовь к природе.

- «Встреча с интересными людьми».

Цель: Расширение контактов со взрослыми людьми, ознакомление с профессиями, бытовыми обязанностями и увлечениями взрослых, развитие коммуникативных навыков.

- «День добрых дел».

Цель: Воспитывать уважительное отношение к окружающим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям, учить помогать им, друг другу. Воспитывать стремление в своих поступках следовать положительному примеру.

- «Мама, папа, я – спортивная семья».

Цель: охрана и укрепление здоровья с помощью развития физических качеств, воспитания здоровьесберегающего поведения дошкольников, построенного на их активности, в процессе совместной деятельности со взрослыми.

- День моделирования и технического творчества «Игры с Самоделкиным» Цель: Развитие познавательного интереса, конструктивного творчества, предпосылок технического творчества, развитие психических процессов.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих образование ребенка с THP в соответствии с его особыми образовательными потребностями.

- 1. *Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми*, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с ТНР предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и жизненных навыков; учитываются обусловленные структурой нарушенного речеязыкового развития особенности деятельности (в том числе речевой), средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта.
- 2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка с ТНР, стимулирование самооценки.
- 3. **Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка с ТНР**, с учетом необходимости развития вербальных и невербальных компонентов развития ребенка с ТНР в разных видах игры.
- 4. *Создание развивающей образовательной среды*, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка с THP и сохранению его индивидуальности.
- 5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка с ТНР.
- 6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи.

3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда в Организации Предметно-пространственная развивающая образовательная среда — часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством (помещениями Организации, прилегающими и другими территориями, предназначенными для реализации Программы), материалами, оборудованием, электронными образовательными ресурсами (в том числе развивающими компьютерными играми) и средствами обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, предоставляющими возможность учета особенностей и коррекции нарушений речевого развития детей с ТНР.

В соответствии со Стандартом возможны разные варианты создания ППРОС при условии учета целей и принципов Программы, речевой и возрастной специфики для реализации АООП.

В соответствии со Стандартом, ППРОС структурного подразделения обеспечивает и гарантировать:

- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей с ТНР, в том числе с учетом специфики информационной социализации и рисков Интернет-ресурсов, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии детей друг с другом и в коллективной работе;
- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства Организации, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации

образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста с ТНР в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их речевого развития;

- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и со взрослыми, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания детей, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей).

ППРОС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции.

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда Организации обеспечивает возможность реализации разных видов детской активности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, конструирования, восприятия произведений словесного, музыкального и изобразительного творчества, продуктивной деятельности и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков речевого развития детей с ТНР.

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда Организации создается педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития. Она строится на основе принципа соответствия анатомо-физиологическим особенностям детей (соответствие росту, массе тела, размеру руки, дающей возможность захвата предмета и др.).

Для выполнения этой задачи ППРОС:

- содержательно-насыщенна и динамична включает средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие общей и тонкой моторики детей с ТНР, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; игрушки обладают динамичными свойствами подвижность частей, возможность собрать, разобрать, возможность комбинирования деталей; возможность самовыражения детей;
- *трансформируема* обеспечивает возможность изменений ППРОС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей летей:
- полифункциональна обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих ППРОС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- − доступна обеспечивает свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям,

обеспечивающим все основные виды детской активности. Все игровые материалы подбираются с учетом особенностей ребенка с ТНР, с учетом уровня развития его познавательных психических процессов, стимулируют познавательную и речевую деятельность ребенка с ТНР, создают необходимые условия для его самостоятельной, в том числе, речевой активности;

- *безопасна* все элементы ППРОС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности;
- эстетична все элементы ППРОС привлекательны, способствуют формированию основ эстетического вкуса ребенка; приобщаюа его к миру искусства;

Для обеспечения образовательной деятельности в *социально-коммуникативной области в* групповых и других помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей (музыкальном зале), созданы условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети имеют возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами.

Социально-коммуникативное развитие детей дошкольного возраста осуществляется главным образом в ведущей деятельности этого периода - игре. Именно в этой деятельности формируются такие важнейшие новообразования дошкольного возраста как воображение, произвольность, самосознание. Кроме того, в дошкольном возрасте начинается активное приобщение детей к жизни общества и формирование таких социально значимых качеств как толерантность. Каждая из этих способностей требует специфических форм игры и, следовательно, определённых игровых материалов.

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда обеспечивает условия для развития игровой и познавательно-исследовательской деятельности детей.

Для этого в групповых помещениях и на прилегающих территориях пространство организовано так, что можно играть в различные, в том числе сюжетно-ролевые игры. В групповых помещениях и на прилегающих территориях находятся оборудование, игрушки и материалы для разнообразных сюжетно-ролевых и дидактических игр, в том числе предметы-заместители.

Формирование и развитие произвольности осуществляется в ролевой игре и в играх с правилами. Для этих видов игр имиеются: наборы кукол разного пола и размера; кукольная мебель, посуда, одежда; наборы для игры в доктора, парикмахера, магазин и пр.; детали костюма и атрибуты, помогающие принять и удерживать игровую роль; транспортные игрушки; настольно-печатные игры; дидактические игры разных видов, адекватные возрасту и др.

Весьма полезны также игрушки, отражающие различные моменты окружающей взрослой жизни: куклы в разных костюмах, соответствующих разным ситуациям; атрибуты разных профессий и труда взрослых; модели современных технических средств; игрушечные машинки разных типов и др.

Для обучения детей основам безопасности жизнедеятельности в ППРОС представлены современные полифункциональные детские игровые комплекты «Азбука пожарной безопасности», «Азбука дорожного движения», «Азбука здоровья и гигиены», «Азбука железной дороги».

Для развития любознательности, познавательной активности, познавательных способностей создана насыщенная ППРОС, стимулирующая познавательный интерес детей, исследовательскую активность, элементарное экспериментирование с различными веществами, предметами, материалами. Поэтому предметно-пространственная развивающая образовательная среда Организации обеспечивает условия для познавательно-исследовательского развития детей (выделены помещения или зоны, оснащенные оборудованием и информационными ресурсами, приборами и материалами для разных видов познавательной деятельности детей – книжный уголок, библиотека, огород, живой уголок и др.).

Возможность свободных практических действий с разнообразными материалами,

участие в элементарных опытах и экспериментах имеет большое значение для умственного и эмоционально-волевого развития ребенка с ТНР, способствует построению целостной картины мира, оказывает стойкий долговременный эффект. У него формируется понимание, что окружающий мир полон загадок, тайн, которые еще предстоит разгадать. Таким образом, перед ребенком открывается познавательная перспектива дальнейшего изучения природы, мотивация расширять и углублять свои знания.

Помимо поддержки исследовательской активности, педагоги создают условия для организации с детьми с ТНР познавательных игр, поощряя интерес детей с нарушением речи к различным развивающим играм и занятиям, например, лото, шашкам, шахматам, конструированию и пр.

Речевому развитию способствуют наличие в предметно-пространственной развивающей образовательной среде открытого доступа детей к различным литературным изданиям, предоставление места для рассматривания и чтения детьми соответствующих их возрасту книг, наличие других дополнительных материалов, например плакатов и картин, рассказов в картинках, аудиозаписей литературных произведений и песен, а также других материалов.

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда *обеспечивает* условия для художественно-эстетического развития детей. Помещения Организации и прилегающие территории оформлены с художественным вкусом; выделены помещения или зоны, оснащенные оборудованием и материалами для изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности детей.

Для художественно-эстетического развития детей с ТНР и коррекции нарушений развития фонематического слуха и ритмической структуры подбираются музыкальнодидактические игры: на обогащение слухового опыта; на определение характера музыки; на развитие звуковысотного слуха; на развитие музыко-слуховой памяти; на развитие тембрового слуха; на развитие чувства ритма.

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда Организации обеспечивает условия для физического и психического развития, охраны и укрепления здоровья, коррекции недостатков развития детей с ТНР.

Для этого в групповых и других помещениях достаточно пространства для свободного передвижения детей, а также выделены помещения или зоны для разных видов двигательной активности детей.

В Организации имеется оборудование, инвентарь и материалы для развития общей моторики и содействия двигательной активности, материалы и пособия для развития тонкой моторики.

В Организации имеется кабинет учителя-логопеда, включающий необходимое для логопедической работы с детьми оборудование и материалы: настенное зеркало, индивидуальные зеркала, шпатели, средства для их обработки, пособия для логопедической работы с детьми: игрушки, иллюстративный материал, дидактические материалы для развития дыхания и пр.

Оборудование логопедического кабинета

Мебель: столы, стулья в количестве, достаточном для подгруппы детей, шкафы, стеллажи или полки для оборудования;

Зеркала: настенное большое зеркало с ширмой, индивидуальные маленькие и средние зеркала по количеству детей;

Зонды логопедические для постановки звуков, а также вспомогательные средства для исправления звукопроизношения (шпатели, резиновые соски-пустышки, пластинки для миогимнастики и т.д.). Обязательно: средства для санитарной обработки инструментов: емкость средняя или малая, спиртовой раствор, ватные диски (вата), ватные палочки, салфетки, марля и т.п.

Дидактические материалы для обследования и коррекционной работы:

- альбомы для обследования и коррекции звукопроизношения, слоговой структуры слов;
 - наборы наглядно-графической символики (по темам: звуки, предлоги, схемы для

звуко-слогового анализа и синтеза, схемы для составления предложений, рассказов, словообразовательные схемы и уравнения и т.п.);

- дидактические пособия по развитию словарного запаса: обобщающие понятия (посуда, овощи-фрукты, дикие и домашние животные, транспорт, детеныши животных, одежда, обувь и т.п.), целый предмет и его части, части тела человека, и животных, словадействия, признаки предметов (качественные, относительные, притяжательные), слова антонимы, слова синонимы, слова с переносным значением и т.п.
- дидактические пособия по развитию грамматического строя речи по темам: согласование существительных с прилагательными, глаголами, числительными; глаголов с местоимениями; простые и сложные предлоги; простые и сложные предложения; однородные члены предложения, картинки и с изображением предметов, объектов, обозначаемых родственными и однокоренными словами и т.д.
- дидактические пособия по развитию связной речи: картины, серии картин; наборы предметных и сюжетных картинок для распространения или уточнения сюжетной линии; игрушки для составления рассказов-описаний, сборники сказок, рассказов для составления пересказов, различные детские хрестоматии; загадки, потешки, поговорки, скороговорки (в зависимости от возраста и уровня речевого развития детей) и т.п.
- дидактические пособия по развитию оптико-пространственных ориентировок: листы бумаги, плоскостные и объемные геометрические формы, настенные и настольные панно, модули, лабиринты и т.п.
- дидактические пособия по развитию моторно-графических навыков: наборы для развития чувствительности и подвижности рук, настенные и настольные панно и модули, конструкторы, ручки, карандаши, фломастеры, глина, пластилин и т.п.
- дидактические пособия по обучению элементам грамоты, разрезная азбука букв, схемы слов, контурные, силуэтные, объемные и др. изображения букв, изображения букв со смешанными или отсутствующими графическими элементами, рабочие тетради.

Пособия для обследования и развития слуховых функций

Звучащие игрушки, музыкальные инструменты (бубен металлофон, пианино, барабан, гитара, балалайка, гармошка, колокольчики) предметные картинки, обозначающие низко и высоко частотные слова (школа, чайник, щетка, шапка пирамида, лампа, ракета, лодка), сюжетные картинки.

Пособия для обследования и развития интеллекта

Пирамидки разной величины, кубики вкладыши, набор матрешек разного размера, «почтовый ящик», счетные палочки, разрезные картинки (на 2,3,4 части), наборы картинок по тематическим циклам (для выделения 4-ой лишней), наборы парных картинок для сравнения (аппликация и цветок в вазе), кукла и девочка, лев в клетке мягкая игрушка льва, настольная лампа и солнце, самолет и птица, Снегурочка и елочная игрушка), серии сюжетных картинок, альбом с заданиями на определение уровня логического мышления.

Пособия для обследования и развития фонематических процессов, формирования навыков языкового анализа и синтеза, обучения грамоте.

Разрезная азбука.

Символы звуков, схемы для анализа и синтеза слогов, слов.

Символы для составления картинно-графической схемы предложений.

Символы простых и сложных предлогов.

Наборы букв разной величины (заглавные и прописные), печатные, наборы элементов букв, которые можно раскрасить, вырезать по контуру, заштриховать, слепить из теста, пластилина, сделать из проволоки, картона, бархатной бумаги или наждачной.

Карточки с перевернутыми буквами, схемами слов разной сложности.

Дидактические игры в соответствии с разделами коррекционно-развивающей работы с детьми с THP.

Методическая литература

- 1. Н.В. Нищева. Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет.
- 2. Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015.
- 3. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2008
- 4. Нищева Н.В. Обучение грамоте детей дошкольного возраста. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015
- 5. Веселая артикуляционная гимнастика. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014.
- 6. Организация опытно-экспериментальной работы в ДОУ. Тематическое и перспективное планирование работы в разных возрастных группах Выпуск 1 / Сост. Н. В. Нищева. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015.
- 7. Парамонова Л. Г. Развитие словарного запаса у детей. СПб., 2009.
- 8. Туманова Т. В. Особенности словообразования у дошкольников с общим недоразвитием речи. М., 2002.

Дидактические игры, пособия, раздаточный материал для занятий

Раздел	№ п/п	Название	
	1	Дыхательные тренажеры, игрушки, пособия для развития дыхания:	
		- «Птички»	
		- «Мыльные пузыри»	
		- «Загнать мяч в ворота»	
		- «Тучки и солнышко»	
		- «Веселый язычок»	
ВИ		- «Дудочки»	
Ієн		- «Вертушки»	
П01		- «Трубочки»	
изн		- «Акробаты»	
ıodı	2	Набор картинок для сопровождения артикуляционной гимнастики.	
КОП	3	Набор картинок для развития мимических мышц	
Формирование правильного звукопроизношения	4	Предметные и сюжетные картинки для автоматизации и дифференциации звуков.	
ног	5	Дидактические пособия для автоматизации звуков:	
1112		- «Елочка»	
авк		- «Божья коровка»	
йdп		- «Жук»	
ие		- «Самолет»	
ан		- «Машинка»	
30E		- «Змея»	
миј		- «Часы»	
ıdo		- «Кнопочки»	
Ф		Пособия по формированию слоговой структуры слова	
		Слоговые дорожки	
		- «Часы»	
	6	Дидактические пособия для дифференциации звуков:	
		- «Веселые стрелочки»	
		- «Веселые клоуны»	
	7	Лексический материал для автоматизации звуков (набор карточек)	
9 . e	1	«Дидактический материал для развития лексико-грамматических категорий у детей.	
тти пря прс		«Посуда. Продукты питания», «Обувь. Головные уборы», «Город . Транспорт», «Дом.	
Развитие словаря. Бормирон ание		Квартира. Мебель», «Овощи, фрукты, ягоды», «Профессии. Инструменты».	
Развитие словаря. Формиров ание	2	Альбомы по формированию словаря и грамматического строя речи.	
1,0	3	Предметные картинки по изучаемым лексическим темам.	

1		4	Небольные игруппси по изущаемым темам, спетин и материал
развидение об выполняти по предушения предметов и явлений (мнемотиблицы) 1			
Образование		J	
Образование			-«Развиваем речь»
рабововой предмета» - «Вакадому дерезу свой пистоко и др «Вакадому дерезу свой пистоко и др «Скеми предложений - Серви сюжетных картинок: - серви полостраций к скажкам - «Три медеда», - «Замоникана избуника», - «Систурочки» и др серви сюжетных картинок для составления рассказов: - серви сюжетных картинок для составления (мисмотаблицы) - На госта у делушки (мисмотаблицы) - Дидактические игры: - Расскажи-ка - Желание - Уладай по описанию - Оссиь Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, щумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, щумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, щумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, щумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, щумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, щумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, шумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, шумелям) Заукование игрушки (потремушки, пишалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчики, дудочки, дудочки			
1			-«Один-много»
Образование предобразования Образования Образования			
1			
Серын сюжетных картныюк: - серин иллюстраций к сказкам - «Три меднедко», - «Законкна избушка», - «Законкна избушка», - «Снегурогова и др серин сюжетных картныюк - «Огород» - «Огород» - «Огород» - «Огород» - «Котенок»			
В Серии сюжстных картинок - серии иллостраций к скажам - «Ири медведво», - «Заяд - хваста», - «Заношкия и мубушка», - «Снеговик» - «Снеговик» - «Снеговик» - «Снеговик» - «Снеговик» - «Как еж спас ежонка» - «Как еж спас ежонка» - «Как еж спас ежонка» - «Катенок» - 1-ое Сентябра - В гостах у делушки Мороза - Памятник Советскому солдяту - Кораушка - Кго випмательнее - Друг пограничников - На горке - Друг пограничников -		1	Схемы предложений
Серин иллеограций к сказкам «Три медведя», «Законкна избушка», «Законкна избушка», «Законкна избушка», «Снегурочка» и др. — серии сложетных картинок для составления рассказов: «Снегорикс» «Отород» «Мотород» «Мот			
1		3	
1			
- «Снегурочка» и др серии сюжетных картинок для составления рассказов: - «Снеговик» - «Спетород» - «Втород» - «Как еж спас ежонка» - «Как еж спас ежонка» - «Как еж спас ежонка» - «Котелок» - 1-ое Сентября - В гостях у дедушки Мороза - Памятник Совстскому солдату - Кормушка - Кто винмательнее - Друг пограничников - На горке - Друг пограничников - Друг пограничника - Друг пограни			
- серии сюжетных картинок для составления рассказов: - сейновые			• «Заюшкина избушка»,
	<u>K</u>		• «Снегурочка» и др.
	анк		- серии сюжетных картинок для составления рассказов:
	61B2		• «Снеговик»»
	(a3)		• «Огород»
	SICK		
) BI		• «Как еж спас ежонка»
	OFC		
	43Н		• 1-ое Сентября
	CB3		• В гостях у дедушки Мороза
	ие		• Памятник Советскому солдату
	ит		• Кормушка
	a3F		• Кто внимательнее
1	Ъ		• Друг пограничников
1 Звукование натрушек - Азбука игрушек - Азбука растений - Звуковые пеналы, линейки» - Карточки для звукового анализа слов. 2 Раздаточный материал: Наборы кубиков с буквами для составления слов 4 Магнитная азбука 5 Таблицы для обучения чтению: • Слоговые таблицы. • Таблицы для обучения чтению: • Слоговые таблицы. • Таблицы для отексическим темам 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам 1 Трафареты по лексическим темам 2 Трафареты по лексическим			
Расскажи-ка - Желание - Угадай по описанию - Осень		4	Алгоритмы описания предметов и явлений (мнемотаблицы)
Таблицы для обучения чтению:		5	Дидактические игры:
-Угадай по описанию -Осень 3 вучащие игрушки (погремушки, пищалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, шумелки). 2 Звукозапись натуральных звуков природы и музыки 3 Картотека упражнений для развития фонематического восприятия. 1 Дидактические пособия для закрепления навыков звукового и слогового анализа и синтеза:			-Расскажи-ка
Осень Звучащие игрушки (погремушки, пищалки, свистки, дудочки, бубен, барабан, колокольчик, шумелки). 2 Звукозапись натуральных звуков природы и музыки 3 Картотека упражнений для развития фонематического восприятия. 1 Дидактические пособия для закрепления навыков звукового и слогового анализа и синтеза:			
1			-Угадай по описанию
1			-Осень
Таблицы для обучения чтению: Слоговые таблицы. Таблицы для чтения слов. Таблицы для чтения	_ o	1	Звучащие игрушки (погремушки, пищалки, свистки, дудочки, бубен, барабан,
Таблицы для обучения чтению: Слоговые таблицы. Таблицы для чтения слов. Таблицы для чтения	ова		
Таблицы для обучения чтению: Слоговые таблицы. Таблицы для чтения слов. Таблицы для чтения	ир	2	Звукозапись натуральных звуков природы и музыки
Таблицы для обучения чтению: Слоговые таблицы. Таблицы для чтения слов. Таблицы для чтения	ррм е нем		TC V 1
Синтеза:	Фо фо скс	3	Картотека упражнений для развития фонематического восприятия.
Синтеза:		1	Потактические посебия иля замериления исполнения и адагорого и адагорого и
- Азбука игрушек - Азбука растений - Звуковые пеналы, линейки» - Карточки для звукового анализа слов. 2 Раздаточный материал: Наборы схем звуков 3 Наборы кубиков с буквами для составления слов 4 Магнитная азбука 5 Таблицы для обучения чтению: • Слоговые таблицы. • Таблицы для чтения слов. 6 Жукова Н.С. Букварь 7 Набор карточек «Готов ли ты к школе» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам		1	1 ' '
- Азбука растений - Звуковые пеналы, линейки» - Карточки для звукового анализа слов. 2 Раздаточный материал: Наборы схем звуков 3 Наборы кубиков с буквами для составления слов 4 Магнитная азбука 5 Таблицы для обучения чтению:			
- Звуковые пеналы, линейки» - Карточки для звукового анализа слов. 2 Раздаточный материал: Наборы схем звуков 3 Наборы кубиков с буквами для составления слов 4 Магнитная азбука 5 Таблицы для обучения чтению: • Слоговые таблицы. • Таблицы для чтения слов. 6 Жукова Н.С. Букварь 7 Набор карточек «Готов ли ты к школе» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	l . .		
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	[e3;		
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	инс		
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	и с.	2.	* *
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	3a]	_	
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	нали	3	<u> </u>
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	o ar	4	
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	BOI		
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	/ко	5	
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	3B)		
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	нис		■ гаолицы для чтения слов.
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	уче]	6	Жукова Н.С. Букварь
Тавеор карто тек жг отов ян ты к шкеле» 1 Трафареты по лексическим темам 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам	Pa3 06;		
2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам			1 1
## ## 2 Разрезные картинки по изучаемым лексическим темам 3 Пирамидки.	THT CO		
д ⋈ ⋈ и и и и и и и и и и и и и и и и и	a3B e		
•	P Z Z Z	3	Пирамидки.

	4	Счетные палочки
	5	Лего-куб
	6	Забавный домик
	7	Шнуровки
	8	Пазлы
	9	Д/и Подбери фигуру
	1	Дидактические игры:
		«Найди отличия»
_		«Найди два одинаковых предмета»
KKII.		«Что изменилось»
Ne [ec]		«Найди воздушные шары»
ит киз		«Четвертый лишний»
Развитие психических процессов		«Ассоциации»
Р		«Подбери предмет по силуэту» и др.

Средства обучения и воспитания

№ п/п	Наименование	Количество
1.	«Говорушки. Ладушки»	1
2.	«Говорушки. Топотушки»	1
3.	«Загадки в картинках»	1
4.	10 сказок малышам «Курочка Ряба»	1
5.	СD Осенняя палитра	1
6.	DVD Детский спортивный танец	1
7.	DVD Играем в театр	1
8.	А. Фомичев «День считалки»	1
9.	АВТОМОБИЛЬ ВИРАЖ 35127 ГОНОЧНЫЙ	3
10.	Автомобиль гоночный (2522 8961 ПОЛ)	1
11.	АВТОМОБИЛЬ РАЛЛИ ГОНОЧНЫЙ 8954	2
12.	Автомобиль Формула гоночный	2
13.	Азбука	1
14.	Азбука магнитная	2
15.	БАДМИНТОН	4
16.	Барабан	3
17.	БИБАБО БЫК	1
18.	БИБАБО ЕМЕЛЯ	1
19.	БИБАБО КАРАБАС	1
20.	БИБАБО КОРОВА	1
21.	БИБАБО КОРОЛЬ	1
22.	БИБАБО КОТ	1
23.	БИБАБО ОВЕЧКА	1
24.	БИБАБО СМЕШНАЯ КОРОЛЕВА	1
25.	БИБАБО СТАРУШКА	1
26.	Бочонок БОЧАТА 1/2 ЛАТ.	5
27.	Бревнышки	1
28.	Бубен	11
29.	Бубен звери микс С	1
30.	Бумажные пазлы	1
31.	Веселый городок	2
32.	ГАНТЕЛИ	13
33.	Глобус	1

34.	ГОРОДКИ	3
35.	Городки (дерево)	2
36.	Грузовая машина	1
37.	Грузовик Томагавк 01431	3
38.	ДЕМ. МАТ-Л ДЕРЕВ. И КУСТАР	1
39.	ДЕМ. МАТ-Л ДЛЯ ЗАН. ПО РАЗР. РЕ	7
40.	ДЕМ. МАТ-Л ПОСУДА	1
41.	ДЕМОНСТР. МАТЕРИАЛ	7
42.	Дерево из бумаги (рисунок)	1
43.	ДЕРЕВЯННЫЕ КУКЛЫ ДЕКАБРЬ	2
44.	Деревянный домик	1
45.	Деревянный строительный материал	1
46.	Детская посуда	1
47.	Детские книги со сказками	26
48.	Джип 8930	2
49.	ДЖИП ТАЙФУН	3
50.	Джип УФ У411	2
51.	Диван для кукол	1
52.	Дид. Игры	9
53.	Дид. Игры по математике	5
54.	Дид. Игры по развитию речи	4
55.	Дид. Игры по экологии	4
56.	ДМ. Развитие речи	3
57.	ДМ.Дорожная. Пожарная безопас.	2
58.	ДМ.Москва	1
59.	Домино	4
60.	Домино «Изучаем форму»	1
61.	Домино «Изучаем цвет»	1
62.	ДОМИНО ДЕКАБРЬ	4
63.	Домино Кот Леопольд	1
64.	Домино малое Пираты	1
65.	Домино Мои игрушки мал. Пласт.	2
66.	Домино Мульт. Герои №4	2
67.	Домино Персонажи сказок	1
68.	Домино Профессии	2
69.	Домино Сложение (Умное)	1
70.	Домино Фиксики	1
71.	Домино Фрукты	4
72.	Дорожка «Следочки»	1
73.	Дорожка сенсорная	1
74.	ДОРОЖНЫЕ ЗНАКИ	4
75.	Доска комбинированная №8	2
76.	Доска-мольберт	1
77.	Дуга 40 см	3
78.	Дуга 60 см	4
79.	Дудочка	1
80.	Животные домашние	1
81.	ЗАКОНОМЕРНОСТИ РАЗВ. ВНИМ	10

82.	Золотой петушок ПВХ	1
83.	Игра «Буратино»	2
84.	Игра «Веселые пираты» дорожная	1
85.	Игра «Веселый распорядок дня»	1
86.	Игра «Дело мастера боится»	1
87.	Игра «Звездная компания»	1
88.	Игра «Календарь природы»	1
89.	Игра «Колобок»	1
90.	Игра «Конек-горбунок»	2
91.	Игра «Любимые сказки»	1
92.	Игра «Магазин»	1
93.	Игра «Мои первые часы»	1
94.	Игра «Мой дом» (Десятое королевство)	2
95.	Игра «Найди букву»	1
96.	Игра «Подбери по форме»	3
97.	Игра «Потешки»	1
98.	Игра «Расти малыша»	1
99.	Игра «Рыбалка» (дорожная)	1
100.	Игра «Улица безопастности»	1
101.	Игра «Футбол»	1
102.	Игра «Школа»	1
103.	Игра «Шнуровка»	1
104.	Игра «Эй, это моя рыба»	1
105.	Игра дерев. Доли	1
106.	игра дерев. доли Игрушка «Собачка»	1
107.	Игрушки	7
108.	Игрушки резиновые	32
109.		
110.	Игры в папках Игры в папках (2)	7
111.		
112.	Игры развивающие	1
113.	ИДО Уроки вежливости ИДО Чтобы не было пожара	
114.	•	1
115.	Интерактивная викторина	2
116.	Календарь природы	1
117.	Каммуникативные танцы + CD	1
117.	Канат 294-1 2,8 м	1
110.	КАРТИН. СЛОВАРЬ	1
120.	Картинки	6
120.	Картины «Времена года»	1
121.	Картины животных	2
123.	Карточки	3
123.	КЕГЛИ 3356 БОЛ. 8ШТ+2МЯЧИКА В ДЕРЖАТЕЛЕ	2
124.	Кегли 9 шт.+бол. Шар в держатели	1
125.	Кегли 9 шт+2 мячика бол.	2
126.	Кегли Гигант	1
127.	Кегли пластмасовые	41
	КЛЮШКА	9
129.	КЛЮШКА ДЕКАБРЬ	10

130.	Коврик (дороги)	1
131.	КОВРИК МУЗЫКАЛЬНЫЙ	1
132.	Кольцеброс	13
133.	Коляска для кукол	4
134.	Конструктор	15
135.	Конструктор «Волшебные палочки»	1
136.	Конструктор «Формы»	2
137.	КОНСТРУКТОР 03002 КОЛОБОК 12 ДЕТ	3
138.	КОНСТРУКТОР ДЕКАБРЬ	3
139.	Конструктор пластмасовый	2
140.	Конструктор Строитель	1
141.	Конструктор эл. Дерево С	3
142.	Красная шапочка с игр. Полем	1
143.	Кровати для кукол	14
144.	Куб 15*15 см	2
145.	Куб 20*20 см	2
146.	куб 30*30 см	2
147.	Куб 40*40 см	1
148.	Кубики	23
149.	Кубики «Сказка»	3
150.	КУБИКИ 503У КИРПИЧИКИ 15 ШТ	2
151.	Кубики Азбука	3
152.	Кубики Винкс	2
153.	Кубики для самых маленьких Степ	1
154.	Кубики Картинки №1	4
155.	Кубики Малыш На бабушкиной грядке	1
156.	Кубики пластмасовые	6
157.	Кубики с картинками	1
158.	Кубики Стена	1
159.	Кубики Стена 5054	1
160.	Кубики Теремок	1
161.	Кубок	1
162.	Кукла Алла	1
163.	Кукла Аля №1	1
164.	Кукла Аля №6	1
165.	Кукла Аля №7	1
166.	Кукла Ариша	1
167.	Кукла Ариша №2	1
168.	Кукла Валя №2	1
169.	Кукла Валя №4	1
170.	Кукла Варенька	1
171.	Кукла Вика	1
172.	Кукла Даша 2	1
173.	КУКЛА ДОКТОР 17035	1
174.	КУКЛА КАРИНА №4 17020(ПЕНЗА)	1
175.	Кукла Ляля №3	1
176.	КУКЛА МАЛЫШ №2(ПЕНЗА)	3
177.	Кукла Малютка №1	1

178.	КУКЛА МАЛЮТКА №8(ПЕНЗА)	1
179.	Кукла Мила	2
180.	Кукла Наташа №1	1
181.	Кукла Повар	1
182.	Кукла Продавец	1
183.	КУКЛА САБИНА	1
184.	Кукла Сабина №9	1
185.	Кукла Спортсменка	1
186.	Кукла Таня	2
187.	КУКЛА ЯНА №4 17235(ПЕНЗА)	1
188.	Куклы	56
189.	Куклы пластмасовые большие	7
190.	Куклы пластмасовые маленькие	7
191.	КУКЛЫ- ПЕРЧАТКИ	15
192.	Кукольный театр	7
193.	Кукольный театр «Теремок»	1
194.	Кукольный театр «Три поросенка»	2
195.	Лабиринт Винни-Пух	1
196.	Лабиринт Карлсон	1
197.	Лабиринт Львенок	1
198.	Лего	3
199.	ЛЕДЯНКА 19019	6
200.	Логика 53003В куб	1
201.	Логика Каталка Конь	1
202.	Логика Каталка улитка	3
203.	Логика Куб без дырок	1
204.	Логика Пирамида клоун	1
205.	Логика Пирамида кот	1
206.	Логика с телефоном	1
207.	ЛОГИКА040 СТОЛ №-045	3
208.	Лото	13
209.	Лото «Ассоциации»	1
210.	Лото «Животные»	1
211.	Лото «Зоопарк»	1
212.	Лото «Маленький садовод»	1
213.	Лото «Фрукты, ягоды»	1
214.	Лото «Фрукты»	1
215.	Лыжи (ТП15843)	2
216.	Лыжные крепления	10
217.	Лягушка	1
218.	МАГНИТ. АЗБУКА	2
219.	Магнитная доска	1
220.	Магнитная доска-мольберт	2
221.	Магнитный набор «Азбука»	1
222.	Маракас 10,5 см	4
223.	Массажеры	6
224.	MAT 50-15	1
225.	Мат 50-18	6

226. N	ИАТ ГИМНАСТИЧЕСКИЙ	1
227. N	Латериалы по математике	1
228. N	Латрещка	3
229. N	Лаша и медведь ПВX	2
230. N	ТАШИНА 0523	1
231. N	ИАШИНА ЛЕГКОВАЯ C-74-A ДЕТСКИЙ САД	3
	Лашина пожарная Салют	2
		91
234. N	Лашины пластмассовые маленькие	19
	Лашины пластмассовые большие	16
236. N	Лебель для кукол	1
237. N	Ледведи пластмассовые	2
220	ИЕДВЕДЬ ВИННИ	1
	Ликроско п	1
		5
241. N	Лозайка 40 мм	3
—	Лозайка магнитная	1
2.42	Лозайка напольная	2
2.4.4	Лозайка напольная (80)	3
	Иольберт напольный	1
	Туляжи «Овощи»	5
	Ууляжи «Фрукты»	14
	ІАБОР ОВОЩЕЙ	1
	Табор палочек	2
	Табор парикмахера У787	2
	ІАБОР ПОСУДА 3971 НАСТЕНЬКА С ПОДНОСОМ НА 6 ПЕРСОН	2
2.72	Іабор посуды	7
	Иабор посуды Алиса с подносом на 2 персоны	1
	Габор посуды Алиса с подносом на 4 персоны	1
255	Набор посуды Алиса с сушилкой и подносом	1
	Габор посуды Анюта 2 персоны с подносом	1
	Табор посуды Детский кух. Набор	1
	Іабор посуды Минутка	2
	Іабор посуды Настенька 4 персоны ПОЛ	2
2 - 0	Іабор посуды Настенька 6 персон	1
	ІАБОР ПРОДУКТОВ	2
	Іабор фигур	20
2.52	ІАБОР ЦИФР К РУССК. АЗБУКЕ	3
	Іаборы для детских игр	1
0.55	Іаборы для игр	1
	Іаглядный и раздаточный материал по математике	1
0.55	Іастольные игры	20
2.60	Іастольные игры	29
	Іастольный театр	1
	Іеваляшка	2
_ 	ІЕВАЛЯШКА 01719 БУРЫЙ МЕДВЕДЬ ПОТАПЫЧ	1
	ЮВ. КОСТЮМ « ДРАКОН»	1
	ЮВ. КОСТЮМ «ЗАЯЦ»	1

274.	НОВ. КОСТЮМ « МЕДВЕДЬ»	3
275.	НОВ. КОСТЮМ « ПЕТУХ»	1
276.	НОВ. КОСТЮМ « СНЕГОВИК»	1
277.	НОВ. КОСТЮМ « ТИГР»	1
278.	НОВ. КОСТЮМ «ГНОМ»	2
279.	НОВ. КОСТЮМ «ЁЖИК»	1
280.	НОВ. КОСТЮМ «КОТ»	1
281.	НОВ. КОСТЮМ «ЛЕВ»	1
282.	НОВ. КОСТЮМ «ЛИСА»	3
283.	НОВ. КОСТЮМ «ЛЯГУШКИ»	1
284.	НОВ. КОСТЮМ «ОБЕЗЬЯНА»	1
285.	НОВ. КОСТЮМ «ПЕТРУШКА»	2
286.	НОВ. КОСТЮМ «ПЧЕЛКА»	1
287.	НОВ. КОСТЮМ «УТЕНОК»	2
288.	Пазлы	48
289.	Пазлы Буратино	1
290.	Пазлы Десятое королевство	1
291.	Пазлы Мамонтенок рамка дер.	1
292.	Пазлы на деревянной основе	1
293.	Пазлы Обитали морей	1
294.	Пазлы Паровозик из Ромашкино	1
295.	Пазлы Простоквашино дерево	1
296.	Пазлы Сказки-2 дерево	1
297.	Пазлы Царевна-лягушка	1
298.	ПАЛКА ГИМНАСТИЧЕСКАЯ	35
299.	Палочки кюизенера	1
300.	Панно	3
301.	ПИРАМИДА 18 СЛОНИК НА КАТАЛКЕ	1
302.	ПИРАМИДА 2051 СР,КОЛЬЦО	2
303.	Пирамида 22 см	3
304.	Пирамида 30 см	3
305.	Пирамида Гигант	1
306.	Пирамида занимательная 01512	2
307.	Пирамида занимательная 2	1
308.	Пирамида Затея	1
309.	Пирамида У592	2
310.	Пирамида У606 башня	2
311.	Пирамида Утенок	1
312.	Пирамидка большая	7
313.	Пирамидки	19
314.	ПЛАКАТ АВТОМОБИЛИ	2
315.	Плакаты	10
316.	ПЛАНШЕТ ПОГОДА	3
317.	Пластмасовые игрушки	11
318.	Пластмасовые шары	30
319.	Пластмасовый конструктор	1
320.	Плита (кастрюля+сковородка)	1
321.	Плита У527	1

322.	плящуший человечек	9
323.	ПОГРЕМУШКА Ү528	6
324.	Погремушка Неваляшка 01565	2
	Погремушки	35
	Погремушки деревянные	4
	Пожарная машина	1
	РАЗВ. ИГРА «НА ЧТО ПОХОЖЕ»	1
	РАЗВИВ. ИГРА В МИРЕ ЖИВОТ.	10
	РАЗВИВ. ИГРА В МИРЕ РАСТ.	10
221	Развив. Игры	6
332.	Развивающая игра «Забавные смешарики»	1
333.	Развивающая игра «Закономерности»	1
334.	Развивающая игра «Обобщение»	1
335.	Развивающая игра «Покорми меня»	1
336.	Развивающая игра «Профессии»	1
337.	Развивающая игра «Сказки о животных»	1
338.	Развивающая игра «Сказочки»	1
339.	Развивающая игра «Собери похожее»	1
340.	Развивающая игра «Чей малыш»	1
341.	Развивающая игра «Что к чему»	1
342.	Развивающая игра Сборные бусины	1
343.	Развивающая игра Сборные бусины 179341	1
344.	РАЗДАТ. МАТ-Л	2
	ДИДАКТИЧЕСКАЯ ИГРА РАЗДЕЛИ НА ГРУППЫ	12
	Резиновые игрушки	19
2.45	Русские узоры	2
	CAMOKAT	1
349.	САМОСВАЛ АГАТ 38142	2
350.	Самосвал Гоша	1
251	Самосвал Конс-Трак	1
	Самосвал Муравей	2
353.	Самосвал с прицепом	2
354.	Самосвал Салют	11
355.	Сборник русских сказок «Три медведя»	1
356.	СВИСТОК 343-069	1
	СЕКУНДОМЕР	1
	Сенсорная дорожка 4003 (40*180)	1
2.70	Сенсорная дорожка 4718	1
360.	СЕНСОРНАЯ ДОРОЖКА №1 (ПЕСОК,ГОРОХ)	1
361.	СЕНСОРНАЯ ДОРОЖКА №4 40*180	1
362.	СЕТКА ВОЛЛЕЙБОЛЬНАЯ	2
363.	СКАЗКА КОТ И ЛИСА	1
364.	СКАЗКА КОТ, ПЕТУХ И ЛИСА	1
365.	СКАЗКА МАША И ЛИСА	1
366.	Сказки «3 поросенка»	1
367.	СКАКАЛКА	52
	СКЕЛЕТ ЧЕЛОВЕКА	2
369.	Слоги и слова	2

370.	СЛОЖИ УЗОР	15
371.	СЛОНИК	1
372.	СОБАКА «ДРУЖОК»	3
373.	СОБАКА- ПОДУШКА	1
374.	Солнечная система	1
375.	Сосулька (веретено)	17
376.	ЮНЫЙ АРХИТЕКТОР 42 ЭЛ	2
377.	Электронный конструктор «Знаток»	4

<u>Методические материалы</u>

Социально – коммуникативное развитие

№ п/п	Наименование	Коли чест во
	Литература	
1	Артемова Л.А. «Окружающий мир в дидактических играх дошкольников»	1
2	Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду.	1
3	Н.В. Алешина «Ознакомление дошкольников с социальной действительностью.	1
4	старшая, подготовительная группы»	4
4	Н.С. Голицына «Ознакомление дошкольников с социальной действительностью»	1
5	Куцакова Л. В. Творим и мастерим. Ручной труд в детском саду и дома.	1
6	Комарова Т. С, Куцакова Л. В., Павлова Л. Ю. Трудовое воспитание в детском саду.	1
7	Козлова С.А. Я – человек.	1
8	Зацепина М. Б. Дни воинской славы. Патриотическое воспитание дошкольников.	1
9	Куцакова Л. В. Творим и мастерим. Ручной труд в детском саду и дома.	1
10	Куцакова Л. В. Нравственно-трудовое воспитание в детском саду.	1
11	Б у р е Р.С. Социально-нравственное воспитание дошкольников (3–7 лет).	1
12	Петрова В.И., Стульник Т.Д. Этические беседы с детьми 4-7 лет.	1
13	СаулинаТ.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения (3–7 лет).	1
14	Степаненкова, М.Ф. Филенко «Дошкольникам о правилах дорожного движения»	1
15	Новикова И. М. Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников.	1
16	Кадрыкинская Л.А., К.Ю. Белая, В.Н. Зимонина «Как обеспечить безопасность дошкольников»	1
17	Извекова Н.А., Медведева А.Ф., Полякова Л.Б., Федотова А.Н. «Правила дорожного движения для детей дошкольного возраста»	1
18	И.В. Кононова «Сценарии по пожарной безопасности для дошкольников»	1
	Дидактические материалы	
1	Серия «Мир в картинках»: «Государственные символы России»; «День Победы».	1
2	Серия «Рассказы по картинкам»: «Великая Отечественная война в	1

	произведениях художников»; «Защитники Отечества».	
3	Серия «Расскажите детям о»: «Расскажите детям о достопримеча- тельностях Москвы»; «Расскажите детям о Московском Кремле»;	1
4	Набор иллюстраций к программе «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р.Б. Стеркиной, Н.Н. Авдеевой, Н.Л. Князевой	1
5	Бордачева И.Ю. Безопасность на дороге: Плакаты для оформления родительского уголка в ДОУ.	1
6	БордачеваИ. Ю. Дорожные знаки: Для работы с детьми 4-7 лет.	1

Познавательное развитие

	Познавательное развитие	
No	Наименование	Коли
п/п		чест
		ВО
	Литература	
1	Ознакомление дошкольников с окружающей и социальной действительностью	1
	Алешина	
2	Дыбина О. Б. Что было до Игры-путешествия в прошлое предметов.	1
3	Математика в детском саду.	1
4	Веракса Н. Е., Веракса А. Н. Проектная деятельность дошкольников.	1
5	Комплексные занятия по экологии. Николаева С.Н.	1
	Дидактические материалы	
1	Плакаты большого формата	1
	Цвет. — M.: Мозаика-Синтез, 2010.	1
	Форма. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1
	Серия «Мир в картинках» (предметный мир)	
	Авиация М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Автомобильный транспорт. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Бытовая техника. —М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1
	Водный транспорт. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Инструменты домашнего мастера. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Музыкальные инструменты. —М.: Мозаика-Синтез, 2005	2
	Офисная техника и оборудование. — М.: Мозаика-Синтез, 2010. Посуда. — М.: Мозаика-Синтез, 2005.	1
	Посуда. — М.: Мозаика-Синтез, 2003. Спортивный инвентарь. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Школьные принадлежности. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	День ПобедыМ.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Плакаты большого формата	
	Овощи М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1
	Фрукты. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1
	Серия «Мир в картинках» (мир природы)	1
	Арктика и Антарктика. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Высоко в горах М.; Мозаика-Синтез, 2005	
	Деревья и листья. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Домашние животные. —М.; Мозаика-Синтез, 2005-2010.	1
	Домашние птицы. — М.: Мозаика-Синтез, 2006	1
	Животные — домашние питомцы. — М.: Мозаика-Синтез, 2006	1
	Животные жарких стран. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Животные средней полосы, — М.: Мозаика-Синтез, 2007	
	Космос. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
	Морские обитатели. — М.; Мозаика-Синтез, 2005	1
	Насекомые, —М.: Мозаика-Синтез, 2005	

Овощи. —М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Рептилии и амфибии, —М.: Мозаика-Синтез, 2007	1
Собаки—друзья и помощники. —М.: Мозаика-Синтез, 2006	1
Цветы. —М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Ягоды лесные. — М.; Мозаика-Синтез, 2005	1
Ягоды садовые, —М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Серия «Рассказы по картинкам»	1
Времена года. — М.: Мозаика-Синтез, 2008	1
Зима М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Осень. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Весна М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Лето М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Зимние виды спорта. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Летние виды спорта. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
Родная природа. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1
В деревне, — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1

Речевое развитие

п/п Литература 1 Гербова В. В. Развитие речи в детском саду. 1 2 Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. 1 3 Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе 1	
Литература 1 Гербова В. В. Развитие речи в детском саду. 2 Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. 3 Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе 1	ВО
Литература 1 Гербова В. В. Развитие речи в детском саду. 2 Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. 3 Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе	
1 Гербова В. В. Развитие речи в детском саду. 1 2 Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. 1 3 Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе 1	
 Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе 	
 Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе 	
группе для детей с общим недоразвитием речи — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. 3 Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе 1	
3 Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе 1	
ПОО	
компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыми нарушениями	
речи (ОНР). — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2008	
4 Нищева Н.В. Обучение грамоте детей дошкольного возраста. — СПб.,	
ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015	
5 Веселая артикуляционная гимнастика. — СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014. 1	
6 Парамонова Л. Г. Развитие словарного запаса у детей. — СПб., 2009.	
7 Туманова Т. В. Особенности словообразования у дошкольников с общим	
недоразвитием речи. — М., 2002.	
8 Максаков А. И. Правильно ли говорит ваш ребенок.	
9 Максаков А. И. Воспитание звуковой культуры речи дошкольников.	
10 Гербова В. В. Приобщение детей к художественной литературе.	
11 Книга для чтения в детском саду и дома. Хрестоматия. 5-7 лет 1	
Дидактические материалы	
1 Серия «Грамматика в картинках»	1
Антонимы. Глаголы. — М.: Мозаика-Синтез, 2007	1
Антонимы. Прилагательные, —М.: Мозаика-Синтез, 2007	
Говори правильно. — М.: Мозаика-Синтез, 2007	
Множественное число. —М.: Мозаика-Синтез, 2007	
Многозначные слова. — М.: Мозаика-Синтез, 2007	
Один — много. — М.: Мозаика-Синтез, 2007	
Словообразование. — М.: Мозаика-Синтез, 2007	
Ударение. — М.: Мозаика-Синтез, 2007	

Художественно – эстетическое развитие

$N_{\underline{o}}$	Наименование	Коли
		чест

п/п		ВО	
	Литература		
1	Баранова Е, В., Савельева А. М. От навыков к творчеству: обучение детей 2-7 лет технике рисования	1	
2	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду.		
3	Комарова Т. С. Детское художественное творчество.		
4	Комарова Т. С. Занятия по изобразительной деятельности в старшей группе	1	
	детского сада. Конспекты занятий.	1	
5	Комарова Т. С. Школа эстетического воспитания.		
6	Комарова Т. С, Савенков А. И. Коллективное творчество дошкольников.		
7	Комарова Т. С, Филлипс О. Ю. Эстетическая развивающая среда.	1	
8	Народное искусство в воспитании детей / Под ред. Т. С. Комаровой	1	
9	Голоменникова О. А. Радость творчества. Ознакомление детей 5-7 лет с	1	
	народным искусством.		
10	Халеэова Н. Б. Декоративная лепка в детском саду / Под ред. М. Б. Зацепиной .	1	
	Обучение дошкольников технике рисования Комарова Т.С.		
11	Занятия по изобразительной деятельности Комарова Т.С.,	1	
12	Мастерская юных художников Тюфанова И.В.,	1	
13	Знакомство детей старшего дошкольного возраста с русским народным	1	
	декоративно-прикладным искусством. Скоролупова О.А.	1	
14	Что можно сделать из природного материала Гульянц Э.К., Базик И.Л.,	1	
15	Чудесные поделки из бумаги. Богатеева З.А.,	1	
16	Музыкальное воспитание в детском саду. М.Б. зацепина	1	
17	Культурно-досуговая деятельность в детском саду. Зацепина М.Б.	1	
	Дидактические материалы		
1	Серия «Мир в картинках»		
	Филимоновская народная игрушка. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Городецкая роспись по дереву. — М,: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Полхов-Майдан М.: Мозаика-Синтез, 2010. : і	1	
	Каргополь — народная игрушка. — М,: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Дымковская игрушка М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Хохлома, —М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Гжель М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Плакаты большого формата		
	Гжель. Изделия. —М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Гжель. Орнаменты. —М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Полхов-Майдан. Изделия.—М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Полхов-Майдан. Орнаменты.—М.: Мозаика-Синтез, 2010.		
	Филимоновская свистулька. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Хохлома. Изделия.— М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Хохлома. Орнаменты. — М.: Мозаика- Синтез, 20	1	
	Волшебный пластилин. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Городецкая роспись. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.		
	Дымковская игрушка. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Филимоновская игрушка. — М.: Мозаика-Синтез, 2010. Хохломская роспись, — М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010,	1	
	Простые узоры и орнаменты. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Узоры Северной Двины. — М.: Мозаика-Синтез, 2010.	1	
	Сказочная Гжель. —М.: Мозаика-Синтез, 2010.		
	Смешные игрушки из пластмассы. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1	
	Тайны бумажного листа. — М.: Мозаика-Синтез, 2005	1	
		1	

Физическое развитие

№ π/π	Наименование	Коли чест во			
	Литература				
1	Занятия физической культурой в ДОУ.	1			
2	Пензулаева Л.И. Физкультурные занятия в детском саду. Подготовительная к школе группа.	1			
3	Степаненкова Э. Я. Методика физического воспитания.	1			
4	Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика для детей 3-7 лет.	1			
5	Степаненкова Э. Я. Методика проведения подвижных игр.	1			
6	Новикова И. М. Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников.	1			
7	«Основы безопасности детей дошкольного возраста » Р.Б. Стеркина, Н.Н. Авдеева, О.Л. Князева.	1			
8	Степаненкова Э. Я. Физическое воспитание в детском саду,	1			
	Дидактические материалы				
1	Серия «Мир в картинках»: «Спортивный инвентарь».	1			
	Серия «Рассказы по картинкам»: «Зимние виды спорта»; «Летние виды спорта»;	1			
	«Распорядок дня».	1			
	Серия «Расскажите детям о зимних видах	1			
	спорта»; «Расскажите детям об олимпийских играх»; «Расскажите детям об	1			
	олимпийских чемпионах».	1			
	Плакаты: «Зимние виды спорта»; «Летние виды спорта».	1			

3.3. Кадровые условия реализации Программы

В штатное расписание структурного подразделения «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21, реализующего адаптированную основную образовательную программу дошкольного образования для детей с тяжёлыми нарушениями речи включены следующие должности:

- учитель-логопед имеет высшее профессиональное педагогическое образование, прошла профессиональную переподготовку по программе «Коррекционная педагогика и специальная психология: логопедия» с получением диплома о профессиональной переподготовке установленного образца;
- педагогические работники воспитатель (включая старшего), педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре наряду со средним или высшим профессиональным педагогическим образованием по соответствующему занимаемой должности направлению (профилю, квалификации) подготовки имеют удостоверение о повышении квалификации в области инклюзивного образования установленного образца.

Руководитель структурного подразделения — наряду с высшим профессиональным педагогическим образованием имеет удостоверение о повышении квалификации в области инклюзивного образования установленного образца.

В целях эффективной реализации Программы в Организаци и созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в т.ч. их дополнительного профессионального образования. Программой предусмотрены различные формы и программы дополнительного профессионального образования, в т. ч. учитывающие особенности реализуемой АООП.

В структурном подразделении самостоятельно и с привлечением других организаций и партнеров обеспечена консультативная поддержка руководящих и педагогических работников по вопросам образования детей с ТНР.

3.4. Материально-техническое обеспечение Программы

Обеспечение образовательной деятельности оснащенными зданиями, строениями, сооружениями, помещениями и территориями

No	Образовательная	Наименование оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения			
Π/Π	область	практических занятий, объектов физической культуры и спорта с перечнем			
			основного оборудования		
1	Социально-	Групповая комната № 2	Скамья дер. – 1шт.		
	коммуникативное		Стол прямоугольный -6 шт.		
	развитие		Стол на метал. Ножках – 1шт.		
			Стол дер 4шт.		
	Познавательное		Стул деревянный детский -14 шт.		
	развитие		Стул на мет. Ножках- 8шт.		
	F		Стул дер3 шт.		
	Речевое развитие		Кровать 3-х ярусная – 7шт.		
	To lebee pushime		Ковёр – 2шт., тюль4м1шт, 8м2шт.		
	Художественно-		Зеркало – 1шт.		
	эстетическое развитие		Туалетный столик «Изабелла» - 1шт.		
	зетети теское развитие		Магазин игра – 1шт.		
	Физическое развитие		Стенка – 1 шт.		
	Физи теское развитие		Кухня игра -1 шт.		
			Кухня игра - г шт. Диван полумягкий детский – 1шт.		
			диван полумянкий детский – тшт. Шкаф гардеробный 4-х секц4 шт.		
			Шкаф гардеробный 3-х секц 1 шт. Шкаф гардеробный 2-х секц1 шт.		
			Шкаф гардеробный 5-ти секц1шт.		
			Полка книжная — 2шт.		
		F Ye 4	Раскладушка — 4шт.		
		Групповая комната № 4	Скамья дер 1шт.		
			Стол прямоугольный – 6 шт.		
			Стол дер. – 2шт.		
			Стул деревянный детский – 26 шт.		
			Стул дер2 шт.		
			Кровать 3-х ярусная – 7 шт.		
			Ковёр — 2шт., тюль4м2шт.,8м1шт.		
			Зеркало – 1шт.		
			Туалетный столик «Изабелла» - 1шт.		
			Кресло полумягкое детское – 2 шт.		
			Столик 8-ми угольный – 1шт.		
			Магазин игра – 1 шт.		
			Стенка секционная – 1шт.		
			Шкаф гардеробный 4-х секц. – 6 шт.		
			Шкаф гардеробный 2-х секц. – 1шт.		
			Полка книжная – 2шт.		
			Раскладушка – 4 шт.		
2	Художественно-	Музыкальный зал	Стульчик хохломской – 60 шт.		
	эстетическое развитие		Ковер – 2 шт.		
			Зеркало – 16 шт.		
			Стол на металлических ножках – 2 шт.		
			Шкаф офисный – 4 шт.		
	Физическое развитие		Скамья – 4 шт.		
			Спортивный комплекс «Геркулес» - 2 шт.		
			Дуги для подлезания – 6 шт.		
3	Речевое развитие	Кабинет логопеда	Стол с зеркалом – 1 шт.		
	1		Стул детский – 10 шт.		
			Стол взрослый – 1 шт.		
			Стул взрослый – 1 шт.		
			Шкаф – 1 шт.		
			шкаф – 1 ш1.		

Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы.

Примерный перечень художественной литературы.

От 5 до 6 лет.

Малые формы фольклора. Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.

Русские народные сказки. «Жил-был карась...» (докучная сказка); «Жили-были два братца...» (докучная сказка); «Заяц-хвастун» (обраб. О.И. Капицы/ пересказ А.Н. Толстого); «Крылатый, мохнатый да масляный» (обраб. И.В. Карнауховой); «Лиса и кувшин» (обраб. О.И. Капицы); «Морозко» (пересказ М. Булатова); «По щучьему веленью» (обраб. А.Н. Толстого); «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» (пересказ А.Н. Толстого); «Сивкабурка» (обраб. М.А. Булатова/ обраб. А.Н. Толстого/ пересказ К.Д. Ушинского); «Царевналягушка» (обраб. А.Н. Толстого/ обраб. М. Булатова).

Сказки народов мира. «Госпожа Метелица», пересказ с нем. А. Введенского, под редакцией С.Я. Маршака, из сказок братьев Гримм; «Жёлтый аист», пер. с кит. Ф. Ярлина; «Златовласка», пер. с чешек. К.Г. Паустовского; «Летучий корабль», пер. с укр. А. Нечаева; «Рапунцель» пер. с нем. Г. Петникова/ пер. и обраб. И. Архангельской.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. «Жадина»; Барто А.Л. «Верёвочка», «Гуси-лебеди», «Есть такие мальчики», «Мы не заметили жука» (1-2 стихотворения по выбору); Бородицкая М. «Тетушка Луна»; Бунин И.А. «Первый снег»; Волкова Н. «Воздушные замки»; Городецкий С.М. «Котёнок»; Дядина Г. «Пуговичный городок»; Есенин С.А. «Берёза»; Заходер Б.В. «Моя Вообразилия»; Маршак С.Я. «Пудель»; Мориц Ю.П. «Домик с трубой»; Мошковская Э.Э. «Какие бывают подарки»; Пивоварова И.М. «Сосчитать не могу»; Пушкин А.С. «У лукоморья дуб зелёный....» (отрывок из поэмы «Руслан и Людмила»), «Ель растёт перед дворцом....» (отрывок из «Сказки о царе Салтане....» (по выбору); Сеф Р.С. «Бесконечные стихи»; Симбирская Ю. «Ехал дождь в командировку»; Степанов В.А. «Родные просторы»; Суриков И.З. «Белый снег пушистый», «Зима» (отрывок); Токмакова И.П. «Осенние листья»; Тютчев Ф.И. «Зима недаром злится....»; Усачев А. «Колыбельная книга», «К нам приходит Новый год»; Фет А.А. «Мама, глянь-ка из окошка....»; Цветаева М.И. «У кроватки»; Чёрный С. «Волк»; Чуковский К.И. «Ёлка»; Ясное М.Д. «Мирная считалка», «Жила-была семья», «Подарки для Елки. Зимняя книга» (по выбору).

Проза. Аксаков С.Т. «Сурка»; Алмазов Б.А. «Горбушка»; Баруздин С.А. «Берегите свои косы!», «Забракованный мишка» (по выбору); Бианки В.В. «Лесная газета» (2-3 рассказа по выбору); Гайдар А.П. «Чук и Гек», «Поход» (по выбору); Голявкин В.В. «И мы помогали», «Язык», «Как я помогал маме мыть пол», «Закутанный мальчик» (1-2 рассказа по выбору); Дмитриева В.И. «Малыш и Жучка»; Драгунский В.Ю. «Денискины рассказы» (1-2 рассказа по выбору); Москвина М.Л. «Кроха»; Носов Н.Н. «Живая шляпа», «Дружок», «На горке» (по выбору); Пантелеев Л. «Буква ТЫ»; Паустовский К.Г. «Кот-ворюга»; Погодин Р.П. «Книжка про Гришку» (1-2 рассказа по выбору); Пришвин М.М. «Глоток молока», «Беличья память», «Курица на столбах» (по выбору); Симбирская Ю. «Лапин»; Сладков Н.И. «Серьёзная птица», «Карлуха» (по выбору); Снегирёв Г.Я. «Про пингвинов» (1-2 рассказа по выбору); Толстой Л.Н. «Косточка», «Котёнок» (по выбору); Ушинский К.Д. «Четыре желания»; Фадеева О. «Фрося - ель обыкновенная»; Шим Э.Ю. «Петух и наседка», «Солнечная капля» (по выбору).

Литературные сказки. Александрова Т.И. «Домовёнок Кузька»; Бажов П.П. «Серебряное копытце»; Бианки В.В. «Сова», «Как муравьишка домой спешил», «Синичкин календарь», «Молодая ворона», «Хвосты», «Чей нос лучше?», «Чьи это ноги?», «Кто чем поёт?», «Лесные домишки», «Красная горка», «Кукушонок», «Где раки зимуют» (2-3 сказки по выбору); Даль В.И. «Старик-годовик»; Ершов П.П. «Конёк-горбунок»; Заходер Б.В. «Серая Звёздочка»; Катаев В.П. «Цветик- семицветик», «Дудочка и кувшинчик» (по выбору); Мамин-Сибиряк Д.Н. «Алёнушкины сказки» (1-2 сказки по выбору); Михайлов М.Л. «Два

Мороза»; Носов Н.Н. «Бобик в гостях у Барбоса»; Петрушевская Л.С. «От тебя одни слёзы»; Пушкин А.С. «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне лебеди», «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях» (по выбору); Сапгир Г.Л. «Как лягушку продавали»; Телешов Н.Д. «Крупеничка»; Ушинский К.Д. «Слепая лошадь»; Чуковский К.И. «Доктор Айболит» (по мотивам романа Х. Лофтинга).

Произведения поэтов и писателей разных стран.

Поэзия. Бжехва Я. «На Горизонтских островах» (пер. с польск. Б.В. Заходера); Валек М. «Мудрецы» (пер. со словацк. Р.С. Сефа); Капутикян С.Б. «Моя бабушка» (пер. с армянск. Т. Спендиаровой); Карем М. «Мирная считалка» (пер. с франц. В.Д. Берестова); Сиххад А. «Сад» (пер. с азербайдж. А. Ахундовой); Смит У.Д. «Про летающую корову» (пер. с англ. Б.В. Заходера); Фройденберг А. «Великан и мышь» (пер. с нем. Ю.И. Коринца); Чиарди Дж. «О том, у кого три глаза» (пер. с англ. Р.С. Сефа).

Литературные сказки. Сказки-повести (для длительного чтения). Андерсен Г.Х. «Огниво» (пер. с датск. А. Ганзен), «Свинопас» (пер. с датск. А. Ганзен), «Дюймовочка» (пер. с датск. и пересказ А. Ганзен), «Гадкий утёнок» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Новое платье короля» (пер. с датск. А. Ганзен), «Ромашка» (пер. с датск. А. Ганзен), «Дикие лебеди» (пер. с датск. А. Ганзен) (1-2 сказки по выбору); Киплинг Дж. Р. «Сказка о слонёнке» (пер. с англ. К.И. Чуковского), «Откуда у кита такая глотка» (пер. с англ. К.И. Чуковского, стихи в пер. С.Я. Маршака) (по выбору); Коллоди К. «Пиноккио. История деревянной куклы» (пер. с итал. Э.Г. Казакевича); Лагерлёф С. «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» (в пересказе 3. Задунайской и А. Любарской); Линдгрен А. «Карлсон, который живёт на крыше, опять прилетел» (пер. со швед. Л.З. Лунгиной); Лофтинг Х. «Путешествия доктора Дулиттла» (пер. с англ. С. Мещерякова); Милн А.А. «Винни-Пух и все, все, все» (перевод с англ. Б.В. Заходера); Пройслер О. «Маленькая Баба-яга» (пер. с нем. Ю. Коринца), «Маленькое привидение» (пер. с нем. Ю. Коринца); Родари Д. «Приключения Чипполино» (пер. с итал. 3. Потаповой), «Сказки, у которых три конца» (пер. с итал. И.Г. Константиновой).

От 6 до 7 лет.

Малые формы фольклора. Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклинки, народные песенки, прибаутки, скороговорки.

Русские народные сказки. «Василиса Прекрасная» (из сборника

А.Н. Афанасьева); «Вежливый Кот-воркот» (обраб. М. Булатова); «Иван Царевич и Серый Волк» (обраб. А.Н. Толстого); «Зимовье зверей» (обраб. А.Н. Толстого); «Кощей Бессмертный» (2 вариант) (из сборника А.Н. Афанасьева); «Рифмы» (авторизованный пересказ Б.В. Шергина); «Семь Симеонов - семь работников» (обраб. И.В. Карнауховой); «Солдатская загадка» (из сборника А.Н. Афанасьева); «У страха глаза велики» (обраб. О.И. Капипы); «Хвосты» (обраб. О.И. Капипы).

Былины. «Садко» (пересказ И.В. Карнауховой/ запись П.Н. Рыбникова); «Добрыня и Змей» (обраб. Н.П. Колпаковой/ пересказ И.В. Карнауховой); «Илья Муромец и Соловей-Разбойник» (обраб. А.Ф. Гильфердинга/ пересказ И.В. Карнауховой).

Сказки народов мира. «Айога», нанайск., обраб. Д. Нагишкина; «Беляночка и Розочка», нем. из сказок Бр. Гримм, пересказ А.К. Покровской; «Самый красивый наряд на свете», пер. с япон. В. Марковой; «Голубая птица», туркм. обраб. А. Александровой и М. Туберовского; «Кот в сапогах» (пер. с франц. Т. Габбе), «Волшебница» (пер. с франц. И.С. Тургенева), «Мальчик с пальчик» (пер. с франц. Б.А. Дехтерёва), «Золушка» (пер. с франц. Т. Габбе) из сказок Перро Ш.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. «Мой верный чиж»; Бальмонт К.Д. «Снежинка»; Благинина Е.А. «Шинель», «Одуванчик», «Наш дедушка» (по выбору); Бунин И.А. «Листопад»; Владимиров Ю.Д. «Чудаки»; Гамзатов Р.Г. «Мой дедушка» (перевод с аварского языка Я. Козловского), Городецкий С.М. «Весенняя песенка»; Есенин С.А. «Поёт зима, аукает....», «Пороша»; Жуковский В.А. «Жаворонок»; Левин В.А. «Зелёная история»; Маршак С.Я. «Рассказ о неизвестном герое»; Маяковский В.В. «Эта книжечка моя, про моря и про маяк»; Моравская

М. «Апельсинные корки»; Мошковская Э.Э. «Добежали до вечера», «Хитрые старушки»; Никитин И.С. «Встреча зимы»; Орлов В.Н. «Дом под крышей голубой»; Пляцковский М.С. «Настоящий друг»; Пушкин А.С. «Зимний вечер», «Унылая пора! Очей очарованье!..» («Осень»), «Зимнее утро» (по выбору); Рубцов Н.М. «Про зайца»; Сапгир Г.В. «Считалки», «Скороговорки», «Людоед и принцесса, или Всё наоборот» (по выбору); Серова Е.В. «Новогоднее»; Соловьёва П.С. «Подснежник», «Ночь и день»; Степанов В.А. «Что мы Родиной зовём?»; Токмакова И.П. «Мне грустно», «Куда в машинах снег везут» (по выбору); Тютчев Ф.И. «Чародейкою зимою...», «Весенняя гроза»; Успенский Э.Н. «Память»; Чёрный С. «На коньках», «Волшебник» (по выбору).

Проза. Алексеев С.П. «Первый ночной таран»; Бианки В.В. «Тайна ночного леса»; Воробьёв Е.З. «Обрывок провода»; Воскобойников В.М. «Когда Александр Пушкин был маленьким»; Житков Б.С. «Морские истории» (1-2 рассказа по выбору); Зощенко М.М. «Рассказы о Лёле и Миньке» (1-2 рассказа по выбору); Коваль Ю.И. «Русачок-травник», «Стожок», «Алый» (по выбору); Куприн А.И. «Слон»; Мартынова К., Василиади О. «Ёлка, кот и Новый год»; Носов Н.Н. «Заплатка», «Огурцы», «Мишкина каша» (по выбору); Митяев А.В. «Мешок овсянки»; Погодин Р.П. «Жаба», «Шутка» (по выбору); Пришвин М.М. «Лисичкин хлеб», «Изобретатель» (по выбору); Ракитина Е. «Приключения новогодних игрушек», «Серёжик» (по выбору); Раскин А.Б. «Как папа был маленьким» (1-2 рассказа по выбору); Сладков Н.И. «Хитрющий зайчишка», «Синичка необыкновенная», «Почему ноябрь пегий» (по выбору); Соколов-Микитов И.С. «Листопадничек»; Толстой Л.Н. «Филипок», «Лев и собачка», «Прыжок», «Акула», «Пожарные собаки» (1-2 рассказа по выбору); Фадеева О. «Мне письмо!»; Чаплина В.В. «Кинули»; Шим Э.Ю. «Хлеб растет».

Литературные сказки. Гайдар А.П. «Сказка о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твёрдом слове»; Гаршин В.М. «Лягушка-путешественница»; Козлов С.Г. «Как Ёжик с Медвежонком звёзды протирали»; Маршак С.Я. «Двенадцать месяцев»; Паустовский К.Г. «Тёплый хлеб», «Дремучий медведь» (по выбору); Ремизов А.М. «Гусилебеди», «Хлебный голос»; Скребицкий Г.А. «Всяк по-своему»; Соколов-Микитов И.С. «Соль Земли».

Произведения поэтов и писателей разных стран.

Поэзия. Брехт Б. «Зимний вечер через форточку» (пер. с нем. К. Орешина); Дриз О.О. «Как сделать утро волшебным» (пер. с евр. Т. Спендиаровой); Лир Э. «Лимерики» (пер. с англ. Г. Кружкова); Станчев Л. «Осенняя гамма» (пер. с болг. И.П. Токмаковой); Стивенсон Р.Л. «Вычитанные страны» (пер. с англ. Вл.Ф. Ходасевича).

Литературные сказки. Сказки-повести (для длительного чтения). Андерсен Г.Х. «Оле-Лукойе» (пер. с датск. А. Ганзен), «Соловей» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Стойкий оловянный солдатик» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Снежная Королева» (пер. с датск. А. Ганзен), «Русалочка» (пер. с датск. А. Ганзен) (1-2 сказки по выбору); Гофман Э.Т.А. «Щелкунчик и мышиный Король» (пер. с нем. И. Татариновой); Киплинг Дж. Р. «Маугли» (пер. с англ. Н. Дарузес/И. Шустовой), «Кошка, которая гуляла сама по себе» (пер. с англ. К.И. Чуковского/Н. Дарузерс); Кэррол Л. «Алиса в стране чудес» (пер. с англ. Н. Демуровой, Г. Кружкова, А. Боченкова, стихи в пер. С.Я. Маршака, Д. Орловской, О. Седаковой); Линдгрен А. «Три повести о Малыше и Карлсоне» (пер. со шведск. Л.З. Лунгиной); Нурдквист С. «История о том, как Финдус потерялся, когда был маленьким»; Поттер Б. «Сказка про Джемайму Нырнивлужу» (пер. с англ. И.П. Токмаковой); Родари Дж. «Путешествие Голубой Стрелы» (пер. с итал. Ю. Ермаченко); Топпелиус С. «Три ржаных колоска» (пер. со шведск. А. Любарской); Эме М. «Краски» (пер. с франц. И. Кузнецовой); Янссон Т. «Шляпа волшебника» (пер. со шведск. языка В.А. Смирнова/Л. Брауде).

Примерный перечень музыкальных произведений.

От 5 лет до 6 лет.

Слушание. «Зима», муз. П. Чайковского, сл. А. Плещеева; «Осенняя песня», из цикла «Времена года» П. Чайковского; «Полька»; муз. Д. Львова-Компанейца, сл. 3. Петровой;

«Моя Россия», муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой; «Детская полька», муз. М. Глинки; «Жаворонок», муз. М. Глинки; «Мотылек», муз. С. Майкапара; «Пляска птиц», «Колыбельная», муз. Н. Римского-Корсакова.

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. «Ворон», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Андрей-воробей», рус. нар. песня, обр. Ю. Слонова; «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой; «Паровоз», «Барабан», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Найденовой.

Песни. «К нам гости пришли», муз. А. Александрова, сл. М. Ивенсен; «Огородная-хороводная», муз. Б. Можжевелова, сл. Н. Пассовой; «Голубые санки», муз. М. Иорданского, сл. М. Клоковой; «Гуси-гусенята», муз. А. Александрова, сл. Г. Бойко; «Рыбка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой.

Песенное творчество.

Произведения. «Колыбельная», рус. нар. песня; «Марш», муз. М. Красева; «Дилидили! Бом! Бом!», укр. нар. песня, сл. Е. Макшанцевой; Потешки, дразнилки, считалки и другие рус. нар. попевки.

Музыкально-ритмические движения.

Упражнения. «Шаг и бег», муз. Н. Надененко; «Плавные руки», муз. Р. Глиэра («Вальс», фрагмент); «Кто лучше скачет», муз. Т. Ломовой; «Росинки», муз.

С. Майкапара.

Упражнения с предметами. «Упражнения с мячами», муз. Т. Ломовой; «Вальс», муз. Ф. Бургмюллера.

Этюды. «Тихий танец» (тема из вариаций), муз. В. Моцарта.

Танцы и пляски. «Дружные пары», муз. И. Штрауса («Полька»); «Приглашение», рус. нар. мелодия «Лен», обраб. М. Раухвергера; «Круговая пляска», рус. нар. мелодия, обр. С. Разоренова.

Характерные танцы. «Матрешки», муз. Б. Мокроусова; «Пляска Петрушек», «Танец Снегурочки и снежинок», муз. Р. Глиэра.

Хороводы. «Урожайная», муз. А. Филиппенко, сл. О. Волгиной; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шайдар; «Пошла млада за водой», рус. нар. песня, обраб. В. Агафонникова.

Музыкальные игры.

Игры. «Не выпустим», муз. Т. Ломовой; «Будь ловким!», муз. Н. Ладухина; «Ищи игрушку», «Найди себе пару», латв. нар. мелодия, обраб. Т. Попатенко.

Игры с пением. «Колпачок», «Ворон», рус. нар. песни; «Заинька», рус. нар. песня, обраб. Н. Римского-Корсакова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня, обраб. А. Рубца.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. «Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?», «Мама и детки». Развитие чувства ритма. «Определи по ритму», «Ритмические полоски», «Учись танцевать», «Ищи».

Развитие тембрового слуха. «На чем играю?», «Музыкальные загадки» «Музыкальный домик».

Развитие диатонического слуха. «Громко, тихо запоем», «Звенящие колокольчики».

Развитие восприятия музыки и музыкальной памяти. «Будь внимательным», «Буратино», «Музыкальный магазин», «Времена года», «Наши песни».

Инсценировки и музыкальные спектакли. «Где был, Иванушка?», рус. нар. мелодия, обраб. М. Иорданского; «Моя любимая кукла», автор Т. Коренева; «Полянка» (музыкальная играсказка), муз. Т. Вилькорейской.

Развитие танцевально-игрового творчества «Я полю, полю лук», муз. Е. Тиличеевой; «Вальс кошки», муз. В. Золотарева; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова; «А я по лугу», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Смирновой.

Игра на детских музыкальных инструментах. «Дон-дон», рус. нар. песня, обраб. Р. Рустамова; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия; ««Часики», муз. С.Вольфензона.

От 6 лет до 7 лет.

Слушание. «Колыбельная», муз. В. Моцарта; «Осень» (из цикла «Времена года» А. Вивальди); «Октябрь» (из цикла «Времена года» П. Чайковского); «Детская полька», муз. М. Глинки; «Море», «Белка», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Сказка о царе Салтане»); «Итальянская полька», муз. С. Рахманинова; «Танец с саблями», муз. А. Хачатуряна; «Пляска птиц», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Снегурочка»); «Рассвет на Москвереке», муз. М. Мусоргского (вступление к опере «Хованщина»).

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. «Бубенчики», «Наш дом», «Дудка», «Кукушечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «В школу», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Котя-коток», «Колыбельная», «Горошина», муз. В. Карасевой; «Качели», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова.

Песни. «Листопад», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Здравствуй, Родина моя!», муз. Ю. Чичкова, сл. К. Ибряева; «Зимняя песенка», муз. М. Красева, сл. С. Вышеславцевой; «Ёлка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; сл. З. Петровой; «Самая хорошая», муз. В. Иванникова, сл. О. Фадеевой; «Хорошо у нас в саду», муз. В. Герчик, сл. А. Пришельца; «Новогодний хоровод», муз. Т. Попатенко; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шнайдера; «Песенка про бабушку», муз. М. Парцхаладзе; «До свиданья, детский сад», муз. Ю. Слонова, сл. В. Малкова; «Мы теперь ученики», муз. Г. Струве; «Праздник Победы», муз. М. Парцхаладзе; «Песня о Москве», муз. Г. Свиридова.

Песенное творчество. «Веселая песенка», муз. Г. Струве, сл. В. Викторова; «Плясовая», муз. Т. Ломовой; «Весной», муз. Г. Зингера.

Музыкально-ритмические движения

Упражнения. «Марш», муз. М. Робера; «Бег», «Цветные флажки», муз. Е. Тиличеевой; «Кто лучше скачет?», «Шагают девочки и мальчики», муз. В. Золотарева; поднимай и скрещивай флажки («Этюд», муз. К. Гуритта); полоскать платочки: «Ой, утушка луговая», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Упражнение с кубиками», муз. С. Соснина.

Этюды. «Медведи пляшут», муз. М. Красева; Показывай направление («Марш», муз. Д. Кабалевского); каждая пара пляшет по-своему («Ах ты, береза», рус. нар. мелодия); «Попрыгунья», «Лягушки и аисты», муз. В. Витлина.

Танцы и пляски. «Задорный танец», муз. В. Золотарева; «Полька», муз. В. Косенко; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Яблочко», муз. Р. Глиэра (из балета «Красный мак»); «Прялица», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Сударушка», рус. нар. мелодия, обраб. Ю. Слонова.

Характерные танцы. «Танец снежинок», муз. А. Жилина; «Выход к пляске медвежат», муз. М. Красева; «Матрешки», муз. Ю. Слонова, сл. Л. Некрасовой.

Хороводы. «Выйду ль я на реченьку», рус. нар. песня, обраб. В. Иванникова; «На горе-то калина», рус. нар. мелодия, обраб. А. Новикова.

Музыкальные игры.

Игры. Кот и мыши», муз. Т. Ломовой; «Кто скорей?», муз. М. Шварца; «Игра с погремушками», муз. Ф. Шуберта «Экоссез»; «Поездка», «Пастух и козлята», рус. нар. песня, обраб. В. Трутовского.

Игры с пением. «Плетень», рус. нар. мелодия «Сеяли девушки», обр. И. Кишко; «Узнай по голосу», муз. В. Ребикова («Пьеса»); «Теремок», рус. нар. песня; «Метелица», «Ой, вставала я ранешенько», рус. нар. песни; «Ищи», муз. Т. Ломовой; «Со вьюном я хожу», рус. нар. песня, обраб. А. Гречанинова; «Савка и Гришка», белорус, нар. песня.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. «Три поросенка», «Подумай, отгадай», «Звуки разные бывают», «Веселые Петрушки».

Развитие чувства ритма. «Прогулка в парк», «Выполни задание», «Определи по ритму». Развитие тембрового слуха. «Угадай, на чем играю», «Рассказ музыкального инструмента», «Музыкальный домик».

Развитие диатонического слуха. «Громко-тихо запоем», «Звенящие колокольчики, ищи».

Развитие восприятия музыки. «На лугу», «Песня - танец - марш», «Времена года», «Наши любимые произведения».

Развитие музыкальной памяти. «Назови композитора», «Угадай песню», «Повтори мелодию», «Узнай произведение».

Инсценировки и музыкальные спектакли. «Как у наших у ворот», рус. нар. мелодия, обр. В. Агафонникова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня; «На зеленом лугу», рус. нар. мелодия; «Заинька, выходи», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Золушка», авт. Т. Коренева, «Муха-цокотуха» (опера-игра по мотивам сказки К. Чуковского), муз. М. Красева.

Развитие танцевально-игрового творчества. «Полька», муз. Ю. Чичкова; «Хожу я по улице», рус. нар. песня, обраб. А. Б. Дюбюк; «Зимний праздник», муз. М. Старокадомского; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Тачанка», муз. К. Листова; «Два петуха», муз. С. Разоренова; «Вышли куклы танцевать», муз. В. Витлина; «Полька», латв. нар. мелодия, обраб. А. Жилинского; «Русский перепляс», рус. нар. песня, обраб. К. Волкова.

Игра на детских музыкальных инструментах. «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Наш оркестр», муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского «На зеленом лугу», «Во саду ли, в огороде», «Сорока-сорока», рус. нар. мелодии; «Белка» (отрывок из оперы «Сказка о царе Салтане», муз. Н. Римского-Корсакова); «Я на горку шла», «Во поле береза стояла», рус. нар. песни; «К нам гости пришли», муз. А. Александрова; «Вальс», муз. Е. Тиличеевой.

Примерный перечень произведений изобразительного искусства.

От 5 до 6 лет.

Иллюстрации, репродукции картин: Ф.А. Васильев «Перед дождем»; И.Е. Репин «Осенний букет»; А.А. Пластов «Первый снег»; И.Э. Грабарь «Февральская лазурь»; Б.М. Кустодиев «Масленица»; Ф.В. Сычков «Катание с горы зимой»; И.И. Левитан «Березовая роща», «Зимой в лесу»; Т.Н. Яблонская «Весна»; В.Т. Тимофеев «Девочка с ягодами»; И.И. Машков «Натюрморт. Фрукты на блюде»; Ф.П. Толстой «Букет цветов, бабочка и птичка»; И.Е. Репин «Стрекоза»; В.М. Васнецов «Ковер-самолет».

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Царевна-лягушка», «Василиса Прекрасная».

От 6 до 7 лет.

Иллюстрации, репродукции картин: И.И. Левитан «Золотая осень», «Осенний день. Сокольники», «Стога», «Март», «Весна. Большая вода»; В.М. Васнецов «Аленушка», «Богатыри», «Иван - царевич на Сером волке», «Гусляры»; Ф.А. Васильев «Перед дождем»; В.Д. Поленов «Золотая осень»; И.Ф. Хруцкий «Цветы и плоды»; И.И. Шишкин, К.А. Савицкий «Утро в сосновом лесу», И.И. Шишкин «Рожь»; А.И. Куинджи «Березовая роща»; А.А. Пластов «Летом», «Сенокос»; И.С. Остроухов «Золотая осень», З.Е. Серебрякова «За завтраком»; В.А. Серов «Девочка с персиками»; А.С. Степанов «Катание на Масленицу»; И.Э. Грабарь «Зимнее утро»; Ю.Кугач «Накануне праздника»; А.К. Саврасов «Грачи прилетели», «Ранняя весна»; К.Ф. Юон «Мартовское солнце»; К.С. Петров - Водкин «Утренний натюрморт»; К.Е. Маковский «Дети, бегущие от грозы», «Портрет детей художника»; И.И. Ершов «Ксения читает сказки куклам»; М.А. Врубель «Царевна-Лебедь».

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин «Марья Моревна», «Сказка о царе Салтане», «Сказке о рыбаке и рыбке»; Л.В. Владимирский к книге А.Н. Толстой «Приключения Буратино, или Золотой ключик»; Е.М.Рачев «Терем-теремок».

Примерный перечень анимационных произведений.

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения

эмоционального опыта ребёнка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Время просмотра ребёнком цифрового и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребёнка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребёнка. Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе анимационных фильмов, должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации.

Для детей дошкольного возраста (с пяти лет).

Анимационный сериал «Тима и Тома», студия «Рики», реж. А.Борисова,

А. Жидков, О. Мусин, А. Бахурин и другие, 2015.

Фильм «Паровозик из Ромашкова», студия Союзмультфильм, реж. В. Дегтярев, 1967.

Фильм «Как львенок и черепаха пели песню», студия Союзмультфильм, режиссер И. Ковалевская, 1974.

Фильм «Мама для мамонтенка», студия «Союзмультфильм», режиссер О. Чуркин, 1981.

Фильм «Катерок», студия «Союзмультфильм», режиссёр И. Ковалевская, 1970.

Фильм «Мешок яблок», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Бордзиловский, 1974.

Фильм «Крошка енот», ТО «Экран», режиссер О. Чуркин, 1974.

Фильм «Гадкий утенок», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Дегтярев. Фильм «Котенок по имени Гав», студия Союзмультфильм, режиссер Л. Атаманов.

Фильм «Маугли», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Давыдов, 1971. Фильм «Кот Леопольд», студия «Экран», режиссер А. Резников, 1975 - 1987. Фильм «Рикки-Тикки-

Тави», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Снежко-Блоцкой, 1965.

Фильм «Дюймовочка», студия «Союзмульфильм», режиссер Л. Амальрик, 1964.

Фильм «Пластилиновая ворона», ТО «Экран», режиссер А. Татарский, 1981. Фильм «Каникулы Бонифация», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1965.

Фильм «Последний лепесток», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1977.

Фильм «Умка» и «Умка ищет друга», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Попов, В. Пекарь, 1969, 1970.

Фильм «Умка на ёлке», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Воробьев, 2019.

Фильм «Сладкая сказка», студия Союзмультфильм, режиссер В. Дегтярев, 1970.

Цикл фильмов «Чебурашка и крокодил Гена», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1969-1983.

Цикл фильмов «38 попугаев», студия «Союзмультфильм», режиссер И.У фимцев, 1976-91.

Цикл фильмов «Винни-Пух», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1969 - 1972.

Фильм «Серая шейка», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Амальрик, В. Полковников, 1948.

Фильм «Золушка», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Аксенчук, 1979. Фильм «Новогодняя сказка», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Дегтярев, 1972.

Фильм«Серебряное копытце», студия Союзмультфильм, режиссер Г. Сокольский, 1977.

Фильм«Щелкунчик», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1973.

Фильм «Гуси-лебеди», студия Союзмультфильм, режиссеры И. Иванов- Вано, А. Снежко-Блоцкая, 1949.

Цикл фильмов «Приключение Незнайки и его друзей», студия «ТО Экран», режиссер коллектив авторов, 1971-1973.

Для детей старшего дошкольного возраста (6-7 лет).

Фильм«Малыш и Карлсон», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1969.

Фильм «Лягушка-путешественница», студия «Союзмультфильм», режиссеры В. Котеночкин, А. Трусов, 1965.

Фильм «Варежка», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1967. Фильм «Честное слово», студия «Экран», режиссер М. Новогрудская, 1978. Фильм «Вовка в тридевятом царстве», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1965.

Фильм «Заколдованный мальчик», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Снежко-Блоцкая, В.Полковников, 1955.

Фильм «Золотая антилопа», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1954.

Фильм «Бременские музыканты», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Ковалевская, 1969.

Фильм «Двенадцать месяцев», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Иванов-Вано, М. Ботов, 1956.

Фильм «Ёжик в тумане», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю. Норштейн, 1975.

Фильм «Девочка и дельфин», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Зельма, 1979.

Фильм «Верните Рекса», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Пекарь, В. Попов. 1975.

Фильм «Сказка сказок», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю. Норштейн, 1979.

Фильм Сериал «Простоквашино» и «Возвращение в Простоквашино» (2 сезона), студия «Союзмультфильм», режиссеры: коллектив авторов, 2018.

Сериал «Смешарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2004.

Сериал «Малышарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2015.

Сериал «Домовенок Кузя», студия ТО «Экран», режиссер А. Зябликова, 2000-2002.

Сериал «Ну, погоди!», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Котеночкин, 1969.

Сериал «Фиксики» (4 сезона), компания «Аэроплан», режиссер В. Бедошвили, 2010.

Сериал «Оранжевая корова» (1 сезон), студия Союзмультфильм, режиссер Е. Ернова.

Сериал «Монсики» (2 сезона), студия «Рики», режиссер А. Бахурин.

Сериал «Смешарики. ПИН-КОД», студия «Рики», режиссёры: Р. Соколов, А. Горбунов, Д. Сулейманов и другие.

Сериал «Зебра в клеточку» (1 сезон), студия «Союзмультфильм», режиссер А. Алексеев, А. Борисова, М. Куликов, А. Золотарева, 2020.

Для детей старшего дошкольного возраста (7-8 лет).

Полнометражный анимационный фильм «Снежная королева», студия «Союзмультфильм», режиссёр Л. Атаманов, 1957.

Полнометражный анимационный фильм «Аленький цветочек», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1952.

Полнометражный анимационный фильм «Сказка о царе Салтане», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Иванов-Вано, Л. Мильчин, 1984.

Полнометражный анимационный фильм «Белка и Стрелка. Звёздные собаки», киностудия «Центр национального фильма» и ООО «ЦНФ-Анима, режиссер С. Ушаков, И. Евланникова, 2010.

Полнометражный анимационный фильм «Суворов: великое путешествие» (6+), студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Чертков, 2022.

Полнометражный анимационный фильм «Бемби», студия Walt Disney, режиссер Д. Хэнд, 1942.

Полнометражный анимационный фильм «Король Лев», студия Walt Disney, режиссер Р. Адлере, 1994, США.

Полнометражный анимационный фильм «Мой сосед Тоторо», студия «Ghibli», режиссер X. Миядзаки, 1988.

Полнометражный анимационный фильм «Рыбка Поньо на утесе», студия «Ghibli», режиссер X. Миядзаки, 2008.

3.5. Планирование образовательной деятельности

Календарный учебный график (расписание) занятий

Группа детей дошкольного возраста 5-6 лет (старшая группа)

При реализации образовательной программы дошкольного образования для детей в возрасте от 5 до 6 лет:

- начало занятий, не ранее 8.00, окончание занятий, не позднее 17.00;
- продолжительность занятия, не более 25 минут, в середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность проводят физкультурные минутки;
- перерывы между занятиями, не менее 10 минут;
- продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки, не более 50 минут или 75 минут при организации 1 занятия после дневного сна;
- образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, организуется в первую половину дня.

Группа детей дошкольного возраста 5-6 лет (старшая группа № 4)

День недели	Время	Вид деятельности	
отношения/формирование основ гр		Социально-коммуникативное развитие (социальные отношения/формирование основ гражданственности и патриотизм/трудовое воспитание/формирование основ безопасного поведения)	
	9.45-10.10	Художественно-эстетическое развитие (музыкальная деятельность)	
	16.00-16.25	Познавательное развитие (сенсорные эталоны и познавательные действия / окружающий мир / природа)	
Вторник 9.00-9.25 Познавательное развитие (матема		Познавательное развитие (математические представления)	
		Художественно – эстетическое развитие (рисование)	
	16.00-16.25	Физическое развитие	
		Речевое развитие	
		Художественно-эстетическое развитие (музыкальная деятельность)	
	16.00-16.25	Художественно-эстетическое развитие (конструктивная деятельность)	
Четверг	9.00-9.25	Художественно-эстетическое развитие (лепка/аппликация)	
	9.35-10.00	Речевое развитие (интерес к художественной литературе)	
	16.00-16.25	Физическое развитие	
Пятница	9.00-9.25	Речевое развитие (подготовка к обучению грамоте)	
	11.30-11.55	Физическое развитие на свежем воздухе	

Группа детей дошкольного возраста 6-7 лет (подготовительная к школе группа)

При реализации образовательной программы дошкольного образования для детей в возрасте от 6 до 7 лет:

- начало занятий, не ранее 8.00, окончание занятий, не позднее 17.00;
- продолжительность занятия, не более 30 минут, в середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность проводят физкультурные минутки;
- перерывы между занятиями, не менее 10 минут;
- продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки, не более 90 минут;
- образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, организуется в первую половину дня.

Группа детей дошкольного возраста 6-7 лет (подготовительная к школе группа №5)

День недели	Время	Вид деятельности
Понедельник	9.00-9.30	Художественно-эстетическое развитие (рисование)
	9.40-10.10	Речевое развитие (интерес к художественной литературе)
	10.20-10.50	Физическое развитие
Вторник	9.00-9.30	Речевое развитие
	9.40-10.10	Художественно-эстетическое развитие (лепка/аппликация)
	10.20-10.50	Художественно-эстетическое развитие (музыкальная
		деятельность)
Среда	9.00-9.30	Познавательное развитие (математические представления)
	9.40-10.10	Художественно – эстетическое развитие (конструктивная
		деятельность)
	11.30-12.00	Физическое развитие (на свежем воздухе)
Четверг 9.00-9.30 Познавательное развитие (математические пред		Познавательное развитие (математические представления)
	9.40-10.10	Социально-коммуникативное развитие (социальные
		отношения/формирование основ гражданственности и
		патриотизм/трудовое воспитание/формирование основ
		безопасного поведения)
	10.20-10.50	Художественно-эстетическое развитие (музыкальная
		деятельность)
Пятница	9.00-9.30	Познавательное развитие (сенсорные эталоны и
		познавательные действия / окружающий мир / природа)
	9.40-10.10	Речевое развитие (подготовка к обучению грамоте)
	10.20-10.50	Физическое развитие

Учебный план в группе детей дошкольного возраста 5-6 лет (старшая группа) на 2023-2024 учебный год

Занятия по направлениям развития	Кол-во в	Продол-	Итого	Итого	в год
	неделю	житель-	В	мин.	кол-во
		ность	неделю		
		(в мин.)	(в		
			мин.)		
Социально – коммуникативное развитие	1	25	25	950	38
Познавательное развитие	2	25	50	1900	76
Речевое развитие	3	25	75	2850	114
Художественно-эстетическое развитие	2	25	50	1900	76
(изобразительная деятельность)					
Художественно-эстетическое развитие	1	25	25	950	38
(конструктивная деятельность)					
Художественно-эстетическое развитие	2	25	50	1900	76
(музыкальная деятельность)					
Физическое развитие	3	25	75	2850	114
ИТОГО	14	25	350	1300	532

Учебный план в группе детей дошкольного возраста 6-7 лет (подготовительная к школе группа) на 2023-2024 учебный год

Занятия по направлениям развития	Кол-во в	Продол-	Итого	Итого	в год
	неделю	житель-	В	мин.	кол-во
		ность	неделю		
		(в мин.)	(в		
			мин.)		
Социально – коммуникативное развитие	1	30	30	1140	38
Познавательное развитие	3	30	90	3420	114
Речевое развитие	3	30	90	3420	114
Художественно-эстетическое развитие	2	30	60	2280	76
(изобразительная деятельность)					
Художественно-эстетическое развитие	1	30	30	1140	38
(конструктивная деятельность)					
Художественно-эстетическое развитие	2	30	60	2280	76
(музыкальная деятельность)					
Физическое развитие	3	30	90	3420	114
ИТОГО	15	30	450	17100	570

3.6. Режим дня и распорядок

Режим дня <u>в старшей группе №4 (5 – 6 лет)</u> на холодный период 2023-2024 учебного года

№ п/п	Режимные моменты	Время
1	Прием детей, осмотр, самостоятельная деятельность детей	7.00-8.00
2	Утренняя гимнастика	8.00-8.10 (в зале)
3	Самостоятельная деятельность детей	8.10-8.30
4	Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00
5	Занятия	9.00-9.25 9.45-10.10
6	Самостоятельная деятельность детей	10.10-10.30
7	Второй завтрак	10.30-11.00
8	Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки	11.00-12.00
9	Подготовка к обеду, обед	12.00-13.00
10	Подготовка ко сну, дневной сон, постепенный подъем, оздоровительные, гигиенические, закаливающие процедуры	13.00-15.30
11	Подготовка к полднику, полдник (с включением блюд ужина)	15.30-16.00
12	Игры, самостоятельная деятельность детей	16.00-17.00
13	Занятия	16.00-16.25
14	Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность детей, уход детей домой	17.00-19.00

Режим дня <u>в подготовительной к школе группе №5 (6 — 7 лет)</u> на холодный период 2023-2024 учебного года

№ п/п	Режимные моменты	Время
1	Прием детей, осмотр, самостоятельная деятельность детей	7.00-8.20
2	Утренняя гимнастика	8.20-8.30 (в зале)
3	Самостоятельная деятельность детей	-
4	Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00
5	Занятия	9.00-9.30 9.40-10.10 10.20-10.50
6	Самостоятельная деятельность детей	-
7	Второй завтрак	10.50-11.00
8	Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки	11.00-12.00
9	Подготовка к обеду, обед	12.00-13.00
10	Подготовка ко сну, дневной сон, постепенный подъем, оздоровительные, гигиенические, закаливающие процедуры	13.00-15.30
11	Подготовка к полднику, полдник (с включением блюд ужина)	15.30-16.00
12	Игры, самостоятельная деятельность детей	16.00-17.00
13	Занятия	-
14	Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность детей, уход детей домой	17.00-19.00

Режим дня <u>в старшей группе №4 (5 – 6 лет)</u> на теплый период 2023-2024 учебного года

	Режимные моменты	Время
No		
1	Прием, осмотр детей на прогулке (в зависимости от погодных	7.00-8.00
	условий), игры, беседы, наблюдения, самостоятельная	
	деятельность, совместная деятельность взрослого и ребенка	
2	Утренняя гимнастика на свежем воздухе (в зависимости от	8.00-8.10
	погодных условий)	
3	Самостоятельная деятельность детей	8.10-8.30
4	Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00
5	Подготовка к прогулке	9.00-9.10
6	Организация разных видов детской деятельности, самостоятельной	9.10-12.00
	деятельность детей на прогулке	
7	Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	10.30-11.00
8	Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры, подготовка к	12.00-13.00
	обеду, обед	

9	Подготовка ко сну, сон	13.00-15.30
10	Постепенный подъем, закаливание, игры, развлечения, совместная деятельность со взрослым, самостоятельная деятельность, подготовка к полднику, полдник (с включением блюд ужина)	15.30-16.00
11	Подготовка к прогулке	16.00-16.10
12	Совместная деятельность взрослого и ребенка, игры, самостоятельная деятельность детей на прогулке, уход домой	16.10-19.00

Режим дня в подготовительной к школе группе №5 (6 – 7 лет) на теплый период 2023-2024 учебного года

NC-	Режимные моменты	Время
$N_{\underline{0}}$		
1	Прием, осмотр детей на прогулке (в зависимости от погодных	7.00-8.00
	условий), игры, беседы, наблюдения, самостоятельная	
	деятельность, совместная деятельность взрослого и ребенка	
2	Утренняя гимнастика на свежем воздухе (в зависимости от погодных условий)	8.00-8.10
3	Самостоятельная деятельность детей	8.10-8.30
4	Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00
5	Подготовка к прогулке	9.00-9.10
6	Организация разных видов детской деятельности, самостоятельной	9.10-12.00
	деятельность детей на прогулке	
7	Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	10.30-11.00
8	Возвращение с прогулки, водные процедуры, игры, подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
9	Подготовка ко сну, сон	13.00-15.30
10	Постепенный подъем, закаливание, игры, развлечения, совместная	15.30-16.00
	деятельность со взрослым, самостоятельная деятельность,	
	подготовка к полднику, полдник (с включением блюд ужина)	
11	Подготовка к прогулке	16.00-16.10
12	Совместная деятельность взрослого и ребенка, игры, самостоятельная деятельность детей на прогулке, уход домой	16.10-19.00

Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий.

Дошкольный возраст (от 5 до 6 лет)

Отдых. Развивать желание в свободное время заниматься интересной и содержательной деятельностью. Формировать основы досуговой культуры (игры, чтение книг, рисование, лепка, конструирование, прогулки, походы и т. д.).

Развлечения. Создавать условия для проявления культурно-познавательных потребностей, интересов, запросов и предпочтений, а также использования полученных знаний и умений для проведения досуга. Способствовать появлению спортивных увлечений, стремления заниматься спортом.

Праздники. Формировать у детей представления о будничных и праздничных днях. Вызывать эмоционально положительное отношение к праздникам, желание активно участвовать в их подготовке (украшение групповой комнаты, музыкального зала, участка детского сада и т. д.). Воспитывать внимание к окружающим людям, стремление поздравить их с памятными событиями, преподнести подарки, сделанные своими руками.

Самостоятельная деятельность. Создавать условия для развития индивидуальных способностей и интересов детей (наблюдения, экспериментирование, собирание коллекций и т. д.). Формировать умение и потребность организовывать свою деятельность, соблюдать порядок и чистоту. Развивать умение взаимодействовать со сверстниками, воспитателями и родителями. Творчество. Развивать художественные наклонности в пении, рисовании, музицировании. Поддерживать увлечения детей разнообразной художественной и познавательной деятельностью, создавать условия для посещения кружков и студий.

Дошкольный возраст (от 6 до 7 лет)

Отдых. Приобщать детей к интересной и полезной деятельности (игры, спорт, рисование, лепка, моделирование, слушание музыки, просмотр мультфильмов, рассматривание книжных иллюстраций и т. д.).

Развлечения. Формировать стремление активно участвовать в раз- влечениях, общаться, быть доброжелательными и отзывчивыми; осмысленно использовать приобретенные знания и умения в самостоятельной деятельности. Развивать творческие способности, любознательность, память, воображение, умение правильно вести себя в различных ситуациях. Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России, закреплять умение использовать полученные навыки и знания в жизни.

Праздники. Расширять представления детей о международных и государственных праздниках. Развивать чувство сопричастности к народным торжествам. Привлекать детей к активному, разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Воспитывать чувство удовлетворения от участия в коллективной предпраздничной деятельности. Формировать основы праздничной культуры.

Самостоятельная деятельность. Предоставлять детям возможности для проведения опытов с различными материалами (водой, песком, глиной и т. п.); для наблюдений за растениями, животными, окружающей природой. Развивать умение играть в настольно-печатные и дидактические игры. Поддерживать желание дошкольников показывать свои коллекции (открытки, фантики и т. п.), рассказывать об их содержании. Формировать умение планировать и организовывать свою самостоятельную деятельность, взаимодействовать со сверстниками и взрослыми.

Творчество. Совершенствовать самостоятельную музыкально-художественную и познавательную деятельность. Формировать потребность творчески проводить свободное время в социально значимых целях, занимаясь различной деятельностью: музыкальной, изобразительной, театральной и др. Содействовать посещению художественно-эстетических студий по интересам ребенка.

Перечень развлечений и праздников в группах структурного подразделения «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани

Дошкольный возраст (от 5 до 7 лет)

Праздники. Новый год, День защитника Отечества, Международный женский день, День Победы, «Проводы в школу», «Осень», «Весна», «Лето», праздники народного календаря.

Тематические праздники и развлечения. «Веселая ярмарка»; вечера, посвященные творчеству композиторов, писателей, художников.

Театрализованные представления. Постановка театральных спектаклей, детских опер, музыкальных и ритмических пьес. Инсценирование русских народных сказок, песен, литературных произведений; игры-инсценировки: «Скворец и воробей», «Котята-поварята», муз. Е. Тиличеевой.

Музыкально-литературные композиции. «Музыка и поэзия», «Весенние мотивы», «Сказочные образы в музыке и поэзии», «А. С. Пушкин и музыка», «Город чудный, город древний», «Зима-волшебница».

Концерты. «Песни о Москве», «Шутка в музыке», «Любимые произведения», «Поем и танцуем»; концерты детской самодеятельности.

Русское народное творчество. Загадки, были и небылицы, шутки, любимые сказки, сказания, былины, предания.

Декоративно-прикладное искусство. «Вологодские кружева», «Гжельские узоры», «Народная игрушка», «Хохлома» и др.

КВН и викторины. Различные турниры, в том числе знатоков природы, столицы Москвы; «Короб чудес», «А ну-ка, девочки», «В волшебной стране», «Путешествие в Страну знаний», «В мире фантастики», «Займемся арифметикой», «Я играю в шахматы» и др.

Спортивные развлечения. «Летняя олимпиада», «Ловкие и смелые», «Спорт, спорт, спорт», «Зимние катания», «Игры-соревнования», «Путешествие в Спортландию».

Забавы. Фокусы, шарады, сюрпризные моменты, подвижные и словесные игры, аттракционы, театр теней при помощи рук.

Комплексно — тематический принцип построения образовательного процесса предусматривает объединение комплекса различных видов детских деятельностей вокруг единой темы. При этом в качестве вида тем выступает «тематическая неделя». Выбранная тема выступает как сообщаемое знание и представляется в эмоционально-образной форме.

3.7. Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Методическая литература, позволяющая ознакомиться с содержанием парциальных программ, методик, форм организации образовательной работы.

- 1. Петерсон Л.Г.. Парциальная образовательная программа математического развития дошкольников «Игралочка» (для детей 3-7 лет). НОУ ДПО «Институт системно-деятельностной педагогики», М. БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019.
- 2. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Игралочка. Практический курс математики для дошкольников: методические рекомендации. Ч. 1, 2. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2018.
- 3. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Игралочка ступенька к школе. Практический курс математики для дошкольников: методические рекомендации. Ч. 3, 4. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2018.
- 4. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Игралочка ступенька к школе: рабочая тетрадь. Математика для детей 5-6/6-7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2018.
- 5. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Демонстрационный / раздаточный материал. Игралочка ступенька к школе. Математика для детей 5-6/ 6-7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2018.
- 6. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Задачи в кроссвордах. Математика для детей 5–7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2018.
- 7. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Который час? Рабочая тетрадь для детей 5–7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2018.
- 8. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Сказочная математика: рабочая тетрадь для детей 6–7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2017.
- 9. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Летняя математика: рабочая тетрадь для детей 5–7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2018.
- 10. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Осенняя математика: рабочая тетрадь для детей 5–7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019.
- 11. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Зимняя математика: рабочая тетрадь для детей 5–7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019.
- 12. Петерсон Л.Г., Кочемасова Е.Е. Весенняя математика: рабочая тетрадь для детей 5–7 лет. М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019.
- 13. Петерсон Л.Г., Абдуллина Л.Э. Поддержка родителей в саморазвитии и педагогическом образовании как необходимое условие решения задач современного образования / Актуальные проблемы дошкольного образования: содержание и организация образовательного процесса в

- ДОУ: материалы XI Международной научно-практической конференции. Челябинск: Изд-во ЗАО «Цицеро», 2013. 396 с.
- 14. Петерсон Л.Г., Абдуллина Л.Э. Системно-деятельностный подход в дошкольном образовании // Повышение профессиональной компетентности педагога ДОУ. Выпуск 5 / Под ред. Тимофеевой Л.Л. М.: Педагогическое общество России, 2013. С.7-23.
- 15. Петерсон Л.Г. Деятельностный метод обучения: образовательная система «Школа 2000...»/ Построение непрерывной сферы образования. М.:АПК и ППРО, УМЦ «Школа 2000...», 2007.-448 с.
- 16. Нищева Н. В. Мой букварь. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014.
- 17. Нищева Н. В. Развитие фонематических процессов и навыков звукового анализа и синтеза у старших дошкольников. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015.
- 18. Нищева Н. В. Тетрадь по обучению грамоте № 1. СПб.: ДЕТСТВО- ПРЕСС, 2014.
- 19. Нищева Н. В. Тетрадь по обучению грамоте № 2. СПб.: ДЕТСТВО- ПРЕСС, 2014.
- 20. Нищева Н. В. Тетрадь по обучению грамоте № 3. СПб.: ДЕТСТВО- ПРЕСС, 2014.
- 21. Нищева Н. В. Играйка. Грамотейка. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014.
- 22. Нищева Н. В. Играйка. Различайка. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 23. Нищева Н. В. Играйка. Читайка. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 24. Нищева Н. В. Прописи для дошкольников. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014.
- 25. Денисова Т. В. Книга для чтения к обучающему пособию «Мой бук- варь». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015.

4. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ.

Используемые примерные Программы.

Программа разработана с учетом Федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, комплексной образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет. Н.В. Нищевой, парциальной образовательной программы математического развития дошкольников «Игралочка» (для детей 3-7 лет) Л.Г. Петерсон, парциальной программы «Обучение грамоте детей дошкольного возраста» Н.В. Нищевой.